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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ...... :
MODEL ..., : :
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and
maintenance jobs with large aggregates, cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN 1SO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1ISO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Ray Neilson at the Altrad Belle address stated above:-
Place of Declaration:-

Sheen,

Nr. Buxton,

Derbyshire,

SK17 OEU, Signed by:

o Ar T 72N

Date of Decl tion:- )
ate ot beclaration Mark Pickard

February 2026

Managing Director
On behalf of Altrad Belle
Sheen, Derbyshire, UK

867/10000/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

]

PRODUCT TYPE ... : Signed by:
(V10)0) = I i Ar 7/ W
SERIAL NO.cvvvorroeoeereee, Mark Pickard

Managing Director

DATE OF MANUFACTURE ..... : On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ..o ! February 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:

- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors
The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN ISO 12100:2010 Safety of machinery

- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ..o : Signed by:
MODEL ... oo E AL T/ .,W
SERIAL NO oo Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

See information

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(EUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ..o February 2026

Object of the Declaration:
Single-direction plate compactor used for soil compaction on new developments, repairs and maintenance jobs with large aggregates,
cohesive material or moist content.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery
- EN 500-4:2011 Mobile road construction machinery. Safety.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located at Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/4_GB
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@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT................. . Signée par:

ALr T 72N

MODELE .....coooviviieeieeeeeeen, '
NO DE SERIE ..oooeeeecceerrrrreeen _ Mark Pickard
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......ccocoeee. ' Signée par:

Ar T2 N7
Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covveveveeeeeeeen, '

NO DE SERIE .....cooveieveerenn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE /.......

.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Février 2026

Objet de la déclaration:
Compacteur a plaque unidirectionnelle utilisé pour le compactage du sol sur les nouveaux développements, les réparations et les
travaux d'entretien avec de gros agrégats, un matériau cohésif ou une teneur en humidité.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- EN 500-4:2011 Machines mobiles de construction de routes. Sécurité.
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie acoustique des

sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France. 866/10000/4_F
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@ Declaracion CE de Conformidad (DDC) @

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

.

TIPO DE PRODUCTO.............. i

Firmado por:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO........oociiiiiiieiiiees

NUMERO DE SERIE................

) Ver pagina 3
FECHA DE FABRICACION...... ' para esta informaCién

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacién del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacién de la Unidn relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacién periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

]

TIPO DE PRODUCTO.............. :

Firmado por:

Ar T2 N7
Mark Pickard

Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO........cociiiiiiiiciiies

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . y
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracién:-
Febrero 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Compactador de placa unidireccional utilizado para la compactacion del suelo en nuevos desarrollos, reparaciones y trabajos de
mantenimiento con aridos grandes, material cohesivo o contenido himedo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacién sobre armonizacion de la Unidn relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN1SO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- EN 500-4:2011 Magquinaria de construccion de carreteras moviles. Seguridad.
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de fuentes de

ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) befinde sig Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccion con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periédica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/4_E
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® Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

.

TIPO DE PRODUTO................ i

Assinado por:

Ar T 72N

Mark Pickard

Diretor Executivo

MODELO.....oovvvoeeeseeseeerrenn E
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

NO SERIE.......cooocereeeeereeernan . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS [t Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declaragéo:-
PESO .o Fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutencdo com grandes agregados, material coeso ou conteddo Uumido.

O objeto da declaragdo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagcdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizagao no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN ISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando presséo sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentacdo Técnica e Verificagdo Peridédica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacao técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

]

TIPO DE PRODUTO................ :

Assinado por:

Mark Pickard
Diretor Executivo

Em representacao da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaragéo:-

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiecn,

NO SERIE......coiierieirireirineeenn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéo

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ccooeeiieiiiiiiil .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgdo:-

PESO ..o Fevereiro 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Compactador de placa de dire¢éo Unica usado para compactagdo de solo em novos desenvolvimentos, reparos e trabalhos de
manutencdo com grandes agregados, material coeso ou contetido Umido.

O objeto da declaragéo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificagdes técnicas:

- EN1SO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- EN 500-4:2011 Maquinaria mével para construcédo de estradas. Seguranca.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinacao dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de ruido

usando pressao sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliagdo da Documentagao Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacdo técnica € mantida por Armand Trenel no seguinte endereco:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca. 866/10000/4 P
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@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ... ' ' Ondertekend door:
MODEL .....covveeeereeeee oo, i i A7r 7/ ‘,W
SERIENR .ccvvvorrereeeeeescrrrreee, E 5 Mark Pickard
; Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN 5 o
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT..c.oiiiie e ' ! Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:

- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines

- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen
die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

EG Verklaring van overeenstemming

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

Ondertekend door:

PRODUCTTYPE ...oovveoerrrennnn.
MODEL ..o A7 7 /ww
SERIENR...oeooeeeoeeeeeeeereenes Mark Pickard

Directeur
Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK

Zie pagina 3
voor deze informatie
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GEMETEN Plaats van de verklaring:
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /... v verkiaring.-
...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-
GEWICHT.....coiiiiiecieeceeeee, Februari 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Eenrichtingsplaatverdichter gebruikt voor bodemverdichting bij nieuwe ontwikkelingen, reparaties en onderhoudswerkzaamheden met
grote aggregaten, samenhangend materiaal of vochtige inhoud.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN1SO 12100:2010 Veiligheid van machines
- EN 500-4:2011 Mobiele wegenbouwmachines. Veiligheid.
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van geluidsbronnen

die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/10000/4_NL
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EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

.

PRODUKTTYP......coviiiiiie i

Unterzeichnet von:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ....cooiiiiiiiiiiiii,

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / .o Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2026

\
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GEWICHT.....ccoiiiiiiiiiinie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, koh&dsivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- EN 500-4:2011 Mobile StralRenbaumaschinen. Sicherheit.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter
Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefthrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

]

PRODUKTTYP....cocoviiiiie :

Unterzeichnet von:

Ar T2 N7
Mark Pickard

Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ..o,

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . .
fur diese Informationen
SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN/ ..ocvvoviviieienrenn Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Februar 2026

\
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
i

GEWICHT.....cciiiiiiiiiiee

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Einrichtungs-Plattenverdichter zur Bodenverdichtung bei Neuentwicklungen, Reparaturen und Wartungsarbeiten mit groRen
Zuschlagstoffen, kohasivem Material oder feuchtem Inhalt.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- EN 500-4:2011 Mobile StraBenbaumaschinen. Sicherheit.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerduschquellen unter

Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Priifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefihrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/10000/4_D
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Dichiarazione di conformita CE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC é rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Ar T T2 N7
Mark Pickard

Consigliere Delegato

TIPO PRODOTTO. ... :
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

MODELLO......coociiiiiiiiiiiiins

N. DI SERIE ....cocoiiiiiiiiiiiins

Vedere pagina 3

DATA DI PRODUZIONE............ . .
per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA L .
Luogo della dichiarazione:-

MISURATO......cooeeviiieeeeeeee, .

.......................... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data della dichiarazione:-

PESO oo, Febbraio 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Compattatore a piastra unidirezionale utilizzato per la compattazione del suolo su nuovi sviluppi, riparazioni e lavori di manutenzione
con inerti di grandi dimensioni, materiale coesivo o contenuto umido.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2006/42/CE - Nuova direttiva macchine - 2000/14/CE - rumore - attrezzature destinate a funzionare all'aperto

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- ENISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- EN 500-4:2011 Macchine mobili per costruzioni stradali. Sicurezza.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Dichiarazione di conformita UE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Ar T 72N

Mark Pickard

Consigliere Delegato
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

TIPO PRODOTTO........cccueenee.
MODELLO. ..o

N. DI SERIE .....ccooviiiiiiiiiiine

Vedere pagina 3

per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA

DATA DI PRODUZIONE........... '
: Luogo della dichiarazione:-

MISURATO....... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
""""""""""""" Data della dichiarazione:-
PESO ..o Febbraio 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Compattatore a piastra unidirezionale utilizzato per la compattazione del suolo su nuovi sviluppi, riparazioni e lavori di manutenzione
con inerti di grandi dimensioni, materiale coesivo o contenuto umido.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2014/30/UE - Direttiva EMC

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- ENISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- EN 500-4:2011 Macchine mobili per costruzioni stradali. Sicurezza.
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di sorgenti di rumore

che utilizzano la pressione sonora

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia. 866/10000/4.|
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EG-F6rsadkran om Overensstammelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB férsakrar att detta DoC &r utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP...c.coveiireeveenee. H Undertecknat av:
MODELL oo E AL T/ ‘,'/M
SERIENR oo Mark Pickard

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor
Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

Ort for forsakran:-

MATT Lo

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsakran:-

VIKT. oo, . Februari 2026

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Enriktad plattvibrator som anvands for jordpackning vid ny utveckling, reparationer och underhallsjobb med stora aggregat,
sammanhangande material eller fuktigt innehall.

Foremalet for forsakran enligt ovan 6verensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2006/42/EG - Nya maskindirektivet - 2000/14/EG - Bullerdirektiv for utomhusutrustning

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet

- EN 500-4:2011 Mobila vagbyggnadsmaskiner. Sakerhet.

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivaer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfért intern tillverkningskontroll med
utvardering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med féljande adress:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU-Forsdkran om dverensstdmmelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB forsakrar att detta DoC &r utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP....ovieiiiieeeeeenn. ! Undertecknat av:
MODELL ovvoooeeeeeeeeeeeeeee | A7 T/ "'/f//
SERIENR oo Mark Pickard

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor

TILLVERKNINGSDATUM........ Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

LJUDEFFEKTSNIVA
X Ort for forsakran:-

<
>
-]
—

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsékran:-
VIKT e Februari 2026

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Enriktad plattvibrator som anvands for jordpackning vid ny utveckling, reparationer och underhallsjobb med stora aggregat,
sammanhangande material eller fuktigt innehall.

Foremalet for forsékran enligt ovan 6verensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsakerhet
- EN 500-4:2011 Mobila vagbyggnadsmaskiner. Sakerhet.
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivaer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfort intern tillverkningskontroll med
utvardering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med foljande adress:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.
866/10000/4_S
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EF samsvarserklaring (DoC)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er
utstedt under vart fulle ansvar og tilhgrer falgende produkt(er):

PRODUKTTYPE .....ccccovvvnnnne ' Signert av:

Ar T T2 N7

Mark Pickard

Administrerende direktgr
Pa vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ...oooiiiiiiiiiece,

SERIENUMMER..........cccceouenee.

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
VEKT .o Februar 2026

______________________________________________

Gjenstand for erkleeringen:
Enretningsplate komprimator brukt til jordpakking ved nybygg, reparasjoner og vedlikeholdsjobber med store tilslag,
sammenhengende materiale eller fuktig innhold.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:

- 2006/42/EF - Det nye maskindirektivet - 2000/14/EF - Stay — utstyr til utendgrs bruk

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- EN ISO 12100:2010 Maskinsikkerhet

- EN 500-4:2011 Mobile veianleggsmaskiner. Sikkerhet.

- 1SO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av staykilder ved bruk av lydtrykk

VINGOTTE nv/sa (NB0026) plassert Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, utfgrte internkontroll av produksjon med vurdering
av teknisk dokumentasjon og periodiske kontroller i henhold til Vedlegg VI av 2000/14/EF

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa falgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU samsvarserklaering (Doc)

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, erkleerer hermed at denne samsvarserkleeringen er
utstedt under vart fulle ansvar og tilharer fglgende produkt(er):

PRODUKTTYPE .......cccoeeeiien. 1 Signert av:

ALr T 72N

Mark Pickard

Administrerende direktar
P& vegne av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ...oooiiiiiiiiiiiii

SERIENUMMER.........c..ccciee

Se side 3

PRODUKSJONSDATO............ . .
for denne informasjonen

LYDEFFEKTNIVA Sted for deklarasjonen:-

MALT /(GARANTERT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
"""""""""""" Dato for deklarasjonen:-
VEKT. .ot Februar 2026

Gjenstand for erkleeringen:
Enretningsplate komprimator brukt til jordpakking ved nybygg, reparasjoner og vedlikeholdsjobber med store tilslag,
sammenhengende materiale eller fuktig innhold.

Gjenstandet for erkleeringen er beskrevet over i henhold den relevante harmoniserte EU-lovgivningen:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

De fglgende harmoniserte standardene og tekniske spesifikasjonene har blitt anvendt:

- ENISO 12100:2010 Maskinsikkerhet
- EN 500-4:2011 Mobile veianleggsmaskiner. Sikkerhet.
- 1SO 3744:2010 Akustikk - Bestemmelse av lydeffektnivaer og lydenergi nivaer av staykilder ved bruk av lydtrykk

VINCOTTE nv/sa (NB0026) plassert Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, utfgrte internkontroll av produksjon med vurdering
av teknisk dokumentasjon og periodiske kontroller i henhold til Vedlegg VI av 2000/14/EF

De tekniske protokollene oppbevares av Armand Trenel pa fglgende adresse:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

866/10000/4_NO
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Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszg wytaczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

Ar T 72N

MODEL.....eeeeeeereeeeeeseeereeeseeseeens :
NE SERI cores oo seeesese Mark Pickard
: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /...covuerrnrrarnrrnerannns ;

DATA PRODUKCJI.................. : za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK
Miejsce deklaraciji:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracil
MASA ..o Luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do $rodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-EN ISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy Zrédet hatasu

wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. . Podpisat:

Ar T 72N

MODEL.......oveeererererenesrerareseneens ,
N SERIcccovvenrenneeeeesssssaeeneee Mark Pickard

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI........ccceuen

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ccovviimrnininnniennnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..o ! Luty 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Zageszczarka jednokierunkowa uzywana do zageszczania gruntu przy nowych projektach, naprawach i prace konserwacyjne z duzymi
kruszywami, spoistym materiatem lub wilgotng zawartoscia.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywag kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- EN 500-4:2011 Mobilne maszyny drogowe. Bezpieczenstwo.
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie poziomdéw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrddet hatasu

wykorzystujgcych cidnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/10000/4 PL
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AnAwon cuppdépewong EK (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo Baaoilgio, dnAwvoupe 611 n
AARAwaoN ouppdpewang ekdideTal UTTO TNV ATTOKAEIOTIKA €uBUVN Pag Kal agopd ato(a) eENAG TTPOoIoV(Ta):

TYNOZ MPOIONTOX ............... }Yﬂoyeypauuévn amo:

MONTEAO oo E ATrT 2 f
| ; Mark Pickard

A1guBOvwyv ZopBoulog
Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

ZEIPIOKOG APIOUOG. ..ciiurerrrnnnns

i Ocite Tn ogAida 3 yia
HMEPOMHNIA MAPAIQrH:z.. p -
i OUTEG TIG TTANPOPOPIES
EMINEAO HXOY ; ,
Tétrog dRAwong:-

METPHZH /... g

(EFTYHMENO) : Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
; Hpepounvia dAAwong:-

127,120 ) 2N ! ! PeBpoudpiog 2026

______________________________________________

AvTikeipevo Tng ABAwong:
JUMTTIECTAG POVNAG KATEUBUVONG TTOU XPNGCIMOTIOIEITAl VIO CUMTTIEGN £DAPOUG O€ VEEG EEENICEIG, ETTIOKEUEG KOI EPYATIEG OUVTAPNONG UE
peydAa adpavr] UAIKA, oUuVEKTIKO UAIKO i uypo TTEPIEXOUEVO.

To avTikeiyevo TNG ANAWGCNG TTOU TTEPIYPAPETAl TTAPATIAVW CUPHOPQWVETAI JE T oXeTIKA NopoBeaia evapudviang Tng ‘Evwong:
- 2006/42/EK - Odnyia yia véa pnxaviuara - 2000/14/EK - ©6puog - EOTTAIONOG Yia Xprion o€ eEWTEPIKOUG XWPOUG

Ta ak6AouBa evappoviouéva TTPOTUTTA Kal TEXVIKEG TTPOdIAYPAPEG £XOUV EQAPUOOTTEI:

-ENISO 12100:2010 AcQAAEIia unxavnuaTwy

- EN 500-4:2011 Kivntd unxavrjuara odotroliag. AcpdAeia.

-1SO 3744:2010 AKOUOTIKN - [1poodIopIoPOG TWV ETTITTEOWV NXNTIKAG 10XU0G KAl TG NXNTIKNG EVEPYEIAG
€TTITTEdA TTNYWYV BopUBOU XPNOIPOTTOILVTAG NXNTIKA TTiEoN

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) trou BpiokeTtal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, rpaypatotroinoe Ecwtepikd ‘EAeyxo
Mapaywyng pe Aglohdynon TexvikAg Tekunpiwong kai Mepiodikd ‘EAeyxo ouugwva pe 1o Mapdptnua VI 1ng 2000/14 / EK

Ta Texvikd apyeia uAdooovtal ammd Tov Armand Trenel otnv akéAouBn dietBuvon: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000, MovTreAi€, aAAia.

ARAwon cuppdépewong EE (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo BaoiAglo, dnAwvoupe 611 n
AARAwaon cuppdpewaong ekdideTal UTTG TNV ATTOKAEIOTIKA €uBUVN pag Kal agopd ato(a) e€NG TTPOoIodV(Ta):

TYNOZ MPOIONTOX ............... Ymoyeypauuévn armo:

MONTEAO ...ccvvrrrreeneeenrrsseee : : AL T /./W
ZEIPIOKOG OPIOUOG...cuveeerrrernee E ) i : Mark Pickard

Ocite TN ogAida 3 yia AigudOvVwY ZUPBoUAOS
HMEPOMHNIA NMAPArQrHz.. .

Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK
EMINEAO HXOY |

i OUTEG TIG TTANPOYOPIES

METPHEH / cosooeeeesseeeeessceee l Tétog SnAwong:-

(EFTYHMENO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
' Hpepopnvia dAAwong:-

Y10} ®eBpoudpioc 2026

______________________________________________

AvTikeipevo Tng ABAwong:
ZUPTTIEGTAG HOVAG KATEUBUVONG TTOU XPNOIUOTTIOIEITAI VIO CUUTTIETN £DAPOUG O€ VEEG £EENIEEIG, ETTIOKEUEG KAl EPYATiEG TUVTAPNONG HE
peydAa adpavr UAIKA, GUVEKTIKO UAIKO 1] uypo TTEPIEXOUEVO.

To avTikeipevo TNG ARAWGCNG TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW CUPHOPPUVETAI PE TN OXETIKI NopoBeaia evapuoviong Tng ‘Evwong:
- 2014/30/EE - Odnyia EMC (nAekTpopayvnTiKr) cupBoTotnTta)

Ta akdAouBa evappoviopéva TTPOTUTIA KAl TEXVIKEG TTPOdIAYPAPEG £XOUV EQAPUOOTEI:

-ENISO 12100:2010 Ac@AAEIa unxavnuaTwy
- EN 500-4:2011 Kivntd pnxaviuata odotroliag. Ac@aAeia.
-1SO 3744:2010 AkKouaTIKA - MpoadIopIoPOg TWV ETITTEdWV NXNTIKAG 1I0XU0G KAI TNG NXNTIKAG EVEPYEIAG

eTTiTTeda TTNYWYV BopUBoU XPNOIPOTTOILVTAG NXNTIKA TTiEoN

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) tmou Bpioketal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, Tpayuartotroinoe Ecwtepikd ‘EAeyxo
Mapaywyng pe Aglohdynon TexvikAg Tekunpiwong kai Mepiodikd ‘EAeyxo oupgwva pe 1o Mapdptnua VI 1ng 2000/14 / EK

Ta texvikd apyeia uAdooovtal ammd Tov Armand Trenel otnv akéAouBn dietBuvon: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000, MovTtreAi€, MaAAia.

866/10000/4_GR
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Declaratie de conformitate CE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

.

TIPUL PRODUSULUI .............. : Semnata de:
MODEL....oesseeeereeesseeeeeessssee E Ar7 S/ ‘W
NE. SERIE covoroeeereseeeeeeeeeeeeees, Mark Pickard

vezi pagina 3 pentru
aceste informatii

Director general

DATA FABRICATIEL................. n numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA N L -
Locul intocmirii declaratiei:-

MASURAT /..ceremeeerenreeenenrenes .

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei:-

GREUTATE ... Februarie 2026

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Compactor cu placa unidirectional utilizat pentru compactarea solului la noi dezvoltari, reparatii si lucrari de intretinere cu agregate
mari, material coeziv sau continut umed.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2006/42/CE - Noua directiva privind echipamentele tehnice - 2000/14/CE- Zgomotul emis de echipamentele utilizate Tn exterior

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
- EN 500-4:2011 Masini mobile pentru constructia drumurilor. Siguranta
-1SO 3744:2010 Acustica - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINGOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu evaluarea
documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Armand Trenel la urmatoarea adresa:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franta.

Declaratie de conformitate UE (DOC)

Subsemnatii, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Marea Britanie, declaram prin prezenta ca
declaratia de conformitate este emisa pe propria noastra raspundere si se refera la urmatoarele produse:

TIPUL PRODUSULUI .............. :

; Semnata de:
MODEL....oosseeeeerrrrseseeessesseeee AL T M
NF. SERIE couceeeeeeeeeeseereeesrennee Mark Pickard

Director general

vezi pagina 3 pentru
In numele Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Regatul Unit

DATA FABRICATIEL................ . .
aceste informatii

NIVEL DE PUTERE ACUSTICA - ‘s .
A Locul intocmirii declaratiei:-

MASURAT [....ccoviininrniinieninnnns .

(GARANTAT) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data declaratiei:-

GREUTATE ..o Februarie 2026

______________________________________________

Obiectul declaratiei:
Compactor cu placa unidirectional utilizat pentru compactarea solului la noi dezvoltari, reparatii si lucrari de intretinere cu agregate
mari, material coeziv sau continut umed.

Obiectul declaratiei descrise mai sus este in conformitate cu legislatia de armonizare aplicabila a Uniunii Europene:
- 2014/30/UE - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

Urmatoarele standarde armonizate si specificatii tehnice au fost aplicate:

-ENISO 12100:2010 Siguranta masinilor
- EN 500-4:2011 Masini mobile pentru constructia drumurilor. Siguranta
-1SO 3744:2010 Acustica - Determinarea nivelurilor de putere sonora si a energiei sonore nivelurile

surselor de zgomot folosind presiunea acustica

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situat Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a efectuat controlul intern al productiei cu evaluarea
documentatiei tehnice si verificarea periodica, in conformitate cu Anexa VI la 2000/14/CE

Dosarele tehnice sunt pastrate de Armand Trenel la urmatoarea adresa:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franta. 866/10000/4 RO
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Izjava EZ-a o0 sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

VRSTA PROIZVODA ............... : Potpis:

Ar T 72N

Mark Pickard

Generalni direktor
U ime drusStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUENE SNAGE _ _

IZMIERENA /..o, Mjesto Izjave:-

(ZAJAMCENA) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum Izjave:-

MASA .ot ! Veljaca 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za plo€u koji se koristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom

Primijenjene su sljedece uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.

- ISO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu€ne energije razine izvora buke pomoc¢u zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju ¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova lzjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

Potpis:

Ar T 72N

Mark Pickard

pogledajte stranicu 3 Generalni direktor
' Uime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

DATUM PROIZVODNJE........... . .
za ove informacije

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lIzjave:-

Ié%ji;%’éﬁi) """"""""""""" Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
Datum Izjave:-
MASA ..ot Veljaca 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Jednosmijerni valjak za ploCu koji se koristi za zbijanje tla na novim razvojima, popravcima i poslovi odrzavanja s velikim agregatima,
kohezivnim materijalom ili vlaznim sadrzajem.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljede¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- ENISO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- EN 500-4:2011 Pokretni strojevi za izgradnju cesta. Sigurnost.
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju kontrolu
proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju €uva Armand Trenel na sljedec¢oj adresi:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.
866/10000/4_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Plate Compactor safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Plate Compactor.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarise yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘ Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Start and Stop Procedure’ helps you with starting and stopping the machine.

The ‘“Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Dual Force’ section shows the compaction specification the machine can achieve.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
CAUTION : _
carried out in the correct way.

S

CA WARNING The life of the operator can be at risk.

WARNING

Ill WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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LAV T 11 o o PP T PSP RPPP
= Ted o T g TSI B =TT od T oo o PRSP REPSOPPPRRR
01T 0 0 =Y o SO EPTTUPPPPRT
Technical Data ..................
(D =To3= | PP P PP P PPP R PPPPPPP
(1ot gLt = Y= 1 1= AU EPT TP
HEAITh @NA SAFELY ... ettt oo oottt e e e e e e attb et e e e e e a et et e e e e e st e et e e e e e e s aee e e e anEbe e e e e e e enne bt e e e e e annteeeeeeeanareeaaeaann
Pre-Start SAfEty CRECKS .......oi itttk ekt e et e e E bt e oo Rt oo b et e oo he e ekt e et e bt e e n e et e e s
Reasons for Compaction
Compaction Specification
Y o] o] 1= o o P EPURURURTR
STArt & STOP PrOCEAUIE ...tk ekt oo a e o4kt e ket e oAbt ook et e e e b etk et e oo a et e ekt et e st e e bt e et e nnnees
Operating the Compactor
Trouble Shooting Guide ..............c.......

1= VTt o Lo [P TTUPPRPT SRR
PN Y= a0 o) Y g S (U o 1 ISP PUPPEPPN
FIEING INSIIUCTIONS ...ttt oo oottt oo oo h et e e o4 a ket e e 4o st e e ookttt e e ek e et e e e e e sbbn e e e e e e nanbneeeeenanen
(D= I oY ot oI OF=Y 1] Tor=1 (YO PR OSPPPPSPPPPRTN
KA T = 0 1 SO PPR
LT 0= Tot=T 0 0 =T L = £ PP
UKCA DeClaration Of CONTOMMILY .......eiiiiiiieiiii etttk e ekt e e st e 4 b et e ket e e ekt e 4 b et e es b et e ettt e eh et e ek et eenbe e e s bneeensbeeen 2
EC DeClaration Of CONTOIMILY ... ....citiieiitiii ettt ettt e kbt eaa bt e ok et e o1k b et e oAt bt e ek ket 4o R b et e 4k bt e e embe e b bt e e an kb e e enbb e e e nabeeeanbreenan 3

Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Throttle lever.
Choke lever.
Fuel ON / OFF lever.
Engine ON / OFF switch.
Air Filter Housing.
Fuel Tank.
Exhaust.
Recoil Starter Handle.
Engine oil filler / dipstick.
. Engine oil drain plug.
. Vibrator.
. Vibrator oil check plug.
. Attachment point for Water Spray
System or Paving Pad.
14. Belt guard.
15. Control Handle.
16. Lifting Point.
17. Attachment points for Transporter
Options.

© N A LN

A A A A ©
w N = O

N.B. Drawing based a Honda GX160
engine. Please refer to the manufacturer’s
literature for Hatz engine details.

Environment

Safe Disposal.

@ Instructions for the protection of the environment. Component | ST
The machine contains valuable materials. Take the Handle Steel
@]é discarded apparatus and accessories to the relevant Front cover HDPE
recycling facilities.

Main frame Steel
Baseplate Steel

Hand Grips Rubber

Engine Aluminium
Flexible Mounts Steel and Rubber
Various Parts Steel and Aluminium
Water Bottle (if fitted) Plastic

17



Technical Data

T10)iA
o

— o

A

PCX 450

Honda GX120

Y

PCX 450
Hatz 1B20

PCX 500
Honda GX160

PCX 500
Hatz 1B20

A - Machine Width (mm) 450 450 500 500
B - Machine Height (mm) 610 675 610 675
C - Machine Length (mm) 798 870 798 870
Machine Weight (kg) 86 110.5 88 114
Engine Power (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
Engine RPM 3850 3350 3850 3350
Vibrator Force (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frequency (Hz) 101 101 101 101
Max. Travel Speed (m/min) 23 22 21 21
Static Pressure (kg/m?) 382 440 351 404
*3 Axis Vibration (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Sound Power Level (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Minimum level to EN500 Part 4.

** The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rpm.
Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine
will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.
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Decals

Safety Decal

Noise Decal

Engine RPM Decal
Lifting Point Decal
Low HAV Decal
Engine Warning Decal

Mmoo w >

A - Safety Decal (Part No. 19.0.373)

M
N4

Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye

Operators Footwear Protection Protection

Manual

B - Noise Decal (800-99951 & 800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105/ 107 dB(A)

C - Engine RPM Decal

.

Fast Engine Slow Engine
Speed Position Speed Position

D - Lifting Point Decal

E - Low HAV Decal (800-99965)

The machine has a UK Patented Design which reduces HAV levels allowing a greater Usage Time.

F - Engine Warning Decal

§5559
Petrol is highly flammable. Turn The Engine emits toxic Carbon Please Read
off the engine and allow time to Monoxide. Do not run the Engine Engine Manual
cool before refuelling. in an enclosed area.
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General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read andensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operatethis equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the Plate Compactor, consult your supervisor or Altrad Belle.

C & CAUTION Improper maintenance or use can be hazardous. Read and Understand this section before you perform )

any maintenance, service or repairs.

» This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, either GET HELP or use suitable lifting equipment. A special
transport assembly is available for the compactor (see options).

Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorised personnel at a safe distance.

Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator whenever this equipment is being used (see Health &
Safety).

Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE COMPACTOR until the guard has been replaced or repaired.
Do not operate the Compactor when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

Fuel Safety

CAUTION Fuel is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
——————— flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

+ Spilt fuel must be made safe immediately, using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store fuel in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

Health and Safety

Vibration

Some vibration from the compaction operation is transmitted through the handle to the

operator’s hands. The Altrad Belle Plate Compactor range has been specifically designed to reduce hand/arm vibration levels. Refer
to specifications & technical data for vibration levels and usage times (recommended maximum daily exposure time). DO NOT exceed
the maximum usage times.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Dust.
The compacting process will occasionally produce dust, which may be hazardous to your health. Always wear a mask that is suited to
the type of dust being produced.

Fuel.
Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately.
If you get fuel in your eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

C & CAUTION The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill!

N

Do not operate the compactor indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.

Pre-Start Checks

Pre start-up inspection

The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use,
whichever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the compactor must not be used
until the fault is rectified.

1. Thoroughly inspect the compactor for signs of damage. Check componenents are present and secure. Pay special attention

to the belt drive safety guard fitted between the engine and the vibrator unit.

Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

PN
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Reasons For Compaction

Soil, which has been disturbed or new infill, subbase and blacktop, will have small voids or air pockets which, if not compacted, will
lead to one or more problems occurring.

-

. As traffic crosses the surface of an uncompacted area, the material is compressed. This leads to subsidence of the top
surface as the material fills the voids.

A similar situation occurs with static loads on uncompacted ground. The load (e.g. a building) will sink.

Materials with voids are more susceptible to water seepage, leading to erosion. Water ingress may also cause the soil
to expand during freezing temperatures and contract during dry spells. Expansion and contraction is a major cause of
damage to building foundations and normally leads to the structure requiring underpinning.

Compaction increases the density of the material and therefore increases its load bearing capacity. Reduces air voids
and therefore reduces the risk of subsidence, expansion and contraction, due to ingress of water.

w N

Compaction Specification

Various methods have been employed in the past to specify the compaction required for various applications. The factors to
consider are, material properties, layer thickness, pressure applied, vibration and number of passess. Greater understanding of how
compaction works has lead to new compaction specifications being introduced.

The most up to date specification is part of the U.K.’s NRSWA (New Roads & Street Works Act). Civil Engineers are now adopting
these specifications to ensure good compaction for all site work.

NRSWA (HAUC specification).

The specification was compiled by HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee).

The ‘New Roads and Street Works Act 1991, set a new standard for road repairs and reinstatements in the UK. It covers materials,
methods, equipment and safety when carrying out reinstatements on roads and footways.

The reason for the act is to ensure repairs and reinstatements are carried out to a higher standard and ultimately last longer. This in
turn will reduce the need for costly remedial work and reduce traffic delays.

There are two categories specified for plate compactors.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Over 1800kg/m?

These figures relate to the static pressure applied by the machine
NOTE: No standard single direction plate compactors comply with this minimum specification. For highways work always use a ‘Dual
Force’ plate compactor.

DUAL FORCE

Altrad Belle studied the act then developed and patented equipment to enable contractors to comply with the act’s requirements.
The NRSWA legislation requires that compaction equipment meets the minimum specification. By purchasing an Altrad Belle ‘Dual
Force’ plate, you are immediately complying with this part of the act. To comply with the specification and maintain surface tolerance,
Altrad Belle ‘Dual Force’ base plates are divided into two areas providing two stages of compaction.

Stage 1 Stage 2|

Stage 1: The full base area compacts the material like a standard machine.
Stage 2: The base rises onto the ‘Dual Force’ section to give 3 to 4 times the compaction force of standard plates.
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Applications

Applications/materials fall into three categories:

1. Cohesive materials (less than 20% granular) e.g clay, silt & heavy soils.

2. Granular materials (more than 20% granular) e.g hard core, sand & light soils.
3. Bituminous materials e.g asphalt (tarmac), cold lay (bitumin emulsion products).

The chart shows the HAUC specifications for layer depth and number of passes for Dual Force’ plates. If standard machines are used,
optimum compaction can not be guaranteed, however, if layer depths are reduced and number of passes increased, results can be
improved.

Moisture content of cohesive & granular materials is critical to effective compaction. If granular material is too dry it will flow around
the plate instead of compacting. If the moisture content is too high the material may dry out after compaction and shrinkage will occur.

1400 - 1800 kg/m? COMPACTION PASSES REQUIRED PER LAYER OF COMPACTED THICKNESS UP TO:
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Cohesive Materials** 2% 4** 5% 6" Reduce Layer Thickness
Granular Materials** 2" 3* 4* 5 9
Bituminous 6 10 12 Reduce Layer Thickness

*  Usually placed in 100mm minimum layer so not specified by HAUC.
** The nature of cohesive materials makes plate compaction difficult. Optimum compaction is not guaranteed and not
recommended by HAUC.

Start and Stop Procedure

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
= Mmaintenance, service or repairs.

Honda GX120 & GX160 —

1. Open the fuel tap by moving the fuel ON / OFF lever fully to the right.
If starting the engine from cold, set the choke ON by moving the choke lever fully
to the left. If restarting a warm engine, the choke is usually not required, however,
if the engine has cooled to a degree, partial choke may be required.

3. Turn the engine ON / OFF switch clockwise to the ‘I’ position.

Throttle Lever

Choke Lever

4. Set the throttle to the idle position by moving the throttle lever fully to the right. Do '\ {::_- | ¢
not start the engine on full throttle, as the compactor will vibrate as soon as the | k\@: '-—’;' Fuel ON/OFF
engine starts. < l:-} Lever.

5. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter ~—
handle with the other. Pull the recoil starter until engine resistance is felt, then E_,—J/]

let starter return.

Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly.
Repeat until the engine fires.

Once the engine fires gradually set the choke lever to the OFF position by moving it to the right.

. If the engine fails to fire after several attempts, follow the trouble-shooting guide on page 8.

0. To stop the engine, set the throttle to idle and turn the engine ON / OFF switch anticlockwise to the ‘0’ position.
1. Turn the fuel off.

a0 N®

Hatz 1B20-7 Diesel Engine (please refer to the engine manual for full details)

1. Turn ON the fuel by moving the fuel ON/OFF lever fully to the right.

2. Set the engine speed control to start.

3. Taking a firm hold of the control handle with one hand, grasp the recoil starter handle with the other. Pull the handle until
engine resistance is felt, then let the starter return.

4. Taking care not to pull the starter’s rope fully out, pull the starter handle briskly with both hands.

5. Repeat this procedure until the engine fires.

6. If the engine fails to start after several attempts, consult the engine manual supplied with the compactor.

7. To stop the engine, set the throttle control to idle, then press and hold the red stop button until the engine stops.
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Operating The Compactor

Take the compactor to where it is required.

If using the ‘Detachable’ transport attachment to wheel the unit, tilt the compactor forward to raise the transport wheels off the
ground. Swing the transporter frame back, then across to disconnect it from the rear of the compactor. Place the transporter

frame somewhere safe until next required. For machines with the ‘Fixed’ transporter tilt the machine forward, pull the
transporter rearwards and upwards, lower the machine to the floor and latch the transporter into the ‘up’ position.

Where it is necessary to use lifting equipment to position the compactor, make sure the lifting equipment has a WLL (Working
Load Limit) suitable for the compactors weight (see specification chart on page 4 or the machine numberplate). Attach

suitable chains or slings ONLY to the lifti

ng point on the top of the compactor.

If the compactor is fitted with the water spray system and the application requires its use, check that the water outlet valve is
closed, then fill the water bottle with clean water.

Having carried out the checks listed in the ‘pre start’ section, you may start the engine.
The Altrad Belle ‘PCX’ range of compactors are fitted with a centrifugal clutch, this allows the engine to run at idle without

driving the vibrator.

As the engine speed is increased the clutch will engage and will drive the vibrator.

For correct operation, the engine speed should be set to maximum.

Set the throttle to maximum and use the control handle to steer or turn the compactor.

The vibrator will not only cause the baseplate to vibrate but will also cause it to travel forward. During normal operation you
should not have to push the compactor but allow it to travel at its own pace. The speed of travel will be determined by the
condition of the surface being compacted.
If the surface to be compacted is on a slope, great care must be taken when controlling the compactor’s direction of travel. If
necessary, use a suitable rope attached to the compactor at a low point on the chassis, to allow a helper to take part of the
compactor’s weight. Work up and down a slope not across.

Work the compactor over the surface in an organised pattern until the required compaction has been achieved.
Where there are a number of different layers to be compacted on top of each other, compact each layer individually.

To stop the compactor vibrating, set the throttle to idle.

Problem

Engine will not start.

Troubleshooting Guide

| Cause

No fuel.

| Remedy
Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean and reset plug gap.

Engine cold. Close choke.
Honda, open choke, fully open throttle, pull
) recoil starter until engine fires.
Engine flooded. -
Hatz, move speed control to stop, pull recoil
starter 5 times then repeat start procedure.
Engine still will not start. Major Fault Contact Agent or Altrad Belle.

Unit will not vibrate.

Engine speed too slow.

Set engine speed control to fast.

Drive belt tension loose.

Adjust belt tension.

Air filter blocked

Clean or renew air filter.

Drive failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Vibrator failure.

Contact Agent or Altrad Belle.

Asphalt adhering to plate.

Lack of lubrication.

Use a water spray system.

Paving blocks damaged.

Plate in direct contact with material.

Use a paving pad.

Standard pad used on Dual Force plate.

Fit correct Dual Force Pad.

Bituminous surface flaking (laminating).

Over compaction.

Remove and relay.

Low travel speed (plate sinking).

Layer thickness too deep.

Remove some of the material.

Moisture content too high or too low.

Remove material and adjust.
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Servicing

Maintenance

The Altrad Belle ‘PCX’ range of Single Direction Plate Compactors are designed to give many years of trouble free operation. It is,
however, important that the simple regular maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Altrad Belle dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Altrad
Belle replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Before any maintenance is carried out on the machine, switch off the engine. If working on a petrol engined machine, disconnect

the HT lead from the sparkplug. If working on a diesel engine, make sure that the stop switch is in the stop position. Always set the
compactor on level ground to ensure any fluid levels will be correctly read. Only use recommended oils (see chart on following page).

Running In Period

When the compactor is first used from new, the engine oil must be changed after the initial running in period (see engine manual for
full detail). The vibrator shaft case oil must be replaced after the first 100 hours use, then after every 500 working hours. For detail on
vibrator shaft case oil replacement, see ‘Vibrator unit’. The belt tension should be checked after 4 hours use.

Drive Belt

Remove the belt guard then check the belt tension by placing light finger pressure on the top of the belt, as near central between the
engine drive and vibrator pulley. The belt should deflect by between 5mm and 10mm. If the belt tension requires adjustment, loosen
the four engine mount bolts enough to allow the engine to be moved. Adjust the engine’s position by turning the tension bolt clockwise
to increase belt tension, anti-clockwise to decrease. Once set, retighten the engine mount bolts and check the belt tension a second
time. Finally, replace the belt guard ensuring it is correctly and securely fitted.

Routine Maintenance

‘ First 4 First Month / | 3 Months | 6 Months /

Hours 20 Hours /50 Hours | 100 Hours

Check Level 4
Engine Oil

Change v v

- Check Condition / Clean v v
Air Filter
Replace when necessary / Every 12 months

Spark Plug Change v
Drive Belt Tension v v v

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

) Quantity Capacity Spark Plug Electrode
Oil Type Fuel Type .
P ‘ (Litre) A (Litre) Type Gap (mm)
Petrol Honda GX100 2.5 BMG6ES or 0.7-0.8
S.A.E. 10w 30 0.6 Unleaded
Petrol Honda GX160 3.6 BPRGES 0.6-0.7
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel Refer fo N/A N/A
T ' (BS2869) Manual
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Vibrator Unit.
Plug Remove the plug complete with seal, check that the oil level reaches the bottom thread on the oll
Seal plug hole. Top up as necessary with the correct oil (see chart).
\
Regular
Levelfl LN
Lower part of screw thread
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Assembly Instructions

Assembly Instructions for Vibrator

1. Clean out Housing (9) with gun wash then
blow dry with compressed air.

2. Fitrear Bearing (3a) into Housing and push
Shaft (8) into Bearing.

3. Fit front Bearing (3b) onto Shaft and into
Housing.

4. Fit Bearing Cover ‘B’ (10) c/w Gasket (4a) to
the rear of the Housing.

5. Fit Oil Seal (6) into Bearing Cover ‘A’ (7).

6. Fit Bearing Cover ‘A’ c/w Gasket (4b) to the
front of the Housing.

7. Fit Woodruff Key (11) and Pulley (12) onto
Shaft.

8. Pour oil into oil drain hole in the housing
until oil just starts to trickle out.

9. Fit Copper Washer (2) and Oil Drain Plug (1).

10. Fit Vibrator onto Baseplate and tighten bolts
to a torque of 150Nm.

11. Run for approximately 2 minutes to ensure
oil does not leak from the Vibrator.

Paving Pad

The paving pad has been designed to be used
when tamping down paving slabs and block
pavers. However, it should not be used for
normal compaction work.

Before fitting, make sure the paving pad you
have is the correct size and the correct type
(HAUC ‘Dual Force’ or standard).

To fit the Paving Pad (1), place the pad under
the plate ensuring the securing holes line up with
the holes on the front of the baseplate.

The securing coach bolts (4) should be passed
through the clamp strip (5) then the paving pad
(1) and finally through the baseplate. They are in
turn secured in place with the nut (2) and washer

).

Transporter Attachment

The transporter attachment enables the operator to move the compactor to the work place with the minimum of effort.

Removable Transporter Attachment

To fit the transport attachment, align the pivot bracket with the holes on the rear of the baseplate.

The two securing bolts should be passed through the pivot bracket and the baseplate. They are in turn secured in place with the
Nyloc nut and washer.

Slide the wheel frame onto the pivot bracket, tilt the compactor forward then swing the wheel frame forward and under. Finally, tilt the
compactor back and onto the wheels.

Fixed Transporter Attachment

To fit the transport attachment, align the bracket with the holes on the rear of the bedplate. The two securing bolts should be passed
through the bracket and into the bedplate.
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‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certificate

This machine is fitted with a ‘Dual Force’ base plate.

This machine is not fitted with a ‘Dual Force’ base plate.

When fitted with a ‘Dual Force’ base plate the Static Weight per Unit Area of this machine is over 1400 kg/m? and so complies with the
NRSWA (HAUC specification) for plate compactors in the category 1400 — 1800kg/m?2.

R. Neilson - Managing Director %A/A
Q

‘Dual Force’ allows Altrad Belle plate compactors to be used for Highways reinstatements in accordance with the specifications stated
in the NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Appendix A8.

Standard Altrad Belle plate compactors can be retro fitted with ‘Dual Force’, contact Altrad Belle for details.

Warranty

Your new Altrad Belle ‘PCX’ Single Direction Plate Compactor is warranted to the original purchaser for a period of one-year
(12 months) from the original date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

2. Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

3. Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

The following components are not covered by warranty.
* Drivebelt/s « Engine air filter » Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other
damages, losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Write to:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU England.

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access
the registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.

The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.
Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir la plaque de compactage en toute sécurité.
Il est destiné aux concessionnaires et aux opérateurs de la plaque de compactage.

‘

Avant-propos

La section « Environnement» contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect
de I'environnement.

La section « Description de I'appareil» vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections « Consignes de sécurité générales» et « Santé et sécurité» expliquent la maniére dont il faut utiliser 'appareil pour
assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

Le paragraphe « Procédure de Mise en route / Arréty» vous facilite la mise en route et I'arrét de I'appareil.

La section « Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de probléemes concernant votre appareil.

La section « Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section « Garantie» donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

La section « Dual Force» donne les caractéristiques de compactage que I'appareil est capable de réaliser.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

( & ATTENTION Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne respectez

pas la procédure d’utilisation a la lettre.

N N

A AVERTISSEMENT  Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AVERTISSMENT

‘

Ill AVERTISSEMENT Veuillez lire et étudier ce manuel avant toute utilisation ou entretien de cet appareil.

N

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de I'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

Sommaire

Comment utiliser ce manuel

F N =T 4 (TS g1 o | PP PPPPPPTPTRTR
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Santé et sécurité
Contrdles de sécurité préalables au démarrage
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Déclaration CE de conformité

Altrad Belle se réserve le droit de changer la forme, I'’équipement et la technique de la machine sans notification.
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Description de I'appareil @

1. Levier de commande des gaz

\__
Mg —){ 2 | 2. Levier de starter

@ 3 3. Levier Ouverture / Coupure de
% carburant

4. Interrupteur de Marche / Arrét du
moteur

Boitier de filtre a air
Réservoir a carburant
Echappement
Manette de démarreur a rappel
Jauge de remplissage / niveau d’huile
moteur
10. Bouchon de vidange d’huile moteur
11. Vibrateur
12. Bouchon de contrdle d’huile du
12 vibrateur
13. Point de fixation du systeme
16 d’arrosage a I'eau ou de tampon pour
pavés
14. Pare-courroie
15. Poignée de commande
16. Point prévu pour le levage
10 17. Points de fixation des accessoires de
e 5 transport en option.

© o N>

13

N.B.: Plan basé sur la moteur Honda
GX160. Pour tous renseignements sur
le moteur Hatz, priére de consulter la
documentation du fabricant.

14

17

Respect de I'environnement @

Elimination en toute sécurité. |

Composant Material

@ Instructions pour le respect de I'environnement.
Cet appareil contient des matériaux recyclables. Pour Poignée Acier
@]é \{ous de_barrasser de | apparell, priere d emmener Capot Avant Polyéthyléne haute densité
I'appareil et les accessoires dans une décharge de
recyclage agréé. Chassis Principal Acier
Plaque d’embase Acier
Poignées Caoutchouc
Moteur Aluminium
Montants Souples Acier et Caoutchouc
Autres Piéces Acier et Aluminium
Bouteille d’eau (Si Installée) Plastique
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Caractéristiques Techniques

- VA
v e
NS

N

Y

A

Modele PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500
Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Largeur (mm) 450 450 500 500
B - Hauteur (mm) 610 675 610 675
C - Longueur (mm) 798 870 798 870
Poids (kg) 86 110.5 88 114
Puissance Moteur (Hp / kW) **3.3/2.4 42/31 **4.9/ 3.6 42/31
Régime du Moteur 3850 3350 3850 3350
Force de Vibrateur (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Fréquence (Hz) 101 101 101 101
Vitesse de déplacement max. (m/min) 23 22 21 21
Pression Statique (kg/m?) 382 440 351 404
*Vibration sur 3 Axes (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Niveau de Puissance Sonore (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

** La puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence

de production pour le modele de moteur a essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.

Les moteurs a essence de série peuvent s’écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans
la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans
l'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses
spécifications a tout moment et sans préavis.
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Décalcomanie Sécurité.
Décalcomanie Bruit.
Décalcomanie Régime Moteur.
Décalcomanie Point de Levage.
Décalcomanie bas HAV.

Mmoo w >

Décalcomanie Avertissement Moteur.

A - Décalcomanie Sécurité (Part No. 19.0.373

M
A4
Veuillez lire Portez des Portez des Portez des
le Manuel des Chaussures de Protections Protection pour
Opérateurs Protection pour les Oreilles les Yeux

B - Décalcomanie Bruit (800-99951 & 800-99942)

Le Niveau de Bruit de la machine lors du fonctionnement est de 105/ 107 dB(A).

C - Décalcomanie Régime Moteur

.

Position Vitesse Position Vitesse
Moteur Rapide Moteur Lente

D - Décalcomanie Point de Levage

E - Décalcomanie bas HAV (800-99965)

La machine a une conception brevetée au R.-U. qui réduit les niveaux de HAV permettant un Temps d’Utilisation plus élevé.

F - Décalcomanie Avertissement Moteur

55559
infl L’ess%r}ceEetst_ extrélm?wm(i:‘nt ¢ Le Moteur émet du Monoxyde de Car- Veuillez lire le
inflammable. Eteignez le Moteur e i i i
laissez le temps de refroidir avant de bonelz tiﬂmque. (lj\le faites pr;s fpncltlonner Manuel du
ravitailler. e Moteur dans un endroit clos. Moteur
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@ Consignes de Sécurité

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priére de lire et de bien assimiler
les consignes de sécurité suivante. Il incombe a 'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d'utiliser cet équipement
en toute sécurité. En cas de doute sur l'utilisation correcte en toute sécurité de la plaque de compactage, priere de consulter votre
responsable ou Altrad Belle.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES
ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D’UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

Ce matériel est lourd et ne doit pas étre soulevé par une seule personne. OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un équipement de
levage approprié. Il existe un ensemble spécial pour le transport du compacteur (voir options).

Balisez la zone de travail et éloignez les membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance sare.

Il est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir “Santé et sécurité”)
Vérifiez que vous savez comment couper cet appareil avant de le mettre en marche, en cas de difficultés.

Il faut toujours COUPER le moteur avant de le transporter, de le déplacer ou avant toute intervention.

Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’'usage. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne laissez
jamais le moteur tourner sans surveillance.

Il ne faut jamais retirer ni modifier les capots de protection installés. lls sont prévus pour votre protection. Il faut toujours
vérifier que les capots sont en bon état et sont bien fixés. Si 'un des capots est endommagé ou manquant, IL NE FAUT

PAS UTILISER LE COMPACTEUR tant que le capot n’est pas remis en place ou réparé. Il ne faut pas faire fonctionner le
compacteur si vous ne vous sentez pas bien, si vous étes fatigué ou si vous avez abusé d’alcool ou de stupéfiants.

Consignes de sécurité concernant le carburant.

éteignez toutes les flammes nues et ne fumez pas pendant le remplissage du réservoir de carburant.

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats. Coupez le moteur,
& ATTENTION
Essuyez toujours tout carburant renverse.

Avant de faire I'appoint de carburant, coupez le moteur et attendez qu’il ait refroidi.

Pendant le remplissage, il NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

Il faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu pour cela et agréé, a I'écart de la chaleur et de toutes sources de combustion

@ Sante et Sécurite

Vibrations

Une partie des vibrations provoquées par le compactage est transmise par le guidon aux mains de I'opérateur La gamme de plaques
de compactage Errut est spécialement congue pour réduire les niveaux de vibrations dans les mains/bras. Reportez-vous aux
caractéristiques et au spécifications pour établir le niveau des vibrations et les durées d'utilisation (durée d’exposition quotidienne
maximale recommandée). || NE FAUT PAS dépasser la durée d’utilisation maximale.

EPI (Equipement de protection individuelle).

Lors de I'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs pour les dégager
et ne portez pas de bijoux susceptibles de s’accrocher aux pieces mobiles de I'appareil.

Poussiere.
Le procédé de compactage produit éventuellement de la poussiere qui risque d’étre nocive pour la santé. Il faut toujours porter un
masque approprié au type de poussiére produite.

Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et il faut éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les
éclaboussures de carburant. En cas d’éclaboussures de carburant dans les yeux, il faut les rincer a grande eau et
consulter un méédecin dés que possible.

Fumées d’échappement
Il ne faut pas faire fonctionner la plaque de compactage a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local
suffisamment ventilé.

C A AVERTISSEMENT Les gaz d’échappement de cet appareil sont trés toxiques et peuvent entrainer la mort ! )

Q) Contréles préables au démarrage

Inspection préalable au démarrage

Il faut effectuer I'inspection suivante préalable au démarrage avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d’utilisation, selon ce qui est échu en premier. Pour des instructions détaillées, veuillez-vous reporter a la section

«Reévision». Si des défauts sont repérés, il ne faut pas utiliser la plaque de compactage tant que ce défaut n'a pas été rectifié.

1. Inspectez soigneusement la plaque de compactage pour déceler toutes traces de dégats.Vérifiez que les composants sont

tous présents et bien fixés. Faites particuliérement attention au capot de protection de la courroie d’entrainement situé entre

le moteur et le vibrateur.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez le niveau de carburant du moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez qu’il n’y a pas de fuites de carburant ni d’huile.

PO
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Buts du compactage @

Apreés perturbation du sol, ou dans le cas d’'un remplissage, d’'une couche inférieure de la chaussée ou d’un revétement hydrocarboné
récents, il y aura des petits vides interstitiels ou poches d’air qui risquent de provoquer des problémes s'’ils ne sont pas compactés.

-

Lorsque le trafic traverse une surface sur une partie du sol non compactée, le matériau se comprime, ce qui cause
I'affaissement de la surface supérieure au fur et a mesure que le matériau remplit les cavités.

C’est ce qui se passe également lorsque des charges statiques s’exercent sur un sol non compacté. La charge (un batiment,
par exemple) s’enfonce.

Les matériaux présentant des vides sont trés susceptibles aux infiltrations d’eau, ce qui entraine des risques d’érosion. Les
infiltrations d’eau peuvent également entrainer I'expansiondu sol lorsqu’il géle, ainsi que sa contraction pendant les

périodes de sécheresse. En fait, 'expansion et la contraction du sol constituent les principales causes de dégats des
fondations des batiments. Il faut éventuellement reprendre la structure en sousceuvre. Le compactage augmente la densité
du matériau et par conséquent, sa capacité porteuse. Il réduit les vides interstitiels et donc les risques d’affaissement,
d’expansion et de contraction dus aux infiltrations d’eau.

Spécifications de compactage @

On utilisait précédemment diverses méthodes de spécifications du compactage requis dans diverses applications. On tenait compte
en autres des propriétés du matériau, de I'épaisseur des couches, de la pression exercée, des vibrations et du nombre de passages.
Mais en comprenant mieux le principe du compactage, on a pu établir de nouvelles spécifications. Les spécifications les plus récentes
font partie des réglements britanniques NRSWA (Réglements concernant les chantiers de construction de nouvelles routes et rues).
Les ingénieurs des Ponts et Chaussées adoptent désormais ces spécifications pour

garantir un bon compactage sur tous les chantiers.

N

w

NRSWA (Spécifications HAUC).

Les spécifications ont été établies par HAUC (Comité des services des Ponts et Chaussées britanniques).

La loi de 1991 sur les chantiers de construction de nouvelles routes et rues prescrit de nouvelles normes applicables aux réparations
et réfections des routes au Royaume- Uni. Cette loi précise le type de matériaux, les méthodes, les matériels et les consignes de
sécurité a respecter pour effectuer les réfections des routes et sentiers.

Cette loi a pour objectif de garantir que les réparations et réfections sont effectuées conformément aux normes les plus élevées afin
gu’en dernier recours, elles durent plus longtemps. Ces améliorations se traduisent par des réductions des colts de réfections et une
diminution des ralentissements de la circulation.

Le compactage effectué par des plaques de compactage se divise en deux catégories :
1. de 1400 a 1800 kg/m? 2. Supérieur a 1800 kg/m?

Ces chiffres correspondent a la pression statique exercée par I'appareil. REMARQUE : Il n’existe aucune plaque de compactage
unidirectionnelle standard conforme a ces spécifications minimum. Pour les travaux sur la voie publique, il faut toujours utiliser une
plaque de compactage «A double force».

DUAL FORCE

Apres avoir soigneusement étudié cette Iégislation, Errut a développé et breveté un matériel permettant aux entrepreneurs de

se conformer a ses conditions. Aux termes de la législation NRSWA, il faut que le matériel de compactage soit conforme aux
spécifications minimum. Avec la plaque «Dual Force» mise au point par Errut, votre matériel se conforme exactement a cette partie
de la législation. Afin d’étre conformes aux spécifications et de maintenir les tolérances de surface, les plaques d’embase «Dual
Force» d’Errut sont divisées en deux parties assurant deux stades différents du compactage.

N/ ey - S N
ler stade 2éme stade
ler stade. La surface intégrale de la base sert a compacter le matériau (comme dans les appareils standards).
2éme stade. La base se souléve sur la partie «Dual Force» afin d’exercer une force de compactage de 3 a 4 fois supérieure

a celle des plagues standards.
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@ Applications

Il existe trois principales catégories d’applications/matériaux :

1. Matériaux cohésifs (moins de 20% de matériaux granulaires) ex. argile, limon et sols lourds.

2. Matériaux granulaires (plus de 20% de matériaux granulaires) ex. blocaille, sable et sols Iégers.
3. Matériaux bitumineux ex. asphalte (goudron), couche a froid (produits d’émulsion de bitume).

On trouvera sur le tableau ci-dessous les spécifications HAUC en fonction de la profondeur des couches et du nombre de passages
des plaques «Dual Force». Avec des appareils standard, on ne peut pas garantir un compactage optimal, mais en réduisant la
profondeur des couches et en augmentant le nombre de passages, il est possible d’améliorer les résultats.

Un compactage optimal ne peut pas étre garanti et n’est pas recommandé par HAUC.

La teneur en humidité des matériaux cohésifs et granulaires est un facteur critique pour obtenir un bon compactage. Si les matériaux
granulaires sont trop secs, ils s’éparpilleront autour de la plaque au lieu de se compacter.

Si la teneur en humidité est trop élevée, les matériaux risquent de se dessécher aprés le compactage, ce qui entrainera un retrait.

1400 - 1800 kg/m2 NOMBRE DE PASSAGES DE COMPACTAGE REQUIS PAR COUCHE D'UNE EPAISSEUR COMPACTEE JUSQU'A:
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm

Matériaux cohésifs** 2** 4** 5** 6** Réduire I'épaisseur des couches

Matériaux granulaires* 2" 3* 4* 5 9

Matériaux bitumineux 6 10 12 Réduire I'épaisseur des couches

*

lls sont généralement posés en couche minimum de 100 mm et ne sont donc pas inclus dans les spécifications HAUC.
De par leur nature, les matériaux cohésifs augmentent la difficulté du compactage.

Q) Procédure de mise en route et d’arrét

C & ATTENTION Un entretien mal fait risque d’étre dangereux. Lisez et assimilez cette section avant d’effectuer des )

opérations d’entretien, de service ou des réparations.

*%

Honda GX120 & GX160 — —
1. Pour ouvrir le robinet d’essence, déplacez le levier Ouverture / Coupure de TS—— -\'\
carburant a fond vers la droite. _ | Levier de
2. Sile moteur démarre a froid, mettez le starter en amenant le levier de starter a __ "“7- | commande
fond vers la gauche. Si le moteur redémarre a chaud, il n’est généralement pas o~ de gaz
nécessaire d’introduire le starter, mais si le moteur s’est refroidi dans une rm@fri—“—;f: Y-
certaine mesure, il peut s’avérer nécessaire de mettre partiellement le starter. |I - 124 | Levier de starter
3. Tournez le bouton MARCHE / ARRET du moteur dans le sens des aiguilles N ” ‘-—:_EL ‘ lf
d’une montre pour 'amener a la position «I». \ S — Levier
4. Pour mettre le papillon a la position de ralenti, déplacez le levier de papillon ;j_]\:__ ___|Ij OQOuverture/
a fond vers la droite. Ne faites pas démarrer le moteur a pleins gaz sinon la i“ii:::-\_,{ Coupure de
plague de compactage risque de vibrer dés que le moteur démarre. | carburant
5. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette
du émarreur a rappel de l'autre. Tirez le démarreur a rappel jusqu’a ce que vous
ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.
6. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.
7. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.
8. Dés que le moteur tourne, mettez progressivement le levier de starter a la position COUPEE en le déplacant vers la droite.
9. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez-vous au guide de dépistage des anomalies.
10. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti et tournez le bouton MARCHE/ ARRET du moteur dans le

sens contraire des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position «0».
11. Coupez l'arrivée du carburant.

Moteur diesel Hatz 1b20-7

(pour de plus amples renseignements, veuillez-vous reporter au manuel du fabricant du moteur)

1. Pour ouvrir 'alimentation en carburant, mettez le levier Ouverture / Coupure de carburant a fond vers la droite.

2. Réglez le régulateur de vitesse du moteur pour démarrer.

3. Prenez fermement la manette de commande d’'une main et saisissez la manette du démarreur a rappel de I'autre. Tirez le
démarreur a rappel jusqu’a ce que vous ressentiez une résistance du moteur, puis laissez le démarreur revenir en place.

4. En faisant attention a ne pas tirer complétement le cordon du démarreur, tirez vivement la manette du démarreur.

5. Recommencez cette manceuvre a plusieurs reprises jusqu’a ce que le moteur tourne.

6. Si, au bout de plusieurs tentatives, le moteur ne tourne toujours pas, reportez- vous au manuel du moteur livré avec la plaque
de compactage.

7. Pour couper le moteur, mettez le papillon a la position de ralenti, puis appuyez et maintenez le bouton d’arrét rouge jusqu’a
I'arrét du moteur.
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Functionnement de la plague de compactage @

¢« Amenez la plaque de compactage sur le lieu ou elle doit fonctionner.
Si vous utilisez I'accessoire détachable prévu pour le transport pour déplacer 'ensemble, faites pencher la plaque de
compactage vers I'avant pour soulever les roues de transport au-dessus du sol. Faites basculer le chassis de I'accessoire
de transport vers l'arriére, puis en travers afin de le détacher de I'arriere de la plaque de compactage. Placez le chassis de
'accessoire de transport dans un endroit s(r pour vous en resservir la prochaine fois. Pour les appareils dotés d’un dispositif
d’inclinaison fixe de I'accessoire de transport, tirez I'accessoire de transport vers 'arriére, puis vers le haut, abaissez I'appareil
jusqu’au sol et verrouillez 'accessoire de transport en position “relevée”.
Dans les cas ou il est nécessaire d'utiliser un équipement de levage pour positionner la plague de compactage, vérifiez que
I’équipement de levage correspond a un poids utile limite dans la fourchette du poids de la plaque de compactage
(reportezvous au tableau des caractéristiques ou a la plaque signalétique de I'appareil). Attachez des chaines ou des élingues
UNIQUEMENT au point de levage situé sur le dessus de la plaque de compactage.

» Sila plaque de compactage est munie d’'un systéme d’arrosage, et que I'application envisagée exige son utilisation, vérifiez
que le robinet de sortie d’eau est fermé, puis remplissez la bouteille d’eau avec de I'eau propre.

« Apreés avoir effectué les contréles figurant a la section “Contrdle préalable au démarrage”, vous pouvez mettre le moteur en route.
Les plaques de compactage de la gamme PCX Altrad Belle sont munies d’'un embrayage centrifuge qui permet au moteur
de tourner au ralenti sans entrainer la plaque vibrante. Lorsque la vitesse du moteur augmente, 'embrayage s’engage et
entraine la plaque vibrante. Pour obtenir un bon fonctionnement, il faut régler le régime du moteur a son maximum.

¢« Réglez le papillon au maximum et utilisez le levier de commande pour diriger ou faire virer la plaque de compactage.
Le vibrateur provoque non seulement des vibrations de la plaque d’embase, mais aussi 'avancement de I'appareil. En
fonctionnement normal, vous n’avez pas a pousser la plaque de compactage ; il suffit de le laisser se déplacer tout seul a son
propre rythme. La vitesse de déplacement est déterminée par I'état de la surface a compacter.
Si la surface a compacter est en pente, il faut agir avec beaucoup de précaution pour bien contréler le sens de déplacement
de la plaque de compactage. Vous pouvez, le cas échéant, utiliser une corde appropriée attachée a un point abaissé du
chassis afin de permettre a une autre personne de reprendre une partie du poids de la plaque de compactage. Pour faire un
travail en pente, montez et descendez la pente, mais ne travaillez pas en travers.

« Faites passer la plaque de compactage sur toute la surface selon un schéma logique jusqu’a obtention du compactage requis.
S’il faut compacter plusieurs couches différentes, I'une au-dessus de I'autre, compactez chaque couche séparément

*  Pour empécher la plaque de compactage de vibrer, mettez le papillon a la position de ralenti.

Guide de dépistage des anomalies

Probléme

Le moteur ne démarre pas.

| Cause

Pas de carburant.

| Action

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrasseée.

Nettoyer, puis régler I'entrefer de la bougie.

Moteur froid.

Fermer le starter.

Moteur noyé.

Honda, ouvrir le starter, pleins gaz, tirer le
démarreur a rappel jusqu’au lancement du moteur.

Hatz, amener le régulateur de vitesse a la position
arrét, tirer le démarreur a rappel a 5 reprises, puis
recommencer la procédure de démarrage.

Le moteur ne démarre
toujours pas

Défaut Majeur

Contacter le technicien de service local.

Pas de vibrations.

Régime du moteur trop bas.

Régler le régulateur du régime du moteur sur rapide.

Courroie d’entrainement détendue.

Régler la tension de la courroie.

Filtre a air colmaté.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.

Panne d’entrainement

Contacter le technicien de service local.

Panne du vibrateur.

Contacter le technicien de service local.

Asphalte adhére a la plaque.

Manque de lubrification.

Utiliser le systéme d’arrosage a I'eau.

Blocs de pavage
endommagés.

Plague en contact direct avec le matériau.

Avec ce matériau, utiliser un tampon pour pavés.

Tampon standard utilisé sur une plaque «Dual Force».

Monter un tampon pour plaque «Dual Force».

Ecaillage de la surface
bitumineuse (feuilletage).

Surcompactage.

La retirer et la reposer.

Faible vitesse d’avancement
(enfoncement de plaque)

Epaisseur de couche trop grande.

Retirer une partie du matériau.

Teneur en humidité trop haute ou trop faible.

Retirer le matériau et ajuster la teneur.
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Entretien

La gamme PCX des plaques de compactage unidirectionnelles Altrad Belle est congue pour donner de nombreuses années de
services sans problemes. Toutefois, il est important d’effectuer régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de
cette section.

Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire agréé Altrad Belle pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes
et toutes les réparations éventuelles. |l faut toujours utiliser des pieces d’origine Altrad Belle L'utilisation de pieces de marque autre
que la marque Altrad Belle risque d’annuler votre garantie.

Avant d’effectuer des opérations d’entretien sur I'appareil, coupez le moteur. S’il s’agit d’'un appareil a moteur a essence, débranchez
le fil HT de la bougie. S'il s’agit d’'un appareil a moteur diesel, vérifiez que le bouton d’arrét est a la position Arrét.

Il faut placer le compacteur sur un sol plat et horizontal afin d’obtenir une lecture exacte des niveaux des liquides. Utilisez
uniquement les huiles préconisées (voir le tableau page suivante).

Rodage

Lorsqu’un compacteur neuf est utilisé pour la premiére fois, il faut vidanger 'huile moteur aprés la période de rodage initial (pour de
plus amples renseignements, voir manuel du moteur). Il faut vidanger I'huile du carter de I'axe du vibrateur au bout des premiéres 100
heures de fonctionnement, puis toutes les 500 heures de fonctionnement par la suite. Pour des renseignements sur la vidange de
I’huile du carter du vibrateur, reportez-vous a la section «Vibrateury.

Il faut vérifier la tension de la courroie toutes les 4 heures d’utilisation.

Courroie d’entrainement

Retirez le capot de protection de la courroie, puis vérifiez la tension. Pour cela, exercez une légére pression du doigt sur le dessus
de la courroie, approximativement a michemin entre la poulie d’entrainement du moteur et la poulie du vibrateur. La courroie doit
présenter une fleche variant de 5 a 10 mm. S’il faut régler la tension, desserrez suffisamment les quatre boulons des montants
moteur pour pouvoir déplacer le moteur. Pour régler la position du moteur, tournez le boulon de tension dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour augmenter la tension de la courroie, et dans le sens contraire pour la diminuer. Une fois le réglage terminé,
resserrez les boulons des montants moteur, puis vérifiez a nouveau la tension de la courroie. Puis vérifiez que le capot de protection
de la courroie est remis a la position correcte et fixez-le fermement.

Frégquence d'entretien Premier 4 Premier Mois 3 Mois / 6 Mois /
q Heures / 20 Heures 50 Heures 100 Heures
Vérifier le niveau v
Huile Moteur
Vidanger v v
Vérifier I'état / Nettoyer v 4
Filtre a air
Les remplacer, selon les besoins / toutes les 12 mois
Bougie Vidanger 4
Courroie d’entrainement | Tension v v v

Type et quantité d’huile/de carburant - Type de bougie

Type d’huile

Quantité Type de ‘ Capacité ‘ Type de Entrefer

(Litres) Carburant (Litres) Bougie d’electrode (mm)

Moteur a essence
Honda GX100 25 BMBGES ou 0-7-08
X S.A.E. 10W 30 0.6 Sans Plomb | |
Moteur a essence 36 BPRG6ES 06-07
Honda GX160 ) : )
. Diesel )
Diesel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 Voir Manuel N/A N/A
(BS2869)
Vibrator Huile dng“rb'”e 0.4 N/A N/A N/A N/A
. Unité de vibration.
Bougie

i Retirez la bougie munie du joint d’étanchéité.
/ é(,),'?t ht/_\ Vérifiez que le niveau d’huile arrive au fond du filet du trou prévu pour le bouchon d’huile. Faites
gtancneite I'appoint d’huile préconisée, le cas échéant (voir tableau).

‘ ;

Niveau
Normal LA N ..

(

Partie inférieure de filet de vis
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Instructions de Montage ®

1. Nettoyez le carter (9) au jet d’eau, puis
séchez-le a I'air comprimé.

2. Posez le palier arriere (3a) dans le carter,
puis enfoncez I'axe (8) dans le palier. 10 4a

3. Monter le palier avant (3b) sur I'axe, puis @ .
posez-le dans le carter. h ’

4. Montez le chapeau de palier «B» (10) muni du
joint plat (4a) sur la partie arriére du carter.

5. Posez le joint d’étanchéité a I'huile (6) dans
le chapeau de palier «A» (7).

6. Posez le chapeau de palier «A» muni du joint
plat (4b) sur la partie avant du carter.

7. Posez la clavette Woodruff (11) et la poulie
(12) sur 'axe.

8. Versez de I'huile dans le trou de vidange ¥
d’huile du carter jusqu’a ce que I'huile
commence juste a suinter.

9. Posez la rondelle de cuivre (2) et le bouchon
de vidange d’huile (1). ®

10. Montez le vibrateur sur la plaque d’embase, ®

puis serrez les boulons a un couple de @
serrage de 150 Nm.

11. Faites-le fonctionner pendant environ 2
minutes afin de vérifier qu'’il n’y a pas de fuite
I'huile provenant du vibrateur.

Instructions de Montage ®

Tampon de Pavage

Le tampon de pavage est congu pour étre utilisé
pour damer les dalles et les pavés.

Mais il ne faut pas I'utiliser pour le compactage
ordinaire.

Avant de le monter, vérifiez que le tampon de
pavage est de la taille et du type corrects 4
(«Dual Force» ou standard HAUC).

Pour monter le tampon de pavage (1), placez-le
sous la plaque en vérifiant que les

trous de fixation sont alignés avec les trous
prévus sur le devant de la plaque

d’embase. Posez les boulons de fixation (4) a
travers la barrette de blocage (5) et le tampon de
pavage (1), puis a travers la plaque d’embase.
Ces boulons sont fixés en position a 'aide de
I'écrou (2) et de la rondelle (3).

Accessoire de fixation du transporteur
L'accessoire de fixation du transporteur permet a I'opérateur d’amener le compacteur sur le lieu de travail avec un minimum d’effort.

Accessoire de fixation du transporteur amovible

Pour monter I'accessoire de fixation du transporteur, alignez le support du pivot avec les trous situés a I'arriére de la plaque
d’embase. Faites passer les deux boulons de fixation a travers le support du pivot et la plaque d’embase. Ces boulons sont ensuite
fixés en position a I'aide des écrous Nyloc et de rondelles. Faites glisser le chassis a roues sur le support du pivot, faites basculer le
compacteur vers I'avant, puis faites pivoter le chassis a roues vers I'avant, et au-dessous. Et enfin, faites

basculer le compacteur vers I'arriére, puis sur les roues.

Accessoire de fixation du transporteur fixe

Pour monter I'accessoire de fixation du transporteur, alignez le support avec les trous situés a I'arriére de la plaque d’embase. Faites
passer les deux boulons de fixation a travers le support et la plaque d’embase.
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® ‘Dual Force’ /| HAUC / NRSWA Certifikat

Cet appareil est muni d’'une plaque d’embase ‘Dual Force’

Cet appareil n’est pas muni d’une plaque d’embase ‘Dual Force’

Lorsque l'appareil est muni d’'une plague d’embase ‘Dual Force’, le poids statique par unité de superficie de I'appareil est supérior a
1400 kg/m>. |l est donc conforme aux NRSWA (spécifications HAUC) pour les plaque de compactage de la catégorie 1400 — 1800kg/m?2.

R. Neilson - Le Directeur Général %/\/ﬁj&
A

Aux termes des spécifications mentionnés dans le NRSDWA (Loi de 1991 sur les nouvelles routes et ur les travaux dans les rues).
Annexe 8, la plaque d’embase ‘Dual Force’ permet d’utiliser les plaques de compactage Altrad Belle pour la réfection de la chaussée
publique.

Il est possible d’installer une plaque ‘Dual Force’ en monte de rattrapage sur les plaques de compactage standard Altrad Belle. Pour
tout reseignement, priére de consulter Altrad Belle.

La plaque de compactage unidirectionnelle PCX neuve de Altrad Belle est garantie a I'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir
de la date originale de 'achat.La garantie Altrad Belle s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de
fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant 'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou ses
agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de

le faire réparer ou évaluer apres revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison

d’une usure raisonnable.

A LN

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
« Courroie(s) d’entrainement « Filtre a air de moteur » Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie:

Tél : +44(0)1298 84606 Fax : +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com
Priére d’écrire a:

Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit
un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
acceéder a la page d’inscription.

® Pieces de Rechange

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les piéces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com
Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange auprés de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la
section «contactez-nous»
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Uso de este manual

El objeto de este manual es ayudarle a operar y a reparar la apisonadora de plato con la mayor seguridad posible.
Este manual esta destinado para el uso de comerciantes y operadores de apisonadoras de plato.

l

Prologo

La seccién dedicada al “Medioambiente” comprende instrucciones sobre el reciclado de aparatos descartados, con el fin de
proteger el entorno.

La seccion “Descripcion de la maquina” le permitira familiarizarse con la disposicion y los comandos de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y de “Sanidad y Seguridad” explican como debe usarse la maquina para asegurar tanto la
seguridad del operador como la del publico en general.

El “Procedimiento de Arranque y Parada” le ensefia como arrancar y parar la maquina.

La seccion de “Resolucion de Problemas” le ayudara a resolver los problemas que surjan con la maquina.

La seccién de “Revisién” le proporcionara ayuda en el mantenimiento general y en los trabajos de revision de la maquina.
La seccién de “Garantia” da detalles del tipo de garantia y le indica el procedimiento para presentar reclamaciones.

La seccién “Dual Force” muestra la especificacion de compactacion que puede lograr la maquina.

Directivas relativas a las notas.
El texto de este manual al que se debe prestar atencion especial esta indicado de la siguiente manera:

2 Produit a risque. Vous pouvez vous blesser ou la machine peut étre endommagée si vous ne
C& PRECAUCION respectez pas la procédure d'’utilisation a la lettre.

S

C A AVISO Peut étre dangereux pour I'utilisateur

AvViso

II Antes de operar o realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina LEA'Y APRENDA BIEN
|_ _| AVISO todas las instrucciones dadas en este manual.

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de la maquina y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que se enfrente con dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios. En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de
la maquina, LLAME A SU SUPERVISOR O CONTACTE Altrad Belle. (01298 84606)
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Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacién alguna.
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@ Descripcion de la maquina

1. Palanca del acelerador
2. Palanca de regulacion.
3. Palanca de abertura/cierre del

carburante.

4. Conmutador de ENCENDIDO/

APAGADO del motor.

Alojamiento del filtro de aire.

Tanque de carburante.

Escape.

Palanque del arranque.

Tapoén/varilla medicién del aceite en el

motor.

10. Tapdn de drenaje del aceite de motor

11. Vibrador.

12. Tapon chequeo del aceite del
vibrador.

13. Punto de conexion para el sistema de

16 rociado de agua o para el tampén de
pavimentacion.

14. Protector de la correa.

15. Manillar de control.

© ® N o

16. Punto de levantamiento.
10 17. Opciones de los puntos de conexion
e 5 9 para transportador.

NOTA: Plano basado en un motor Honda
GX160. Para detalles del motor Hatz, véase
el manual del fabricante.

14

17

@ Medioambiente

Eliminacion apropiada.
Instrucciones para la proteccién del medioambiente.

Componente | Material

@ La maquina contiene materiales valiosos. Lleve la Manillar Acero
@]é maquina descartada y sus accesorios a un taller de Tapa Frontal Polietileno de alta densidad
reciclado apropiado. —
Armazon principal Acero
Placa de base Acero
Cobertura de manillar Caucho
Motor Aluminio
Monturas Flexibles Acero y Caucho
Piezas varias Acero y Aluminio
Botella de agua (se hay) Plastico
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Datos Téchnicos @

o

m(o)]
(0]

A

Y

Modelo

Honda GX120

PCX 450
Hatz 1B20

PCX 500
Honda GX160

PCX 500
Hatz 1B20

PCX 450

A - Anchura (mm) 450 450 500 500
B - Altura (mm) 610 675 610 675
C - Longitud (mm) 798 870 798 870
Peso (kg) 86 110.5 88 114
Potencia del Motor (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
RPM del Motor 3850 3350 3850 3350
Fuerza vibrador (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frecuencia (Hz) 101 101 101 101
Velocidad maxima de Viaje (m/min) 23 22 21 21
Presion Estatica (kg/m?) 382 440 351 404
*Vibracion a 3 Planos (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Nivel de potencia acustica (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Niveau minimum de EN500 Part4.

** | a potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
de produccion para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica

do.

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variara dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacién, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus
especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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@ Calcomanias

Placa de Seguridad.

Placa de Nivel de Ruido.

Placa de RPM del motor.

Placa del Punto de izado.

Placa de Bajo HAV (Vibracion Mano-Brazo)
Placa de Alarma del motor.

Mmoo wy»

A - Placa de Seguridad (Part No. 19.0.373

M
A4
Por favor, leer el Llevar calzado Llevar Protec- Llevar Protec-
Manual de de seguridad cion Auditiva cién ocular

Operadores

B - Placa de Nivel de Ruido (800-99951 & 800-99942)

El nivel de ruido de la maquina mientras trabaja es de 105/ 107 dB(A).

C - Placa de RPM del motor

.

Posicion de alta Posicion de baja
velocidad del velocidad del
motor. motor.

D - Placa del Punto de izado

E - Placa de Bajo HAV (Vibracién Mano-Brazo) (800-99965)

La maquina tiene un disefio patentado en el Reino Unido el cual reduce los niveles de HAV (Vibracion Mano-Brazo), permitiendo un
tiempo de empleo superior.

E - Placa de Alarma del motor

55559
La gasolina es altamente inflamable. El motor emite Monéxido de Por favor, leer
Desconectar el motor y dejarlo en- Carbono, el cual es toxico. No el Manual del

friar antes de rellenar el depésito de

: emplear el motor en un local cerrado.
combustible.
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Seguridad General @

Para su propia proteccion y la de aquellos que le rodean, lea y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operador es responsable de asegurar que sabe operar bien, y con toda seguridad, este equipo. Si tiene dudas respecto
al uso seguro y correcto de esta apisonadora, hable con su supervisor 0 pongase en contacto con Altrad Belle.

( & PREC AUClON El mantemm:gnto 0 uso /ncorrgctos pueden. dgr lugar a pgl/gro. Lea y.e’rprenda bien esta seccion )

antes de realizar ningtn trabajo de mantenimiento, revision o reparacion.

» Este equipo es pesado y no debe levantarse sin ayuda. BUSQUE AYUDA o utilice un aparato adecuado de izar. Se dispone
de un conjunto especial de transporte para la apisonadora (véanse las opciones).

Acordone el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como al personal no autorizado.

El operador debe llevar equipos de proteccion personal siempre que utilice la apisonadora. (Véase Sanidad y Seguridad).
Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de ocurrir algun problema.

Siempre desconecte el motor antes de transportarlo, moverlo de lugar a lugar o revisarlo.

Durante el uso, el motor se calienta mucho: déjese enfriar antes de tocarlo. No deje nunca que funcione el motor si se
ausenta de su lado.

No desmonte ni toque las defensas; su objetivo es proporcionar la debida proteccién. Compruebe siempre el estado y
seguridad de las defensas; por si estan averidas o por si faltan. NO USE LA APISONADORA en tanto no se haya
repuesto o reparado la defensa

No opere la apisonadora si se siente enfermo, o mal o esta borracho o drogado.

Seguridad del carburante.

Los carburantes son inflamables. Pueden causar lesiones personales y dafios materiales. Apague
PRECAUCION el motor, extinga todas las llamas desnudas y no fume mientras llena el tanque de
carburante.Elimine siempre todo vestigio de carburante derramado.

Antes de rellenar de carburante, desconecte el motor y déjelo enfriar.

Mientras se rellena de carburante, NO fume ni permita que haya ninguna llama desnuda en el area.

Protéjase inmediatamente el carburante derramado, con arena. Si se derrama el carburante sobre su ropa, cambiesela.
Almacene el carburante en recipiente apropiado y aprobado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

Sanidad y Seguridad @

Vibraciones

Parte de la vibracién producida por la operacién de compactacion se transmitira por el manillar a las manos del operador. La gama
de apisonadoras de plato Altrad Belle esta disefiada especificamente para reducir los niveles de vibracion a las manos/ brazos.
Véanse las especificaciones y datos técnicos donde se indican los niveles de vibracion y los tiempos de uso (tiempos maximos
recomendados de exposicion diaria). NO DEBEN EXCEDERSE los tiempos maximos de uso recomendados.

Equipos de proteccion personal (EPP)

Se deben llevar equipos adecuados de proteccién personal, por ejemplo, gafas de seguridad, guantes, protectores del oido, caretas
antipolvo y calzado con punteras de acero. Lleve ropa adecuada para el trabajo en curso. Sujete debidamente el cabello largo y
quitese todo articulo de joyeria que pudiera agarrarse con las partes moéviles de la maquina.

Polvo
El proceso de compactacién producira a veces polvo que puede ser perjudicial para la salud. Lleve siempre una careta apropiada
para el tipo de polvo producido.

Carburante
No ingiera carburante ni inhale los vahos del mismo, y evite que entre en contacto con la piel. Lave inmediatamente toda salpicadura
de carburante. Si le entra carburante en los ojos, laveselos con abundante agua y consulte un médico lo antes posible.

Humos de escape

C & PRECAUCION Los humos de escape producidos por este equipo son muy téxicos e incluso pueden matar. )

No opere nunca la apisonadora en lugares cerrados o en espacios delimitados, asegurese de que la zona donde trabaja esté bien ventilada.

Chequeos antes del arranque @

Inspeccidn previa al arranque

La siguiente inspeccion previa al arranque debe realizarse antes del comienzo de cada sesion de trabajo o después de cada cuatro
horas de funcionamiento, cualquiera que sea la primera. Para mas detalles, véase la seccion de revision.

Cuando se descubre alguna averia, no se debe utilizar la apisonadora antes de reparar la averia.

1. Inspeccione bien la apisonadora para detectar sefiales de averia. Compruebe que haya todos los componentes y que estén
bien fijos. Preste atencion especial a la defensa de seguridad de la transmisidon de correa adaptada entre el motor y la unidad
vibradora.

Verifique el nivel de aceite de motor y rellénelo si es necesario.

Verifique el nivel de carburante del motor y rellénelo si es necesario.

Compruebe que no hayan escapes de carburante ni de aceite.
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@ Razones que motivan la compactacion

Los suelos que hayan sido perturbados o rellenados, las subbases y las superficies bituminosas contendran pequefos vacios o
bolsas de aire que, si no se compactan, produciran ciertos problemas

-

El paso de trafico sobre una superficie no compactada comprimira el material. Esto produce el asentamiento de la superficie
al llenar el material estos vacios.

En el caso de cargas estaticas sobre terreno no compactado ocurre algo similar. La carga (por €j., un edificio) se hundira.
Los materiales con vacios son mas susceptibles a la infiltracion de agua, lo cual produce erosion. Ademas, la filtracion de
agua causa también la expansion del suelo durante temperaturas de helada y su contraccién en épocas de sequedad.

La expansion y la contraccidon son causas principales del dafio sufrido por las fundaciones de edificios y normalmente
resulta necesario apuntalar la estructura. La compactacion aumenta la densidad del material y, por lo tanto, incrementa su
capacidad de carga. Reduce las bolsas de aire y, como resultado de ello, disminuye el riesgo de hundimiento, y la expansion
y contraccién producidas por la entrada de agua.

@ Especificacion de compactacion

En el pasado se han empleado varios métodos para especificar la compactacién requerida para distintas aplicaciones. Los

factores a considerar son: las propiedades del material, el grosor de la capa, la presion aplicada, la vibraciéon y el numero de

pasos. Los mayores conocimientos que se tienen sobre cémo funciona la compactacion ha dado lugar a la introduccién de nuevas
especificaciones en este campo. La especificacién mas actualizada forma parte de la Ley sobre Nuevas Carreteras y

Obras de Calles, de Inglaterra (NRSWA). En la actualidad, los ingenieros civiles estdn adoptando estas especificaciones con el fin de
asegurar una correcta compactaciéon de todas las obras realizadas en un determinado lugar.

wn

NRSWA (especificacion HAUC)

Las especificaciones fueron compiladas por HAUC ((Highways Authorities & Utilities Committee). La Ley sobre Nuevas Carreteras

y Obras de Calles, de 1991 establecié una nueva normativa para la reparacion y rehabilitacion de carreteras del Reino Unido, la
cual ampara los materiales, métodos, equipos y seguridad de los trabajos de rehabilitacién en carreteras y senderos realizados. El
objetivo de la ley consiste en asegurar que las reparaciones y rehabilitaciones se efectuen en base a una norma mas estricta y que,
como resultado, duren mas tiempo. Con lo cual se reducira la necesidad de realizar trabajos remediales costosos y, como resultado,
se reduciran también las demoras del trafico.

Hay dos categorias especificadas para las apisonadoras de plato.
1. 1400 a 1800 kg/m? 2. Mas de 1800 kg/m?

Estas cifras se refieren a la presién estatica aplicada por la maquina.
NOTA: Ninguna apisonadora de plato de direccion Unica estandar cumple con esta especificacion minima. Para las trabajos en
carreteras se deben usar siempre apisonadoras de plato ‘Dual Force".

DUAL FORCE

Altrad Belle estudié la ley y luego desarrolld y patentd el equipo que permitiria a los contratistas cumplir con las exigencias de la
ley. La legislacion denominada NRSWA exige que los equipos de compactacion satisfagan la especificacion minima. Y comprando
una apisonadora Altrad Belle "‘Dual Force” cumplira inmediatamente con esta parte de la ley. Para cumplir con la especificacion y
mantener la tolerancia superficial, las apisonadoras Altrad Belle ‘Dual Force” estan divididas en dos zonas que proporcionan dos
etapas de compactacion.

\u [ B A, 3/ Lo Ay
Etapa 1 Etapa 2

Etapa 1. El area total de la base compacta el material como si fuera una maquina estandar.
Etapa 2. La base se eleva hasta la seccién ‘Dual Force” para dar 3 a 4 veces la fuerza de compactacion de los platos estandar.
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Los usos/materiales estan divididos en tres categorias :

1. Materiales cohesivos (menos del 20 % granular), por ej. arcilla, limo y suelos pesados.

2. Materiales granulares (mas del 20% granular), por €j. lechos de grava, arena y asfalto en frio.
3. Materiales bituminosos, por ej. asfalto (tarmacadam), productos de emulsion bituminosa.

La tabla muestra las especificaciones HAUC por profundidad de capa y nimero de pasos de la apisonadora ‘Dual Force’. Con el
uso de maquinas estandar no se puede garantizar una compactacion 6ptima, sin embargo, los resultados pueden mejorarse si se
reducen las profundidades de capas y se incrementa el nimero de pasos.

El contenido de humedad de los materiales cohesivos y granulares es critico para una compactacion efectiva. Si el material granular
esta muy seco, fluira alrededor del plato en vez de compactarse.
Si el contenido de humedad es muy alto, el material podra secarse después de la compactacion, y por lo tanto se encogera.

1400 - 1800 kg/m? PASOS DE COMPACTACION REQUERIDOS POR CAPA DE GROSOR COMPACTADO HASTA
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm

Matériaux coesivos** 2** 4+ 5** 6** Reducir grosor de capa

Materials granulares* 2* 3* 4* 5 9

Bituminoso 6 10 12 Reducir grosor de capa

* Normalmente colocado en capa de 100 mm minimo, por lo tanto no especificado por HAUC.
** La naturaleza de los materiales cohesivos dificulta la compactacion con maquinas de plato. No se garantiza la compactacion
6ptima y HAUC no lo recomienda.

Procedimiento de arranque y parada @

C & PREC AUClON El mantenimiento inadecuado representa riesgos. Lea y aprenda bien esta secci sseccion antes de)

realizar ningun trabajo de mantenimiento, revision o repararreparacion.

Honda GX120 y GX160.

1. Abra el tapdn del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de
ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Cuando se arranca el motor en frio, abrir la regulacién poniendo la palanca de
regulacion totalmente a la izquierda. Cuando se arranca de nuevo un motor ya
caliente, por lo general, no se requiere la regulacién, pero si el motor ya se ha
enfriado hasta cierto punto, quiza sea necesaria un poco de regulacion.

3. Gire el conmutador ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la derecha, hasta

Regulador

—Estrangulador

llegar a la posicion ‘I". — Palanca

4. Ponga el acelerador en la posicién de ralenti moviendo totalmente a la derecha ABERTURA/
la palanca de control del acelerador. No arranque el motor a plena aceleracion, CIERRE
pues la apisonadora vibrara tan pronto como arranque el motor. Carburante

5. Agarre bien con una mano el manillar de control, y, con la otra, la palanca del
arranque. Tire de la palanca de arranque hasta sentir la resistencia del motor,
luego suéltela.

6. Tire de la palanca de arranque con fuerza pero sin que se salga completamente la correa de arranque.

7. Repitalo hasta que se encienda el motor.

8. Una vez encendido el motor, ponga gradualmente la palanca de regulacién en la posicion de CIERRE, moviéndola hacia la
derecha.

9. Si el motor no arranca después de varios intentos, siga las instrucciones de resolucion de problemas de la pagina 38.

10. Para parar el motor, ponga el acelerador en ralenti y gire el conmutador de ENCENDIDO/APAGADO del motor hacia la
izquierda, hasta llegar a la posiciéon ‘0°.

11. Cierre el paso del carburante.

Motor Hatz 1b20-7 de gaséleo (para mas detalles véase el manual correspondiente)

1. Abra el paso del carburante poniendo totalmente a la derecha la palanca de ABERTURA/CIERRE de carburante.

2. Ponga el control de velocidad del motor en arranque.

3. Agarre bien con una mano el mango de control, y, con la otra, la palanca de arranque. Tire de la palanca de arranque hasta
sentir la resistencia del motor, luego suéltela.

Tire de la palanca de arranque con fuerza y con ambas manos, pero sin que se salga completamente la correa del arrancador.
Repita este procedimiento hasta que se encienda el motor.

Sl el motor no enciende después de varios intentos, vea el manual correspondiente que viene con la apisonadora.

Para parar el motor, ponga el control de acelerador en ralenti, luego apriete el botdn rojo y no lo suelte hasta que se pare el motor.
Cierre el tapon del carburante poniendo totalmente a la izquierda la palanca de ABERTURA/CIERRE de carburante.

©ONOo O A
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@ Funcionamiento de la apisonadora

Lleve la apisonadora a donde se requiera.

Si va a usar la conexion de transportador ‘desmontable” para hacer rodar la unidad, incline la apisonadora hacia adelante

para levantar las ruedas del suelo. Balancee hacia atras el bastidor del transportador, luego al través para desconectarlo de la
parte trasera de la apisonadora. Ponga el bastidor de transportador en lugar seguro para cuando se necesite la proxima vez. Para
las maquinas con transportador fijo’, incline la maquina hacia adelante, tire del transportador hacia atras y hacia arriba, baje la
magquina al piso y fije el transportador en la posicion “arriba’.
Cuando sea necesario utilizar equipos de izar para posicionar la maquina, compruebe primero que el equipo de izar tenga

un limite de carga de trabajo adecuado al peso de la apisonadora (véase la lista de especificaciones o la placa de caracteristicas
de la maquina), Enganche cadenas o eslingas adecuadas UNICAMENTE en el punto de izaje de la parte superior de la

apisonadora.

Si la apisonadora lleva adaptado el sistema de rociado de agua, y éste es requerido para la aplicacién en curso, verifique
que la vélvula de salida esté cerrada, luego llene la botella con agua limpia.

« Después de haberse efectuado los chequeos relacionados en la seccion de “Antes del arranque’, se puede poner en

marcha el motor.

Las apisonadoras de la gama Errut PC llevan un embrague centrifugo gracias al cual el motor puede funcionar en ralenti sin
accionar el vibrador. A medida que aumenta la velocidad del motor, se engrana el embrague y comienza a accionar el
vibrador. Para un funcionamiento correcto se debe regular a maxima la velocidad del motor.

« Ponga el acelerador en maxima y use el manillar de control para dirigir o hacer girar la apisonadora.
El vibrador, ademas de hacer vibrar la placa de base, hara mover la apisonadora hacia adelante. Durante la operacién
normal, no se debe empujar la apisonadora, hay que dejar que se mueva a su propia velocidad.
La velocidad de viaje sera determinada por el estado de la superficie que se compacte. Si la superficie que se compacta esta
situada en una pendiente, es necesario poner mucho cuidado en el control de la direccion de la apisonadora.
Si es necesario use una cuerda apropiada, unida a la apisonadora, en un punto bajo del chasis, para que alguien le ayude a
soportar parte del peso de la apisonadora. Trabaje de arriba para abajo, no al través.

« Haga funcionar la apisonadora siguiendo una pauta organizada hasta lograr la compactacién deseada.
Cuando haya que trabajar un niumero de capas diferentes, una encima de la otra, compactese cada capa individualmente.

Para parar que vibre la apisonadora, ponga el acelerador en ralenti.

Resolucion de problemas

Problema

Motor no arranca.

| Causa

Sin Carburante.

| Remedio

Abra el tapon de carburante.

Llene el tanque de carburante.

Motor apagado.

Encienda el motor.

Bujia sucia.

Limpie y reponga huelgo de bujia.

Motor frio.

Cierre el regulador.

Motor Inundado.

Honda, abra regulador, abra acelerador totalmente,
tire del arranque hasta que se encienda el motor.

Hatz, mueva control velocidad a parada, tire 5
veces del arranque. Luego repita procedimiento de
arranque.

Motor todavia no arranca.

Fallo Mayor

Contacte el agente local.

La unidad no vibra.

Velocidad motor muy baja.

Ponga el control de velocidad del motor en rapido.

Tension correa transmision floja.

Ajuste tension correa.

Filtro aire esta bloqueado.

Limpie o recambie el filtro de aire.

Fallo de transmisién.

Contacte el agente local.

Fallo del vibrador.

Contacte el agente local.

Asfalto se adhiere al plato.

Falto de lubricacion.

Use un sistema de rociado de agua.

Bloques de pavimentacion
dafados

Plato en contacto directo con material.

Use un Tampén de pavimentacion.

Se usa tampodn estandar con plato Dual Force.

Adaptar tampon “Dual Force” correcta.

Descascaramiento de la
Superficie bituminosa (se
lamina)

Sobrecompactacion.

Elimine y compéactese otra vez.

Velocidad de viaje lenta (se
hunde el plato)

Grosor capa muy profunda.

Elimine parte del material.

Contenido muy alto o muy bajo de humedad.

Elimine parte del material y adjuste.
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Mantenimiento

La gama Altrad Belle PCX de apisonadoras de plato de direccion unica esta disefiada para proporcionar muchos afios de
funcionamiento sin ningun problema. Con todo, se debe realizar el simple mantenimiento regular indicado en esta seccion

Se recomienda que todo el mantenimiento de importancia y las reparaciones sean encargados a un agente de Altrad Belle. Se deben
utilizar siempre piezas de recambio Altrad Belle genuinas, el empleo de piezas espurias podra dar lugar a la anulacién de la garantia.
Antes de llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, apague el motor. Si se trabaja en una maquina con motor de gasolina,
desconecte el cable de AT de la bujia. Si se trabaja en una maquina con motor de gaséleo, compruebe que el conmutador de parada
esté en la posicion de parada.

Coloque siempre la apisonadora sobre terreno plano para poder leer correctamente los niveles de fluidos. Utilice inicamente los
aceites recomendados (véase la tabla de la pagina siguiente).

Periodo de rodaje

Cuando se use la apisonadora por primera vez, es decir nueva, se debe cambiar el aceite de motor después del periodo inicial de
rodaje (para mas detalles, véase el manual del motor). El aceite de la caja del eje del vibrador debe recambiarse después de las
primeras 100 horas de uso y después, cada 500 horas de trabajo. Para detalles del cambio de aceite de la caja del eje del vibrador,
vea ‘Unidad vibradora’. La tensién de la correa debe verificarse cada 4 horas de uso.

Correa de la transmision

Desmonte la defensa de la correa, luego compruebe su tensién presionandola ligeramente con el dedo sobre la parte superior de la
correa, lo mas cerca posible del centro entre la transmision del motor y la polea del vibrador. La correa debe flexionarse

entre 5y 10 mm. Si la tension de la correa necesita ajustarse, desapriete los cuatro pernos de montura del motor lo suficientemente
para poder mover el motor. Ajuste la posicién del motor haciendo girar el perno de tensién hacia la derecha para incrementar la
tensién y hacia la izquierda para reducirla. Una vez establecida, apriete otra vez los pernos de montura del motor y, luego, verifique
otra vez la tension de la correa. Por Gltimo, reponga la defensa de la correa y compruebe luego que esté fija y en correcta posicién.

Primer 4  Primer Mes/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Chequear nivel v
Aceite de Motor

Cambio v v

: : Chequear estado/Limpiar v v
Filtro de Aire
Substituya cuando es necesario / cada 12 meses

Bujia Cambio v
Correa Transmission Tension v v v

Tipo y cantidad de Aceite/Carburante - Tipo de bujia

Tipo . Separacion
Capacidad
Carburante electrodo (mm)

Tipo de Aceite | Cantidad

Motor a Gasolina
Honda GX100 2.5 BMGES or 07-08
S.A.E. 10W 30 0.6l Sin Plomo
Motor a Gasolina 3.6l BPRGES 06-07
Honda GX160 ’ ) ’
3 o Gasoéleo Refié al
fEiey G (EEE D S.AE. 10W 30 0.9l S elierase N/A N/A
Hatz 1B20-6 (BS2869) Manual
Vibrador Ace'testurb'”a 0.4l N/A N/A N/A N/A

- Unidade Vibradora.
Tapoén Desmonte el tapon completamente con su obturador, verifique que el nivel de aceite alcance la
/ Obturadorm rosca de fondo del agujero del tapon de aceite.

| h Rellene segun sea necesario con el aceite correcto (véase la tabla).

Nivel ‘
RegularrI D U

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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@ Conjunto de Vibrador

Instrucciones para el ensamblaje del vibrador

1. Limpie el alojamiento (9) a pistola, séquelo
con aire comprimido.

2. Coloque cojinete trasero (3a) en el 12
alojamiento y empuje el eje (8) en el cojinete. 10 4a (

3. Coloque el cojinete delantero (3b) sobre el | @ .
eje y en el alojamiento. ]

4. Adapte la cubierta de cojinete ‘B” (10),
completa con junta (4a), en la parte poste
rior del alojamiento.

5. Coloque el obturador de aceite (6) en la
cubierta de cojinete ‘A" (7)

6. Adapte la cubierta de cojinete "A’, completa
con junta (4b), en la parte anterior del
alojamiento.

5

7. Coloque la chaveta Woodruff (11) y la polea

(12) en el eje.
8. Vierta aceite en el agujero de drenaje del

alojamiento hasta que el aceite comience a

gotear. @
9. Coloque arandela de cobre (2) y el tapén de ©

drenaje de aceite (1) ®

10. Adopte el vibrador en la placa de base y
apriete los pernos a una torsion de 150Nm.
11. Haga funcionar el vibrador unos 2 minutos para comprobar que no hay escapes de aceite.

@ Instrucciones de Montaje

Tampdn de Pavimentacion

El tampon de pavimentacion esta disefiado para
apisonar losas y bloques de

pavimentacién. Sin embargo, no debe usarse
para trabajos normales de compactacién. Antes
de montarlo, compruebe que tanto el tamafio
como el tipo de tampodn sean correctos (HAUC 4
Dual Force o estandar). Para adaptar el tampén
(1), coléquese debajo de la placa asegurandose
que los agujeros de fijacion estan alineados con
los agujeros de la parte delantera de la placa de
base.

Los fijadores roscados (4) deben pasarse por

la barra de fijacion (5), luego por el tampén de
pavimentacion (1) y, por ultimo, por la placa de
base. A su vez, estos pernos se fijan en posicion
por medio de la tuerca (2) y la arandela (3).

La conexion de transportador
La conexion de transportador permite que el operador mueva la apisonadora al punto de trabajo con el minimo de esfuerzo.

Conexion de transportador desmontable

Para adaptar la conexién de transportador, alinee la abrazadera pivotante con los agujeros de la parte posterior de la placa de base.
Los dos pernos de fijacién deben hacerse pasar por la abrazadera pivotante y la placa de base.A su vez, estos pernos estan fijados
en posicion con la tuerca y la arandela Nyloc. Deslice el bastidor de ruedas sobre la abrazadera pivotante, incline la apisonadora
hacia adelante y balancee el bastidor de ruedas hacia adelante y por debajo. Por ultimo, incline la apisonadora hacia atras y sobre
las ruedas.

Conexion fija de transportador

Para adaptar la conexion de transportador, alinee la abrazadera con los agujeros de la parte posterior de la bancada. Los dos pernos
de fijaciéon deben hacerse pasar por la abrazadera y la bancada.
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‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certificado ®

Est maquina lleva incorporada una placa de base ‘Dual Force’

Est maquina no lleva incorporada una placa de base ‘Dual Force’

Cuando la maquina lleave una placa de base ‘Dual Force’, el peso estatico por area unitaria de la maquina es superior a 1400 kg/m?
por lo que cumple com NRSWA (especificacion HAUC) para apisonadores de plato de la categoria 1400 — 1800kg/m?.

R. Neilson - Director Gerente %MA
Q

‘Dual Force’ permite usar las apisonadoras de plato Altrad Belle en los trabajos de rehabilitacion de carreteras de conformidad con las
especificaciones NRSWA (Ley sobre nuevas carreteras y calles, de 1991). Apéndice A8

Las apisonadoras de plato Altrad Belle estandar también pueden adaptarse con ‘Dual Force’, para mas detalles, péngase en contacto
con Altrad Belle.

La nueva apisonadora de plato Altrad Belle 'PCX" de direccion Unica lleva una garantia de un afio (12 meses), para el comprador
original, a partir de la fecha original de compra. La garantia de Altrad Belle le ampara contra defectos de disefio, materiales y mano
de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:
1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento
de las instrucciones de ensamblaje, operacién o mantenimiento por parte del usuario.

2. Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

3. Los costos de transporte o embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluaciéon de una
maquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por

desgaste normal.

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
* Correa(s) de transmision * Filtro de aire del motor * Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inglaterra

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto O)

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccion “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacion sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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Como utilizer este manual

Este manual foi escrito para o ajudar a operar e prestar assisténcia ao Compactador de Placas com toda a seguranga. Este manual é
dirigido aos agentes e operadores do Compactador de Placas.

‘

Prefacio

A secgado “ Ambiente” apresenta instru¢cdes sobre a forma de realizar a reciclagem de aparelhos descartados de uma forma segura
para o ambiente.

A seccao “ Descrigao da Maquina” ajuda-o a familiarizar-se com a disposigao e controlos da maquina.

As secgdes “ Seguranca Geral” e “ Saude e Seguranca” explicam como utilizar a maquina de modo a garantir a sua seguranca e a
seguranga do publico em geral.

O “ Procedimento de Arranque e Paragem” ajuda-o a arrancar e parar a maquina.

O guia de “ Resolugéo de Problemas” ajuda-o caso tenha um problema com a sua maquina.

A seccdo “ Assisténcia” destina-se a ajuda-lo nas operagdes de manutengéo geral e assisténcia da sua maquina.

A secgdo “ Garantia” pormenoriza o tipo de cobertura da garantia e o procedimento de apresentagao de reclamagdes.

A seccdo “ Dual Force” apresenta a especificagdo de compactagado que a maquina pode conseguir..

Directivas relativas as anotagoes.
O texto contido neste manual ao qual se deve prestar especial atengéo é apresentado da seguinte maneira:

O produto pode constituir um risco. A maquina ou o seu operador poderdo sofrer danos
CUIDADO . . < .
ou ferimentos se os procedimentos nao forem escrupulosamente respeitados.

S

CA AVISO A vida do operador pode correr perigo.

Aviso

‘

II AVISO Antes de operar a méquina ou realizar qualquer operagdo de manuten¢do, DEVERA LER e
|A _l e ESTUDAR este manual.

N

CONHECA a utilizar os controlos da unidade com seguranga e como devera proceder para a manutengao de forma segura.
(Observacao: Certifique-se de que sabe desligar a maquina antes de a ligar, para o caso de se encontrar em dificuldades.)
Envergue ou utilize SEMPRE o equipamento de seguranga adequado para a sua protec¢édo pessoal.

Caso TENHA QUAISQUER DUVIDAS sobre a utilizagdo ou manutengdo segura desta unidade,

PERGUNTE AO SEU SUPERVISOR OU ENTRE EM CONTACTO COM A Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

Descrigdo da maquina
F Y 4] o111 o (- PP PPPTOPPPRRTN
(D= Lo Lo 0 I =Tor o 7o 1= JO PSP PRRTUSRPUPRP
Autocolantes...........c..........

S T=To U =g Tor= T G - | PRSP UPPPPT
ST T o Lo I = T U =T o o= TSP OPR
Verificacies PréVvias @0 AITANGQUE .........ccoiiii ittt e ettt e st e et e eeas e et e st et e oo h s e e e aa e et e e R et e e aeE e e e e s R et e e nee e e aene e esne e e nane e e s nneeeanneeennnns
(R V4ol R o= = W @70]0q] o= o3 =Tz Lo NN PSP PP PP OPPRRPPRON
[SEYoT=Tor )i for=TotoTo TR0 [T @0 4] o= Tod c= [ox= Lo LS PPR R OUPPRPROE
Y o] 7= oo = OSSP
Procedimento de Arranque e Paragem
(070111l @ o= =T d o W @7 0] 101 oX- o3 r=To [o ] NN PP PRSP PP PPPRP
Guia de RESOIUGA0D A€ PrODIEMAS .......coiiiiiiiiii ittt a bt e st e ekt e e st e e b et e e b bt e e eab et e e bt e e b st e e bt e e e nanneesnbnee s
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A Altrad Belle reserva-se o direito de alterar as especificagbes da maquina sem qualquer obrigagdo ou aviso prévio.
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Descricdo da maquina ®

1. Alavanca do estrangulador.

\__
W 2 2. Alavanca de controlo da mistura.
_,( 3. Alavanca de combustivel ON/OFF

% 3 (ligado/desligado).

4. Interruptor do motor ON/OFF (ligado/
desligado).

Carter do Filtro de Ar.

Depésito de Combustivel.

Escape.

Punho da Ignic&do de Recuo.

Tampao de abastecimento/vareta de
6leo do motor.

10. Bujao de drenagem de 6leo do motor.

© © N o

11. Vibrador.
13 12. Bujao de verificagdo de 6leo do
vibrador.
13. Ponto de ligagdo para o Sistema de
16 5 Aspersdo de Agua ou Bloco de
Pavimentagéo.
14. Guarda da cinta.
15. Punho de Controlo.
16. Ponto de Elevacao.
10 17. Pontos de ligagdo para Opgdes de
e 5 9 Transporte.
S (4 Nota. Esquema baseado no equipado com
um motor Honda GX160. Por favor, consulte
% l a literatura do fabricante para pormenores
2 sobre o motor Hatz.
-
14
17

Descartar em Seguranga.

@ Instrugdes para protecgdo do ambiente. A maquina Componente | Material

contém materiais valiosos. Punho Aco
@]é Leve o aparelho a descartar e respectivos acessorios Tampa da frente HDPE
as instalagdes de reciclagem apropriadas.
Estrutura Principal Aco
Placa de base Aco
M&ozotas Borracha
Motor Aluminio
Suportes Flexiveis Aco y Borracha
Pecas Diversas Aco y Aluminio
Garrafa de Agua Plastico
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® Datos Téchnicos

1O |
(0]

o

Modelo PCX 450 ‘ PCX 450 PCX 500 PCX 500
Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Largura (mm) 450 450 500 500
B - Altura (mm) 610 675 610 675
C - Comprimento (mm) 798 870 798 870
Poids (kg) 86 110.5 88 114
Poténcia do Motor (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49 /3.6 42/3.1
RPM do Motor 3850 3350 3850 3350
Pétencia do vibrador (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frecuéncia (Hz) 101 101 101 101
Velocidade maxima de Deslocagao (m/min) 23 22 21 21
Presséo Estatica (kg/m?) 382 440 351 404
*Vibracgdo nos 3 Eixos (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Nivel de poténcia de som (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Nivel minimo a EN500, Parte 4.

** A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de
producdo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotacéo especificada.
Os motores a gasolina de produ¢cdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina
final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagdo do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manutengao e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e
sem aviso prévio.
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Autocolantes ®

Autocolante de Segurancga.
Autocolante de Ruido.

Autocolante de RPM do Motor.
Autocolante do Ponto de Elevacgéo.

moow»

Autocolante de HAV (vibragéo transmitida ao
brago do operador) Baixa.
F. Autocolante de Aviso do Motor.

A - Autocolante de Seqguranca (Peca N.©19.0.373

M~
N4
Por Favor Leia o Utilize Cal¢ado Utilize Calgado Utilize Pro-
Manual do de Segurancga. de Seguranca. teccdo Ocular.

Operador.
B - Autocolante de Ruido (800-99951 & 800-99942)

O Nivel de Ruido da maquina durante a operagao é de 105/ 107 dB(A).

C - Autocolante de RPM do Motor

.

Posicdo de Posicédo de
Velocidade Rapi- Velocidade
da do Motor. Lenta do Motor.

D - Autocolante do Ponto de Elevacao

E - Autocolante de HAV (vibracédo transmitida ao braco do operador) Baixa (800-99965

A maquina tem uma patente de desenho da Gra-Bretanha que reduz os niveis de HAV (vibragao transmitida ao brago do operador)
permitindo um Tempo de Utilizagao superior.

F - Autocolante de Aviso do Motor

§5559
A gasolina é altamente inflamav- O Motor emite Mon6xido de Car- Por Favor Leia
el. Desligue o Motor deixando-o bono toxico. Nao ligue o motor 0 Manual do
arrefecer antes de reabastecer. numa zona fechada. Motor.

52



@ Seguranca Geral

Para a sua propria protecgé@o pessoal e para a seguranga daqueles a sua volta, por favor leia e certifique-se de que compreendeu
perfeitamente as informagdes de seguranga que se seguem.E da responsabilidade do operador certificar-se de que compreende
perfeitamente como operar este equipamento com toda a seguranca. Se nao tem a certeza sobre a utilizacdo segura e correcta do
Compactador de Placas, consulte o seu supervisor ou a Altrad Belle.

( & CUIDADO A manutengao ou utilizagdo incorrectas podem ser perigosas. Leia e Compreendaesta secgdo antes )

de levar a cabo quaisquer operagbes de manutengéo, assisténciaou reparagao.

» Este equipamento é pesado e ndo devera ser levantado por uma Unica pessoa; obtenha AJUDA ou utilize equipamento de
elevacédo adequado. Um conjunto de transporte especial esta disponivel para o compactador (consulte as opgoes).

Proceda a vedacao da area de trabalho e mantenha transeuntes e pessoal ndo autorizado a uma distancia de seguranca.

O operador devera envergar Equipamento de Proteccdo Pessoal (EPP) sempre que este equipamento de elevacao esteja a ser
utilizado (consulte Saude e Seguranga).

Antes de LIGAR a maquina, certifique-se de que sabe como a DESLIGAR, para o caso de ter quaisquer dificuldades.
DESLIGUE sempre a maquina antes de proceder a operagdes de transporte, deslocagao ou assisténcia.

Durante o funcionamento, o motor fica muito quente; deixe-o arrefecer antes de lhe tocar. Nunca deixe o motor a funcionar sem
vigilancia.

Nunca retire nem mexa nas guardas instaladas; elas existem para a sua proteccado. Certifique-se sempre de que as guardas
estdo em bom estado e seguras; caso alguma guarda se encontrar danificada ou ausente, NAO UTILIZE O COMPACTADOR
até a guarda ter sido substituida ou reparada.

Nao opere o compactador se estiver doente, cansado ou sob a influéncia de alcool ou drogas.

Seguranc¢a de Combustivel.

maquina, apague todas as chamas abertas e ndo fume enquanto estiver a abastecer o depdsito de
combustivel. Limpe sempre qualquer combustivel derramado.

Antes de reabastecer, desligue o motor e deixe-o arrefecer.

Quando estiver a reabastecer, NAO fume nem permita a existéncia de chamas abertas na area.

Qualquer combustivel derramado devera ser imediatamente coberto com areia. Se tiver derramado combustivel sobre o seu
vestuario, troque imediatamente de roupa.

Armazene o combustivel em recipientes aprovados e adequados para o efeito, longe de fontes de calor e de ignigao.

@ Sauda e Seguranca

Vibracédo

A operacdo de compactagéo transmite alguma vibracéo, através do punho, as maos do operador. O gama de Compactadores de
Placas da Errut foi especificamente projectada para reduzir os niveis de vibrag&o as méos/bragos. Consulte as especificaces e
dados técnicos relativamente aos niveis de vibragdo e tempos de utilizagdo (tempo maximo de exposicédo diaria recomendado). NAO
exceda os tempos maximos de utilizagao.

O combustivel é inflamavel. O mesmo podera causar ferimentos ou danos materiais.Desligue a
& CUIDADO

EPP (Equipamento de Proteccéo Pessoal). )

EPP adequado devera ser sempre envergado quando trabalhar com este equipamento, i.e. Oculos de Proteccéo, Luvas, Protectores
Auriculares, Mascara de P6 e Calgado com Biqueiras de Ago. Envergue vestuario apropriado para o trabalho que esta a realizar.
Prenda o cabelo comprido e remova qualquer bijutaria que possa ficar presa nas partes amoviveis do equipamento.

Pé.
Ocasionalmente, o processo de compactacdo pode produzir po, o qual pode ser perigoso para a sua saude. Use sempre uma
mascara propria para o tipo de pé produzido.

Combustivel.

N&o ingira combustivel nem inale vapores de combustivel e evite contacto com a pele. Lave imediatamente os salpicos de
combustivel. Se algum combustivel entrar em contacto com os seus olhos, lave abundantemente com agua corrente e procure
assisténcia médica logo que possivel.

Fumos de Escape

C & CUIDADO Os fumos de escape produzidos por este equipamento sdo altamente toxicos e podem matar! )

Nao opere o compactador em interiores ou em espagos confinados, certifique-se de que a area de trabalho é adequadamente ventilada.

® Verificagds Prévias ao Arranque

Inspecgéo Prévia ao Arranque

A inspecgao prévia ao arranque deve ser executada antes do inicio de cada sessao de trabalho ou apés cada periodo de utilizagao
de quatro horas, de acordo com o que ocorrer primeiro. Por favor, consulte a secgao de assisténcia para orientagao

detalhada. Caso se verifique qualquer falha, o compactador ndo devera ser utilizado até a mesma ser rectificada.

1. Inspeccione minuciosamente o compactador em busca de danos. Certifique-se de que todos os componentes estao

presentes e seguros. Preste especial atengdo a guarda de seguranga da cinta de transmisséo, instalada entre o motor e a
unidade do vibrador.

Verifique o nivel de 6leo do motor e ateste conforme necessario.

Verifique o nivel de combustivel do motor e ateste conforme necessario.

Procure fugas de combustivel e de 6leo.

Pon

53



Razoes Para a compactacao @

O solo remexido ou enchido, reforgado ou alcatroado recentemente, apresentara pequenos espagos vazios ou bolsas de ar que, se
ndo forem compactados, dardo origem a ocorréncia de um ou mais problemas.

N

. A medida que o transito atravessa a superficie de uma area ndo compactada, o material € comprimido. Isto leva & cedéncia
da superficie superior a medida que o material vai enchendo os espagos vazios.

Uma situagdo semelhante ocorre com cargas estéticas sobre solo ndo compactado. A carga (p.ex., um edificio) afundar-se-a.
Os materiais com espagos vazios sd0 mais susceptiveis a infiltragcbes de agua, conduzindo a eros&o. A entrada de agua
podera também ter como resultado a expanséo do solo em condigdes de temperatura negativa e a sua contracgéo

durante o tempo de secas. A expansao e contracgdo € uma das principais causas de danos nas fundagdes de edificios e,
geralmente, faz com que seja necessario um escoramento da estrutura. A compactacdo aumenta a densidade do material,
aumentado assim a respectiva capacidade de suporte de carga. A mesma reduz espacos vazios de ar € o risco de cedéncia,
expansao e contracgéo, resultantes de infiltragcbes de agua.

Especificagcao de compactacao ®

No passado, foram empregues varios métodos para especificar a compactacédo necessaria para diferentes aplicagoes.

Os factores a ter em consideragdo sdo os seguintes: propriedades do material, espessura das camadas, pressao aplicada, vibracédo
e numero de passagens. Uma melhor compreenséo do modo de funcionamento da compactagéo resultou na

introducdo de novas especificagdes de compactagéo. A especificagdo mais recente esta incluida na NRSWA (New Roads & Street
Works Act Lei das Novas Estradas e Obras Rodoviarias) do Reino Unido. Os Engenheiros Civis estdo actualmente a adoptar estas
especificagbes de modo a garantir uma boa compactagdo em todos os trabalhos de construgao civil.

w N

NRSWA (especificagio HAUC).

A especificagao foi compilada pelo HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee - Comité de Autoridades e Concessionarios das
Auto-estradas). A “New Roads and Street Works Act 1991” (Lei das Novas Estradas e Obras

Rodoviarias de 1991) estabelece uma nova norma para as reparagdes e restabelecimentos rodoviarios no Reino Unido.

A mesma abrange materiais, métodos, equipamento e seguranga na execugao de restabelecimentos em estradas e passagens

para pedes. A razao da existéncia desta Lei é a de garantir que as reparagdes e restabelecimentos sdo executados com a melhor
qualidade e de forma mais duradoura. Por sua vez, isto reduzira a necessidade de trabalhos de “remedeio” dispendiosos e reduzira
os atrasos de transito.

Existem duas categorias especificadas para compactadores de placas.
1. 1400 a 1800 kg/m? 2. Mais de 1800 kg/m?

Estes numeros dizem respeito a pressao estatica aplicada pela maquina
NOTA: Nenhum compactador de placas de direcgdo Unica padrdo esta em conformidade com esta especificagdo minima.Para
trabalhos em auto-estradas, utilize sempre um compactador de placas “Dual Force”.

DUAL FORCE

A Altrad Belle estudou a Lei €, em consequéncia, desenvolveu e patenteou equipamento de forma a permitir aos empreiteiros
estar em conformidade com os requisitos da Lei. A legislagdo da NRSWA exige que o equipamento de compactacdo cumpra as
especificagdes minimas. Ao adquirir uma placa “Dual Force” da Altrad Belle, vocé esta imediatamente a respeitar esta parte da Lei.
Para estar em conformidade com as especificacdes e manter a tolerancia de superficie, as placas de base “Dual Force” da Altrad
Belle estéo divididas em duas éareas, fornecendo duas etapas de compactacao.

\ L A Ay \ [ Ay

Etapa 1 | Etapa 2

Etapa 1. Toda a area da base compacta o material como uma maquina padrao.
Etapa 2. A base eleva-se até a secgao de “Dual Force” para dar 3 a 4 vezes a forga de compactagao das placas padrao.
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® Aplicagoes

As aplicagbes/materiais podem ser divididas em trés categorias:

1. Materiais coesivos (menos de 20% de granulado), p. ex. barro, lama e solos pesados.

2. Materiais granulares (mais de 20% de granulado), p. ex. nucleo duro, areia e solos leves.

3. Materiais betuminosos, p. ex. asfalto (alcatrdo), asfalto aplicado a frio (produtos de emulsdo betuminosa).

O quadro mostra as especificagbes HAUC para a profundidade das camadas e o niumero de passagens para as placas “Dual
Force”. Se forem usadas maquinas padréo, ndo é possivel garantir uma compactagao optimizada; no entanto, se a profundidade das
camadas for reduzida e o numero de passagens aumentado, os resultados podem ser melhorados.

O teor de humidade de materiais coesivos e granulares é critico para uma compactacao eficaz.
Se o material granular for muito seco, deslizard em torno da placa em vez de compactar. Se o teor em humidade for muito elevado, o
material pode secar depois da compactagao e verificar-se-a o seu encolhimento.

1400 - 1800 kg/m? NUMERO DA PASSAGENS DE COMPACTAGAO NECESSARIO POR CAMADA DE ESPRESSURE COMPACTADA ATE
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm

Materiais Coesivos** 2** 4+ 5** 6** Reduzir espessura da camada

Materiais granulares* 2 3* 4* 5 9

Bituminosos 6 10 12 Reduzir espessura da camada

*

Normalmente situado numa camada minima de 100 mm, portanto ndo especificado pelo HAUC.
** A natureza dos materiais coesivos torna a compactagéo de placas dificil. Uma compactagéo optimizada ndo é garantida e nédo é
recomendada pelo HAUC.

@ Procedimento de arranque a paragem

( & CUIDADO Uma manutengéo inadequada pode ser perigosa. Leia e Compreenda esta secgdo antes de realizar )

quaisquer operagbes de manutencgdo, assisténcia ou reparagao.

Honda GX120 e GX160.

1. Abra a torneira de combustivel, deslocando a alavanca de combustivel ON/OFF
(ligado/desligado) totalmente para a direita.

2. Se estiver a arrancar com o motor frio, LIGUE o controlo da mistura, deslocando
a alavanca de controlo da mistura totalmente para a esquerda.Se estiver a
rearrancar com o motor quente, normalmente ndo € necessario o controlo da

Estrangulador

‘ c , ) Controlo da
mistura; no entanto, caso o motor tenha arrefecido consideravelmente, podera _ Mistura
ser necessario um controlo da mistura parcial.
3. Rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do motor no sentido horario para - Alavanca
a posigao ‘I'. Ligado /
4. Coloque o estrangulador na posigao de funcionamento ao ralenti, deslocando a Desligado de
alavanca do estrangulador totalmente para a direita. Ndo arranque o motor com o E_,—J/] Combustivel

estrangulador totalmente aberto, uma vez que o compactador comegara a vibrar
assim que o motor arrancar.

5. Segurando firmemente o punho de controlo com uma mao, agarre o punho da
ignigdo de recuo com a outra. Puxe a ignicao de recuo até sentir resisténcia do
motor, depois deixe a ignicao regressar a posigao inicial.

6. Tendo o cuidado de n&o puxar totalmente o cabo da igni¢cdo, puxe vigorosamente o punho da ignicao.

7. Repita até o motor arrancar.

8. Assim que o motor arrancar, mova gradualmente a alavanca de comando da mistura para a posi¢cdo OFF (desligado),
deslocando-a para a direita.

9. Se, ao cabo de varias tentativas, o0 motor ndo arrancar, siga o guia de resolugédo de problemas na pagina 48.

10. Para parar o motor, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti e rode o interruptor ON/OFF (ligado/desligado) do
motor no sentido anti-horario para a posigao ‘0’.

11. Desligue o combustivel.

Motor a Diesel Hatz 1B20-7 (consultar o manual do motor para detalhes completos)

1. Abrir o combustivel “On” movendo a alavanca do mesmo “On/Off’ completamente para a direita.

2. Colocar o controlo de velocidade do motor na posigéo de arranque.

3. Segurar firmemente a pega de controlo com uma mao e com a outra agarrar a pega do cabo de arranque. Puxar o cabo de arranque
até sentir resisténcia do motor e em seguida deixa-lo retrair-se.

Puxar o cabo de arranque rapidamente mas tendo em conta n&o o puxar completamente.

Repetir até o motor arrancar.

Se o motor falhar o arranque depois de varias tentativas, consultar o manual do motor fornecido juntamente com a placa compactadora.
Para parar o motor, colocar o controlo de aceleragdo em neutro e posteriormente premir e manter nessa posigao o botdo de paragem
encarnado até o motor desligar.

No ok
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Como Operar o Compactador ®

* Desloque o compactador para onde é necessario.
Se estiver a utilizar o acessorio de transporte “Destacavel” para deslocar a unidade, incline o compactador para a frente para
elevar as rodas de transporte do chado. Faga oscilar a estrutura do transportador para tras e depois transversalmente para a
soltar da parte traseira do compactador.Coloque a estrutura do transportador num local seguro até ser novamente necessaria.
Para as maquinas com o transportador “Fixo”, incline a maquina para a frente, puxe o transportador para tras e para cima, baixe
a maquina para o chao e engate o transportador na posigédo “subida”. Nos casos em que seja necessario utilizar equipamento de
elevagao para posicionar o compactador, certifique-se de que o equipamento de elevagédo apresenta um LCT (Limite de Carga
de Trabalho) adequado para o peso do compactador (consulte a tabela de especificagdes na pagina 6 ou a placa de niumero da
magquina). Fixe correias ou lingas apropriadas APENAS ao ponto de elevagao na parte superior do compactador.

» Se o compactador estiver equipado com o sistema de aspersdo de agua e a aplicagado exigir a sua utilizagao, certifique-se de que
a valvula de saida de agua esta fechada e, de seguida, encha a garrafa de agua com agua limpa.

» Ap6s ter realizado as verificagdes apresentadas na secgao “Pré-arranque”, pode ligar o motor.
Os compactadores da gama “PCX” da Altrad Belle estdo equipados com uma embraiagem centrifuga, a qual permite que o
motor funcione ao ralenti sem accionar o vibrador.
A medida que a velocidade do motor é aumentada, a embraiagem sera engatada e accionara o vibrador.

» Para um funcionamento correcto, a velocidade do motor devera ser colocada no maximo.
Coloque o estrangulador no maximo e utilize o punho de controlo para orientar ou virar o compactador. O vibrador ndo apenas
fara a placa de base vibrar, como também a fara deslocar-se para a frente.Durante o funcionamento normal, ndo devera ter
necessidade de empurrar o compactador para a frente, mas apenas deixa-lo deslocar-se ao seu proprio ritmo. A velocidade de
deslocagéo sera determinada pelo tipo de superficie a ser compactada.
Se a superficie a ser compactada se encontrar num declive, dever-se-a tomar todo o cuidado ao controlar a direcgéo de
deslocagéo do compactador. Se for necessario, utilize uma corda adequada atada num ponto baixo do chassis do compactador,
de modo a permitir a um ajudante assistir a suportar o peso do compactador.

» Trabalhe para cima e para baixo num declive, nunca na transversal.
Trabalhe com o compactador sobre a superficie num padrdo organizado, até obter compactagéo necessaria. No caso de haver
varias camadas a ser compactadas de forma sobreposta, compacte cada uma delas individualmente.

» Para parar a vibragdo do compactador, coloque o estrangulador em funcionamento ao ralenti.

Guia para Resolucao de Problemas

Problema | Causa | Solucéo

Abra o tampé&o de combustive.

Falta de combustivel. — -
Encha o depdsito de combustivel.

Motor desligado Ligue o motor.
Vela de ignigéo obstruida de vela. Limpie e acerte novamente a folga.
Motor frio. Feche a controlo da mistura.

Honda, abra o controlo da mistura abra
completamente o estrangulador, puxe a ignigéo
de recuo 5 vezes, depois repita o procedimento
Motor afogado. de arranque.

Hatz, mueva control velocidad a parada, tire 5
veces del arranque. Luego repita procedimiento
de arranque.

Motor no arranca.

Motor ainda néo vai comecar | Falha Grave Contacte o agente de assisténcia local.
Velocidade do motor demasiado baixa. Acerta a velocidade do motor para rapido.
Cinta de transmissao frouxa. Ajuste a tenséo da cinta.

A unidade néo vibra. Filtro de ar obstruido. Limpe ou substitua o filtro de ar.
Falha de transmisséo. Contacte o agente de assisténcia local.
Falha do vibrador. Contacte o agente de assisténcia local.

Asfalto adere a placa.. Falto de lubricacion. Use un sistema de rociado de agua.

Blogues de pavimentacion Placa em contacto directo Danificados. Uso um bloco de pavimentacgo.

dafados Bloco padréo usado na placa Dual Force. Instale un bloco Dual Force Correcto

Superficie betuminosa a - . .

. ~ Compactacao excessiva. Retire e volte a assentar.

descamar (laminagéo)

Baixa velocidade de Espessura da camada demasiado profunda, Retire algum do material.

deslocacao. (afundamento da

placa) Teor de humidade demasiado. Retireo material e adjuste.
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Manutencéo

A gama “PCX” de Compactadores de Placas de Direccéo Unica da Altrad Belle foi concebida para proporcionar muitos anos de
operagéo sem problemas. No entanto, &€ importante que a manutencéo regular simples descrita nesta secgao seja realizada.
Recomenda-se que um agente autorizado da Altrad Belle execute todas as principais opera¢cdes de manutencéo e reparacgao. Utilize
sempre pecas de substituicdo genuinas da Altrad Belle; a utilizagdo de pegas néo originais pode invalidar a sua garantia. Antes da
realizagéo de qualquer servico de manutengcao na maquina, desligue o motor. Se trabalhar com uma maquina movida a gasolina,
desligue o cabo de alta tensdo da vela de ignigéo. Se trabalhar com uma maquina a gasoleo, certifique-se de que o interruptor de
paragem esta na posicdo de paragem. Coloque sempre o compactador ao nivel do solo para garantir que quaisquer niveis de fluidos
serdo correctamente lidos. Utilize apenas os 6leos recomendados (consulte o quadro na pagina seguinte).

Periodo de Rodagem

Quando utilizar o compactador pela primeira vez, o 6leo do motor tem de ser mudado depois do periodo de rodagem inicial (consulte
o manual para detalhes complementares). O 6leo da caixa do veio do vibrador tem que ser substituido apds as primeiras 100 horas
de utilizagéo, depois apés cada 500 horas de funcionamento. Para pormenores sobre a substituicdo do 6leo da caixa do veio do
vibrador, consulte “Unidade do Vibrador”.

Cinta de Transmissé&o

Retire a guarda da cinta e depois verifique a tensdo da cinta, imprimindo uma ligeira pressdo com os dedos sobre a cinta, de forma
mais central possivel entre a transmissao do motor e a polia do vibrador. A cinta devera deflectir entre 5 mm e 10 mm. Se a tensao
da cinta necessitar de se ajustada, desaperte os quatro pernos de montagem do motor o suficiente para permitir que o motor seja
movido. Ajuste a posi¢cdo do motor rodando o perno de tensdo no sentido horario para aumentar a tensdo da cinta e no sentido
anti-horario para a diminuir. Uma vez ajustado, volte a apertar os pernos de montagem do motor e verifique a tensdo da cinta uma
segunda vez. Finalmente, recoloque a guarda da cinta, certificando-se de que esta instalada de forma correcta e segura.

Acada4 Primeiromés/ 3 Meses/ 6 Meses/

Mantenimiento de rutina

Horas 20 Horas 50 Horas 100 Horas

Verifique o Nivel v
Oleo do motor

Cambio v v

. Chequear estado / Limpiar v v
Filtro de Ar
Substituir conforme necessario. / Cada 12 més

Vela de ignicéo Cambio v
Cinta Transmisséo Aumente a Tensao v v v

Tipo de 6leo/Combustivel e quantidade - Tipo de vela de igni¢ao

. Quantidade Tipo Capacidade | Tipo de vela Folga do
Tipo de Oleo ) . . o
(Litros) Combustivel (Litros) deignicdo | electrodo (mm)
viotor @ Sesolina 25 0.7-0.8
Q! Sem BMBES or
S.A.E. 10W 30 0.6 Chumb BPRGES
Motor a Gasolina umbo 3.6 0.6-0.7
Honda GX160 ’ ’ ’
Motor a Gasoéleo Gasoleo Consulte O
Hatz 1B20-6 S-AE. 10W 30 0.9 (BS2869) Manuel N/A N/A
: Oleo de
Vibrador Turbina 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Unidade do Vibrador.
Retire o bujdo completo com a vedacao, verifique se o nivel de 6leo chega até a rosca inferior no
orificio do bujao de 6leo. Ateste como for necessario com o 6leo correcto (consulte a tabela).

RegularrI U N

Parte inferior de la rosca
de tornillo
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Conjunto do Vibrador ®

Instru¢gées de Montagem do Vibrador

1. Limpe o Carter (9) com uma pistola de
lavagem, depois seque com ar comprimido. 10 4 12

2. Instale o Rolamento traseiro (3a) no Carter e a “@
encaixe o Veio (8) no Rolamento. I

3. Instale o Rolamento dianteiro (3b) no Veio e
no Carter.

4. Instale a Tampa do Rolamento “B” (10) no
sentido horario da Gaxeta (4a) na parte
traseira do Carter.

5. Instale a Vedagdo de Oleo (6) na Tampa do
Rolamento “A” (7)

6. Instale a Tampa do Rolamento “A” no sentido
horario da Gaxeta (4b) na parte dianteira do
Carter.

7. Instale a Chave Woodruff (11) e a Polia (12)
no Veio.

8. \Verta dleo no orificio de drenagem de 6leo no
carter até que o 6leo comece a pingar para
fora. 40 ©

9. Instale a Anilha de Cobre (2) e o Bujéo de
Drenagem de Oleo (1).

10. Instale o Vibrador na Placa de Base e aperte os pernos com um binario de 150Nm.

11. Opere durante cerca de 2 minutos para se assegurar que o 6leo nao verte do Vibrador.

Instrucgoes de Instalacao ®

Bloco de pavimentagao

O bloco de pavimentagao foi concebido para ser
usado ao fixar pranchas de

pavimentagao e blocos de pavimento. Porém,

0 mesmo nao deve ser usado para trabalho
normal de compactacao. Antes de instalar,
certifique-se de que o bloco de pavimentagéo 4
gue possui € do tamanho certo e do tipo correcto
(HAUC “Dual Force” ou padrao).

Para instalar o bloco de pavimentagéo (1),
coloque o bloco por baixo da placa, certificando-
se de que os orificios de fixagdo estédo alinhados
com os orificios na frente da

placa de base. Os pernos de fixagao (4) devem
ser passados através da tira de

grampeamento (5), depois pelo bloco de
pavimentagdo (1) e finalmente através da

placa de base. Por sua vez, os mesmos s&o fixos com a porca (2) e a anilha (3).

Opcao do Transportador Instrugées de Instalagao
O acessorio do transportador permite ao operador deslocar o compactador para o local de trabalho com o minimo de esforgo.

Acessorio do Transportador Amovivel

Para instalar o acessoério de transporte, alinhe o suporte articulado com os orificios na parte traseira da placa de base.

Os dois pernos de fixagdo devem ser passados através do suporte articulado e da placa de base.

Por sua vez, os mesmos sao fixos com a porca Nyloc e a anilha.

Faca deslizar a estrutura das rodas sobre o suporte articulado, incline o compactador para a frente e depois oscile a estrutura das
rodas para a frente e por baixo. Finalmente, incline o compactador para tras e sobre as rodas.

Acessorio do Transportador Fixo

Para instalar o acessoério de transporte, alinhe o suporte com os orificios na parte traseira da placa de apoio. Os dois pernos de
fixacdo devem ser passados através do suporte e da placa de apoio.
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Q) ‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certificado

Esta maquina esta equipada com uma placa de base ‘Dual Force’

Esta maquina nao esta equipada com uma placa de base ‘Dual Force’

Quando equipada com uma placa de base ‘Dual Force’, o Peso Estatico por area unitaria desta maquina é superior a
1400 kg/m? e, portanto, esta de acordo com a NRSWA (especificagdo HAUC) para compactadores de placas na categoria de 1400
— 1800kg/m?2.

R. Neilson - Director Gerente %/\//Jék

A ‘Dual Force’ permite que os compactadores de placas da Altrad Belle sejam usados para o restabelecimento de auto-estradas de
acordo com as especificagbes descritas na NRSWA (Lei das Novas Estradas e Obras Rodoviarias de 1991).
Anexo A8

Os compactadores de placas padrédo de Altrad Belle podem ser retro-equipados com a ‘Dual Force’, contacte a Altrad Belle para mais
detalhes.

O seu novo compactador de placas de direcgdo Unica “PCX” da Altrad Belle apresenta uma garantia para o comprador original
durante um periodo de um ano (12 meses) a partir da data efectiva de compra. A garantia da Altrad Belle é contra defeitos de
concepgao, materiais € mao-deobra.

Os seguintes pontos ndo séo cobertos pela garantia da Altrad Belle:

1. Danos causados por abuso, uso indevido, quedas ou outros danos semelhantes causados por ou como resultado de
incumprimento das instru¢des de montagem, operacdo ou manutengéo do utilizador.

Alteracdes, adigbes ou reparagdes realizadas por pessoal exterior a Altrad Belle ou aos seus agentes autorizados.

Custos de transporte ou expedi¢do de e para a Altrad Belle ou seus agentes autorizados para reparagéo ou avaliagdo por
conta de uma reclamagao com base na garantia relativa a qualquer maquina.

Custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste e usura normais.

wnN

»

Os seguintes componentes ndo estdo cobertos pela garantia.
+ Cinta(s) de transmisséo * Filtro de ar do motor * Vela de ignigdo do motor

A Altrad Belle e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo serao considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a
magquina para qualquer finalidade.

Reclamagdes de Garantia
Todas as reclamagdes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Para reclamagoes de garantia:
Telefone: + 44 (0)1298 84606 Fax: + 44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escreva para:
Altrad Belle Departamento de Garantias, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecoldgica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de lancgar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
endereco:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cddigo de resposta rapida) com o seu smartphone
para aceder a pagina de registo.

® Pecas de Reposicéo

Ao fazer a manutencgao deste produto, apenas pegas de reposi¢ao originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pegas de reposi¢do usadas forem outras que ndo as pegas de reposicao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pegas para este produto pode ser encontrado na segao ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com
Informagdes sobre a compra de pegas de reposigéo de seu distribuidor local podem ser encontradas na segao ‘entre em contato conosco’
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Gebruik van deze handleiding

In deze handleiding leest u hoe u de trilplaat veilig kunt bedienen en onderhouden. De handleiding is bedoeld voor de dealers en
operators van deze machine.

Voorwoord

In de paragraaf ‘Milieu’ worden aanwijzingen gegeven voor het milieuvriendelijk recyclen van een afgedankte machine.

Aan de hand van de informatie in de paragraaf ‘Machinebeschrijving’ raakt u vertrouwd met het ontwerp en de regelaars van de machine.
In de paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ vindt u de gebruiksvoorschriften voor de machine met het
0og op uw eigen veiligheid en die van anderen.

Onder ‘Starten en stoppen’ leest u hoe u de machine in- en uitschakelt.

Onder ‘Foutopsporing’ worden oplossingen gegeven voor eventuele problemen met de machine.

In de paragraaf ‘Onderhoud’ wordt het algemene onderhoud van de machine beschreven.

In de paragraaf ‘Garantie’ wordt de aard van de garantie beschreven, alsmede de procedure voor het indienen van claims.

In de paragraaf ‘Dual Force’ wordt de maximale verdichtingsspecificatie van de machine gegeven.

Richtlijnen met betrekking tot de tekstweergave.
Passages in deze handleiding die om extra aandacht vragen, worden als volgt weergegeven:

VOORZICHTIG Volg de gebruiksvoorschriften _nauwlettend op ter voorkoming van onveilige situaties, persoonlijk
—— letsel en schade aan de machine.

—

CA WAARSCHUWING Niet-naleving van de gebruiksvoorschriften kan tot gevaarlijke situaties leiden.

WAARSCHUWING

Voordat u met deze machine gaat werken of er enig onderhoud aan gaat uitvoeren, moet u
I-_!—I:“ WAARSCHUWING eerst deze handleiding AANDACHTIG DOORLEZEN.
Zorg dat u vertrouwd bent met de machineregelaars en lees hoe u de machine veilig kunt onderhouden.
(N.B.: zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine moet uitzetten alvorens deze in te schakelen.)

Draag altijd geschikte veiligheidskleding. Mocht u vragen hebben over de gebruiksen onderhoudsvoorschriften voor deze machine,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle. (+44 (0)1298 84606).

l

—/
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De Altrad Belle behoudt zich het recht voor machinespecificaties zonder voorafgaande kennisgeving of verplichting te wijzigen.
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@ Machinebeschrijving

Gashendel.
Chokehendel.
Brandstoftoevoerhendel.
Motor-aan-uit-schakelaar.
Luchtffilterhuis.
Brandstoftank.
Uitlaat.
Repeteerstarter.
Motorolievulleiding / peilstok.
. Motorolieaftapplug.
. Trilelement.
. Oliepeilplug van trilelement.
. Bevestigingspunt voor waterinstallatie
of kunststof onderplaat.
14. Riembeschermkap.
15. Bedieningshendel.

W} 2

=i

© NG RAODND =

B N I N N (e ]
w N = O

13

16 6 16. Hefpunt.
17. Bevestigingspunten voor optioneel
transporthulpstuk.
10 N.B. Tekening op uitgerust met een Honda
9 GX160-motor. Zie de literatuur van de
e 5 fabrikant voor gegevens over de Hatz motor.
S 0
-
14
17

Veilig afdanken.

Aanwijzingen ter bescherming van het milieu. QS | SIS
De machine bevat waardevolle materialen. Hendel Staal
@ Breng de afgedankte machine en accessoires naar het Voordeksel HDPE
aangewezen recyclingbedrijf.
Hoofdframe Staal
Vloerplaat Staal
Handgrepen Rubber
Motor Aluminium
Flexibele ophangpunten Staal en Rubber
Diverse Onderdelen Staal en aluminium
Waterreservoir (indien gemonteered) Kunststof
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Technische Gegevens @

\\!,, [N
NN
I

A

PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Breedte (mm) 450 450 500 500
B - Hoogte (mm) 610 675 610 675
C - Lengte (mm) 798 870 798 870
Gewicht (kg) 86 110.5 88 114
Motorvermogen (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
Motortoerental 3850 3350 3850 3350
Kracht van trilelement (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frequentie (Hz) 101 101 101 101
Maximumloopsnelheid (m/min) 23 22 21 21
Statische Druk (kg/m?) 382 440 351 404
Drieastrilling (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Gemeten Geluidssterkteniveau (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Minimum niveau EN500 Deel 4.

** Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro
ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de
uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de
specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
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Veiligheidssticker.
Geluidssticker.
Motortoerental sticker.
Hefpunt sticker.

Lage HAV sticker.

Motor Waarschuwingssticker.

Mmoo w >

A - Veiligheidssticker (Onderdeelnr. 19.0.373)

M~

A4
Lees de bedien- Draag bescher- Draag oorbe- Draag oogbe-
ingshandleiding mend schoeisel. scherming. scherming.

B - Geluidssticker (800-99951 & 800-99942)

Het geluidsniveau van de machine gedurende de werking is 105/ 107 dB(A).

C - Motortoerental sticker

.

Snellopende mo- Langzaamlopende
torsnelheidpositie. motorsnelheidpositie.

D - Hefpunt sticker

E - Lage HAV sticker (800-99965)

De machine heeft een in het VK geoctrooieerd ontwerp, dat de HAV niveaus vermindert en een grotere gebruikstijd mogelijk maakt.

E - Motor Waarschuwingssticker

55559
Benzine is zeer brandbaar. Zet De motor stoot giftig koolmonox- Lees de bedien-
de motor stop en geef de tijd om yde uit. Laat de motor niet lopen ingshandleiding
voor bijtanken af te koelen. in een gesloten ruimte.
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Algemene veiligheid @

Lees voor uw eigen veiligheid en die van anderen de volgende informatie aandachtig door.De operator moet ervoor zorgen dat hij
volledig vertrouwd is met de gebruiksvoorschriften voor deze machine. Mocht u vragen hebben over deze gebruiksvoorschriften,
neem dan contact op met uw opzichter of met Altrad Belle.

( & VOORZICHTIG Verkeerd gebruik of onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van)

deze paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

» Til de machine vanwege het gewicht niet alleen op. Zorg voor hulp of maak gebruik van geschikte hijsapparatuur. Voor de
trilplaat is een speciaal transporthulpstuk verkrijgbaar (zie opties).

Zet de werkplek af en houd onbevoegden op veilige afstand.

Draag bij gebruik van deze machine altijd veiligheidskleding (zie Gezondheid en veiligheid).

Zorg, in verband met noodsituaties, dat u weet hoe u de machine veilig kunt uitzetten alvorens deze in te schakelen.

Zet de motor altijd uit alvorens de machine te vervoeren, te onderhouden of op de werkplek te verplaatsen.

Als de motor draait, wordt deze zeer heet. Raak de motor niet aan voordat deze is afgekoeld. Laat de motor nooit onbeheerd
draaien.

De beschermkappen zijn aangebracht voor uw veiligheid en mogen nooit worden verwijderd of aangepast. Controleer altijd
of de beschermkappen in goede staat verkeren. Laat eventuele beschadigde of ontbrekende beschermkappen vervangen of
repareren alvorens de trilplaat in gebruik te nemen.

Werk nooit met de trilplaat als u zich ziek of moe voelt of als u onder invioed bent van alcohol of medicijnen.

Veiligheid inzake brandstof.

Brandstof is brandbaar en kan persoonlijk letsel of schade aan apparatuur veroorzaken. Zet
& VOORZICHTIG alvorens de brandstoftank te vullen de motor uit en doof eventuele open viammen. Rook nooit
tijdens het vullen en veeg eventueel gemorste brandstof altijd op.

Zet de motor voor het vullen uit en laat deze afkoelen.

Doof open vlammen en rook nooit tijdens het vullen.

Bestrooi gemorste brandstof onmiddellijk met zand en trek bevlekte kleding uit.

Bewaar brandstof in een daarvoor bestemde, goedgekeurde container en plaats deze nooit in de buurt van warmte- of
ontstekingsbronnen.

Gezondheid en veiligheid )

Trilling

Bij het bedienen van de trilplaat ondervindt de operator via de hendel enige trilling in de handen. Door het specifieke ontwerp van de
trilplaten van Errut wordt trilling in handen en armen gereduceerd. Zie specificaties en technische gegevens voor trillingniveaus en
gebruiksduur (aanbevolen maximale dagelijkse blootstellingstijd). De maximumgebruiksduur mag niet worden overschreden.

Veiligheidskleding.

Draag bij gebruik van de machine geschikte veiligheidskleding (veiligheidsbril, handschoenen, oorbeschermers, stofmasker, en
schoenen met stalen neus). Draag kleding die geschikt is voor de werkzaamheden. Bind lang haar samen en draag geen sieraden die
in de bewegende onderdelen van de machine verstrikt kunnen raken.

Stof.
Tijdens het verdichten kan stof vrijkomen, wat schadelijk kan zijn voor uw gezondheid.
Draag daarom altijd een stofmasker dat geschikt is voor het type stof dat vrijkomt.

Brandstof.
Adem geen brandstofdampen in en vermijd aanraking met de huid. Was brandstofviekken onmiddellijk uit. Bij aanraking met de ogen
met veel water uitspoelen en zo snel mogelijk een arts waarschuwen.

Uitlaatgassen

(& VOORZICHTIG De uitlaatgassen van deze machine zijn uiterst giftig en kunnen dodelijk zijn! )

Gebruik de trilplaat niet binnenshuis of in een besloten ruimte en zorg voor voldoende ventilatie op de werkplek.

Veiligheidscontroles voor het opstarten @

Inspectie voOr het opstarten

Voer aan het begin van elke werkperiode of na elke vier bedrijfsuren (als de werkperiode langer duurt) de volgende inspectie uit.
Zie de paragraaf Onderhoud voor meer informatie. Werk bij constatering van een storing niet met de machine totdat de storing is
verholpen.

1. Controleer de trilplaat zorgvuldig op tekenen van schade. Controleer of alle onderdelen goed zijn aangebracht. Let in het
bijzonder op de beschermkap van de riemaandrijving tussen de motor en het trilelement.

Controleer het motoroliepeil en vul zo nodig olie bij.

Controleer het motorbrandstofniveau en vul zo nodig brandstof bij.

Controleer op brandstof- en olielekken.

PN
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@ Waarom verdichten

Bewerkte grond, nieuw opvulsel, een nieuwe funderingslaag en nieuw asfalt vertonen kleine holten of luchtzakjes die, indien ze niet
worden verdicht, tot problemen leiden.

N

Het verkeer dat over het oppervlak van een niet verdicht gebied rijdt, zorgt ervoor dat het materiaal wordt samengedrukt.

Hierdoor worden de holten opgevuld en zakt de bovenlaag weg.

Een soortgelijke situatie doet zich voor bij statische belasting van niet verdichte grond; de belasting (bv. een gebouw) zal inzakken.
Materiaal dat holten vertoont, is meer onderhevig aan insijpelend water, met erosie als gevolg. Indringend water kan er

bovendien toe leiden dat de grond bij vorst uitzet en tijdens droge perioden samentrekt. Uitzetting en samentrekking zijn een
belangrijke oorzaak van schade aan de fundering van gebouwen. Het gevolg is doorgaans dat de fundamenten van

dergelijke gebouwen moeten worden verstevigd.

Door verdichting krijgt het materiaal een hogere dichtheid, waardoor de draagcapaciteit wordt vergroot. Het materiaal vertoont
minder luchtholten, waardoor het risico van inzakking, uitzetting en samentrekking als gevolg van indringend water afneemt.

@ Verdichtingsspecificaties

In het verleden zijn diverse methoden toegepast voor het specificeren van de vereiste verdichting bij verschillende toepassingen.
Factoren waarmee rekening moet worden gehouden, zijn de materiaaleigenschappen, de laagdikte, de uitgeoefende druk, de
trilling en het aantal keer dat de grond moet worden verdicht. Meer inzicht in het verdichtingsprincipe heeft geleid tot nieuwe
verdichtingsspecificaties. De meest actuele specificaties maken deel uit van een Britse wet: de NRSWA (New

Roads & Street Works Act). Deze specificaties worden tegenwoordig toegepast door civiel ingenieurs om op elke

werkplaats een goede verdichting te kunnen garanderen.

Sl

NRSWA (HAUC-specificatie).

De specificatie werd samengesteld door het HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). In de Britse ‘New Roads and Street
Works Act 1991’ werd een nieuwe norm gesteld voor herstelwerkzaamheden aan wegen in het Verenigd Koninkrijk.

De wet voorziet in materialen, methoden, apparatuur en veiligheidsmaatregelen bij het uitvoeren van herstelwerkzaamheden aan
wegen en trottoirs. De wet moet ervoor zorgen dat herstelwerkzaamheden beter worden uitgevoerd en uiteindelijk duurzamer zijn.
Hierdoor zal de noodzaak van nieuwe kostbare herstelwerkzaamheden afnemen en kan het verkeer sneller doorstromen.

Trilplaten kunnen worden ingedeeld in twee categorieén:
1. 1400 tot 1800kg/m? 2. Meer dan 1800kg/m?

Deze cijfers hebben betrekking op de statische druk die door de machine wordt uitgeoefend.
N.B.: er bestaan geen standaardeenrichtingstrilplaten die aan deze minimumspecificatie voldoen. Maak daarom voor werkzaamheden
aan verkeerswegen altijd gebruik van een ‘Dual Force’-trilplaat.

DUAL FORCE

Na bestudering van de wet ontwikkelde en patenteerde Errut materieel waarmee aannemers aan de eisen van de wet kunnen
voldoen. De NRSWA-wet vereist dat verdichtingsmaterieel aan de minimumspecificatie voldoet. Met een ‘Dual Force’-plaat van Errut
voldoet u meteen aan dit deel van de wet. Met het oog op de naleving van de specificatie en het behoud van oppervlaktetolerantie
zijn de ‘Dual Force’-vloerplaten van Errut verdeeld in twee oppervliakken, waarbij verdichting in twee fasen plaatsvindt.

Fase 1. Het gehele vioerplaatopperviak verdicht het materiaal zoals een standaardmachine.
Fase 2. De vloerplaat komt omhoog op het ‘Dual Force’-gedeelte en biedt dan drietot viermaal zoveel verdichtingskracht als
standaardplaten.
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Toepassingen @

De toepassingen/materialen kunnen worden ingedeeld in drie categorieén:

1.

2. Korrelige materialen (meer dan 20% korrelig) zoals puin, zand en lichte grondsoorten.

3. Bitumineuze materialen zoals asfalt (steenslag) en koud asfalt (bitumenemulsies).

Onderstaande tabel toont de HAUC-specificaties voor ‘Dual Force’-platen met betrekking tot de laagdikte en het aantal keer dat de

Samenhangende materialen (minder dan 20% korrelig) zoals klei, slib en zware grondsoorten.

grond moet worden verdicht.Bij gebruik van standaardmachines kan een optimale verdichting niet worden gegarandeerd, al zijn er

betere resultaten mogelijk als de laagdikte wordt gereduceerd en het aantal verdichtingsgangen vergroot.

Het vochtgehalte van samenhangende en korrelige materialen is cruciaal voor een doeltreffende verdichting.
Korrelig materiaal dat te droog is, vloeit rond de plaat en kan dus niet worden verdicht.
Bij een te hoog vochtgehalte kan het materiaal na verdichting uitdrogen, waardoor het zal krimpen.

1400 - 1800 kg/m?

VEREIST AANTAL VERDICHTINGSGANGEN PER VERDICHTE LAAGDIKTE TOT

40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Samenhangende x - x x .
Materialen** 2 4 5 6 Reduceer Laagdikte
Korrelige Materialen* 2 3* 4* 5 9
Bitumineus 6 10 12 Reduceer Laagdikte

*

Gewoonlijk bij minimumlaag van 100 mm, dus niet gespecificeerd door HAUC.
De aard van samenhangende materialen bemoeilijkt verdichting met platen. Een optimale verdichting kan niet worden
gegarandeerd en wordt door HAUC niet anbevolen.

Starten en Stoppen )
(& VOORZICHTIG

*%

Verkeerd onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg dat u vertrouwd bent met de inhoud van deze
paragraaf voordat u onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uitvoert.

Honda GX120 en GX160. —

s ___._-_—_f-’-'-;I‘
1. Zet de brandstoftoevoer open door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts T I
te duwen. T—
2. Zet bij het starten van een koude motor de choke aan (ON) door de chokehendel |§— 71— A\ Gashendel
volledig naar links te duwen. Bij het herstarten van een warme motor is de choke _f__ _/
gewoonlijk niet meer nodig, maar als de motor enigszins is afgekoeld, moet u Ta::i-——i—lz—":—xﬁ//
mogelijk gedeeltelijk choken. | <7 | & Chokehendel
3. Draai de motor-aan-uit-schakelaar naar rechts in de stand ‘I’. '\m{__ |
4. Zet de gasklep in de stand voor stationair toerental door de gashendel volledig |\¥__ﬂ |—J;| Brandstoftoe-
naar rechts te duwen.Start de motor niet met volgas, omdat de machine anders ;J\:___| H voerhendel
direct begint te trillen zodra de motor aanslaat. ~——
5. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand _ jﬂ

aan de repeteerstarter totdat u weerstand van de motor voelt. Laat de starter

vervolgens los.

Trek flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittreki.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor aanslaat, moet de chokehendel geleidelijk naar rechts worden geduwd (naar de stand OFF).

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de paragraaf Foutopsporing op pagina 58.

0. Om de motor uit te zetten, moet de gasklep in de stand voor stationair toerental worden gezet en de motor-aan-uit-schakelaar
naar links in de stand ‘0’ worden gedraaid.

11. Sluit de brandstoftoevoer af.

20N

Hatz 1b20-7-dieselmotor (zie de motorhandleiding voor meer informatie)

1. Zet de brandstoftoevoer open (ON) door de brandstoftoevoerhendel volledig naar rechts te duwen.

2. Zet de motortoerentalregelaar in de stand Start.

3. Houd de bedieningshendel met één hand goed vast en trek met de andere hand aan de repeteerstarter totdat u weerstand
van de motor voelt. Laat de starter vervolgens los.

Trek met beide handen flink aan de repeteerstarter, maar let erop dat u het koord niet volledig uittrekt.

Herhaal deze procedure totdat de motor aanslaat.

Als de motor na verscheidene pogingen niet aanslaat, raadpleeg dan de motorhandleiding van de trilplaat.

Om de motor uit te zetten, moet de gasklepregelaar in de stand voor stationair toerental worden gezet. Houd vervolgens de
rode stopknop ingedrukt totdat de motor afslaat.

No ok~
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@ Bediening van de trilplaat

Vervoer de trilplaat naar de gewenste plaats.

Als de trilplaat met het ‘afneembare’ transporthulpstuk moet worden vervoerd, kantel de machine dan naar voren zodat de
transportwielen van de grond komen. Trek het frame van het transporthulpstuk naar achteren en vervolgens overdwars, zodat
het kan worden losgekoppeld van de achterzijde van de trilplaat. Berg het transporthulpstuk op een veilige plaats op.

Bij trilplaten met ‘vast’ transporthulpstuk kantelt u de machine naar voren en trekt u het transporthulpstuk naar achteren en

naar boven. Vervolgens laat u de machine zakken en vergrendelt u het transporthulpstuk in de bovenste stand (‘up’).

Als de machine met hijsapparatuur moet worden geplaatst, controleer dan of het maximale hijsvermogen van deze apparatuur
geschikt is voor het gewicht van de trilplaat (zie de specificaties op pagina 6 en de nummerplaat van de machine). Maak gebruik
van geschikte kettingen of stroppen en bevestig deze UITSLUITEND aan het hefpunt boven op de trilplaat.

Als de trilplaat is uitgerust met de waterinstallatie en de werkzaamheden het gebruik van deze installatie vereisen, controleer
dan eerst of de wateruitlaatklep gesloten is en vul vervolgens het reservoir met schoon water.

Nadat u de controles in de paragraaf ‘Veiligheidscontroles voor het opstarten’ hebt uitgevoerd, kunt u de motor starten.
De trilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle zijn uitgerust met een centrifugaalkoppeling. Hierdoor kan de motor
stationair lopen zonder dat het trilelement wordt aangedreven.

Als het motortoerental wordt opgevoerd, wordt de koppeling in werking gesteld en het trilelement door de koppeling
aangedreven.Voor een goede werking moet het motortoerental op maximum worden afgesteld.

Zet de gashendel op maximum en gebruik de bedieningshendel om de trilplaat te besturen en te draaien.

Het trilelement zorgt ervoor dat de vloerplaat gaat trillen en dat deze wordt voortbewogen. Bij normaal gebruik hoeft u de

trilplaat niet te duwen, maar kunt u deze in zijn eigen tempo laten lopen. De loopsnelheid is afhankelijk van de toestand van de te
verdichten ondergrond. Als de te verdichten ondergrond zich op een helling bevindt, bestuur de trilplaat dan uiterst voorzichtig.
Bevestig zo nodig een geschikt stuk touw onder aan het chassis van de trilplaat, zodat een helper een deel van het gewicht van
de trilplaat kan overnemen. Werk uitsluitend in de lengterichting van een helling, nooit van zijkant naar zijkant.

Leid de trilplaat in een vast patroon over de ondergrond totdat deze voldoende is verdicht.
Als er een aantal verschillende lagen boven elkaar moeten worden verdicht, bewerk dan elke laag afzonderlijk.

Om de trilfunctie van de trilplaat uit te schakelen, moet de gashendel in de stand voor stationair toerental worden gezet.

@ Foutopsporing

Probleem | Oorzaak | Oplossing

Zet brandstoftoevoer open
Vul brandstoftank.
Motor staat uit Zet motor aan.

Geen brandstof.

Vuile bougie elektrodenafstand opnieuw af. | Reinig bougie en stel.
Motor no arranca. Motor is koud. Zet choke uit.

Honda zet choke open, zet gasklep volledig open,
trek aan repeteerstarter totdat motor aanslaat.

Motor is verzopen. —
Hatz: zet toerentalregelaar op stop, trek vijfmaal

aan repeteerstarter en herhaal startprocedure.

Motor nog steeds niet gestart. | Grote Fout Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Motortoerental te laag Zet Motortoerentalregelaar op Fast (hoog)
Spanning aandrijfriem te laag Stel riemspanning af.

Machine trilt niet. Luchtfilter verstopt. Reinig of vervang luchffilter.
Aandrijfstoring. Neem contact op me plaatselijke serviceagent.
Storing van trilelement. Neem contact op met plaatselijke serviceagent.

Asfalt kleeft aan plaat. Onvoldoende smering. Gebruik een waterinstallatie.

. . Plaat in direct contact met materiaal Gebruik een kunststof onderplaat

Plaveiblokken beschadigd —
Standaardondeplaat op Dual Force plaat. Monteer juiste Dual-Force onderplaat

Bitumineus oppervlak . . .

. Oververdichting. Oppervlak verwijder en opnieuw leggen.

scheurt (splijt in lagen)

Lage loopsnelheid Laagdikte te diep. Verwijder een deel van het materiaal.

(Platz zak in) Vochtgehalte te hoog of te laag. Materiaal verwijderen en aanpassen.
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Onderhoud @

Onderhoudswerkzaamheden

De eenrichtingstrilplaten in het ‘PCX’-assortiment van Altrad Belle staan garant voor een jarenlange probleemloze werking. Het is
echter belangrijk dat de in deze paragraaf beschreven eenvoudige onderhoudswerkzaamheden regelmatig worden uitgevoerd.

Laat grote onderhouds- en reparatiewerkzaamheden bij voorkeur uitvoeren door een erkende Altrad Belle-dealer. Maak altijd gebruik
van originele Errutvervangingsonderdelen; bij gebruik van niet-originele onderdelen kan de garantie vervallen.

Zet de motor uit alvorens onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Trek bij werkzaamheden aan een machine met benzinemotor de
bougiekabel los. Zorg bij werkzaamheden aan een dieselmotor dat de stopschakelaar in de stand Stop staat. Plaats de trilplaat altijd
op een egale ondergrond, zodat de vloeistofniveaus correct kunnen worden afgelezen. Gebruik uitsluitend aanbevolen olietypen (zie
tabel op volgende pagina).

Inloopperiode

Als de trilplaat voor het eerst wordt gebruikt, moet de motorolie na de initiéle inloopperiode worden ververst (zie motorhandleiding
voor meer informatie). De olie in het ashuis van het trilelement moet na de eerste 100 bedrijfsuren worden ververst en vervolgens na
elke 500 bedrijfsuren. Zie ‘Trilelement’ voor meer informatie over het verversen van de olie in het ashuis van het trilelement.
Controleer de riemspanning na vier bedrijfsuren.

Aandrijfriem

Als de riemspanning moet worden afgesteld, draai dan de vier stelschroeven op de antitrilbevestigingen zover los dat de grondplaat
kan worden verplaatst. Pas de stand van de grondplaat aan door deze aan de achterkant omhoog te brengen of te laten zakken
om de riemspanning respectievelijk te verhogen of te verlagen. Zet na afstelling van de riemspanning de stelschroeven weer vast
en controleer de riemspanning nogmaals. Plaats ten slotte de riembeschermkap op de juiste wijze terug en controleer of deze goed
vastzit.

Elke 4 Eerste mnd/ 3 Mnd /50 6 Mnd /

Routineonderhoud

Uur 20 Uur Uur 100 Uur

Peil Controleren v
Motorolie

Verversen v v

Staat Controleren / Reinigen v v
Luchtfilter

Indien nodig vervangen / Elke 12 mnd

Bougie Verversen v
Aandrijfriem Spanning v v v

Olie- / brandstoftype en hoeveelheid - Bougietype

Olietype Hoeveel Brandstoftype Inhoud Bougietype ‘ _alislf;(;rdo?g;‘)
Benzine Motor Honda GX100 2.51 0.7-0.8
SAE. 10W 30 0.6l Ongelood BB'\Q,%%SEgr
Benzine Motor Honda GX160 3.6l 06-0.7
. Diesel Zie
Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) Handleiding NVT NVT
Trilelum T“rb'gg Olie 0.4l NVT NVT NVT NVT

Verwijder de plug en de afdichtring.
Controleer of het oliepeil tot aan het onderste deel van de schroefdraad van het oliepluggat reikt. Vul
Afdichtring@ zo nodig olie bij (let op het type, zie tabel).

Normaal ‘
Peil L/ X N\ ______.
"

Onderste deel van
schroefdraad
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@ Trilelement

Instructies voor montage van trilelement

1. Reinig het huis (9) met een spuitpistool en
blaas het vervolgens droog met
perslucht.

2. Monteer het achterlager (3a) in het huis en
duw de as (8) in het lager.

3. Monteer het voorlager (3b) op de as en in het
huis.

4. Monteer lagerdeksel ‘B’ (10) inclusief pakking
(4a) op de achterkant van het huis.

5. Breng de olieafdichtring (6) aan in
lagerdeksel ‘A’ (7).

6. Monteer lagerdeksel ‘A’ inclusief pakking (4b)
op de voorkant van het huis.

7. Monteer de schijfspie (11) en de poelie (12)
op de as.

8. Giet olie in het olieaftapgat in het huis totdat
de olie er net uitsijpelt.

9. Breng de koperen afdichtring (2) en de
olieaftapplug (1) aan. ®

10. Monteer het trilelement op de vloerplaat en zet
de bouten vast met een draaimoment van
150 Nm.

11. Laat de machine circa twee minuten lopen en controleer of er geen olie uit het trilelement lekt.

@ Montage-Instructies

De kunststof onderplaat

De Kunststof onderplaat is bedoeld voor het
aanstampen van betonplaten en straatstenen.
De onderplaat mag echter niet worden gebruikt
voor normaal verdichtingswerk. Controleer voor
montage of de kunststof onderplaat het juiste
formaat heeft en van het juiste type is (HAUC 4
‘Dual Force’ of standaard).

Plaats de kunststof onderplaat (1) onder de
vloerplaat en zorg dat de bevestigingsgaten zijn
uitgelijnd met de gaten op de voorkant van de
vloerplaat. Steek de borgbouten (4) eerst door
de gaten in de klemstrook (5), daarna door de
gaten in de kunststof onderplaat (1) en ten slotte
door die in de vloerplaat. Zet de bouten vast met
de moeren (2) en de afdichtringen (3).

Met behulp van het transporthulpstuk kan de operator de trilplaat moeiteloos naar de werkplekvervoeren.

Afneembaar transporthulpstuk

Monteer het transporthulpstuk door de scharniersteun uit te lijnen met de gaten op de achterkantvan de vloerplaat.Steek de twee borg-
bouten door de scharniersteun en de vloerplaat.

Zet de bouten vast met deNyloc-moeren en afdichtringen.

Schuif het wielframe op de scharniersteun en kantel de trilplaat naar voren. Zwenk vervolgens hetwielframe naar voren en daarna
onder de machine. Kantel de trilplaat ten slotte naar achteren entrek de machine op de wielen.

Vast transporthulpstuk

Monteer het transporthulpstuk door de beugel uit te ljnen met de gaten op de achterkant van debedplaat. Steek de twee borgbouten
door de beugel en in de bedplaat.
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‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certificaat )

Deze machine is uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat.

Deze machine is niet uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat.

Indien deze machine is uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat bedraagt het statisch gewicht per oppervlakte-eenheid ruim
1400 kg/m?, waardoor is voldaan aan de NRSWA (HAUC specification) inzake trilplaten in de catergorie 1400 — 1800kg/m?.

R. Neilson - Productiemanager %/\/j&

Dankzij het ‘Dual Force’ -concept kunnen trilplaten van Errut worden toegepast bij wegenherstel overeenkomstigt de specificaties in
de NRSWA (Lei das Novas Estradas e Obras Rodoviarias de 1991). Appendix A8.

Standaardtrilplaten van Altrad Belle kunnen worden uitgerust met een ‘Dual Force’ -vloerplaat. Neem voor informatie contact op met
Altrad Belle.

Op deze ‘PCX’-eenrichtingstrilplaat van Altrad Belle wordt garantie verleend aan de oorspronkelijke koper gedurende een periode van
één jaar (12 maanden) vanaf de oorspronkelijke datum van aankoop. De garantie van Altrad Belle is geldig in geval van ontwerp-,
materiaal- en fabrieksfouten.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel
inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
* Aandrijfriem(en) « Luchtfilter (motor) » Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per email te worden gericht aan Altrad Belle.

Nummers voor garantieclaims:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Correspondentieadres:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie
over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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Benutzung Dieser Anleitung

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des Plattenruttlers erleichtern.Diese Anleitung ist fur Handler
und Benutzer des Plattenrittlers bestimmt.

!

Vorwort

Im Abschnitt ,,Umwelt” finden sich Anweisungen uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach

Ablauf seiner Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Der Abschnitt ,,Maschinenbeschreibung” soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte ,,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz” beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewahrleistung Ihrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Unter ,,Starten und Abstellen” werden die Inbetriebsetzung und die Abschaltung der Maschine beschrieben.

Die ,,Hinweise fiir die Fehlersuche” helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,,Instandhaltung” finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung Ihrer Maschine.

Der Abschnitt ,,Gewahrleistungen” detailliert die von uns Ubernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fir die Stellung von
Gewahrleistungsanspriichen.

Der Abschnitt ,,Dual Force” enthalt die Leistungskenziffern der Maschine beim Riitteln.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhin- weise,die unbedingt beachtet werden missen:

CA WARNUNG Lebensgefahr fiir den Bediener.
Warnung ©)

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|7 _| | E— SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

WARNEN Beschédigungs- bzw. Verletzungsgefahr. Bei Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Arbeitsweise
E— besteht die Gefahr von Maschinenschdden bzw. Personenverletzungen.

—

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir lhre standige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kdnnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie mussen IMMER die vorgeschrieben persdnliche Schutzausristung tragen. IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder
Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WENDEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606

Inhaltsverzeichnis @
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Altrad Belle behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.
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@ Machinenbeschreibung

\__
W } 2 Motordrehzahlregler.
@ 3 Choke-Zug.
Stellhebel Kraftstoff EIN/AUS.
Motor EIN/AUS-Schalter.
Luftfiltergehause.
Kraftstofftank.
Auspuff.
Starterzuggriff.
Motorendl-Fullstutzen/Peilstab.
10. Olablassschraube.
11. Rattelwerk.
12. Olstandskontrollschraube f. Riittelwerk.
13 13. Montagepunkt fur Wasserstrahlsystem
oder Blockpflaster-Rittelplatte.
14. Treibriemen-Schutzabdeckung.

15. Steuergriff.

© NG RA~ELN =

©

16 6 16. Anschlagpunkt.
17. Anschlagésen fir Transportvorrichtung.
N.B. Abbildung: Rittler mit Honda GX160

10 Motor. Angabe Uber Hatz Motoren: siehe die
e o] Betriebsanleitung fir den Motor.
5
S 0
-
14
17

Sichere Entsorgung.

Hinweise fur den Umweltschutz. Ihre Maschine enthalt Bauteil | ELE 0
wertvolle Werkstoffe. Griff Accacio
@é Ubergeben Sie daher die Masch'ine nach .Ende Frontabdeckung HDPE
der Nutzdauer zur Entsorgung einem geeigneten
Recycling-Betrieb. Huaptraumen Stahl
Grundplatte Stahl
Handgriffe Gummi
Motor Aluminium
Flexible Lager Stahl und Gummi
Sonstige Teile Stahl und Aluminium
Wasserflasche (falls vorhanden) Kunststoff
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Technische Daten @

\\!,, [N
NN
I

A

PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Breite (mm) 450 450 500 500
B - Hohe (mm) 610 675 610 675
C - Lange (mm) 798 870 798 870
Gewicht (kg) 86 110.5 88 114
Motorstérke (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49 /3.6 421731
Motordrehzahl 3850 3350 3850 3350
Ruttelkraft (kKN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frequenz (Hz) 101 101 101 101
Max. Fahrgeschwindigkeit (m/min) 23 22 21 21
Statische Pressung (kg/m?) 382 440 351 404
*Dreiachsenschwingung (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Gerauschpegel (dB Lwa) 105 108 105 108

* EN500 Part 4 Unterer Flillstand.

** Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fiir
das Benzinmotormodell getestet und gemél3 SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.
In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kénnen von diesem Wert abweichen. Die tatséchliche Leistungsabgabe des
in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors hédngt von zahlreichen Faktoren ab, einschlie3lich der Betriebsgeschwindigkeit
des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu ndern.
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©) Aufkleber

Sicherheitsaufkleber
Larmaufkleber
Motordrehzahl-Aufkleber

Mmoo wy»

Motorwarnaufkleber

A - Sicherheitsaufkleber (Teil Nr. 19.0.373)

Aufnahmepunkt-Aufkleber
Aufkleber niedrige Hand-Arm-Vibration

M~
N4
Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauch- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz
sanweisung

B - Larmaufkleber (800-99951 & 800-99942)

Der Larmspiegel der Maschine wahrend des Betriebs ist 105 / 107 dB(A)

C - Motordrehzahl-Aufkleber

.

Stellung Stellung nied-
schnelle Motor- rige Motorge-
geschwindigkeit schwindigkeit

D - Aufnahmepunkt-Aufkleber

E - Aufkleber niedrioge Hand-Arm-Vibration (800-99965)

Die Maschine verfugt tber patentiertes UK-Design, das den Grad der Hand-Arm-Vibration-reduziert und eine langere Nutzungsdauer erméglicht.

E - Motorwarnaufkleber

Benzin ist hochbrennbar. Schalten

Sie den Motor aus und lassen Sie

ihn abkiihlen, bevor Sie Kraftstoff
nachfullen.

&

Der Motor emittiert toxisches Koh- Lesen Sie bitte die

lenmonoxid. Lassen Sie den Motor Gebrauchsanweis-

nicht in einer geschlossenen Umge- ung des Motors.
bung laufen.
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Allgemeine Sicherheit @

Zur Gewahrleistung lhres personlichen Schutzes und des Schutzes anderer machen Sie sich bitte mit den nachfolgenden
Sicherheitshinweisen vertraut. Der Bediener des Gerats ist daflir verantwortlich, dass er/sie mit dem sicheren Betrieb dieses Gerats
vertraut ist. Wenn Sie mit der korrekten und sicheren Benutzung des Plattenrittlers nicht vertraut sind, dann wenden Sie sich an lhren
Vorgesetzten oder direkt an Altrad Belle.

( & WARNEN Falsche Bedienung oder Instandhaltung ist geféhrlich. Vor der Ausfiihrung von Instandhaltungs )

und Reparaturarbeiten bitte unbedingt diesen Abschnitt lesen.

» Diese Ausriistung ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person geho ben werden. Sorgen Sie fiir eine Hilfskraft oder
ein geeignetes Hubgerat. Fur den Ruttler ist eine spezielle Transportvorrichtung lieferbar (siehe ,Als Option lieferbare
Sonderausriistungen”)

» Den Arbeitsbereich abgrenzen und Mitglieder der Offentlichkeit und unbefugtes Personal fernhalten.

» Bei der Benutzung dieses Gerats muss unbedingt die vorgeschriebene Schutz kleidung bzw. Schutzausriistung getragen
werden. (Siehe Arbeitssicherheit & Gesundheit).

* Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, wie Sie sie wieder abschalten kdnnen. So vermeiden Sie
Probleme.

* Maschine IMMER vor dem Transport oder vor dem Umsetzen bzw. der Instand haltung AUSschalten.

*  Wahrend des Betriebs wird der Motor sehr heilk. Lassen Sie den Motor vor dem Beriihren abkiihlen !

* Nie den Motor bei unbeaufsichtigter Maschine laufen lassen. Angebrachte Schutzabdeckungen nie entfernen oder abandern.
Sie dienen lhrem eigenen Schutz ! Schutzabdeckungen immer auf ihren zustand und auf Sicherheit kontrollieren- Bei Schaden
oder fehlenden Abdeckungen. RUTTLER NICHT BENUTZEN, bis die Abdeckung repariert oder erneuert worden ist..

* Benutzen Sie den Rdttler nie, wenn Sie sich unwohl oder mide fiihlen, oder unter dem Einfluss von Alkohol oder
Medikamenten stehen. Sicherheit beim Umgang mit Kraftstoffen.

Vor dem Nachfiillen von Kraftstoff Motor abstellen. Kein offenes Feuer. Rauchverbot.

Kraftstoffe sind leicht brennbar. Sie kbnnen schwere Verletzungen und Sachschéden verursachen.
& WARNEN
Verschiitteten Kraftstoff sofort aufnehmen und entsorgen.

» Vor dem Nachfillen von Kraftstoff Motor abstellen und abkuhlen lassen.

+ Beim Nachfillen von Kraftstoff gelten RAUCHVERBOT und KEIN OFFENES FEUER.

» Verschutteten Kraftstoff unverziiglich mit Sand aufnehmen. Beim Verschitten auf Kleidungsstiicke diese wechseln.
+ Kiraftstoffe in einem speziellen Behalter entfernt von Warme und Zundquellen lagern.

ArbeitsschutzSchwingungen @

Schwingungen

Schwingung kann beim Riitteln Gber den Lenker auf die Hande des Bedieners Ubertragen werden. Das Altrad Belle-Ruttlerprogramm
wurde speziell zur Minimierung auf die Hande/die Arme (bertragenen Schwingung konstruiert. Angaben lber den Schwingungspegel
und die Benutzungszeiten (empfohlenes tagliches Maximum) finden sich in der technischen Spezifikation. Die maximale
Benutzungszeit NICHT UBERSCHREITEN.

Persdnliche Schutzausriistung

Bei Benutzung dieses Gerats muf} die personliche Schutzausriistung getragen werden Schutzbrille, Handschuhe, Gehdrschutz,
Staubschutzmaske und Sicherheitsschuhe mit Zehenschutz. Immer geeignete Arbeitsbekleidung tragen. Lange Haare hochstecken
und Schmuckstiicke abgelegen, die sich in beweglichen Teilen verfangen kdnnen.

Staub.
Beim Rutteln entsteht gelegentlich Staub, der gesundheitsschadlich wirken kann. Immer eine fiir den entwickelten Staub geeignete
Staubschutzmaske tragen.

Kraftstoff.

Kraftstoff nicht verschlucken, und Kraftstoffddmpfe nicht einatmen. Hautkontakt vermeiden. Kraftstoffspritzer sofort gut abwaschen.
Beim Verspritzen in die Augen, unverzuiglich mit groBen Mengen Wasser spulen und sobald wie mdglich arztliche Behandlung
aufsuchen.

Auspuffgase

( & WARNEN Die Auspuffgase dieses Geréts sind hochgiftig. Lebensgefahr ! )

Kontrollen Vor Dem Start

Inspektion vor dem Start

Die nachfolgende Inspektion mufl am Anfang jedes Arbeitstags oder nach vier Stunden Benutzung durchgefiihrt werden, je nachdem.

Welcher Zeitpunkt zuerst eintritt. Detaillierte Angaben finden sich in der Instandhaltungsanleitung. Bei Feststellung von

Mangeln darf die Maschine nicht benutzt werden, bis der Mangel abgestellt ist.

1. Den Rdttler griindlich auf Schaden kontrollieren. Kontrollieren, ob alle Einzelteile sicher befestigt sind. Besonders auf die
Treibriemen-Schutzabdeckungen zwischen Moter und Riittelwerk achten.

2. Offiillstand am Motor kontrollieren. Ggf. nachfiillen.

3. Kraftstoffstand kontrollieren und nach Bedarf auffillen.

4. Auf Kraftstoff- und Olleckstellen kontrollieren.
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@ Warum Riutteln?

Riickgefillter Bodenaushub oder neu eingefiilliter Boden, Packlagen und Decklagen haben kleine Hohl- oder Luftraume, die
unterschiedliche Probleme verursachen kdnnen, wenn keine Verdichtung erfolgt.

-

Beim Befahren nicht verdichteter Oberflachen wird das Material komprimiert. Die Oberflache sinkt dann unter Fullung der
Hohlrdume ein.

Eine ahnliche Situation tritt bei statischer Belastung von nicht verdichteten Flachen ein. Laste (z.B. Gebaude) sinken.

Material mit Hohlraumen ist wasserdurchlassiger, was zu Erosion fiihren kann. Wassereindringen kann auch zur

Ausdehnung des Bodens bei Frost und zu Schrumpfung bei trockener Witterung fiihren.Ausdehnung und Schrumpfung ist

eine der haufigsten Ursachen von Fundamentschaden und kann ein Absteifen notwendig machen.

Verdichten steigert die Dichte des Materials und verbessert demgemaf die Tragfahigkeit. Es Reduziert das Hohlraumvolumen und
damit das Risiko einer Setzung, sowie von Ausdehnung und Schrumpfung durch Wassereindringen.

©) Spezifikation fiir das Verdichten

Bisher wurden unterschiedliche Methoden fiir das Verdichten bei unterschiedlichen Anwendungen benutzt. In Betracht zu ziehende
Faktoren sind die Materialeigenschaften, die Dicke der Lage, der Verdichtungsdruck, der Rittelvorgang und die Anzahl der
Durchgénge. Ein besseres Verstandnis der Funktionsweise des Ruittelprozesses brachte die Einfiihrung neuer Spezifikationen fir das
Verdichten mit sich. Die Spezifikation vom neuesten Stand ist Bestandteil des britischen New Roads &

Street Works Act. (NRSWA). Tiefbauingenieure wenden diese Spezifikation inzwischen Uberall fir die einwandfreie Verdichtung an
Baustellen an.

wnN

NRSWA (HAUC-Spezifikation).

Die Abfassung dieser Spezifikation erfolgte durch HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee), den britischen Ausschul} fur
StralRenbau und Versorgungseinrichtungen. Der New Roads and Street Works Act 1991 setzte neue Mal3stébe fiir den

Neubau und die Reparatur von Strallen im Vereinigten Kénigreich. Dieses Gesetz befasst sich mit Material, Arbeitsmethoden,
Ausristungen und der Sicherheit bei der Wiederherstellung von StralRen und Gehwegen. Diese gesetzlichen

Bestimmungen sollen gewahrleisten, dass Reparaturen und die Wiederherstellung mit einem héheren Leistungsstandard ausgefiihrt
werden und damit langer halten. Das reduziert nicht nur aufwendige Nacharbeiten, sondern reduziert auch dadurch

verursachte Verkehrsbehinderungen.

Fur Plattenrittler werden zwei Kategorien spezifiziert.
1. 1400 to 1800kg/m? 2. Uber 1800kg/m?

Dieser Zahlen beziehen sich auf die statische Pressung, die von der Maschine ausgetibt wird.
ANMERKUNG: Keine serienmaBige Plattenausfiihrung mit einer Arbeitsrichtung erfiillt diese Mindestspezifikation in jeder Hinsicht.Fir
Arbeiten auf FahrstraRen muss immer ein ,Dual Force”-Plattenrittler verwendet werden.

DUAL FORCE

Altrad Belle prifte zunachst die Rechtsvorschriften und begab sich dann an die Entwicklung einer patentierten Ausriistung, die es
dem Auftragnehmer im Stralenbau méglich machen, die gesetzlichen Bestimmungen einzuhalten. Das NRSWA-Gesetz

fordert die Einhaltung der Mindestspezifikation durch solche Ausriistungen.Mit der Anschaffung einer Altrad Belle ‘Dual Force’-Platte
kénnen Sie diese gesetzlichen Vorschriften ab sofort einhalten. Zur Einhaltung der Spezifikation und der Oberflachentoleranz-
Vorgaben, unterteilen sich Altrad Belle ‘Dual Force’-Rittelplatten in zwei Gruppen mit unterschiedlicher Verdichtung, um die

Spezifikation und die Oberflachentoleranzen einhalten zu kdnnen.
5 I eV

Gruppe 1 Gruppe 2

Gruppe 1. Die gesamte Basisflache verdichtet das Material wie eine serienmafige Maschine.
Gruppe 2. Die Basisflache arbeitet im ‘Dual Force’-Bereich und liefert das 3- bis 4- fache der Verdichtung, die mit Standardplatten
erreicht werden kann.
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Anwendungen @

Anwendungen/Material fallen in drei Kategorien:

1. Kohasives Material (Korngehalt unter 20%) z.B. Ton, Schluff & schwere Boden.

2. Korniges Material (Korngehalt mehr als 20%) z.B. Packlagen, Sand & leichte Bdden.

3. Bitumenhaltiges Material z.B. Asphalt (Teerdecken), Kaltasphalt (Bitumen emulsionsprodukte).

Aus der Tabelle geht hervor, dass die HAUC-Spezifikationen hinsichtlich der Schichtdicke und die Anzahl der Durchgange mit ,Dual
Force’-Platten erfullt werden. Werden Standardmaschinen benutzt, kann jedoch eine Optimale Verdichtung nicht gewahrleistet
werden. Die Ergebnisse lassen sich durch Reduzierung der Schichtdicken und der Anzahl Durchgéange verbessern.

Der Feuchtegehalt von kohasivem & kérnigem Boden ist fir eine wirksame Verdichtung kritisch. Ist kdrniges Material zu trocken, wird
es nicht verdichtet, sondern es bewegt sich an der Platte vorbei. Ist der Feuchtegehalt zu hoch, dann kann das Material nach dem
Verdichten unter Schrumpfung austrocknen.

1400 - 1800 kg/m? ERFORDERLICHE ANZAHO DURCHGANGE JE VERDICHTETE LAGE

40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Kohéasiver Boden** 2% 4rx 5+ 6™ Schichtdicke reduzieren
Kérniges Material** 2* 3* 4* 5 9
Bitumenhaltiges Material 6 10 12 Schichtdicke reduzieren

* Gewdhnlich Mindestdicke 100mm, d.h. keine HAUC-Spezifikation.
**  Die Art des kohasiven Untergrunds macht das Plattenverdichten schwer. Optimale Verdichtung ist nicht gewahrleistet bzw.
wird nach HAUC nicht empfohlen.

Start-und Stoppverfahren

C& WARNEN Falsche Instandhaltung ist geféahrlich. Diesen Abschnitt vor der Ausfiihrung von Wartungs- und )

Instandhaltungsarbeiten unbedingt lesen

Honda GX120 & GX160.

1. Kraftstoffhahn durch Drehen des EIN AUSHebels nach rechts 6ffnen. H::“E:;""'::"JCK

2. Bei Motor-Kaltstart, Choke in EIN-Stellung bringen. Hierzu den Choke-Hebel ganz  |~—__ R
nach links drehen.Beim Neustart mit warmem Motor wird gewoéhnlich kein S/ — Gas
Choke bendétigt, wenn nicht der Motor bereits teilweise abgekuhlt ist. Dann = - J/
kann teilweise ChokeOffnung notwendigsein. r?‘f‘_ﬂ—:—xﬁ i

3. Motor-EIN/AUS-Schalter nach rechts in die ,I”_Position drehen. II _g | j __ Choker

4. Drosselklappe in die Leerlaufstellungbringen. Dazu den Drosselklappenzug ganz A Il]\’.:::—— |
nach rechts stellen. Motor nicht in dieser Stellung starten, weil der Rittler dann I @_ || __ Breendstof
sofort beim Motorstart anfangt zu ritteln. "K:_'__ 1

5. Den Steuergriff mit einer Hand festhalten, dann den Schwungradstartergriff mit ~~— T{END/SLUK
der anderen ziehen, bis ein Widerstand splrbar wird, dann zurlcklaufen lassen. E_,—Jj] Handtag

6. Starterzug kraftig ziehen, aber darauf achten, dass der Starterzug nicht tber
seine gesamte Lange ausgezogen wird.

Vorgang bis zum Zinden des Motors wiederholen.

Nach dem Ziinden CHOKE-Zug wieder in die AUS-Position (Rechtsdrehung) stellen.

. Zundet der Motor auch nach mehreren Versuchen nicht, Hinweise fiir die Fehlersuche anwenden.

0. Zum Motorabstellen, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und Motor-EIN/ AUS-Schalter nach links in die,0‘-Stellung bringen.
1. Kraftstoffzufuhr absperren.

22O

Hatz 1b20-7 Dieselmotor (Einzelheiten siehe die Herstellerbetriebsanleitung)

1. Kraftstoffzufuhr durch Drehen des EIN/AUS-Hebels ganz nach rechts EIN schalten.

2. Motordrehzahlregler in die Startstellung bringen.

3. Lenkung mit einer Hand festhalten, Griff des Anlasserzugs mit der anderen fassen und herausziehen, bis Motorwiderstand
spurbar ist,

Startgriff kraftig mit beiden Handen ziehen. Darauf achten, dass das Zugkabel nicht ganz herausgezogen wird.

Den Vorgang wiederholen, bis der Motor ziindet.

Startet der Motor nach mehreren Versuchen nicht, Stérungsursache anhand der Betriebsanleitung des Motorherstellers ermitteln.
Zum Abstellen des Motors, Drosselklappe in Leerlaufstellung bringen und dann rote Stopptaste driicken, bis der Motor abstellt.

No ok~
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@ Bedienun des Ruttlers

« Den Rittler an den Einsatzort bringen.
Bei Verwendung der ,abnehmbaren” Transportrader, den Ruittler nach vorne Kippen, so dass die Transportrader vom Boden
abheben.Den Transportrahmen nach hinten und dann quer schwenken, so dass er von der Riickseite des Ruittlers gelost
wird. Transportrahmen bis zur nachsten Benutzung an seinem sicheren Ort verstauen. Bei Maschinen mit fest eingebauter
Transportvorichtung Maschine nach vorne kippen und Transportvorrichtung nach hinten und nach oben ziehen., Maschine
auf den Boden absenken und Transportvorrichtung in der gehoben Lage verriegeln. In Féllen, in denen Hebezeug erforderlich
ist, um den Rittler an den Einsatzort zu bringen, darauf achten, dass das Sicherheitstragvermdgen (siehe Spezifikationsblatt
auf Seite 6 oder dem Maschinen-Typenschild). Gehdnge NUR an den Anschlagésen auf der Oberseite des Ruttlers
anschlagen.

« Ist der Ruttler mit einem Wasserstrahlsystem ausgestattet, und wird dieses fir die Anwendung benétigt, das
Wasserablassventil schlielen, dann die Wasserflasche mit reinem Wasser aufftillen.

¢ Nach Durchfiihrung der Kontrollen im Abschnitt ,,Vor dem Start” darf der Motor angelassen werden.
Ruttler der Altrad Belle-Typenreihe ‘PCX’sind mit einer Fliehkraftkupplung ausgestattet, die einen Motorleerlauf ohne Antrieb
des Ruttelwerks gestattet. Mit steigender Drehzahl wird die Fliehkraftkupplung eingerlickt und das Ruttelwerk fangt an
mitzulaufen. Zur Gewahrleistung einwandfreier Funktion soll mit héchster Motordrehzahleinstellung gearbeitet werden

« Drosselklappe auf hochste Drehzahl stellen und Ruttler mit dem Lenker steuern oder wenden.
Das Ruttelwerk bewirkt nicht nur ein Schwingen der Ruttelplatte, sondern bewirkt auch den Vorschub des Gerats.Im normalen
Betrieb braucht der Riittler also nicht geschoben werden, sonder bewegt sich unter eigener Kraft. Die
Vorschubgeschwindigkeit ist vom Zustand der gerittelten Oberflache abhangig. Hat die zu rltteinde Oberflache Gefalle, so ist
die Vorschubrichtung sorgfaltig zu wahlen. Falls erforderlich, muss der Rittler am Unterteil des Tragrahmens mit einem
Zugseil gesichert werden, Uber das eine Hilfskraft das Gewicht des Riittlers abfangen kénnen. Gefalle sind in auf und ab zu
bearbeiten, nicht in Querrichtung und Schraglage.

¢ Den Riittler in einem regelméBigen Muster liber die Oberfldche fiihren, bis die gewiinschte Verdichtung erreicht ist.
Sollen mehrere lbereinanderliegende Schichten verdichtet werden, muss jede einzelne Lage individuell gerittelt werden.

» Zum Abstellen des Ruttelwerks Drosselklappe in die Leerlaufstellung bringen.

Hinweise fur die Fehlersuche

Problema | Moégliche Ursache | Abhilfe

Kraftstoffhahn 6ffnen.
Kraftstofftank fullen.

Kein Kraftstoff.

Motor abgestellt Motor Einschalten.
Verschmutzte Ziindkerze Reinigen und Elektrodenabstand neu Einstellen
Motor no arranca. Motor Kalt Choke schlieRen

Honda, Drossel ganz 6ffnen, dann Starterzug
betatigen. Bis motor Ziingen.

Motor Obgesoffen.
Hatz, Drehzahlregler in Stop-stellung bringen,

Starterzug 5-mal ziehen, dann neu starten.

Motor immer noch nicht an. Wichtige Fehler Kundendienststelle Benachrichtigen.
Motordrehzahl zu gering Drehzahl erhéhen.
Triebriemen Lose Riemen nachjustieren.
Gerat schwingt nicht. Blockierter Lulftfilter. Reinigen oder ersetzen
Ruttelwerk Fehlerhaft. Kundendienststelle Benachrichtigen.
Ruttelwerk ausgefallen Kundendienststelle Benachrichtigen.
Asphalt bleibt an Platte hdngen. | Mangelhafte Schmierung. Wasserstrahlsystem benutzen.
Beschadigte Platte in direktem kontakt mit material Blockpflasterplatte Benutzen.
Blockpflastersteine Standardplatte auf Dual Force gerat. Dual Force-platte benutzen.
g::::;f;;m;gn Decken. Zu stark Verdichtung. Entfernen und neu verlegen.
Zu geringer Vorschub Schichtdicke zu hoch. Material teilweise entfernen.
(Platte sinkt). Feuchtegehalt zu hoch Oder zu. niedrig. Material abnehmen und dicke anpassen.
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Instandhaltung

Die Altrad Belle Typenreihe ‘PCX’ von Einachsenrittler sind so konstruiert, dass eine Nutzdauer von vielen Jahren ohne besondere
Probleme gewahrleistet ist. Es ist jedoch wichtig, dass die in diesem Abschnitt beschriebenen Instandhaltungsarbeiten in
regelmafigen Zeitabstadnden ausgefiihrt werden. Wir empfehlen ihnen, alle wesentlichen Instandhaltungs- und Wartungsarbeiten
durch eine anerkannte Altrad Belle-Kundendienststelle durchfiihren zu lassen.

Verwenden Sie nur anerkannte Altrad Belle-Ersatzteile. Die Verwendung von ungeeigneten Teilen anderer Hersteller kann unsere
Gewabhrleistung ungtiltig machen. Vor der Durchfihrung von Instandhaltungsarbeiten unbedingt den Motor abstellen.

Beim Arbeiten an einem Gerat mit Ottomotor, die Hochspannungsleitung von der Ziindkerze abnehmen. Beim Arbeiten an einem
Dieselmotor sicherstellen, dass der Stop-Schalter in der Stop-Stellung steht. Den Ruttler bei Kontrollen immer auf ebenem Boden
abstellen, damit Flussigkeitsstdnde korrekt abgelesen werden kdnnen. Nur empfohlene Schmierstoffe verwenden (siehe die
Schmierstofftabelle auf der nachsten Seite).

Einlaufzeit

Beim ersten Einlaufen des Riittlers muss das Motorendl nach Ende der eigentlichen Einlaufzeit gewechselt werden (vollstandige
Angaben finden sich in der Betriebsanleitung fir den Motor). Das Schmierél im Wellengehduse des Ruitteltriebs muss nach den ersten
1000 Betriebsstunden ebenfalls gewechselt werden. Die Treibriemenspannung ist nach den ersten 4 Betriebsstunden zu kontrollieren.

Treibriemen

Schutzabdeckung des Riemens abnehmen, dann Riemenspannung kontrollieren. Hierzu mit leichtem Fingerdruck mdglichst mittig
zwischen Antriebsmotor und Rittelwerk- Riemenscheibe auf den oberen Gurtstrang driicken. Der Riemen muss sich um

5mm bis 10mm durchdriicken lassen. Ist ein Nachspannen notwendig, die vier Motor- Befestigungsschrauben I6sen und den Motor
entsprechend verschieben. Zur Erhéhung der Treibriemenspannung, Spannbolzen nach rechts, zur Verringerung nach links drehen.
Nach der Einstellung Motor-Befestigungsbolzen wieder anziehen und Treibriemenspannung erneut kontrollieren. AbschlieRend die
Schutzabdeckung wieder korrekt aufsetzen und festschrauben.

Rutinemaessig vedligeholdelse Alle 4 . LLoETE g SEIERENS | (6 MEHEND,
L g Stunden 20H /50 H 100 H
Fullstands - Kontrolle v
Motorol
Weschel v v
Kontrolle / Reinigen v v
Luftfilter
Nach Bedarf erneuern / Alle 12 Stunden
Zundkerze Weschel v
Treibriemen Spannung v v v

Ol Kraftstofftyp & mengen - Ziindkerzentyp

Fassunsver- ¥
Kraftstofftyp i Kerzentyp Zondspalt
mogen (mm)
Otto Motor Honda GX100 2.51tr 0.7-0.8
SAE. 10W30 | 0.6l BIyfri BB“Q%E%gr
Otto Motor Honda GX160 3.6ltr 6 0.6-0.7
. Diesel Siehe Ikke .
Diesel Motor Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9Itr ) Enfallt
(BS2869) Anleitung Relevant
Riittel Olio per 0.4ltr Enfallt Enfallt Enfallt Enfallt
Turbine 32
Rattlerteil.
Verschlussschraube Unterer Teil des Schraubengewindes Verschlussschraube komplett mit Dichtung entfernen.

Kontrollieren, ob der Olstand gerade die unterste Gewindesteigung der Verschlussschraube erreicht.
Erforderlichenfalls mit Ol der korrekten Qualitat nachfiillen (siehe Tabelle).

Normaler ‘
FuIIstan?! | U N

Unterer Teil des
Schraubengewindes
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@ Rattelwerk

Ruttler-Montageanleitung

1. Gehause (9) mit Spulflissigkeit auswaschen
und mit Pressluft trocknen.

2. Hinteres Lager (3a) im Gehause montieren
und Welle (8) in das Lager schieben.

3. Vorderes Lager (3b) auf die Welle und in das
Gehause schieben.

4. Lagerdeckel ,B* (10) mit Flachdichtung (4a)
hinten am Geh&use montieren.

5. Oldichtung (6) in den Lagerdeckel ‘A (7)
einsetzen.

6. Lagerdeckel ‘A’ mit Flachdichtung (4b) vorne

am Gehause montieren. 5
7. Passfeder (11) und Riemenscheibe (12) auf
der Welle montieren.
8. Gehause durch die Ablauféffnung im
Gehause einfiillen, bis gerade Ol austritt.
9. Kupferscheibe (2) und Olablassschraube (1) @
montieren. ® R

10. Rittelwerk auf die Ruttelplatte schrauben und
Bolzen auf ein Anziehdrehmoment von
150Nm anziehen.

11. Ca. 2 Minuten lang laufen lassen, damit das Ruttelwerk auf Ollecks kontrolliert werden kann.

@ Montagehinweise

Die Blockpflaster-Ruttelplatte wurde fir das
Nivellieren von Platten und Blockpflaster
konstruiert.Diese Platte darf jedoch nicht fir
gewohnliche Verdichtungsarbeiten benutzt
werden.Vor der Montage die vorhandene
Ruttelplatte auf korrekte Grofe und Type
kontrollieren (HAUC ,Dual Force' oder
Standardtyp). 4
Zur Montage der Blockpflaster-Ruittelplatte(1) die
Ruttelplatte und die Halteplatte

legen. Darauf achten, dass die
Befestigungsbohrungen mit den Bohrungen

auf der Vorderseite der Halteplatte fluchten.

Die Befestigungsbolzen (4) sind durch die
Sicherungsleiste Sicherungsleiste (5), dann die
Blockpflaster-Rittelplatte(1) and schlieBlich die
Halteplatte zu stecken. Sie werden danach mit
Mutter (2) und

Scheibe (3) befestigt.

Montageanleitung Die als Option lieferbare Transportvorrichtung macht es dem Benutzer méglich, den Ruttler mit minimaler
Anstrengung zum Einsatzort zu transportieren..

Abnehmbare Transportvorrichtung

Zur Montage der Transportvorrichtung, die Halterung der Drehachse mit den Bohrungen hinten an der Basisplatte ausrichten.
Die beiden Befestigungsbolzen durch die Halterung der Drehachse und die Basisplatte stecken.

Die Bolzen werden mit Nyloc-Muttern und Scheiben gesichert.

Transportradrahmen auf die Drehachsenhalterung schieben , Rittler nach vorne kippen und dann den Transportradrahmen nach
vorne und unter des Gerat schwenken.

Zuletzt den Rittler nach hinten auf die Rader Kippen.

Feste angebaute Transportvorrichtung.

Zur Montage dieser Transportvorrichtung die Halterung mit den Bohrungen hinten auf der Halteplatte ausrichten.
Die beiden Befestigungsbolzen durch die Halterung in die Halteplatte einsetzen.
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‘Dual Force’ /| HAUC /| NRSWA Zertifikat

Dieser maschine ist mit einer ‘Dual Force’-rittelplatte ausgestattet.

Dieser maschine ist nicht mit einer ‘Dual Force’-rittelplatte ausgestattet.

Bei Ausstattung mit einer ‘Dual Force’ Rittelplatte betragt die statische flachenpressung dieser maschine mehr als 1400 kg/m?, und
entspricht damit der NRSWA (HAUC spezifikation) fiir plattenrittler mit einem flachenpressungsbereich von
1400 — 1800kg/m?>.

R. Neilson - Generaldirektor %MJJ&

‘Dual Force’ ermdglicht die Benutzung von Altrad Belle-Plattenrittlern fir die Reparatur im Stralenbau nach den
Spezifikationsangaben von NRSWA (New Roads & Streetworks Act 1991). Anhang A8.

Altrad Belle-plattenriittler von standard-ausfiihrung lassen sich mit ‘Dual Force’-Platten nachristen. Weitere Einzelheiten erhalten Sie
auf anfrage direkt von Altrad Belle.

Gewahrleistung ©)

Den neuen ,PCX*-Einachsenrittler von Altrad Belle ‘PCX’ gewahrleisten wir fir einen Zeitraum von einem Jahr (12 Monate) gerechnet
ab dem urspriinglichen Kaufdatum. Diese Gewahrleistung gilt fiir den ersten Kaufer. Diese Gewahrleistung erstreckt sich auf
Konstruktions- und Materialfehler und Sachmangel.

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:

1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.

2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen
durchgefiihrt worden sind.

3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.

4. Material- und Lohnkosten firr die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die naturlichem VerschleiR unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
« Treibriemen » Motor-Luftfilter * Ziindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéaftsflihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunéachst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die Altrad Belle.

Rufnummern fir Garantieanspriche:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Korrespondenzanschrift:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistrierung:

Im Bemihen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kénnen Sie auch den beigefiigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite Uber lhr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle moglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten fiir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei Ihrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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Come Usare Il Presente Manuale

Questo manuale € stato scritto per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della piastra vibrante in maniera sicura.
Questo manuale € destinato ai rivenditori ed agli operatori della piastra vibrante.

‘

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquisire familiare con i comandi e la disposizione della macchina.
Le sezioni ‘Sicurezza generale’ e ‘Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina, onde assicurare la
sicurezza dell’'utente e del pubblico in generale.

La ‘Procedura di avvio e di arresto’ aiuta l'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell'uso della macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente ad eseguire la manutenzione generale la riparazione della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la natura della copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.
La sezione ‘Dual Force’ indica le caratteristiche di compattamento che la macchina pud raggiungere.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che, nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione & evidenziato nel modo seguente:

ATTENZIONE Il prodotto presenta dei r/.sch/. Lg m?ncata osservanza delle corrette procedure pu6 arrecare danni
—————— — alla macchina o causare infortuni all’'utente.

S

( A AVVERTENZA La vita dell'operatore pué essere a rischio

Avvertenza

‘

Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
|!!| AVVERTENZA BISOGNA LEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

N

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.

Per QUALSIASI DOMANDA sull'uso o la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE
OPPURE ALLA Altrad Belle. +44 (0) 1298 84606

Come USAre il PreSENTE MANUAIE ...........uuuiiiiiiieieiei e et e oottt ettt e eeeeaaeeeaeeaeeeaeae s s s taeaasseseaeeeeeaaaeeeeensnssssasssnnnnnensnneeeaeaens 82
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Dichiarazione di conformita

Altrad Belle se reserva el derecho de alterar las especificaciones sin previa notificacién ni obligacion alguna.
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Descrizione della macchina @

1. Leva di comando dell’acceleratore.

2. Leva di comando dell’aria.

3. Leva APERTO/CHIUSO del
carburante.

4. Interruttore ACCESO/SPENTO del

motore.

Alloggiamento del filtro aria.

Serbatoio del carburante.

Scarico.

Impugnatura del dispositivo di

avviamen to a strappo.

9. Astina di livello/bocchettone di riforni
mento dell’'olio motore.

10. Tappo di scarico dell’olio motore.

11. Vibratore.

12. Tappo di ritegno dell’'olio del

vibratore.

© N o o

13. Punto di attacco per il sistema di
16 spruzzo dell’acqua o della piastra
6 per pavimentazione a blocchi.

14. Protezione della cinghia.
15. Impugnatura di controllo.
16. Punto di sollevamento.

10 17. Punti di attacco per le opzioni del
e 9 trasportatore.

N.B. Disegno basato sulla piastra vibrante
equipaggiata con motore Honda GX160.
Per i dettagli del motore Hatz consultare la
documentazione del fabbricante.

14

17

Smaltimento sicuro.

o . , . Componente Materiale
@ Istruzioni per la salvaguardia dell’ambiente. La P | .
macchina contiene materiali di valore. Portare la Impugnatura Accacio
@]é macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Coperchio anteriore HDPE
riciclaggio adatti. : — -
Telaio Principale Accacio
Piastra Base Accacio
Guancette Gomma
Motore Alluminio
Supporti Flessibli Accacio e gomma
Parti Varie Accacio ed alluminio
Serbatoio dell’acqua (se installato) Plastica
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@ Dati Tecnici

.} e —

A

Modello

PCX 450
Honda GX120

PCX 450
Hatz 1B20

PCX 500
Honda GX160

PCX 500
Hatz 1B20

A - Larghezza (mm) 450 450 500 500
B - Altezza (mm) 610 675 610 675
C - Lunghezza (mm) 798 870 798 870
Peso (kg) 86 110.5 88 114
Potenza del Motore (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
Giri/Min. Motore 3850 3350 3850 3350
Forza del vibratore (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frequenza (Hz) 101 101 101 101
Massima velocita di corsa (m/min) 23 22 21 21
Pressione Statica (kg/m?) 382 440 351 404
*Vibrazione su 3 assi (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Rumorosita (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Livello minimo EN500 Parte 4.

** La potenza nominale dei motori a benzina indicata nel presente documento € la potenza netta testata su un motore a benzina di

serie per il modello con motore a benzina e misurata in conformita a SAE J1349 a un numero di giri specificato.

| motori a benzina prodotti in serie possono variare da questo valore. La potenza effettiva del motore a benzina installato nella
machina finale varia in base a numerosi fattori, tra cui la velocita operativa del motore a benzina
in applicazione, condizioni ambientali, manutenzione e altre variabili. Honda si riserva il diritto di modificare le sue specifiche in

qualsiasi momento e senza preavviso.
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Adesivo di sicurezza
Adesivi acustico

Adesivo velocita motore
Adesivo gancio

Adesivo emissioni vibrazioni

Mmoo w»

Adesivo avvertenza motore

A - Adesivo di sicurezza (Part No. 19.0.373

N4
Leggere Indossare Indossare Indossare
manuale scarpe protettive protezione per protezione per
dell’operatore I'orecchie gli occhi

B - Adesivo acustico (800-99951 & 800-99942)

Il livello acustico della macchine € 105/ 107 dB(A)

C - Adesivo Velocita motore

.

Posizione veloc- Posizione veloc-
ita massima ita minima

D - Adesivo Gancio

E - Adesivi basse vibrazioni (800-99965)

Questa macchina € brevettata nel regno unito per un tempo d’utilizzo elevato con basse vibrazioni su mani e braccia

F - Adesivi d’avvertenza Motore

55559
La Benzina altamente infiammabile, I motore emette monossido di Leggere il
percio dare il tempo al motore di carbonio. Non accendere il mo- manuale del
raffreddarsi prima di rifornire tore in area molto chiuse motore
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@ Sicurezza generale

Per la protezione personale dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti, si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere
a fondo le seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell’operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che
modo azionare in maniera sicura la presente apparecchiatura. Se non si € sicuri circa 'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,
consultare il proprio supervisore o la Altrad Belle.

La manutenzione o I'uso impropri possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
(& ATTENZIONE propn b P 99 P P )

sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

» La presente apparecchiatura & pesante e non deve essere sollevata da una sola persona, FARSI AIUTARE oppure usare un’
apparecchiatura di sollevamen to idonea. Uno speciale gruppo di trasporto & disponibile per la piastra vibrante (vedere le opzioni).
Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.
L’attrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'opera tore ogni qualvolta deve usare la presente
apparecchiature (consultare Sicurez za e prevenzione infortuni).

Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AZIONARLA, nell’eventualita ci

si trovi in difficolta.

SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare la piastra vibrante, spostarla nel’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.
Durante I'uso il motore diventa estremamente caldo, lasciarlo raffreddare prima di toccarlo.

Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito.Non rimuovere né mano mettere qualsiasi protezione installata, esse

hanno un’importante funzione protettiva. Controllare sempre le condizioni e la saldezza delle protezioni, se sono danneggiate

o mancanti, NON USARE LA PIASTRA VIBRANTE finché la protezione in questione non sia stata sostituita o riparata.

* Non azionare la piastra vibrante nel caso in cui si & ammalati, stanchi oppure sotto I'effetto di alcool o medicinali.

Sicurezza del carburante.

Il carburante e infiammabile. Esso puo causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
& ATTENZIONE tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio del carburante.
Asportare qualsiasi traccia di carburante versato.

Prima del rifornimento di carburante, spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.

Durante il rifornimento di carburante, NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all’area di lavoro.

Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il
carburante viene versato sugli indumenti, cambiarli.

« Conservare il carburante in un contenitore approvato, adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.

@ Sicurezza e prevenzione infortuni

Vibrazioni

Una parte delle vibrazioni create dall’'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani dell’operatore.
La gamma di piastre vibranti Errut & stata espressamente progettata per ridurre i livelli di vibrazioni trasmessi alle mani ed alle
braccia. Consultare le specifiche ed i dati tecnici per i livelli delle vibrazioni ed i tempi di utilizzo (tempo massimo di esposizione
quotidiana consigliato). NON supera-re i tempi massimi di utilizzo.

PPE (attrezzatura di protezione personale).

Un’idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio. Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta
svolgendo. Legare i capelli, se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliarsi nelle parti mobili dell’apparecchiatu-ra.

Polvere.
Il processo di compattazione produrra, occasionalmente, della polvere, che pud essere nociva per la salute. Indossare sempre una
maschera adatta al tipo di polvere che viene prodotto.

Carburante.

Non ingerire carburante né inalare i vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Asportare immediatamente con
dell’acqua qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e consultare un medico il piu presto
possibile.

Fumi di scarico

( & ATTENZIONE I fumi di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono nsultare)

letali!

Non azionare la piastra vibrante in un ambiente chiuso od uno spazio ristretto, assicu-rarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente
ventilata.

@ Controlli di pre-avvio

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro, oppure dopo ogni quattro
ore di impiego, secondo quale circostan-za si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione di manutenzione per delle istruzioni
dettagliate. Nel caso in cui insorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

1. Ispezionare accuratamente la piastra vibrante onde accertarsi che non presenti tracce di danni. Controllare che i componenti
siano presenti e ben fissati. Dedicare particolare attenzione alla protezione di sicurezza della trasmissione a cinghia installata
tra il motore ed il gruppo vibratore.

Controllare il livello dell’olio del motore e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Controllare che non vi siano perdite di olio e di carburante.

PownN
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@ Motivi per eseguire la compattazione

Un terreno che sia stato manomesso oppure un nuovo riporto, sottofondo o composto bituminoso per il manto di usura, presentera
dei piccoli vuoti o sacche d’'aria che, se non compattate, determineranno I'insorgere uno o piu problemi.

—_

Mano a mano che il traffico stradale percorre la superficie di un’area non compattata, il materiale viene compresso. Cio causa
lo sprofondamento del manto stradale, mano a mano che il materiale riempie gli spazi vuoti.

Una situazione simile si verifica con carichi statici su un suolo non compattato. Il carico (ad es. un edificio) sprofondera.

| materiali contenenti spazi vuoti sono piu soggetti ad infiltrazioni d’acqua, con conseguente erosione. L'infilirazione d’acqua
pud anche causare I'espansione del suolo durante le gelate e la sua contrazione durante i periodi di siccita.

L'espansione e la contrazione sono tra le cause principali di danneggiamento delle fondamenta di un edificio e normalmente
rendono necessario il puntellamento della struttura. bLa compattazione incrementa la densita del materiale e pertanto ne
incrementa la capacita . Riduce i vuoti d’aria e pertanto riduce il rischio di sprofondamento, espansione e contrazione, dovuti ad
infilirazioni d’acqua.

Specifica di compattazione @

Vari metodi sono stati impiegati nel passato per specificare la compattazione richiesta per le diverse applicazioni. | fattori da
considerare sono, proprieta dei materiali, spessore dello strato, pressione applicata, vibrazione e numero di passate. La maggiore
comprensione del modo in cui opera la compattazione ha portato all'introduzione di nuove specifiche di compattazione.

La specifica piu recente fa parte della legge detta NRSWA (New Roads & Street Works Act) vigente nel Regno Unito. Gli ingegneri
civili stanno ora adattando queste specifiche onde assicurare la buona compattazione di tutto il lavoro nel cantiere.

w N

NRSWA (specifica HAUC).

La specifica & stata compilata dalla HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee). La legge “New Roads and Street Works
Act 1991” definisce un nuovo standard per le riparazioni ed il ripristino di strade nel Regno Unito. Essa copre i materiali, i metodi,
le apparecchiature e la sicurezza relativi alle ricostruzioni ed ai ripristini di strade e marciapiedi. L'obiettivo della legge consiste
nell'assicurare che le riparazioni ed i ripristini vengano effettuati in base ai massimi standard e, in ultima analisi, durino piu a lungo.
Cio, a sua volta, ridurra la necessita di costosi lavori di riparazione nonché i ritardi del traffico.

Vi sono due categorie specifiche di piastre vibrante.
1. Da 1400 a 1800kg/m? 2. Oltre 1800kg/m?

Questi valori si riferiscono alla pressione statica applicata dalla macchina
NOTA: nessuna piastra vibrante unidirezionale standard &€ conforme a questa specifica minima. Per i lavori stradali usare sempre la
piastra vibrante “Dual Force”.

DUAL FORCE

La Altrad Belle ha studiato le norme della legge ed ha quindi messo a punto e brevettato una macchina che consente agli operatori
del settore di rispettare i requisiti della legge. La legislazione NRSWA richiede che I'apparecchiatura di compattazione risponda alla
specifica minima. L'acquisto di una piastra “Dual Force” Altrad Belle, consente di ottemperare immediatamente ai requisiti di questa
parte della legge. Per aderire alla specifica e mantenere la tolleranza di superficie, le piastre base “Dual

Force” Altrad Belle sono suddivise in due aree che assicurano due fasi di compattazione.

Fase 1 Fase 2

Fase 1. VLintera area di base compatta il materiale come una macchina normale.
Fase 2. La base si solleva sulla sezione ‘Dual Force’ per fornire da 3 a 4 volte la forza di compattazione delle piastre normali.
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@ Applicazioni

Le applicazioni/materiali rientrano in tre categorie:

1. Materiali coesivi (meno del 20% di materiale granulare) ad es. argilla, materiale sedimentario e terreni pesanti.
2. Materiali granulari (piu del 20% di materiale granulare) ad es. massicciate, sabbie e terreni leggeri.

3. Materiali bituminosi ad es. asfalto (tarmac), asfalto applicato a freddo (prodotti ad emulsione bituminosa).

La tabella mostra le specifiche HAUC di profondita dello strato e numero di passate per le piastre ‘Dual Force’. Se vengono usate
macchine normali, non & possibile garantire una compattazione ottimale, tuttavia, se le profondita degli strati vengono
ridotte e si aumenta il numero di passate, € possibile ottenere risultati migliori.

Il contenuto di umidita dei materiali granulari e coesivi &€ di importanza fondamentale per una compattazione efficace. Se il materiale

granulare & troppo asciutto esso scorrera attorno alla piastra anziché venire compattato. Se il contenuto di umidita & troppo elevato |l
materiale pud asciugarsi dopo la compattazione e possono insorgere problemi di contrazione.

PASSATE DI COMPATTAZIONE RICHIESTE PER STRATO DALLO

1400 - 1800 kg/m?

40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Materiali Coesivi** 2** 45+ 5** 6** Redurre Spessore Strato
Materiali Granulari** 2 3* 4* 5 9
Bituminoso 6 10 12 Redurre Spessore Strato

*

Generalmente applicato in uno strato dallo spessore minimo di 100 mm, per cui non & specificato dalla HAUC.
La natura dei materiali coesivi rende difficile la compattazione mediante piastra vibrante. La compattazione ottimale non &
garantita e non & consigliata dalla HAUC.

@ Procedura di avvio ed arresto

( & ATTENZIONE L’impropria manutenzione puo risultare pericolosa. Leggere e comprendere la presente sezione )

*k

prima di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

Honda GX120 & GX160.

1. Aprire il rubinetto del carburante spostando le leva di APERTO/CHIUSO del "}f
carburante completamente verso destra.

2. Se il motore viene avviato da freddo, impostare su on (INSERITO) il comando Farfalle
dell’aria spo stando la relativa leva di comando completamente verso sinistra. Se ;
il motore viene riavviato da caldo, general mente il comando dell'aria non Comando
¢ richiesto, tuttavia, se il motore si & in qualche modo raffred dato, pud essere —deII’aria
necessario inserire parzialmente il comando dell’aria. —= ‘j

3. Ruotare linterruttore di ACCESO/SPENTO del motore in senso orario nella - Leva APERTO
posizione ‘| F /CHIUSO

4. Impostare I'acceleratore nella posizione di minimo spostando la leva di comando Carburante
dell'acceleratore completamente verso destra. Non avviare il motore con \L//

I'acceleratore al massi mo, dato che la piastra vibrante entrera in funzione non
appena viene avviato il motore.

5. Mantenendo con decisione 'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a strappo
con l'altra mano. Tirare il dispositi vo di avviamento a strappo fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciar
andare la maniglia.

6. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del

dispositivo di avviamento.

Ripetere fino all’accensione del motore.

Una volta che il motore si & acceso, impostare gradualmente la leva del comando dell’aria nella posizione OFF

(DISINSERIMENTO) spostandola verso destra.

. Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi, consultare la guida di risoluzione dei problemi riportata a pagina 88.

10. Per spegnere il motore, impostare I'acceleratore al minimo e ruotare insenso antiorario I'interruttore di ACCESO/SPENTO
del motore nella posizione ‘0.

11. Chiudere la mandata del carburante.

® N

Motore diesel Hatz 1b20-7

1. APRIRE la mandata del carburante spostando la leva APERTO/CHIUSO del carburante completamente verso destra.

2. Impostare il comando della velocita del motore su avviamento.

3. Mantenendo saldamento I'impugnatura di comando con una mano, afferrare la maniglia del dispositivo di avviamento a
strappo con I'altra mano. Tirare la maniglia fino ad avvertire resistenza da parte del motore, quindi lasciarla andare.

4. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento, tirare rapidamente la maniglia del

dispositivo di avviamento con entrambe le mani.

Ripetere questa procedura fino all’accensione del motore.

Se il motore non si accende dopo numerosi tentativi, consultare il manuale del motore fornito con la piastra vibrante.

Per spegnere il motore, impostare il comando dell’acceleratore al minimo, quindi premere e mantenere premuto il pulsante

rosso di arresto fino a che il motore si spegne.

Noo
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Uso della piastra vibrante @

» Trasportare la piastra vibrante nel luogo richiesto.
Se viene usato il dispositivo di trasporto “staccabile” per trasportare I'unita, inclinare la piastra vibrante in avanti per sollevare da
terra le ruote di trasporto. Riportare indietro il telaio trasportatore, quindi ruotarlo lateralmente per staccarlo dal retro della
piastra vibrante. Collocare il telaio trasportatore in un posto sicuro fino allimpiego successivo. Per le macchine con il trasportatore
“fisso” inclinare la macchina in avanti, tirare il trasportatore all’indietro e verso l'alto, abbassare la macchina al pavimento e
bloccare il trasportatore nella posizione “sollevata”.
Laddove & necessario usare I'apparecchiatura di sollevamento per posizionare la piastra vibrante, assicurarsi che
I'apparecchiatura di sollevamento abbia un WLL (limite di carico di lavoro) adatto per il peso delle piastre vibranti (consultare
la tabella delle specifiche a pagina 6 o la targa della macchina). Fissare delle catene od imbragature idonee SOLO al punto di
sollevamento sulla sommita della piastra vibrante.

» Se la piastra vibrante & munita di sistema di spruzzo dell'acqua e I'applicazione ne richiede I'uso, controllare che la valvola di
uscita dell’'acqua sia chiusa, quindi riempire il flacone dell’acqua con acqua pulita.

¢ Avendo effettuato i controlli elencati nella sezione di “pre-avvio”, & possibile avviare il motore.
La gamma “PCX” Altrad Belle di piastre vibranti & munita di una frizione centrifuga, cid consente al motore di girare al minimo
senza azionare la piastra vibrante. Quando la velocita del motore viene aumentata, la frizione si innesta ed aziona la piastra
vibrante. Per il corretto funzionamento, la velocita del motore deve essere impostata al minimo.

» Impostare I'acceleratore al massimo ed usare I'impugnatura di comando per sterzare o ruotare la piastra vibrante.
Il vibratore non solo causera la vibrazione della piastra di base ma anche la sua corsa in avanti. Durante il funzionamento
normale non bisogna spingere la piastra vibrante ma lasciarla libera nella sua corsa. La velocita di avanzamento verra
stabilita dalle condizioni della superficie da compattare. Se la superficie da compattare & su un pendio, bisogna fare molta
attenzione a controllare la direzione di corsa della piastra vibrante. Se necessario, usare una corda idonea fissata alla piastra
vibrante a livello di un punto basso del telaio, onde consentire ad un assistente a sostenere parte del peso della piastra
vibrante.Su di un pendio, procedere in senso longitudinale, non trasversale.

* Applicare la piastra vibrante sulla superficie in maniera sistematica fino ad ottenere la corretta compattazione.
Laddove vi sia da compattare un certo numero di strati differenti sovrapposti 'uno all’altro, compattare ciascuno strato
individualmente.

» Perinterrompere le vibrazioni della piastra vibrante, impostare I'acceleratore al minimo.

Guida alla risoluzione dei problemi @

Problema | Causa | Rimedio

Aprire lo sportello di rifornimento.

Mancanza di carburante. ) — -
Riempire il serbatoio del carburante.

Motore spento. Accendere il motore.

Pulire e regolare la distinzatra gli elettrodi della
Candela Sporca ull g istinzatra gli [

candela.
Motor freddo Chiudere il comando dell’arie
Il motore non parte. Honda, aprire il comando dell’arie aprire

completamente la farfalla, tirare I'avviamento a
strappo fino all’accensione del motore.

Motor Ingolfato. Hatz, spostare il comando della velocita nella
posizione di arresto tirare I'avviamento a
strappo 5 volte quindi ripetere la procedure di
avviamento.

Motore ancora non si avvia. |Errore Grave. Contact Agent or Altrad Belle.

. . - Impostare il comando della velocita del motore a
Velocita motore insufficiente

veloce.
. . Tensione cinghia di trasmissione allentata. Regolare la tensione della cinghia di transmissione.
L’'unita non vibra. - - - - — —
Filtro dell’arie ostruito. Pulire o sostituire il filtro dell’arie.
Guasto trasmissione. Contattare I'agente di servizio locale.
Vibratore Guasto Contattare I'agente di servizio locale.
Asfalto aderente alla. Mancanza di lubrificazione. Usare il sistema di spruzzo dell’acqua.
Blocchi per pavimentazione | Piastra a contatto diretto pavimentazione. Usare un tampone per.
danneggiati Tampone normale usato sulla piastra Dual Force. | Montare il corretta tampone Dual Force.
Sfaldamento della superficie . . . .
. . ) ; Compattazione eccessiva. Asportare e riapplicare.
Bituminosa (laminazione).
Velocita di corsa Insufficiente | Spessore dello strato eccessivo. Asportare une parte del materiale.

(affondamento della piastra). | Contenuto du umidita eccessivo od insufficiente. | Asportare il materiale e regolare.
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Manutenzione

La gamma “PCX” Altrad Belle di piastre vibranti unidirezionali & stata progettata per offrire molti anni di funzionamento esente da
guasti. Tuttavia, € importante che venga effettuata regolarmente la semplice manutenzione elencata nella presente sezione.

Si raccomanda che un concessionario autorizzato dalla Altrad Belle effettui tutti i principali interventi di manutenzione e riparazione.
Usare sempre parti di ricambio Altrad Belle originali, I'uso di parti non originali pud invalidare la garanzia.

Prima che venga eseguito qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina, spegnere il motore. Se si lavora su una macchina con
motore a benzina, staccare il cavo AT dalla candela. Se si lavora su un motore diesel, assicurarsi che l'interruttore

di arresto sia nella posizione di arresto. Collocare sempre la piastra vibrante su un terreno pianeggiante onde assicurare la corretta
lettura dei livelli dei liquidi. Usare solo gli olii consigliati (consultare la tabella alla pagina seguente).

Periodo di rodaggio

Quando la piastra vibrante viene usata per la prima volta, I'olio del motore deve essere cambiato dopo il periodo di rodaggio iniziale
(consultare il manuale del motore per i dettagli completi). L'olio dell'involucro dell’albero del vibratore deve essere sostituito dopo le
prime 100 ore di impiego, quindi dopo ogni 500 ore di lavoro. Per i dettagli

circa la sostituzione dell’'olio dell'involucro dell’albero del vibratore, consultare “Gruppo vibratore”. La tensione della cinghia deve
essere controllata dopo 4 ore di impiego.

Cinghia di trasmissione

Rimuovere la protezione della cinghia poi controllare la sua tensione facendo una leggera pressione con le dita sulla cima della cinghia
vicino il centro tra la trasmissione del motore e la puleggia del cambio. La cinghia dovrebbe essere deviata dai 5 ai 10mm. Se la tensione
della cinghia richiede un sistemazione allentare il set di viti sul congegno di tensione della cinghia e sul lato verso la destra. Una volta
impostato, ristringere il set di vite e controllare la tensione della cinghia una seconda volta. Infine sostituire la protezione della cinghia
assicurandosi che sia correttamente e adeguatamente fissata.

Ogni 4 Primo Mese 3 Mesi/ 6 Mesi/

Manutenzione Ordinaria

Ore /20 H 50 H 100 H

Controllare livello v
Olio Motore

Cambiare v v

: . Controllo Condizioni / Pulire v v
Filtro Aria
Sostituire quando neccessario / ogni 12 mesi

Candela Cambiare v
Cinghia Di Trasmissione | Tensione v v v

Tipo e quantita di olio / carburante - Tipo di candela

. . R Tipo . Tipo Distanza tra gli
Tipo Di Olio Quantita Capacita ,
Carburante Candela elettrodi (mm)
Motore a Benzina
Honda GX100 Senza 2.5l BMBES or 0.7-0.8
S.A.E. 10W 30 0.6l i BPRGES
Motore a Benzina Piombo 3.6 0.6-07
Honda GX160 ’ ‘ ’
Motore Diesel Hatz 1820-6 | S.A.E. 10W 30 0.9l Diesel Consultare N/A N/A
o ' (BS2869) Il Manuale
: Olio per
Vibratore Turbine 32 0.4l N/A N/A N/A N/A
Gruppo vibratore
Candela

Togliere il tappo completo di tenuta, controllare che il livello dell’olio raggiunga la filettatura inferiore
sul foro del tappo dell’'olio. Rabboccare come necessario con I'olio corretto (consultare la tabella).

Livello ‘
Regolar? WA U N

Parte inferiore della filettatura
della vite
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Istruzioni di assemblaggio per il vibratore

1. Pulire l'alloggiamento (9) con un getto
d’acqua quindi asciugare con aria
compressa.

2. Montare il cuscinetto posteriore (3a)
nell’alloggiamento e spingere I'albero (8) nel
cuscinetto.

3. Montare il cuscinetto anteriore (3b) sull’albero
e nell'alloggiamento.

4. Montare il coperchio del cuscinetto ‘B’ (10)
completo di guarnizione (4a) al retro
dell’alloggiamento.

5. Montare il paraolio (6) nel coperchio del 5
cuscinetto ‘A’ (7)

6. Montare la copertura del cuscinetto ‘A
completo di guarnizione (4b) alla parte
anteriore dell’alloggiamento.

7. Montare la chiave Woodruff (11) e la puleggia @
(12) sull’albero. ® ©

8. Versare dell’olio nel foro di scarico dell’olio
dell’alloggiamento finché I'olio non cominci
appena a fuoriuscire.

9. Montare la rondella di rame (2) ed il tappo di scarico dell’olio (1)

10. Montare il vibratore sulla piastra di base e serrare i bulloni ad una coppia di 150 Nm.

11. Far girare il motore per circa 2 minuti onde assicurarsi che non vi siano perdite d’olio da parte del vibrante.

Istruzioni di montaggio @

| tamponi per la pavimentazione a blocchi sono
stato progettati per essere usati

durante la compattazione di lastre per
pavimentazione e pavimentatrici a blocchi.
Tuttavia, essi non devono essere usati per il
normale lavoro di compattazione.

Prima del montaggio, assicurarsi che il tampone 4
per pavimentazione sia del corretto

formato e del corretto tipo (HAUC ‘Dual Force’ o
normale). Per montare il tampone per

la pavimentazione (1), collocare il tampone sotto
la piastra assicurandosi che i fori

siano allineati con i fori sulla parte anteriore della
piastra di base. | bulloni di fissaggio

(4) devono essere passati attraverso la fascetta
di bloccaggio (5) poi attraverso il

tampone per pavimentazione (1) ed infine
attraverso la piastra di base. Essi devono

essere fissati in posizione a turno con il dado (2) e la rondella (3).

Il trasportatore consente all'operatore di trasportare la piastra vibrante fino al luogo di lavoro con il minimo sforzo.

Trasportatore smontabile

Per montare il trasportatore, allineare la staffa imperniata con i fori sul retro della piastra di base. | due bulloni di fissaggio devono
essere fatti passare attraverso la staffa imperniata a la piastra di base. Essi devono essere a turno fissati in posizione con il dado
Nyloc e la rondella. Far scorrere il telaio delle ruote sulla staffa imperniata, inclinare la piastra vibrante in avanti quindi

far ruotare il telaio delle ruote in avanti e sotto. Infine, inclinare la piastra vibrante all'indietro e

sulle ruote.

Trasportatore fisso

Per montare il trasportatore, allineare la staffa con i fori sul retro della piastra di base. | due bulloni di fissaggio devono essere fatti
passare attraverso la staffa e nella piastra di base.
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D) ‘Dual Force’ / HAUC / NRSWA Certificato

Questa macchina & munita di unapiastra di base ‘Dual Force’

Questa macchina non & munita di unapiastra di base ‘Dual Force’

Quando & munita di una piastra di base ‘Dual Force’ il peso statico dell’area unitaria delle presente macchina ¢ di oltra
1400 kg/m? e quindi conforme all normativa NRSWA (specifica HAUC) per le piastra vibranti che rientrano nella categoria
1400 — 1800kg/m?>.

R. Neilson - Direttore di Produzione %/\/&a&

La ‘Dual Force’ consente alle piastre vibranti Altrad Belle di essere usate per il rifacimento della sede stradale in conformita con le
specifiche indicate nella normativa NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Appendice A8.

Le piastra vibranti Altrad Belle standard possono essere dotate du ‘Dual Force’ retrospettivamente, contattare la Altrad Belle per i
dettagli.

La nuova piastra vibrante a direzione singola “PCX” Altrad Belle € coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un
anno (12 mesi) a partire dalla data di acquisto originale. La garanzia Altrad Belle copre difetti di progettazione, materiali e lavorazione.

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Altrad Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Altrad Belle. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
* Cinghia/e di trasmissione « Filtro dell'aria del motore » Candela del motore

La Altrad Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per I'inabilita di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al Altrad Belle, per telefono, fax, email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email: Warranty.dept@altrad-belle.com

Scrivere a:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inghilterra

Registrazione della garanzia:

ALTRAD Belle si impegna per un maggior rispetto e tutela delle risorse ambientali, e per questo abbiamo
introdotto la registrazione della garanzia online. Per accedere alla pagina di registrazione del nostro sito, si
prega di utilizzare il seguente indirizzo:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In alternativa, scansionate il codice QR (Quick Response Code) utilizzando il vostro smartphone per accedere
alla pagina di registrazione.

@ Parti di Ricambio

Durante la manutenzione di questo prodotto, & possibile utilizzare solo parti di ricambio originali e originali del produttore.

L'utente perdera ogni possibile pretesa se le parti di ricambio utilizzate sono diverse dalle parti di ricambio originali del produttore.

E possibile trovare un PDF di elenchi di parti per questo prodotto nella sezione “prodotto” del nostro sito Web www.Altrad-Belle.com.
Le informazioni sull’acquisto di parti di ricambio dal rivenditore locale possono quindi essere trovate nella sezione “Contattaci”
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Hur man anvander denna bruksanvisning

Denna bruksanvisning ar till for att hjalpa Dig att anvanda och underhalla vibroplattan pa ett sakert satt.
Bruksanvisningen ar avsedd for aterforsaljare och anvandare av vibroplattan.

Inledning

Avsnittet “ Milj6” ger instruktioner om hur kasserade apparater atervinns pa ett miljovanligt satt.

Avsnittet “Maskinbeskrivning” hjalper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnitten “Allman sakerhet” och “Halsa och sékerhet” beskriver hur maskinen anvands for att garantera Din och allmanhetens
sakerhet.

Avsnittet “ Start och Stopp” hjalper Dig med att starta och stoppa maskinen.

Tipsen och anvisningarna i “ Felsékning” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “ Service” finns for att Hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “ Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarande.

Avsnittet “Dual Force” visar packningsspecifikationerna maskinen kan utratta.

Direktiv med avseende pa beteckningar.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppméarksammas visas pa foljande satt:

SE UPP Produkten kan utgéra en risk. Maskinen eller Du sjélv kan skadas om hanteringen inte utfors pa
e korrekt vis.

S

( A VARNING  Operatéren kan utséttas for livsfara.

]

Varning

Innan Du anvénder eller utfér ndgot underhall p& denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA
VARNING -
L L | denna bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert satt och hur man utfér underhall pa ett sakert satt.

(NB Var séker pa att Du vet hur man stédnger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID lamplig skyddsutrustning som kravs for Din personliga sékerhet.

Om Du har NAGRA FRAGOR om saker anvandning eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER
KONTAKTA Altrad Belle. (+44 01298 84606)

Hur man anvander deNNa DrUKSANVISIING ... ...oiuuiiiiiie ittt ettt et e st e e st e e e e st et e e b et e e ek s et e et et e e sr e e e anne e e aeeenanneesnnreeeas 93
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Altrad Belle behéller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan nagon skyldighet att meddela om detta i forvég.
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@ Maskinbeskrivning
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©) Omgivning / Miljo

Sikert bortskaffande.

@ Instruktioner for miljéskydd. Maskinen innehaller

vardefulla material. Ta den kasserade apparaten och
tillbehoren till relevant atervinningsanlaggning.

Gasreglage.

Chokereglage

Branslereglage ON/OFF.

Motor ON / OFF kontakt

Luftfilterhus.

Bransletank.

Avgasror

Dragstartshandtag.

Pafyliningsror fér motorolja / matsticka.
Avtappningsplugg fér motorolja.
Vibrator.

Vibratorolja kontrollplugg.

Fastpunkt for vattensprutanordning eller
stenlaggningsplatta.

Remskydd.

Manoverhandtag.

Lyftpunkt.

Fastpunkter for forflyttningsalternativ.

N.B. Ritningen grundar vibroplatta férsedd
med en Honda GX160 motor. Vanligen se
tillverkarens dokumentation fér Hatz motor
for detaljer.
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Komponent | Material
Handtag Stal
Frontkapa HDPE
Stomme Stal
Bottenplatta Stal
Handtag Gummi
Motor Aluminium
Flexibla monteringar Gummi och Stal
Diverse delar Stal och Aluminium
Vattenbehallare (om monterad) Plast




Tekniska Data @

1O |
(0]

o

PCX 450 ‘ PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Bredd (mm) 450 450 500 500
B - HOjd (mm) 610 675 610 675
C - Langd (mm) 798 870 798 870
Vikt (kg) 86 110.5 88 114
Motorkraft (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49 /3.6 42/31
Motor Varvtal 3850 3350 3850 3350
Vibrationskraft (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frekvens (Hz) 101 101 101 101
Max. forflyttningshastighet (m/min) 23 22 21 21
Statiska Trycket (kg/m?) 382 440 351 404
*3 Axelvibration (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Ljudeffektniva (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Minimumsgrense til EN500 Del 4.

** Effekten til bensinmotorene som er angitt i dette dokumentet, er nettoeffekten testet pa en produksjonsbensinmotor for
bensinmotormodellen og mélt i samsvar med SAE J1349 ved et spesifisert turtall.
Masseproduksjonsbensinmotorer kan variere fra denne verdien. Faktisk effekt for bensinmotoren installert i den endelige maskinen
vil variere avhengig av en rekke faktorer, inkludert driftshastigheten til bensinmotoren
i bruk, miljgforhold, vedlikehold og andre variabler. Honda forbeholder seg retten til & endre sine spesifikasjoner nar som helst og
uten varsel.
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Sakerhetsdekal.
Ljudniva dekal
Motorvarv dekal.
Lyftpunkt dekal.

Lag HAV dekal.
Motor varning dekal.

Mmoo w >

A - Sékerhetsdekal (Del nr. 19.0.373)

S~
N4
Las Anvand Anvand Anvand
bruksanvisnin- skyddsskor. horselskydd. skydds-
gen. glaségon.

B - Ljudnivé dekal (800-99951 & 800-99942)

Maskinens ljudniva vid drift ar 105/ 107 dB(A).

C - Motorvarv dekal

.

Hogt Lagt
motorvarvtal. motorvarvtal.

D - Lyftpunkt dekal

E - Lag HAV dekal (800-99965)

Maskinen har UK Patenterad konstruktion vilket minskar HAV nivaer och darigenom majliggor langre anvandningstid.

E - Motor varning dekal

55559
Bensin & mycket lattantandligt. Motorn avger koloxid. Kor inte Las motorns
Innan pafylining, stang av mo- motorn i ett slutet utrymme. bruksanvisning.

torn och 1at den svalna.
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Allman sakerhet @

For Din egen personliga sékerhets skull och for sékerheten fér personerna i Din omgivning, var vanlig och las och sakerstall att Du
till fullo forstar foljande sakerhetsinformation. Det ar anvandarens ansvar att han/hon till fullo férstar hur denna utrustning anvéands pa
ett sdkert satt. Om du ar oséker géllande sékerheten och korrekt anvandning av vibroplattan, konsultera Din arbetsledare eller Altrad
Belle.

C & SE UPP Felaktig(t) underhall eller anvdndning kan vara férenat med fara. Lds och férsta detta avsnitt innan )

Du utfér négot underhall, service eller reparationer.

+ Denna utrustning &r tung och far inte lyftas pa egen hand, antingen SKAFFA HJALP eller anvénd lamplig lyftanordning. Ett speciellt
transportmontage finns tillgangligt for vibroplattan (se tillval).

» Sparra av arbetsomradet och hall allménheten och obehdrig personal pa ett sakert avstand.

* Personlig SkyddsUtrustning (PSU) maste alltid baras av anvandaren nar utrustningen anvands (se Halsa & Sakerhet).

+  Var séker péa att Du vet hur man stéanger AV maskinen innan Du satter PA den, utifall Du hamnar i svarigheter.

+ Stang alltid AV motorn innan transport, forflyttning inom arbetsplatsen eller underhall.

* Under anvandningen blir motorn mycket het, 14t motorn svalna innan Du rér den. Ldmna aldrig motorn igang utan uppsikt.

» Avlagsna eller mixtra aldrig med nagra monterade skydd, de finns dar fér Din sakerhet. Kontrollera alltid skydden for tillstand och
sékerhet, om nagot saknas eller &r skadat, ANVAND ALDRIG VIBROPLATTAN innan skyddet har ersatts eller reparerats.

* Anvand inte vibroplattan nar Du ar sjuk, trott, eller om Du ar paverkad av alkohol eller droger.

Branslesakerhet.

SE UPP Brénsle ér lattantandligt. Det kan orsaka personskador och egendomsskador. Stdng av motorn, sldack
_— all 6ppen eld och rék inte vid péfylining av brénsletanken. Torka alltid upp brénslespill.

* Innan péafylining, stdng av motorn och lat den svalna.

Vi péfylining, ROK INTE eller tillat 6ppen eld inom omradet.

+ Utspillt bransle maste omedelbart tas om hand med anvandning av sand. Om Du spiller bransle pa kladerna, byt dem.
» Forvara bransle i darfor avsedda behallare bort ifran varme- och gnistkallor.

Halsa och sakerhet @

Vibration

En viss vibration fran maskinen 6verférs genom handtaget till anvandarens hander. Altrad Belle’s utbud av vibroplattor har speciellt
designats for att minska vibrationsnivaerna for anvandarens underarmar-hander. Hanvisning till specifikationer & tekniska data for
vibrationsnivaer och anvandningstid (rekommenderad maximal daglig exponeringstid). OVERSKRID INTE maximal anvandningstid.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU maste baras nar denna utrustning anvands dvs. skyddsglaségon, handskar, horselskydd, andningsskydd och
fotbekladnad med stalhatta.

Anvand klader som ar lampliga for det arbete Du utfor. Bind bak langt har och tag av alla smycken vilka annars kan fastna i maskinens
rorliga delar.

Damm.
Packningsprocessen kan astadkomma damm, vilket kan vara skadligt fér Din halsa.
Anvand alltid en mask som ar avpassad fér den typ av damm som uppkommer.

Bréansle.
Svalj inte bransle eller andas inte in bransleangor och undvik hudkontakt. Tvatta omedelbart bort branslestank.
Om Du far bransle i 6gonen, skolj med mycket vatten och sok lakarvard sa fort som majligt.

Avgaser

C & SE UPP Avgaserna som produceras av denna utrustning &r mycket giftiga och kan vara dédliga! )

Anvand inte vibroplattan inomhus eller i ett slutet utrymme, sakerstall att arbetsomradet ar tillrackligt ventilerat.

Kontroller innan start

Besiktning innan start

Foljande besiktning innan start maste utféras varje gang innan arbetet paborjas eller efter var fjarde timmes anvandning, vilket som

intraffar forst. Vanligen se avsnittet for underhall fér narmare instruktioner. Om nagra felaktigheter upptacks, far inte vibroplattan

anvandas innan felet har atgardats.

1. Besiktiga vibroplattan noggrant for tecken pa skador. Kontrollera att alla delar finns och ar fastsatta. Var sarskilt uppmarksam pa
drivremmens sakerhetsskydd som ar monterat mellan motorn och vibratorenheten.

2. Kontrollera oljenivan i motorn och fyll pA om nédvandigt.

3. Kontrollera branslenivan i motorn och fyll pa om nédvandigt.

4. Kontrollera for bransle- och oljelackage.

97



@ Anledningar for packning

Jord, vilken har spritts ut eller nyligen fyllts, basskikt och fylinadsskikt far mindre halrum eller luftfickor om de inte packas, vilket leder till
att ett eller fler problem uppkommer.

1. Allt eftersom trafik gar tvars 6ver ytan pa ett opackat omrade, komprimeras materialet. Detta leder till sattningar i toppskiktet allt
eftersom materialet fyller halrummen.

2. En liknande situation intraffar med statisk belastning pa opackade underlag. Belastningen (t.ex. en byggnad) sjunker.

3. Material med halrum ar mer mottagliga for genomsippring av vatten, vilket leder till erosion.

Vattenintrangning kan dessutom orsaka att jorden expanderar vid frystemperaturer och drar ihop sig under torra perioder.
Expansion och ihopdragning &r en betydande orsak till skador pa byggnaders fundament vilket normalt leder till att strukturen
behover stottas under. Packning 6kar materialets densitet och darigenom 6kas dess belastningsformaga. Reducerar lufthal
och darigenom reduceras risken for sattningar, expansion och ihopdragning, pa grund av intrdngande vatten.

@ Packningsspecifikationer

Olika metoder har férr anvants for att definiera packningsbehovet for olika tilldmpningar. Faktorer att ta med i berédkningen &r, materialets
egenskaper, lagrets tjocklek, tillampat tryck, vibration och antalet passeringar. En stdrre insikt i hur man packar har lett till att nya
packningsspecifikationer har inférts. De senaste specifikationerna &r en del av U.K.’s NRSWA (New Roads & Street Works Act). Vag &
vattenbyggnadsingengorer har nu antagit dessa specifikationer for att sakerstalla battre packning for allt arbete pa plats.

NRSWA (HAUC specifikation).

Specifikationen sammanstalldes av HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee).

“The New Roads and Street Works Act” 1991 (Akten f6r nya védgar och végreparationer), satt upp en ny standard fér reparationer och
aterstéllande av vagar i UK. Den omfattar material, metoder, utrustning och sakerhet vid utférande av aterstallande av vagar och gangvagar.
Anledningen till denna akt ar att sakerstalla att reparationer och aterstallande utférs med en hégre standard och slutligen varar langre.
Detta reducerar i sin tur behovet av kostsamma atgardsarbeten och minskar trafikférseningar.

Det finns tva kategorier specificerade for vibroplattor.
1. 1400 till 1800kg/m2 2. Over 1800kg/m2

Dessa tal ar relaterade till det statiska trycket som maskinen tillampar
OBS: Ingen standard envags vibroplatta uppfyller med denna minimum specifikation. For arbete pa motorvagar, anvand alltid “Dual Force”
vibroplatta.

DUAL FORCE

Altrad Belle studerade akten och utvecklade och patenterade darefter utrustning for att mojliggéra for entreprendrer att uppfylla aktens
krav. NRSWA's lagstiftning kraver att packningsutrustning uppfyller minimi specifikationen. Genom att anskaffa en Altrad Belle “Dual
Force” uppfyller du omedelbart den del av akten. For att efterleva specifikationen och uppratthalla yttolerans, ar Altrad Belle “Dual Force”
bottenplattor indelade i tva omraden som erbjuder tva arbetsskeden for packning.

Skede 1 Skede 2

Skede 1. Den hela bottenplattan anvands for att packa material likt en standardmaskin.
Skede 2. Bottenplattan som hojs upp pa “Dual Force” sektionen ger 3 till 4 ganger kraftigare packning &n standardplattor.

98



Tillampningar @

Tillampningar/material faller under tre kategorier:

1. Kohesionsjord (mindre an 20% granulerad) t.ex. lera, slam & kraftig jord.

2. Granulerade material (mer an 20% granulerad) t.ex. harda underlag, sand & latt jord.
3. Bitumindsa material t.ex. asfalt (grovasfalt), kalla lager (bitumenemulsionsprodukter).

Tabellen visar HAUC specifikationer for lagerdjup och antal passeringar for “Dual Force” plattor. Om standardmaskiner anvands,
kan inte optimal packning garanteras, likval, om lagerdjupet reduceras och antalet passeringar 6kas, kan resultatet forbattras.

Luftfuktigheten i sammanhangand material &r ndédvandig for packningsférmagan Alltfor torrt granulat material riskeras att spridas
runtomkring plattan istéllet far att effektivt packas. Om luftfuktigheten ar for hog, riskerar materialmassan att torka ut efter packningen
och leda till att fér krympning uppstar.

1400 - 1800 kg/m? PACKNINGSPASSERINGAR PER LAGER FOR PACKNINGSTJOCKLEKAR UPP TILL
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Kohesionssammanhan- .
: 2** 4** 5** 6** Reducerad lagertjocklek
gande material**
Granulerade material** 2* 3* 4* 5 9
Bitumindsa 6 10 12 Reducerad lagertjocklek

* Foérekommande placering | 100 mm lager ar inte angiven in HAUC specificationen

** Egenskaperna i olika typer av sammanhangande material gor att jordpackning ar en komplicerad process dar ett flertal faktorer
spelar in. Optimal packning garanteras inte av HAUC.

Start och Stopp @

C & SE UPP Felaktigt underhéll kan vara férenat med fara. Léds och férsté detta avsnitt innan Du utfér nagot )

underhall, service eller reparationer.

Honda GX120 & GX160 — —
~——( (|
1. Oppna bransletilliférseln genom att flytta brinslets ON/OFF reglage helt till héger. T \
2.  Om motorns startas kall, stall choken till ON genom att flytta chokereglaget helt S ' Gasreglage
till vénster. Vid start av varm motor krévs som regel inte choke, dock, om motorn _f___ _/
har svalnat nagot kan choken delvis behdvas. T“%%ﬁf
3. Vrid motorns ON / OFF kontakt medurs till Iage ‘I'. II —7 Y, Chokereglage
4. Stall in gasen i tomgangslaget genom att flytta gasreglaget helt till hdger. Starta \ '|1\*—__—— | {l.“r
inte motorn pa full gas eftersom vibroplattan da vibrerar sa snart motorn startas. \_ﬂ |"; Bransle
5. Ta ett ordentligt grepp om mandéverhandtaget med en hand, greppa - :___| * ON/OFF
starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till motstand kanns, lat ~—
darefter startern ga tillbaka. _ Jﬂ

Se till att inte dra ut startsndret helt, dra i starten snabbt och bestéamt.
Upprepa tills motorn tander.

Efter att motorn startat, stall chokereglaget gradvis mot OFF-laget genom att flytta det till hoger.

. Om motorn inte startar efter ett flertal férsok, folj felsdkningsguiden pa sida 98.

0. For att stdnga av motorn, stéll in gasen i tomgangslaget och vrid motorns ON / OFF kontakt moturs till lage ‘0.
1. Sténg branslekranen.

220N

Hatz 1B20-7 Diesel motor (se efter i motorns bruksanvisning for alla detaljer)

Oppna brénsletillférseln genom att flytta brénslets ON/OFF reglage helt till héger.

Stall motorns varvtalsreglage for start.

Ta ett ordentligt grepp om mandverhandtaget med en hand, greppa starthandtaget med den andra. Dra i starthandtaget till
motstand kanns, lat darefter startern ga tillbaka.

Se till att inte dra ut startsnoret helt, dra i starten snabbt och bestamt med bada handerna.

Upprepa tills motorn tander.

Om motorn inte startar efter ett flertal forsok, konsultera motorns manual som levererades tillsammans med maskinen.

For att stanga av motorn, stéll gasreglaget i tomgangslage och tryck in och hall inne den réda stoppknappen tills motorn stannar.

wnN =

No o~
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©) Drift av vibroplattan

Ta vibroplattan till dar den skall anvéandas.

Om ‘avtagbart’ transportfaste anvands till hjulenheten, luta vibroplattan framat for att hoja upp transporthjulen fran underlaget.
Svang transportramen bakat, darefter tvars dver for att koppla bort den fran vibroplattans bakre del. Férvara transportramen pa ett
sakert stalle till nasta gang den behodvs. Fér maskiner med ‘fast’ transportanordning, luta maskinen framat, dra
transportanordningen bakat och uppat, sank maskinen mot underlaget och sparra transportanordningen i ‘upp’ laget.

Dar det ar nodvandigt att anvanda en lyftanordning for att placera vibroplattan maste det sakerstallas att lyftanordningen har en
lamplig WLL (Working Load Limit) anpassad for vibroplattans vikt (se specifikationstabellen pa sida 6 eller maskinskylten). Fast
lampliga kedjor eller spannband ENBART i lyftpunkten ovanpa vibroplattan.

Om vibroplattan ar utrustad med vattensprutningssystem och tillampningen kraver dess anvandning, kontrollera att vattnets
utloppsventil ar stangd och fyll darefter pa vattenbehallaren med rent vatten.

Efter att ha utfort kontrollerna listade i avsnittet “Innan start” kan Du starta motorn.

Altrad Belle “PCX” utbud av vibroplattor ar utrustade med centrifugalkoppling, detta mdojliggér for motorn att kdras pa tomgang
utan att vibratorn drivs. Allteftersom hastighet dkar griper kopplingen in och motorn kommer att driva vibratorn. For en riktig
funktion skall hastigheten vara stalld pa max.

Stall in gasreglaget pa max. och anvand mandéverhandtaget for att styra och svanga vibroplattan.

Vibratorn far inte enbart bottenplattan att vibrera utan far aven maskinen att forflytta sig framat. Under normal drift ska du inte
behova skjuta vibroplattan utan lata den forflytta sig i sin egen takt. Forflyttningshastigheten bestdms av ytférhallandet for

det som packas. Om ytan som skall packas ar pa en sluttning maste stor forsiktighet iakttagas nar vibroplattans korriktning
andras. Om nddvandigt, fast ett Iampligt rep pa en lag punkt i vibroplattans stomme for att géra det méjligt fér en hantlangare att
ta upp en del av vibroplattans vikt. Arbeta uppat och nedat pa sluttningen, inte tvars dver.

Arbeta vibroplattan dver ytan i ett organiserat monster tills 6nskad packning uppnas.
Nar ett flertal lager av olika material skall packas ovanpéa varandra, packa var och ett av lagren individuellt.

For att stoppa vibroplattans vibration, stéll gasreglaget i tomgangslage.

@ Felsokningsguide

| Atgard

Oppna branslekranen.

Problem | Orsak

Inget bransle. —
Fyll bransletanken.

I motore non parte.

Motorns strémbrytare i lage off.

Sétt pa motorns strémbrytare.

Tandstift smutsigt

Rengdr och aterstall elektrodavstand.

Motorn kall.

Stang choken.

Motorn flodad.

Honda, 6ppen choke, helt ppen gas, dra i
starthandtaget tills motorn tander.

Hatz, flytta varvtalsreglaget till stopp, dra i
starthandtaget 5 ganger och upprepa darefter
startproceduren.

Motorn startar fortfarande
inte.

Allvarligt fel

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Enheten vibrerar inte.

Motorvarvet for langsamt.

Stall motorns hastighetsreglage for hog hastighet.

Drivremsspanningen slapp.

Justera remspanning

Luftfiltret igensatt.

Rengor eller byt luftfilter.

Drivningsfel

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Vibratorfel.

Kontakta aterforsaljare eller Altrad Belle.

Asfalt fastnar pa plattan.

For lite smorjning.

Anvand vattensprutningsanordning.

Belaggningsblock skadade

Plattan i direkt kontakt med material.

Anvand en stenlaggningsplatta.

Standardplatta anvand pa Dual Force platta.

Montera korrekt Dual Force platta

Bituminos yta flagar
(skiktar).

Overpackning.

Avlagsna och lagg om.

Lag forflyttningshastighet
(plattan sjunker).

For djupt lager.

Avlagsna en del av materialet.

Fukthalten for hog eller for lag.

Avlagsna materialet och justera.
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Underhall & Reparationer

UNDERHALL

Altrad Belle “PCX” utbud av envags vibroplattor &r designade for att ge manga ars problemfri funktion. Det ar, emellertid, viktigt att det
enkla regelbundna underhallet som finns listat i detta avsnitt utfors.

Vi rekommenderar att en av Altrad Belle godkand aterforsaljare utfor allt stérre underhall och storre reparationer. Anvand alltid original
Altrad Belle reservdelar, anvandning av “piratdelar” kan komma att upphava Din garanti.

Innan nagot underhall utférs pa maskinen, stdng av motorn. Vid arbete pa en maskin med bensinmotor, avlidgsna tandkabeln fran
tandstiftet. Vi arbete pa en dieselmotor, sékerstall att stoppkontakten &r i avstangt lage.

Placera alltid vibroplattan pa ett jamnt underlag for att alla vatskenivaer kommer att avlasas korrekt. Anvand enbart rekommenderade
oljor (se tabell pa féljande sida).

Inkérningsperiod

Efter att vibroplattan som ny har anvants och inkérningsperioden &r éver, maste motoroljan bytas (se efter i motorns bruksanvisning for
alla detaljer). Vibratoraxelhusets olja maste bytas efter de forsta 100 drifttimmarna, och darefter var 500:e drifttimme. For detaljer om
oljebyte i vibratoraxelhuset, se “Vibratorenhet”.

Remspanningen skall kontrolleras efter 4 timmars anvandning.

Drivrem

Avlagsna remskyddet och kontrollera darefter remspanningen genom att latt trycka ett finger ovanpa remmen, sa nara mitten som
majligt mellan motorns drivskiva och vibratorns remskiva. Remmen ska slacka mellan 5mm och 10mm. Om remspéanningen maste
justeras, lossa motorns fyra fastskruvar sa mycket att motorn kan rubbas. Justera motorns position genom att vrida spannbulten
medurs for att 6ka remspanningen, moturs for att minska. Efter justeringen, aterdra motorns fastskruvar och kontrollera remspanningen
en andra gang. Slutligen, satt tillbaka remskyddet och se till att det ar korrekt och fast monterat.

Rutinmassiat underhall efter 4 forsta madnaden | 3 manader | 6 manader
9 forsta timmar / 20t / 50t / 100t
Kontrollera nivan v
Motorolja
Byt v v
. Kontrollera tillstand / Rengor v v
LuftFilter
Byt om nddvandigt / Var 12:e manad
Tandstift Byt v
Drivrem Spéanning v v v

Olja/Bransle Typ & Mangd — Tandstift Typ

Mangd 3
Bransle typ . 9 Tandstift typ S e
(Liter) (mm)
Bensin Motor
Honda GX100 Senza 2.5 BM6ES or 0.7-08
S.A.E. 10W 30 0.6 .
Bensin Motor Piombo 3.6 BPR6ES 0.6 - 0.7
Honda GX160 : R
Diesel Motor Hatz 1820-6 S.AE. 10W 30 0.9 Diesel Se efter | N/A N/A
T ' (BS2869) Manual
Vibrator Turbin Olja 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Vibratorenhet.
Plugg Avlégsna pluggen tillsammans med tatningen, kontrollera att oljenivan nar nedersta delen pa
- oljeplugghalets gangning. Fyll pa om nédvandigt med korrekt olja (se tabell).

Normal ‘
Niva L2\ ..

(
Nedre delen av skruvgang
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Monteringsinstruktioner

Monteringsinstruktioner for vibrator

1. Gor rent huset (9) med sprutmunstycke och
blas darefter torrt med tryckluft.

2. Montera bakre lager (3a) i huset och skjut
axeln (8) in i lagret.

3. Montera framre lager (3b) pa axeln och in i
huset.

4. Montera lageréverfall ‘B’ (10) c/w packning
(4a) mot husets bakre del.

5. Montera oljetatning (6) i lageréverfall ‘A’ (7)

6. Montera lageréverfall ‘A’ c/w packning (4b)
mothusets framre del.

7. Montera woodruffkilen (11) och remskiva (12)
pa axeln.

8. Hall olja i oljans avtappningshal tills det
precis bdrjar sippra ut.

9. Montera kopparbricka (2) och
oljeavtappningsplugg (1)

10. Montera vibrator pa bottenplattan och dra at
bultarna med ett moment pa 150Nm.

11. Kor i ungefar 2 minuter for att sakerstélla att
ingen olja lacker fran vibratorn.

Anslutningsinstruktioner

Stenlaggningsplattan ar designad fér anvandning
vid nedstampning av beldggningsplattor och
beldggningsstenblock. Dock ska den inte
anvandas fér normalt packningsarbete. Innan
montering, sakerstall att din stenlaggningsplatta
har ratt storlek och ar av ratt typ (HAUC ‘Dual
Force’ eller standard).

For att montera stenlaggningsplattan (1), placera
stenlaggningsplattan under plattan med fasthalen
uppat och halen framtill pa bottenplattan.
Lasskruvarna (4) skall ga igenom klamlisten (5)
darefter stenbeldggningsplattan (1) och slutligen
genom bottenplattan. De ar i sin tur lasta pa plats
med muttern (2) och brickan (3).

Transportfastet mojliggor fér anvandaren att
flytta vibroplattan till arbetsplatsen med minimal
anstrangning.

Borttagbart transportfaste

For att montera transportfastet, rikta in den vridbara konsolen med halen baktill pa bottenplattan. De tva lasskruvarna skall ga igenom
den vridbara konsolen och bottenplattan. De ar i sin tur lasta pa plats med Nylocmuttern och brickan. Skjut hjulets ram pa den vridbara
konsolen, luta vibroplattan framat och svang darefter hjulets ram framat och under. Slutligen, luta vibroplattan bakat och pa hjulen.

Fast transportfaste

For att montera transportfastet, rikta in den vridbara konsolen med halen baktill pa bottenplattan. De tva lasskruvarna skall ga igenom
konsolen och in i bottenplattan.
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‘Dual Force’/ HAUC /| NRSWA Certifikat

Denna maskin ar utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta.

Denna maskin ar inte utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta.

Nar utrustad med en ‘Dual Force’ bottenplatta ar den statiska vikten per enhetsyta fér denna maskin éver 1400 kg/m2 och sa
o6verensstammer med NRSWA (HAUC specifikation) for vibroplattor i kategorien 1400 - 1800kg/m2.

R. Neilson - Verkstallande direktor % /\/;:&

‘Dual Force’ gor det mojligt for Altrad Belle vibroplattor att anvandas for aterstallande av motorvagar i enlighet med specifikationerna
angivna i NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) Bilaga A8.

Standard Altrad Belle vibroplattor kan kompletteras med ‘Dual Force’, kontakta Altrad Belle for detaljer.

Din nya Altrad Belle “PCX” envags vibroplatta garanteras for den ursprungliga anskaffaren fér en period av ett ar (tolv manader) fran
det ursprungliga anskaffningsdatumet. Altrad Belle garantin &r emot brister i design, material och tillverkningsfel.

Foljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

2. Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Altrad Belle eller dess godkanda ombud.

3. Transport- eller fraktkostnader till och fran Altrad Belle eller dess godkanda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normalt slitage.

Foljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar) « Luftfilter till motor * Tandstift

Altrad Belle och/eller deras godkéanda ombud, chefer, anstallda eller férsakringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen for nagot andamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stallas till Altrad Belle, antingen per telefon, fax, E-post eller brev.

For garantiansprak:
Tfn: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post : Warranty.dept@altrad-belle.com

Skriv till:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantiregistrering:
For att gora ALTRAD Belle till ett grénare och miljévanligare val, erbjuder vi nu garantiregistrering via webb.
For att fa tillgang till registreringssidan pa var webbsida, vanligen ga till foljande adress:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativt kan du skanna den bifogade QR-koden (Quick Response Code) med din smartphone for att
komma direkt till registreringssidan.

Reservdelar @

Vid underhall av denna produkt far endast originaltillverkarens originaldelar anvandas.

Anvéandaren forlorar eventuella ansprak om reservdelar som anvands ar andra an tillverkarens originaldelar.

En PDF med reservdelsforteckningar for den har produkten finns i avsnittet "produkt” pa var webbplats www.Altrad-Belle.com
Information om inkdp av reservdelar fran din lokala aterférsaljare finns i avsnittet "kontakta oss”
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Hvordan bruke denne bruksanvisningen?

Denne bruksanvisningen er blitt skrevet for & hjelpe deg & betjene og for a foreta service pa vibroplaten uten & bli skadet. Denne
bruksanvisningen er beregnet pa forhandlere og operatgrer av vibroplaten.

Forord

Avsnittet ‘Miljg* informerer hvordan man skal greie a resirkulere et kassert apparat pa en miljgvennlig mate.

Avsnittet ‘Maskinens beskrivelse’ hjelper deg a bli kient med maskinens layout og kontroller.

Avsnittene ‘Generell sikkerhet’ og ‘Helse og sikkerhet’ forklarer hvordan du skal bruke maskina for a forsikre din egen og
allmenhetens sikkerhet.

‘Start- og stopp-prosedyre’ hjelper deg a starte og stoppe maskina.

‘Feilsgkingsguide’ hjelper deg hvis du har problemer med maskina di.

Avsnittet ‘Vedlikehold’ skal hjelpe deg med generelt vedlikehold og ytelse av service pa maskina di.

Avsnittet ‘Garanti’ forteller inngdende om hva garantien dekker og hvordan man skal reklamere.

Avsnittet ‘Dobbel kraft* handler om komprimeringsspesifikasjonen som maksina kan oppna.

Direktiver med hensyn til betegnelsene
Teksten i denne brukerveiledningen som man skal rette spesiell oppmerksombhet til vises pa felgende mate:

Produktet kan veere i fare. Maskina eller du selv kan bli gdelagt eller skadet hvis prosedyrene ikke
OBS folges pa en korrekt mate.

N N

CA ADVARSEL Operatgrens liv kan veere utsatt for fare.

ADVARSEL

|II| ADVARSEL DU MA LESE og STUDERE denne brukerveiledningen far du betjener eller vedlikeholder maskina.

N

DU MA VITE hvordan du skal bruke maskinas kontroller og hva du mé gjare for trygt vedlikehold. (NB! Vaer sikker pa at du vet hvordan
du skal sla av maskina far du slar den pa i tilfelle du far problemer.)

Bruk ALLTID riktige sikkerhetsartikler som kreves for personvern. SP@R DIN ARBEIDSLEDER ELLER TA KONTAKT MED Altrad
Belle (Storbritannia og Nord-Irland): +44 (0) 1298 84606 hvis du har SP@RSMAL om trygg bruk eller vedlikehold av maskina.

Innhold
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Altrad Belle forbeholder seg retten til & forandre pa maskinens spesifikasjon uten forhandsmelding eller forpliktelse.
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Maskinens beskrivelse

vd

=X — 1
W 2 1. Gasshandtak
@ _f( 3 |2 Choke-handtak
3. Drivstoffets AV-/PA-handtak
% 4. Motorens AV-PA-bryter
5. Luftfilterhylse
6. Drivstofftank
7. Eksos
8. Rekyl-starthandtak
9. Motorens oljepéfyllingsrar/mélepinne
10. Motorens bunnpropp
11. Vibrator
12. Vibratorens oljekontrollplugg
13. Vannoverrislingsventilens festepunkt

13
System- eller brusteinplate

14. Reimvern
15. Mangverhandtak

16 6 16. Loftepunkt
17. Transportgrens festepunkter Valg.
NB! Tegningen tar utgangspunkt i motoren
Honda GX160. Se produsentens litteratur
9 10 for detaljene til Hatz-motor.
e 5
S 0
-
14
17
Miljo
Trygt avfall c t Ve
@ Retningslinjer for miljgvern. Maskina inneholder verdifulle omponen aera
materialer. Bring det kasserte apparatet og deler til et Handtak Stal
@]é relevant resirkuleringsanlegg. Forside hoytetthetspolyetylen
Hovedramme Stal
Maskinkropp Stal
Handtak Gummi
Motor Aluminium
Fleksible deler Stal og gummi
Diverse deler Stal og aluminium
Vannflaske (hvis utstyrt med den) Plast
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Tekniske data

PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Bredde (mm) 450 450 500 500
B - Hayde (mm) 610 675 610 675
C - Lengde (mm) 798 870 798 870
Vekt (kg) 86 110.5 88 114
Motorkraft (Hp / kW) **3.3/24 421731 **49 /3.6 42731
Motor RPM 3850 3350 3850 3350
Vibratorkraft (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frekvens (Hz) 101 101 101 101
Maksimal Ganghastighet (m/min) 23 22 21 21
Statisk Trykk (kg/m?) 382 440 351 404
*3 Aksevibrasjon (m/sec?) 1.90 245 2.96 2.64
Lydeffekt (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Minimumsniva til EN500 del 4.

** Effekten til bensinmotorene som er angitt i dette dokumentet, er nettoeffekten testet pa en produksjonsbensinmotor for bensinmo
tormodellen og malt i samsvar med SAE J1349 ved et spesifisert turtall.
Masseproduksjonsbensinmotorer kan variere fra denne verdien. Faktisk effekt for bensinmotoren installert i den endelige maskinen
vil variere avhengig av en rekke faktorer, inkludert driftshastigheten til bensinmotoren i bruk, miljgforhold, vedlikehold og andre
variabler. Honda forbeholder seg retten til & endre sine spesifikasjoner nar som helst og uten varsel.
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Skilt

A. Sikkerhetsmerke.

B. Lydmerke.

C. Merke som viser motorens omdreininger
per minutt.

D Loaftepunktsmerke.

m

Lav hand-arm-vibrasjon.
F. Motorens varselsmerke.

A - Sikkerhetsmerke (Del nr. 19.0.373)

M~
N4
Les Ta pa vernesko Ta pa her- Ta pa beskyt-
driftshandboka selsvern telsesbriller

B - Lydmerke (800-99951 & 800-99942)

Maskinens stgyniva under drift er 105/ 107 dB(A)

C - Merke som viser motorens omdreininger per minutt

.

Hgy motortur- Lav motortur-
tallsstilling tallsstilling

D - Lgftepunktsmerke

E - Lav hand-arm-vibrasjon (800-99965)

Maskinas design er patentert i Storbritannia som reduserer hand-arm-vibrasjon og dermed tillater lengre brukstid.

FE - Motorens varselsmerke

55559
Bensin er meget brannfarlig. Sla Motoren slipper ut giftig Les motorens
av motoren og la den bli avkjalt karbonmonoksyd. Ikke la bruksanvisning
for du fyller drivstoff. motoren sta pai et lukket rom.
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Generell sikkerhet

Veer vennlig og les og forsikre at du forstar fullt falgende sikkerhetsinformasjon for & beskytte deg selv og for & sikre de som er rundt
deg. Det er operatgrens ansvar a forsikre at han/hun forstar fullt hvordan han/hun skal betjene dette utstyret trygt. Er du usikker pa
hvordan du skal bruke vibroplaten trygt og korrekt, ta kontakt med din arbeidsleder eller Altrad Belle.

OBS Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette avsnittet far du vedlikeholder, foretar service
e eller reparasjoner.

+ Dette utstyret er tungt og skal ikke lgftes uten hjelp, du ma enten FA HJELP eller bruke passende lgfteutstyr. Du kan f& en spesiell
transportenhet for vibroplaten (se valgmuligheter).

Sperr av arbeidsplassen og hold publikum og uvedkommende personale i behgrig avstand.

Ved bruk av dette utstyret skal operatgren ha pa seg personlig verneutstyr (se Helse & og sikkerhet).

Forsikre deg at du vet hvordan du skal sl& AV maskina trygt far du slar den PA i tilfelle du far problemer.

Sla alltid AV motoren far du transporterer, beveger maskina pa arbeidsplassen eller foretar service.

Motoren blir meget varm ved bruk, la motoren avkjgle seg fgr du tar pa den. Aldri la motoren sta pa uten tilsyn.

Aldri fiern eller rett pa noen tilpassete vern, de er der for & beskytte deg. Sjekk alltid vernenes tilstand og sikkerhet, IKKE BRUK
VIBROPLATEN hvis et vern er skadet eller mangler inntil vernet er blitt erstattet eller reparert.

Ikke jobb med vibroplaten nar du er syk, sliten eller under pavirkning av alkohol eller narkotika.

Drifstoff-sikkerhet

apne flammer og ikke rayk mens du fyller pa drivstofftanken. Tark alltid opp drivstoffet som er blitt solt

Drivstoff er brannfarlig. Det kan forarsake personskader og materielle skader. Lukk motoren, slokk alle
A\ ees
omkring.

Sla av motoren og la den bli avkjelt fer du fyller pa drivstoff.

IKKE rayk eller slipp apne flammer i omradet mens du fyller pa drivstoff.

Drivstoffet som er blitt sglt skal forsikres umiddelbart ved bruk av sand. Skift kleer hvis drivstoffet blir sglt pa dine kleer.
Lagre drivstoff i en godkjent, spesialbygd container som star borte fra hete og tennkilder.

Helse og sikkerhet

Vibrasjon

Noe vibrasjon blir overfgrt fra komprimeringsoperasjonen via handtaket til operatgrens hender. Altrad Belles utvalg av vibroplater er
blitt spesielt designet for & forminske hand-/armvibrasjonsnivaer. Se spesifikasjoner & tekniske data om vibrasjonsnivaer og brukstider
(anbefalt daglig maksimal eksponeringstid). IKKE overskrid de maksimale brukstidene.

Personlig verneutstyr

Ved bruk av utstyret skal man ha pa seg egnet personlig verneutstyr som sikkerhetsbriller, hansker, hgrselsvern, stavmaske og
vernesko. Ta pa kleer som er egnet til arbeidet du utfgrer. Bind opp langt har og fiern alle smykker som kan bli fanget av utstyrets
bevegelige deler.

Stgv
Komprimeringsprosessen produserer stgv na og da som kan vaere farlig for din helse. Ta alltid p4 maske som er egnet til & beskytte
mot den type stev som blir produsert.

Drivstoff
Ikke svelg drivstoff eller inhaler drivstoffdamp og unnga at de far kontakt med huden din. Vask drivstoffsprut med en gang. Hvis du far
drivstoff i gynene, spyl rikelig med vann og oppsgk legehjelp sa fort som mulig.

Eksosgasser

C & OBS Eksosgassene produsert av dette utstyret er meget giftige og kan drepe! )

Ikke betjen maskina innendgrs eller i et trangt lokale, sjekk at arbeidsomradet er blitt tilstrekkelig ventilert.

Kontroll fgr start

Inspeksjon far start
Du ma foreta falgende inspeksjon fgr du starter hver arbeidsgkt eller etter hver fierde brukstime, hvilken enn kommer farst. Se
avsnittet om service for detaljert veiledning. Hvis man finner en feil, skal vibroplaten ikke brukes sa lenge feilen er blitt reparert.

=N

Sjekk grundig at vibroplaten ikke har skadetegn. Sjekk at delene er der og at de er i orden. Rett spesiell oppmerksomhet til
reimvernets beskyttelsesskjerm mellom motoren og vibratorenheten.

Sjekk motorens oljestand og fyll opp hvis ngdvendig.

Sjekk motorens drivstoffniva og fyll opp hvis nedvendig.

Sjekk at det ikke er drivstoff- og oljelekkasjer.

PN
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Komprimeringsgrunner

Jordsmonn som man har rert eller ny utfylling, beere-lag og svart overflate har sma tomrom eller lufthull som farer til en eller flere
problemer hvis de ikke blir komprimert.

1. Materialet blir presset sammen som fglge av trafikk over overflaten av ukomprimert areal. Dette fgrer til innsynking av overflaten
siden materialet fyller tomrommene.

2. Lignende situasjon oppstar med statiske belastninger pa ukomprimert jord. Lasten (for eksempel et bygg) synker.

3. Materialer med tomrom er mer mottakelige til vannlekkasje og ferer til erosjon. Inntreden av vann kan ogsa gjere at jordsmonnet
utvider seg nar det er frysetemperatur og trekker seg sammen under terre perioder. Utvidelse og sammentrekking er de viktigste
grunnene til grunnmursskader og fgrer normalt til behov for oppstatting.

Komprimering gker materialets tetthet og derfor gker dets baereevne. Komprimering reduserer lufthull og derfor reduserer risikoen
for ras, utvidelse og krymping som skyldes vanninntrenging.

Komprimeringsspesifikasjon

Forskjellige metoder har veert brukt tidligere for & spesifisere komprimeringen som kreves i forskjellige anvendelsesomrader. Forhold
som ma tas i betraktning er: materiale egenskaper, lagtykkelse, brukt trykk, vibrasjon og antall gjennomlgp. Bedre forstaelse

for hvordan komprimeringen virker har fort til at det er blitt presentert nye komprimeringsspesifikasjoner. Den mest moderne
spesifikasjonen er en del av Storbritannias lov om nye veier & gatearbeider (NRSWA). Sivilingenigrer tar na disse spesifikasjonene i
bruk for a forsikre god komprimering av alt arbeid pa byggeplassen.

Lov om nye veier & gatearbeider (NRSWA) (HAUC-spesifikasjon /Veivesenet & Hjelpesystemutvalg/)

Spesifikasjonen ble satt sammen av Veivesenet & Hjelpesystemutvalget.

Lov om nye veier og gatearbeider fra 1991 satte en ny standard for reparasjon av veier i Storbritannia. Den handler om materialer,
metoder, utstyr, og sikkerhet ved vei- og fortau-arbeider.

Arsaken til denne loven er & forsikre at arbeidene utfares i henhold til hgyere standard og at de til sist varer lenger. Dette igjen
reduserer ngdvenidgheten for kostbare reparasjonsarbeider og forminsker forsinkelser i trafikken.

For vibroplater er det blitt spesifisert to kategorier:
1. 1400 til 1800 kg/m2 2. Over 1800 kg/m2

Disse tallene henviser til statisk trykk fra maskina.
MERKNAD: Ingen standard enveis-vibroplate er i samsvar med denne minimumsspesifikasjonen. Bruk alltid vibroplate med dobbel
kraft pa hovedveier.

DOBBEL KRAFT

Altrad Belle undersgkte loven da den ble utarbeidet og patenterte utstyr for & gjgre det mulig for entreprenarer & jobbe i samsvar med
lovens krav. Lov om nye veier og gatearbeider krever at komprimeringsutstyr er i samsvar med minimumsspesifikasjonen. Ved a kjape
Altrad Belles vibroplate med dobbel kraft etterkommer du med en gang denne lovbestemmelsen. For & etterkomme spesifikasjonen
og opprettholde overflatetoleransen er Altrad Belles bunnplater med dobbel kraft delt i to omrader som tilbyr 2-trinns komprimering.

Trinn 1 Trinn 2

= = T -

Trinn 1: Hele bunnplaten komprimerer grunnen som en standard maskin.
Trinn 2: Bunnplaten hever seg til dobbel kraft-stillingen for & utave 3 til 4 ganger kraftigere komprimeringskraft enn standardplater.
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[o]
Anvendelsesomrader
Anvendelsesomrader/materialer deles i tre kategorier:
1. Kohesjonsmateriale (mindre enn 20 % kornet), for eksempel leire, gjgrme, tung jord.
2. Kornet materiale (mer enn 20 % kornet), for eksempel kultlag, sand & Ias jord.
3. Bitumingse materialer, for eksempel asfalt (asfaltert vei), kaldt lag (bitumingse emulsjonsprodukter).

Tabellen viser Veivesenets og Hjelpesystemutvalgets spesifikasjoner for lagdybde og antall gjennomlgp for plater med dobbel kraft.
Ved bruk av standardmaskiner kan man ikke garantere optimal komprimering, allikevel, hvis lagdybdene blir redusert og antall gjen-
nomlgp ekt, kan resultatene bli forbedret.

Fuktinnholdet av kohesjonsmateriale og kornet materiale er kritisk i forhold til effektiv komprimering. Hvis kornet materiale er for tort
flyter det rundt platen istedenfor & komprimere. Hvis fuktinnholdet er for hgyt kan materialet tarke etter komprimering og forarsake
krymping.

1400 - 1800 kg/m?

PABUDTE KOMPRIMERINGSGJENNOML@P PER LAG KOMPRIMERT TYKKELSE INNTIL

40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Kohesjonsmateriale** 2** 4** 5** 6** Reduser lagtykkelse
Kornet materiale* 2 3" 4* 5 9
Bitumingse materialer 6 10 12 Reduser lagtykkelse

*

Vanligvis plassert i minimalt 100 mm lag slik at det ikke er spesifisert av Veivesenet og Hjelpesystemutvalget.

*k

Egenskapene av kohesjonsmateriale gjgr platekomprimering vanskelig. Veivesenet og Hjelpesystemutvalget garanterer ikke
optimal komprimering og anbefaler det ikke.

=

Start- og stopp-prosedyre

Uriktig vedlikehold kan veere farlig. Les og forsta dette avsnittet far du vedlikeholder, foretar service
eller reparasjoner.

Honda GX120 & GX160 Bensinmotor

1. Apne bensinkran ved & trekke bensinens PA/ Av-handtak helt til hayre.

2. Huvis du starter en kald motor, sett PA choken ved & trekke choke-handtaket Spjeld
helt til venstre. Hvis du starter en varm motor pa nytt trengs choken vanligvis
ikke. Allikevel, hvis motoren er blitt avkjglet til en viss grad, er det mulig at man
trenger choke delvis. __Choke

3. Snu motorens AV/ PA-bryter med urviseren til stillingen I.

4. Sett spjeldet i hvilestilling ved a trekke gasshandtaket helt til hgyre. Ikke start | Drivstoffets
motoren pa fullt spjeld siden vibroplaten vibrerer med en gang man starter PA-/AV-
motoren. o

5. Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhandtaket handtak

med den andre. Dra rekylstarteren sa lenge du feler motorens motstandskraft og
la deretter starteren returnere.

Dra starterhandtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.
Gjenta sa lenge motoren tenner.

Sett choke-handtaket i stillingen AV ved & trekke det til hgyre nar motoren tennes gradvis.

. Folg feilsgkingsguiden pa side 8 hvis motoren ikke tennes etter flere forsgk.

0. Sett spjeldet i hvilestilling og snu motorens PA/AV-bryter mot urviseren til stillingen 0 for & stoppe motoren.
1. Steng av besninkrana.

220N

Hatz 1B20-7 dieselmotor (se motorens bruksanvisning for & fa detaljert oversikt)

Apne dieselkran ved & trekke dieselens PA/ AV-handtak helt til hayre.

Sett motorens hastighetsregulering pa start.

Ta godt tak i mangverhandtaket med den ene handa, og rekylstarterhandtaket med den andre. Dra handtaket sa lenge du fgler
motorens motstandskraft og la deretter starteren returnere.

Dra starterhandtaket raskt, men pass pa at du ikke drar startertauet helt ut.

Gjenta sa lenge motoren tenner.

Folg feilsgkingsguiden som fglger kompaktoren hvis motoren ikke tennes etter flere forsak.

For a stoppe motoren sett spjeldreguleringen i hvilestilling og trykk deretter pa den rg@de stoppknappen og hold den inntil motoren
stopper.

wWN =

No o
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« Bring vibroplaten dit den trengs.

Bruksanvisning

Vipp vibroplaten framover for & lgfte transporthjulene fra bakken hvis du bruker den avtakbare transportenheten for 4 trille
enheten. Sving transporterrammen tilbake, deretter pa tvers for & frakople den fra vibroplatens bakparti. Plasser transportgrens
ramme et sikkert sted inntil den trens pa nytt. Vipp maskina framover, dra transportgren bakover og oppover, senk maskina til
gulvet og sperr transportgren i oppadstillingen hvis du bruker maskin med fast transportar.

Forviss deg om at lgfteutstyret har passende lastgrense for vibroplatens vekt hvis det er ngdvendig & bruke lgfteutstyr for &
plassere vibroplaten (se spesifikasjonen i tabellen pa side 4 eller maskinas serieskilt). Fest passende lenker eller stropper BARE til

leftepunktet pa toppen av vibroplaten.

« Sjekk at vannavtrekksventilen er stengt, deretter fyll vannflaska med rent vann hvis vibroplaten er utstyrt med overrislingsanlegg
og anvendelsen krever at man bruker det.

¢ Du kan starte motoren etter at du har utfgrt kontroll i henhold til avsnittet ‘Fgr start’.
Altrad Belles ‘PCX’ -utvalg av vibroplater er utstyrt med sentrifugalkopling som gjar det mulig for motoren a ga i hvilestillingen uten

a dra vibratoren.

Nar man gker motorens hastighet blir klgtsjen koplet til og den drar vibratoren.
Motorens hastighet skal settes pa maksimalt for korrekt funksjon.

» Sett spjeldet p& maksimalt og bruk mangverhandtaket for a styre eller snu vibroplaten.
Vibratoren gjgr ikke bare at maskinkroppen vibrerer, men far den ogsa til & bevege seg framover.
Du burde ikke vaere ngdt til & dytte vibroplaten under normal drift, men la den ga i egen fart.
Bevegelsesfarten blir bestemt av tilstanden til overflaten som blir komprimert.
Man skal sjekke vibroplatens bevegelsesretning grundig hvis overflaten som skal komprimeres er pa skra. Bruk et passende tau
som er knyttet til vibroplaten lavt pa chassis hvis ngdvendig for & la en hjelper ta deler av vekta til vibroplaten. Arbeid opp og ned

skraningen, ikke tvers over den.

¢ Arbeid med vibroplaten over overflaten i et organisert mgnster inntil nedvendig komprimering er oppnadd.
Komprimer hvert lag for seg hvis det skal komprimeres flere forskjellige lag pa toppen av hverandre.

Problem

Motoren starter ikke.

For & stoppe vibroplatens vibrasjon, sett spjeldet i hvilestillingen.

Feilsgkingsguide

| Arsak

Mangler drivstoff.

| Lasning

Apne drivstoffkrana.

Fyll drivstofftanken.

Motoren er slatt av.

Start motoren.

Tennpluggen er skitten.

Rengjer og sett pa pluggen.

Motoren er kald.

Steng choken.

Motoren er overfylt.

Honda: apne choken, apne spjeldet helt, dra
rekylstarteren inntil motoren tennes.

Hatz: dra hastighetsreguleringen for & stoppe,
dra rekylstarteren 5 ganger, deretter gjenta
startprosedyren.

Motoren vil fortsatt ikke starte.

Alvorlig feil.

Ta kontakt med representanten eller med
Altrad Belle.

Maskina vil ikke vibrere.

Motorens hastighet er for lav.

Sett motorens hastighetsreguleringen til
stillingen hgy fart.

Drivreima er ikke tilstrekkelig spent.

Juster reimas spenning.

Luftfilteren er blokkert.

Rengjar eller bytt ut luftfilteren.

Drivefeil.

Vibratorens feil.

Ta kontakt med representanten eller med
Altrad Belle.

Asfalten kleber seg til platen.

Smeringen mangler.

Bruk overrislingsanlegg.

Brustein gdelagt.

Platen er i direkte kontakt med materialet.

Bruk brusteinpute.

Standard pute brukt pa platen med dobbel
kraft.

Utstyr med riktig pute for dobbel kraft.

Bitumings overflate flakner av
(laminerer).

Overkomprimering.

Fjern eller legg om.

Lagtykkelse for dyp.

Fjern noe av materialet.

Lav ganghastighet (platen synker).

Fuktinnholdet for hayt eller for lavt.

Fjern materialet og rett opp.
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Vedlikehold

Vedlikehold

‘PCX’-utvalg av enveis-vibroplater fra Altrad Belle er blitt konstruert for & muliggjere feilfri drift i mange ar. Det er allikevel viktig &
vedlikeholde maskina regelmessig slik som listet i dette avsnittet.

Det anbefales at en godkjent forhandler fra Altrad Belle utfarer alt stgrre vedlikehold og reparasjoner. Bruk alltid ekte reservedeler fra
Altrad Belle, bruk av uekte deler kan oppheve din garanti.

Sla av motoren fgr du vedlikeholder maskina. Sla av motoren og frakople hgyspenningsuttaket fra tennpluggen fer du vedlikeholder
maskina. Sgrg for at stopp-bryteren er i stillingen stopp hvis du arbeider med dieselmotor. Sett alltid vibroplaten pa jevn grunn for &
forsikre at vaeskenivaene blir lest riktig. Bruk bare anbefalte typer av olje (see tabell pa neste side).

Innkjgringsperiode

Nar vibroplaten blir farst brukt som ny skal man bytte motorolje etter innkjgringsperioden (se motorprodusentens bruksanvisning for
detaljert oversikt). Oljen til vibratorens akselkasse skal byttes ut etter bruk de fgrste 100 timene, deretter etter hver 500 arbeidstimer.
For detaljert oversikt over utbytting av oljen til vibratorens akselkasse se ,Vibratorenhet”. Reimspenningen skal sjekkes etter 4-timers
bruk.

Drivreim

Fjern reimvernet og deretter sjekk reimspenningen ved & presse fingeren lett pa reima pa toppen, sentralt mellom motordriften og
vibratorskiven. Reima skal avbgye seg fra 5 til 10 mm. Lasne de fire motorbukkboltene tilstrekkelig for a la motoren bli beveget hvis
reimas spenning trenger justering. Juster motorens stilling ved & skru strekkbolten med urviseren for & gke reimspenningen og mot
urviseren for & forminske reimspenningen. Hvis spenningen er i orden, skru igjen motorbukkboltene og sjekk reimspenningen for
annen gang. Sett reimvernet pa til slutt og sjekk at det sitter riktig og sikkert.

Etter fgrste | Fgrste maned / | 3 maneder /| 6 maneder

Planmessig vedlikehold

4 timer 20 timer 50 timer /100 timer

Sjekk standen v
Motorolje

Bytt v v

Sjekk tilstanden/Rengjer v v
Luftfilter

Bytt ut hvis nedvendig/hver 12. maned

Tennplugg Bytt v
Drivreim Spenning v v v

Olje-/drivstofftype & mengde - tennpluggtype

Mengde . Kapasitet Tennplug- | Elektrodeavstand

(Liter) LA A ) (Liter) gtype (mm)
Bensin Motor
Honda GX100 2e BMGES eller or-oe

S.A.E. 10W 30 0.6 Blyfri BPRGES
Bensin Motor 36 06-07
Honda GX160 ’ ' ’
Diesel Motor Hatz 1820-6 S.AE. 10W 30 0.9 Diesel —|Se bruksanvis-| .\ o relevant | Ikke relevant
(BS2869) ningen

Vibrator Turbinolje 32 0.4 Ikke relevant | Ikke relevant | Ikke relevant Ikke relevant

Vibratorenhet
Plugg Fjern plugget avsluttet med tetning, sjekk at oljestanden nar bunngjengen pa olje-lensehull. Fyll opp
- hvis ngdvendig med korekt olje (se tabell).

Vanlig ‘
Niva LA N\

(

Lavere del av skruegjengen
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Montasjeveiledning

Vibratorens montasjeveiledning

1. Rens hylsen (9) med geveervask, deretter blas
terr med trykkluft.

2. Tilpass baklageret (3a) inn i hylsen og dytt
akselen (8) inn i lageret.

3. Tilpass forlageret (3b) opp pa akselen og inn i
hylsen.

4. Tipass lagerdekselet B (10) med pakningen
(4a) til bakerste del a hylsen.

5. Tilpass oljetettingen (6) inn i lagerdekselet A (7).

6. Tilbass lagerdekselet A med pakningen (4b) til
forsiden av hylsen.

7. Tilpass skivekilen (11) og skiven (12) inn i

akselen. S
8. Sla oljen inn i oljeavigpshullet i hylsen inntil

oljen begynner a dryppe ut.
9. Tilpass kobberpakningen (2) og bunnproppen

(1).
10. Tilpass vibratoren opp pa maskinkroppen og @ %

skru igjen boltene til kraftmoment150 Nm. ®

11. Kjer for omtrent 2 minutter for & forsikre at
oljen ikke lekker fra vibratoren.

Montasjeveiledning

Brusteinblokk

Brusteinblokken er beregnet til & brukes
for a tette igjen fortausheller og stein.
Den skal allikevel ikke brukes til normal
komprimeringsarbeid.

Sjekk at brusteinblokken du har er av
riktig starrelse og type (Veivesenets og
Hjelpesystemutvalgets dobbel kraft eller
standard) fgr montasije.

For & montere brusteinblokken (1) plasser
blokken under platen og forsikre deg at
festehullene er pa linje med hullene pa

forsiden av maskinkroppen. Festeboltene (4)
skal ga gjennom klemremsen (5), deretter
brusteinblokken (1) og til slutt gjennom
maskinkroppen. De igjen er forsikret med mutter

(2) og skive (3).
Transportgrfeste
Transportgrfeste gjgr det mulig for operataren & transportere vibroplaten til arbeidsplassen med minimal anstrengelse.

Avtakbar transportarfeste

Still svingplaten med hull p& maskinkroppens bakerste del for & montere transportgrfeste.

De to festeboltene skal ga gjiennom svingplaten og maskinkroppen. De er igjen forsikret med nylocmutter og skive.

La hjulrammen skli opp pa svingplaten, vipp vibroplaten framover, deretter sving hjulrammen framover og under. Til slutt vipp
vibroplaten tilbake og opp pa hjulene.

Fast transportarfeste

Still platen med hull pa fundamentplatens bakerste del for & montere transportgrfeste. De to festeboltene skal ga gjennom platen og
inn i fundamentplaten.
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Dobbel kraft / HAUC /Veivesenet & Hjelpesystemutvalg/

| NRSWA-sertifikat /lov om nye veier og gatearbeider

Denne maskina er utstyrt med bunnplate for dobbel kraft.

Denne maskina er ikke utstyrt med bunnplate for dobbel kraft.

Den statiske vekta per enhetsareal av denne maskina er over 1400 kg/m2 hvis utstyrt med bunnplate for dobbel kraft og da er
maskina i samsvar med lov om nye veier og gatearbeider (Veivesents & Hjelpesystemutvalgets spesifikasjon) for vibroplater i
kategorien 1400 — 1800 kg/m?2.

R. Neilson - Administrerende direktgr %/\/ﬁj&

Dobbel kraft tillater & bruke vibroplater fra Altrad Belle for reparasjon av hovedveier i samsvar med spesifikasjonene fastsatt i lov om
nye veier og gatearbeider fra 1991, vedlegg A8.

Dobbel kraft kan ettermonteres pa standard vibroplater fra Altrad Belle, kontakt Altrad Belle for detaljer.

Garanti

Altrad Belle gir den opprinnelige kjgperen av ‘PCX’ enveis-vibroplate ettarig (12 maneders) garanti fra den opprinnelige kjgpsdatoen.
Altrad Belle gir garanti mot feil ved design, materialer og utfgrelse.

Garanti fra Altrad Belle dekker ikke fglgende:

1. Skade forarsaket av misbruk, feilaktig anvendelse, nar noen lar den falle eller andre lignende skader forarsaket av eller som fglge
av brudd pa instruksjoner angdende montasje, drift eller vedlikehold.

2. Forandringer, tillegg eller reparasjoner som er blitt utfgrt av andre enn Altrad Belle eller deres godkjente representanter.

3. Kostnader for transport eller forsendelse med skip til og fra Altrad Belle eller deres godkjente representanter for reparasjoner eller
bedgmmelse av et garantikrav.

4. Material- og/eller lannskostnader for a fornye, reparere eller skifte ut deler som skyldes normal slitasje.

Garantien dekker ikke falgende deler:
« Drivreim/reimer * Motorens luftfilter * Motorens tennplugg.

Altrad Belle og/eller deres godkjente representanter, direktarer, arbeidere eller forsikrere skal ikke sta ansvarlige for fglgeskader eller
andre skader, tap eller utgifter i tilknytning til eller pa grunn av eller udugelighet til & bruke maskina for hvilket som helst formal.

Krav under garanti
Alle krav under garantien skal farst rettes til Altrad Belle enten per telefon, fax, e-post eller skriftlig.

For krav under garanti:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 E-post: Warranty.dept@altrad-belle.com

Postadresse:
Garantiavdelingen i Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantiregistrering:
| et forsgk pa & bli grennere og mer miljgvennlig har ALTRAD Belle innfgrt online garantiregistrering. For & fa
tilgang til registreringssiden péa var nettside, bruk felgende adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Alternativt kan du skanne tilhgrende QR-kode (Quick Response Code) ved & bruke smarttelefonen for a fa
tilgang til registreringssiden.

Reservedeler

Nar du vedlikeholder dette produktet, kan det kun brukes originale, originale reservedeler fra produsenten.

Brukeren mister eventuelle mulige krav hvis reservedeler som brukes er andre enn produsentens originale reservedeler.

En PDF med delelister for dette produktet finner du i delen ‘produkt’ pa nettstedet vart www.Altrad-Belle.com. Informasjon om & kjgpe
reservedeler fra din lokale forhandler finner du i delen ‘Kontakt oss’.
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Jak Korzysta¢ Z Niniejszego Podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze ptytowych zageszczarek wibracyjnych Belle
serii PCX. Podrecznik ten jest przeznaczony dla sprzedawcoéw i operatorow zageszczarek PCX.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzaé recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny $rodowisku
naturalnemu.

Dziat Opis Maszyny pomaga w zaznajomieniu sie z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegoélnych elementéw maszyny.
Dziat Bezpieczenstwo Ogédlne oraz Zdrowie i Bezpieczenstwo wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

Procedura Start i Stop pomoze Tobie przy uruchamianiu i zatrzymywaniu maszyny.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z maszyna.

Dziat Obstuga jest po to, aby pomdéc w ogdlnym utrzymaniu oraz obstudze Twojej maszyny.

Dziat Gwarancja okres$la charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Dziat Sita Podwdjna przedstawia dane techniczne zabeszczania, jakimi cechuje sie maszyna.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktéry nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujgcy:

UWAGA Urzadzenie moze stanowic¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
—————=—  jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposob wtasciwy.

)

C A OSTRZEZENIE Istnienie mozliwosé zagrozenia zycia operatora.

Ostrzezenie

o Przed obstugs i przeprowadzaniem konserwacii tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
|| w PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.
Przed rozpoczeciem uzytkowania i przeprowadzeniem konserwacji zageszczarki wibracyjnej serii PCX nalezy obowigzkowo zapoznaé¢
sie z trescig zawartg w niniejszej instrukcji obstugi.

N

Nalezy wiedzie¢, w jaki sposob nalezy bezpiecznie obstugiwac urzadzenie i prawidtowo dokonywa¢ jego konserwaciji.

Nalezy zawsze nosi¢ lub uzywaé¢ odpowiednie narzedzia i elementy ochrony osobiste;.

Jezeli masz jakiekolwiek pytania dotyczgce bezpiecznej obstugi i konserwaciji niniejszej maszyny prosimy kontakt ze sprzedawcg lub
autoryzowanym przedstawicielem Grupy Belle w Polsce.

Spis Tresci

Jak Korzystat Z NiNi€JSZEGO POUIrGCZINIKA. .........eiiiiiiiiiii ettt e ettt e e e ekttt e e e ettt e e e et e e e e antn e e e e e e nnnee 115
L0177V F- T PP O PP PPPP PP 115
(O o[ 1V F= 774, )RS RSRT 116
STOUOWISKO ...ttt ettt ettt ettt et e et et et et et e s et et ea et e s e s et et e e et et et e s e e et es et s e s et et et et et et et et et et et et et et et et et e et et et et e et 116
(D= o[- 1= Tor o1 o1 (o4 o 1= S PO OTOOPRTOPPPPPPPP 117
OZNACZENIA. ...ttt h et h et h bt h ket E b e R £ ke £ R4 R e R et e b e R £ e R e oA e e Rt b et b e et b n e e 118
BTy o =Yerd=T g K (Y o I @ Lo o o = PR PUPT PP 119
ZArOWIE | BEZPIECZENSIWO.....ciiiiiiiiiei e e ettt et e e et et e e e e e e e e e e e e e e e e e e as s ata e s tatat et eee s e e eeeeeeeeaeeeaeeaeaeeeaasssasaesesesaeeeeeeeaeaeaaaaeaeesnaaanan 119
Kontrola Przed UrUCROMIBNIEM.........o et e oottt e e e ettt e e e ettt e e e e e b e et e e e e ane et e e e aenn e e e e e e e nnrneeeeens 119
Przyczyny KONIECZNOSCI UDIJANIA ........cciiiiii ettt e oottt e ookttt e e e e s bttt e e e e et e e e e et e e e e et nne e e e an 120
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PraCa ZAgE@SZOZAIKI ......ccciiiiiiiii ettt oot e et e oot e oo et e e oot e e e e e e e e e e et e e ee s 122
Poradnik WyKrywania | USUWaNIA USTEIEK..........cooiiiiiiiiiiii ettt e e e e e e e s e ettt ettt et e e e e e e e e e e e e e e e e e sesasa s sbbbraeaeaeaeeaeeas 122
LT VYl I o] Y= oV Vo = OO PP UP PP 123
Y ToT a1 ¢= P AT o] =1 (o] = I PP TP PP P PPPPPPPRPN 124
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Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji technicznej urzagdzenia bez wczes$niejszego poinformowania.
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Opis Maszyny

7
W} 2

=i

Dzwignia przepustnicy.
Dzwignia dtawika (ssania).
Zawor paliwa.
Wigcznik / wytgcznik silnika.
Obudowa filtra powietrza.
Zbiornik paliwa.
Wydech spalin.
Uchwyt linki odrzutnika zaptonu.
Filtr oleju / bagnet.
. Zawor spustowy oleju.
. Wibrator.
. Korek poziomu oleju wibratora.
. Punkt mocowania zraszacza wodnego
13 lub podktadki do kostki brukowe;j.
14. Ostona pasa napedowego.
15. Uchwyt operatora.
16. Punkt podnoszenia.

® N ORr WD

A A A o ©
w N = O

16

6 17. Punkty mocowania akcesoriow do
transportowania zageszczarki.

Zwro¢ uwage, ze rysunek na poprzedniej

10 stronie przedstawia zageszczarki z silnikiem
e 9 benzynowym Honda GX160. W celu poznania
szczegotow n/t elementow silnika Hatz odwotaj
sie do jego instrukcji obstugi.

14

17

Bezpieczne usuwanie odpaddw.

Element Maszyny | Materiat

@ Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego.
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Zuzytg Uchwyt operatora Stal
@]é aparature i akcesoria umieszczaj w odpowiednich Ostona przednia HDPE
urzgdzeniach do recyklingu.
Rama nosna Stal
Plyta podstawowa Stal
Koncoéwki uchwytu operatora Guma
Silnik Aluminium
Amortyzatory Stal i guma
Roézne czesci Stal i aluminium
Zbiornik z wod3 (jezeli jest zamontowany) Plastik
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Dane Techniczne

PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Szerokos¢ ptlyty (mm) 450 450 500 500
B - Wysokosé (mm) 610 675 610 675
C - Dlugos¢é (mm) 798 870 798 870
Ciezar (kg) 86 110.5 88 114
Moc Silnika (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
Ciezar - Honda (kg) 3850 3350 3850 3350
Predkos¢ obrotowa silnika 16.5 16.5 16.5 16.5
Sita wymuszajaca (kN) 101 101 101 101
Predkos¢ ruchu (m/min) 23 22 21 21
Cisnienia Statycznego (kg/m?) 382 440 351 404
Wibracje przenoszone na receoperatora (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Poziom hatasu (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Norma wedtug EN500-4.

** Moc znamionowa silnikbw benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkosci obrotowej.
Masowa produkcja silnikow benzynowych moze réznic sie od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain
stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie rozni¢ w zaleznosci od wielu czynnikow, w tym predkosci roboczej silnika ben
zynowego w aplikacji, warunkach $rodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.
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Oznaczenia

Oznaczenie dotyczgce bezpieczenstwa
Oznaczenie poziomu hatasu

Oznaczenie dotyczgce obrotoéw silnika
Oznaczenie podnoszenia

Oznaczenie dotyczgce niskiego poziomu wibraciji

Mmoo w»

Ostrzezenie przed gorgcem silnika

A - Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa (czes¢ nr 19.0.373

M~

N4
Prosze przeczytaé Nos obuwie Nos nauszniki Nos gogle
podrecznik ochronne ochronne ochronne

obstug
B - Oznaczenie poziomu hatasu (800-99951 & 800-99942)

Poziom hatasu generowanego przez urzadzenie podczas pracy wynosi 105/ 107 dB(A).

C - Oznaczenie obrotéw silnika

.

Potozenie Potozenie
szybkich obrotow wolnych obrotow
silnika silnika

D - Oznaczenie podnoszenia

E - Oznaczenie dotyczace niskiego poziomu wibracji (800-99965)

Zageszczarka wyposazona jest w objete patentem brytyjskim rozwigzanie redukujgce poziom szkodliwych wibracji przenoszonych na
ramiona operatora, co pozwala na wydtuzenie maksymalnego, nieprzerwanego czasu pracy z urzgdzeniem..

F - Ostrzezenie przed gorgcem silnika

§555%
Paliwo jest bardzo tatwopalne. Za- Silnik wydziela toksyczny tlenek Prosze przeczyta¢
trzyma;j silnik i poczekaj, az ostygnie, wegla. Nie trzymaj pracujacego podrecznik
zanim rozpoczniesz uzupetnianie silnika w zamknigtych pomieszcze- obstugi
paliwa. niach.
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Bezpieczenstwo Ogolne

Dla bezpieczenstwa wlasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokot nalezy przeczytac i upewnic sig, czy sie
rozumie, nastepujace informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sige, ze w petni rozumie, jak
bezpiecznie obstugiwa¢ urzgdzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania zageszczarki
wibracyjnej skonsultuj sie ze swym kierownikiem nadzoru lub przedstawicielem Grupy Belle.

UWAGA Niewtasciwa konserwacja moze by¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=————=— konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec¢ niniejszy dziat.

« Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze by¢ podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwigowego.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy ogrodzi¢ miejsce przeprowadzania robot i utrzymywaé wspoétpracownikdéw oraz osoby
nieupowaznione w bezpiecznej od maszyny odlegtosci.

* Nalezy nosi¢ Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

+ Upewnij sie, czy potrafisz bezpiecznie wylgczy¢ urzgdzenie przed tym, jak dokonasz jej wtgczenia, na wypadek powstania
problemoéw.

+ Zawsze wytaczaj silnik urzgdzenia przed jego obstugg techniczng.

» Podczas uzytkowania silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykaé. Nigdy
nie pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

* Nigdy nie usuwaj, ani nie ruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony.
Zawsze sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona
lub nie ma jej w ogdle, NIE UZYWAJ ZAGESZCZARKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

Bezpieczenstwo Paliwowe

+ Podczas tankowania wytgcz silnik i pozwdl, aby sie ochtodzit.

» Podczas tankowania NIE pal tytoniu, ani nie zezwalaj na obecnos¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

+ Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na Twoje ubranie, wymien je.
* Przechowuj paliwo w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Niektore drgania powstajgce na skutek pracy ubijania przenoszone sg poprzez rekojes¢ na rece operatora maszyny. Zageszczarka

ptytowa Grupy Belle zostata specjalnie zaprojektowana, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece/ramiona. Odnies$ sie

do wymagan i danych technicznych, aby poznac poziomy drgan i czasy uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (SPRZET OCHRONY OSOBISTEJ)

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéw u nég No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wlosy oraz usun bizuterie, ktéra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie czesciami urzadzenia.

PYL
Proces ubijania moze tworzy¢ pyt, ktéry moze okaza¢ sie grozny dla zdrowia. Zawsze no$ maske ochronng odpowiednig do rodzaju
tworzonego pytu.

PALIWO

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, a takze unikaj kontaktu ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jesli paliwo dostato sie do oczu przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak
najszybciej porady medyczne;j.

WYDZIELINY SPALIN

C& UWAGA Wydzieliny spalin tworzone przez to urzadzenie sg wysoce toksyczne i mogg $miertelne!!! )

Nie uzywaj zageszczarki wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, czy obszar roboczy jest odpowiednio
wentylowany.

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed Uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego co wystgpi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnie$¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to maszyna nie moze by¢ uzywana zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

Sprawdz gruntownie maszyne pod kgtem wystepowania oznak uszkodzen.

Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamontowane i zabezpieczone.

Szczegoblng uwage zwrd¢ na ostone bezpieczenstwa pasa napedowego zatozong pomiedzy silnikiem i jednostkg wibracyjna.
Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci dopenij.
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Przyczyny Koniecznosci Ubijania

Grunt, ktory zostat naruszony lub na nowo wypetniony, naniesiona zostata nowa dolna warstwa nosna lub nawierzchnia bitumiczna,
bedzie posiadat puste przestrzenie lub dziury powietrzne, ktére, jezeli nie zostang ubite, bedg prowadzi¢ do pojawiania sie jednego lub
wielu problemdw.

1. Poniewaz ruch przechodzi przez powierzchnie o obszarach nieubitych, materiat jest Scisniety. Prowadzi to do zapadania sie
gornej powierzchni, gdyz materiat wypetnia luki.

2. Podobna sytuacja ma miejsce przy obcigzeniach statycznych na nieubitym podiozu. Obcigzenie (np. budynek) bedzie sie
zapadac.

3. Materiaty z pustymi lukami sg bardziej wrazliwe na przesgczanie wodg, co prowadzi do erozji. Pochtanianie wody moze takze
powodowac rozszerzanie sie gruntu podczas niskich temperatur i jego kurczenie podczas krétkich okreséw suszy.
Rozszerzalnos$¢ i kurczliwos¢ sa gtéwnymi przyczynami niszczenia fundamentéw budynkéw i prowadza zwykle do tego, ze
konstrukcje ich muszg zosta¢ podparte. Ubijanie zwigksza gestos¢ materiatu i tym samym zwigksza jej zdolno$¢ przenoszenia
obcigzen. Zmniejsza puste przestrzenie i tym samym zmniejsza ryzyko zapadania sie, rozszerzania i kurczenia sie na skutek
przenikania wody.

Wymagania Dotyczace Zageszczania

Rézne metody zostaty zastosowane w przesziosci do opisu ubijania dla réznych wymaganych zastosowan. Czynnikami branymi pod
uwage sa wiasciwosci materiatu, grubos¢ warstwy, zastosowane cisnienie statyczne, wibracje i liczba przejs¢. Wigksze zrozumienie
procesu ubijania doprowadzito do wprowadzenia nowych wymagan technicznych odnosnie ubijania.

Wiekszo$¢ najnowszych specyfikacji technicznych jest czescig brytyjskiej normy NRSWA (Ustawy o Nowych Drogach i Robotach
Ulicznych). Inzynierowie budownictwa lgdowego przyswajajg sobie teraz te wymagania techniczne w celu zapewnienia dobrego
stopnia ubicia dla wszystkich prac terenowych.

SPECYFIKACJA NRSWA (HAUC).

Specyfikacja opracowana zostata przez HAUC (Komitet ds. Budowy i Uzbrojenia Autostrad).

Ustawa o Nowych Drogach i Robotach Ulicznych z 1991 ustanawia nowy standard naprawy drég i ich przywracania w Wielkiej Brytanii.
Obejmuje ona materiaty, metody, stosowany sprzet i wymogi bezpieczenstwa podczas przeprowadzania przywracania nawierzchni
drogowych i chodnikowych.

Powodem wydania ustawy jest zapewnienie, Ze naprawy i prace przywracania nawierzchni przeprowadzane beda przy wysokim
standardzie i bedg one zdatne dtuzej do uzytku. To z kolei zmniejszy potrzebe przeprowadzania kosztownych prac zapobiegawczych i
zredukuje opdznienia w ruchu.

Istniejg dwie kategorie okreslone dla zageszczarek ptytowych.
1. 1400 do 1800 kg/m 2. Ponad 1800 kg/m,

Te liczby odnoszg sie do ci$nienia statycznego uzywanego przez maszyne.

UWAGA: Zadna ze standardowych jednokierunkowych zageszczarek ptytowych nie spetnia minimalnych warunkéw technicznych
okreslonych przez specyfikacje. Do prac na autostradach zawsze nalezy stosowaé zageszczarki ptytowe o ‘Sile Podwojnej’ (Dual
Force).

SILA PODWOJNA

Grupa Belle przestudiowata ustawe i potem opracowata i opatentowata urzgdzenie, aby umozliwi¢ swoim klientom spetnienie
wymogow ustawy. Przepisy prawne NRSWA wymagaja, aby urzadzenia do ubijania spetniaty minimalne wymagania techniczne. Dzieki
zakupowi ptyty ‘Sita Podwojna’ Grupy Belle natychmiast spetniacie wymagania tej czesci ustawy. Dla spetnienia wymagan technicznych
oraz zachowania tolerancji powierzchni ptyta podstawowa ,Sita Podwdéjna’ Grupy Belle jest podzielona na dwa obszary dostarczajgce
dwdch stopni ubijania.

Stopien 1 Stopien 2

Stopien 1.  Petne pole podstawowe ubija materiat jak maszyna standardowa.
Stopien 2.  Podstawa podnosi sie do przekroju ‘Sita Podwdjna’, aby da¢ 3 do 4 razy wigksza statyczna site ubijania niz przy ptytach
standardowych.
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Zastosowanie Zageszczarek

Zastosowania/materialy dzielg sie na trzy kategorie:

1. Materiaty spoiste (ponizej 20% ziarnistosci), np. glina, gleby muliste i ciezkie.
2. Materiaty ziarniste (powyzej 20% ziarnistosci), np. podioze gruzowe, piasek i gleby lekkie.
3. Materiaty bitumiczne, np. asfalt (nawierzchnia ttuczniowa smotowana), warstwy zimne (produkty z emulsji bitumicznych).

Tabela przedstawia wymagania techniczne wg HAUC odnoszace sie do grubosci warstwy i liczby przejs¢ dla ptyt ‘Sita Podwdjna’. Gdy
stosowane sg maszyny standardowe, nie mozna zagwarantowaé¢ maksimum ubicia. Niemniej jednak, gdy grubos$¢ warstwy zostanie
zmniejszona, a liczba przej$¢ zostanie zwiekszona, wyniki mogg ulec polepszeniu.

1400 - 1800 kg/m? MAKSYMALNA WYMAGANA LICZBA PRZEJE/ UBIJANIA NA WARSTWE GRUBOECI UBITEJ
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm

Materialy Spoiste** 2** 4** 5** 6** zmniejsz grubosé warstwy

Materialy Ziarniste* 2* 3* 4* 5 9

Bitumiczne 6 10 12 zmniejsz grubosé warstwy

*

badane warstwy przez HAUC majg zwykle powyzej 100 mm grubosci.
** materiaty spoiste ze wzgledu na swa nature sg bardzo trudne do zageszczania. Dlatego tez podawany maksymalny poziom
zageszczenia jest nieprecyzyjny i nie jest gwarantowany przez HAUC.

Procedura Start | Stop

UWAGA Nieprawidtowa konserwacja moze byc¢ niebezpieczna. Przeczytaj i Zrozum ten dziat przed dokonywaniem
——————=—  jakichkolwiek prac konserwacyjnych, obstugi i napraw.

Silnik benzynowy Honda — —
— | k

1. Otworz kurek paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania doptywu T— R
paliwa catkowicie do prawej strony. S .

2. Gdy uruchamiasz zimny silnik, ustaw zawér dtawigcy na ON przez przesunigcie = Przepustnica
dzwigni dlawika catkowicie do lewej strony. Gdy silnik jest ponownie wf—;f‘_—i—h .
uruchamiany ze stanu nagrzanego, manipulacja zaworem dtawigcym zazwyczaj II —7 | j — Zawor Dlawiacy
nie jest wymagana, chociaz jednak, jezeli silnik ozigbit sie do pewnego stopnia, A 'lrp—:—— | L.
czesciowe uzycie dtawika moze okazac sie konieczne. | @jﬁl—ﬂi, DZW|9n|a_ _

3. Przekrec¢ przetgcznik ON/OFF na silniku zgodnie z ruchem wskazéwek zegara ;\“JE:_ELH Zamykania i
do pozycii ,I". —— Otwierania

4. Ustaw przepustnice w pozycji neutralnej przez przesuniecie dzwigni przepustnicy E_J 1 Doplywu Paliwa

catkowicie w prawo. Nie uruchamiaj silnika na petnej przepustnicy, gdyz

zageszczarka zacznie pracowac od razu w momencie uruchomienia silnika.

Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera drugg reka. Wyciagnij starter, az poczujesz opoér

silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwineta sie powoli. Nie puszczaj jej nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.

Uwazajgc, aby nie wyciggac linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt.

Powtarzaj te czynnosci, dopdki silnik nie zapali.

Gdy silnik zapala stopniowo, ustaw dzwignie dtawika w pozycji OFF przez przesunigcie jej w prawo.

Gdy silnik po kilku probach nadal odmawia odpalenia, postepuj zgodnie z informacjami dotyczgcymi wykrywania usterek w

Poradniku Wykrywania i Usuwania Usterek.

10. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej i przekre¢ przetgcznik ON/OFF na silniku do pozyc;ji ,0”
przeciwnie do ruchu wskazowek zegara.

11. Zakre¢ zawor paliwa.

o

© N

Silnik wysokoprezny Hatz.

Otworz zawdr paliwa przez przesuniecie dzwigni zamykania i otwierania paliwa catkowicie do prawej strony.

Ustaw regulacje predkosci silnika w pozycji startowe;.

Trzymajgc uchwyt staty rekojesci regulacyjnej jedng reka, ztap uchwyt linki startera drugg reka. Wyciagnij starter, az poczujesz
opor silnika, po czym zwolnij linke, tak aby zwineta sie powoli. Nie puszczaj jej nagle, tak ze rekojes¢ uderza o obudowe silnika.
Uwazajgc, aby nie wyciggag linki startera catkowicie (do oporu), ciggnij energicznie jej uchwyt oburgcz.

Powtarzaj te czynnosci, dopdki silnik nie zapali.

Gdy po kilku prébach silnik nadal nie uruchamia sie, zasiegnij porady w instrukcji obstugi silnika wysokopreznego Hatz
dostarczonej wraz z RPC.

7. W celu zatrzymania silnika ustaw przepustnice w pozycji neutralnej, nastepnie wcisnij i trzymaj czerwony przycisk stop, az silnik
zatrzyma sie.

WN =

IS
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Praca Zageszczarki

* Najpierw zabierz zageszczarke na miejsce pracy.
Jezeli uzywasz odtgczanych kétek transportowych, po transporcie przechyl zageszczarke do przodu, aby unies¢ kétka. Odchyl
rame zespotu kétek do tytu a nastepnie w poprzek, aby odtgczyc jg od zageszczarki. Potdz kotka w bezpiecznym miejscu do
czasu ich nastepnego uzycia. Jezeli Twoja zageszczarka jest wyposazona w kétka zamontowane na state, pochyl jg do przodu,
pociggnij kétka do tytu i do gory, opus¢ zageszczarke i zablokuj kotka w potozeniu ,gérnym”.
Jezeli zajdzie potrzeba uzycia sprzetu dzwignicowego do umieszczenia zageszczarki na miejscu pracy, upewnij sie, ze sprzet
ten ma wystarczajgcy udzwig, aby podnie$¢ zageszczarke (ciezar zageszczarki podano w tabeli z danymi technicznymi w
niniejszym podreczniku, jest on réwniez dany na tabliczce znamionowej).

« Jezeli zageszczarka jest wyposazona w zraszacz wodny, zas jej zastosowanie wymaga uzycia zraszacza, zamknij zawor wody i
napetnij zbiornik czystg woda.

* Po przeprowadzonych kontrolach wymienionych w dziale ,,kontrola przed uruchomieniem” mozesz uruchomi¢ silnik.
Zageszczarki Grupy Belle serii ,PCX” wyposazone sg w sprzegto bezwtadnosciowe, co umozliwia silnikowi jego bieg w stanie
jatowym bez napedzania wibratora. Po dodaniu gazu, nastgpi wigczenie sprzegta i rozpocznie sie naped wibratora. W celu
uzyskania prawidtowej pracy predkos¢ silnika powinna by¢ ustawiona na warto§¢ maksymalng. Nastaw przepustnice na
maksimum i uzyj uchwytu kontrolnego do sterowania lub obracania zageszczarki.

* Wibrator nie tylko wywotuje drgania ptyty podstawowej, lecz takze bedzie powodowat jej ruch do przodu.
Podczas normalnej pracy nie powiniene$ pchac zageszczarki, lecz pozwoli¢ jej przesuwac sie samodzielnie.
Predkos$¢ jazdy jest okreslona przez stan ubijanej powierzchni.
Gdy powierzchnia ubijana znajduje sie na stokach nalezy zwrdci¢ szczeg6ing uwage na kontrole kierunku ruchu zageszczarki.
Gdy to konieczne uzywaj odpowiedniej liny zamocowanej do zageszczarki za dolny punkt na podwoziu, aby umozliwi¢
pomocnikowi przejecie czesci ciezaru maszyny. Zawsze pracuj maszyng w kierunku ‘géra/dét’. Nie przejezdzaj maszyng na
drugg strone stoku.

» Pracuj zageszczarka na powierzchni w spos6b zorganizowany dopdki nie zostanie uzyskane wymagane ubicie
nawierzchni.
W miejscach, w ktorych istnieje wiele warstw przeznaczonych do ubicia jedna na drugiej, ubijaj kazdg z nich oddzielnie.

* W celu zatrzymania wibracji zageszczarki ustaw przepustnice w pozyc;ji jatowe;.

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Problem | Przyczyna | Srodek zaradczy
. Otworz zawor paliwa.
Brak paliwa. — -
Napetnij zbiornik paliwa.
Silnik wytaczony. Wigcz silnik.
Zuzyte Swiece zaptonowe. Wyczys¢ i wyreguluj szczeling Swiec.
Silnik nie uruchamia sie. Silnik zimny. Zamknij dfawik.
Honda, otworz dtawik, catkowicie otworz
przepustnice, wyciggnij starter az silnik zapali.
Silnik zalany. Hatz, przesun regulacje predko$ci do pozycji
stop, wyciggnij starter 5 razy i nastepnie
powtorz procedure zaptonu.
Silnik nadal sie nie uruchamia. Uszkodzenie Gtéwne. Skontaktuj sie Dealerem lub Grupg Belle.
Silnik pracuje zbyt wolno. Ustaw regulator predko$ci silnika na szybcie;.
Zbyt duzy luz pasa napedowego. Wyreguluj naprezenie pasa.
Urzadzenie nie wibruje. Zapchany filtr powietrza. Wyczys$¢ lub wymien filtr powietrza.

Uszkodzenie napedu.

- Skontaktuj sie Dealerem lub Altrad Belle.
Uszkodzony wibrator.

Asfalt przykleja sie do. Brak smarowania. Uzyj uktadu spryskiwania woda.

Plyta w bezposrednim kontakcie 2 Uzyj naktadki do ukfadania kostki.

Uszkodzenia uktadanej kostki materiatem.

brukowej. Standardowa wktadka uzyta na ptycie Zamontuj wtasciwg naktadke do ptyty Dual
Dual Force. Force.

Pow!erz_chrrla bitumiczna tuszczy sie Nadmierne ubijania. Usuri.

(laminuje sie)
Zbyt duza grubo$¢ warstwy. Usun nieco materiatu.

Mata predkos¢ jazdy (plyta zapada sie)

Zbyt duza lub zbyt mata zawarto$¢ wilgoci| Usun materiat i dostosuj.
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Serwis | Konserwacja

KONSERWACJA

Jednokierunkowe zageszczarki Grupy Belle, serii ‘PCX’ sg zaprojektowane, aby zapewni¢ przez wiele lat bezawaryjng prace. Waznym
jednak jest, aby maszyna byta regularnie konserwowana oraz sprawdzana.

Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjne i naprawy byly przeprowadzane przez autoryzowanego dealera Grupy
Belle. Zawsze stosuj oryginalne czgsci zamienne Grupy Belle; uzywanie nieautentycznych czesci moze doprowadzi¢ do uniewaznienia
Twojej gwarancji. Przed dokonaniem jakiejkolwiek konserwacji maszyny wytgcz silnik. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
benzynowym roztgcz przewdd wysokiego napigcia od korpusu $wiecy zaptonowej. Podczas pracy z maszyng napedzang silnikiem
Diesla zapewnij, aby przetgcznik zatrzymania znajdowat sie w pozycji stop. Zawsze ustawiaj maszyne na poziomym podtozu dla
zapewnienia prawidtowego odczytu poziomow ptynu. Stosuj tylko zalecane oleje (patrz tabela).

Praca Okresowa

Gdy ubijarka jest uzywana po raz pierwszy, olej silnikowy musi by¢ wymieniany po pierwszym uruchomieniu w regularnych odstepach
czasu (w celu uzyskania szczegétéw: patrz instrukcja silnika). Olej w obudowie watu wibratora musi zosta¢ wymieniony po pierwszych
100 godzinach pracy, p6zniej po kazdych 500 godzinach pracy. W celu uzyskania szczegétéw dotyczgcych wymiany oleju w obudowie
watu wibratora patrz ‘Urzgdzenie Wibracyjne’.

Napiecie pasa nalezy sprawdzac po 4 godzinach pracy.

Zdejmij ostone pasa napedowego i sprawdz naprezenie pasa lekkim naciskiem palca na gérng czes$¢ pasa, blisko srodka pomiedzy
napedem silnika a kotem pasowym wibratora. Pas powinien sie odchyli¢ o okoto 5 mm do 10 mm. Gdy naprezenie pasa wymaga
regulacji, poluzuj dostatecznie cztery Sruby montazowe silnika, aby umozliwi¢ przesuniecie silnika. Wyreguluj pozycje silnika przez
obrét pasa zgodnie z ruchem wskazéwek zegara w celu zwigkszenia naprezenia pasa, przeciwnie z ruchem wskazéwek zegara w celu
jego zmniejszenia. Gdy naprezenie zostato ustawione, ponownie dokre¢ sruby montazowe silnika i sprawdz naprezenie pasa po raz
drugi. Na koncu zatéz z powrotem ostone pasa napedowego zapewniajgc, aby byta zamontowana prawidtowo i bezpiecznie.

C e Po 4 godz. po miesigcu co 3 miesigcu / co 3 miesigcu
Konserwacja biezaca
pracy 20 godz. pracy | 50 godz. pracy 100 godz. pracy
Sprawdz poziom v
Olej silnikowy
Wymien v 4
Sprawdz stan / Wyczys$é v v

Filtr Powietrza
Wymien co 12 miesiecy / zawsze jezeli zachodzi potrzeba.

Swieca zaptonowa Wymien v

Pasek Klinowy Sprawdz naprezenie v v v

Olej / paliwo — typ i jakosé¢, Swieca zaptonowa

. o ) Pojemnosé Swieca Elektroda
Pojemnosé Paliwo N
zbiornika zaptonowa (mm)
Silnik Benzynowy
25 0.7-0.8
Honda GX100 benzyna BMBES lub
S.A.E. 10W 30 0.6 bezolowi BPRGES
Silnik Benzynowy ezotowiowa 3.6 0.6-0.7
Honda GX160 ’ ’ ’
Diesel Moottori Hatz 1B20-6 | S.A.E. 10W 30 0.9 Diesel SPrw instr. N/A N/A
R ' (BS2869) obstugi siln.
Wibrator Turbiindljy 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
Wibrator
Zatypzka Jezeli zachodzi taka potrzeba, uzupetniaj poziom oleju w wibratorze olejem podanym w tabeli ponizej,
“o’ Uszczelkam ponizszy rysunek obrazuje procedure sprawdzenia i uzupetnienia poziomu oleju.
| . B
Poziom ‘
Zwykl¥ IAD U N
Nizsza czesc gwintu

123



Montaz Wibratora

Instrukcja montazu wibratora

1. Oczys¢ obudowe (9) strumieniem wody.
Nastepnie osusz sprezonym powietrzem.

2. Zamontuj tylne tozysko (3a) w obudowie i
wcisnij wat (8) do tozyska.

3. Zamontuj przednie fozysko (3b) na wat i w
obudowie.

4. Zamontuj pokrywe tozyska ,B” (10)
wyposazong w uszczelke (4a) na tyle
obudowy.

5. Zamontuj uszczelnienie olejowe (6) w
pokrywie tozyska ,A” (7).

6. Zamontuj pokrywe fozyska ,A” wyposazong w
uszczelke (3) na przéd obudowy.

7. Zamontuj wpust czotenkowy (11) i koto
pasowe (12) na wale.

8. Spusc olej przez zawér spustowy oleju w
obudowie, az olej zacznie wolno kapac.

9. Zamontuj podktadke miedziang (2) i korek
spustowy oleju (1).

10. Zamontuj wibrator na ptycie podstawowej i dokre¢ sruby dociskowe do wartosci momentu obrotowego 150 Nm.

11. Uruchom zageszczarke na ok. 2 min dla upewnienia sie, ze olej nie wycieka z wibratora.

Instrukcje Montazowe Akcesoriow

Podktadka do uktadania.

Podktadka do uktadania zostata zaprojektowana
do ubijania ptyt drogowych i betonowych blokéw
powierzchni drogowych. Nie powinna by¢, zatem
stosowana do normalnych prac polegajgcych na
ubijaniu.

Przed jej montazem upewnij sie, czy posiadana
przez Ciebie wkiadka do uktadania jest
wiasciwego rozmiaru i wiasciwego typu (HAUC 4
Loita podwojna” lub standardowa). W celu
montazu podkfadki do uktadania (1) umiesc
uktadarke pod ptytg zapewniajgc, aby linia
otwordéw zabezpieczajgcych pokrywata sie z
otworami na przedzie ptyty podstawowe;.

Sruby zabezpieczajgce (4) powinny przechodzié
przez pas zaciskowy (5) i nastepnie przez
wkiadke do uktadania (1) i ostatecznie przez
ptyte podstawowg. Sg one zabezpieczone w
miejscu przez ich dokrecenie razem z nakretkg
(2) i podktadka (3).

Zdejmowany zespot kotek transportowych.

Wyosiuj wspornik przegubowy z otworami na tyle ptyty podstawowej. Dwie sruby zabezpieczajgce powinny przechodzi¢ przez wspornik
przegubowy i ptyte podstawowg. Sg one zabezpieczone w miejscu przez ich dokrecenie razem z nakretkg i podktadka Nyloc.

Przesun rame kofa na wspornik przegubowy, przechyl zageszczarke do przodu, a nastepnie wychylaj rame kota do przodu i do tytu. Na
koniec przechyl zageszczarke do tytu i na kota.

Zespot kétek transportowych montowany na state.

Wyosiuj wspornik przegubowy z otworami na tyle ptyty podstawowej. Dwie $ruby zabezpieczajgce powinny przechodzi¢ przez wspornik
i ptyte podstawowa.
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Certyfikat ,,Sita Podwojna” / HAUC / NRSWA

Niniejsze urzgdzenie jest wyposazone w ptyte ,Sita podwadjna”.

Niniejsze urzadzenie nie jest wyposazone w ptyte ,Sita podwdjna”.

Jezeli niniejsze urzadzenie jest wyposazone w plyte ,Sita podwdjna”, cisnienie statyczne na powierzchnie jednostkowg przekracza
1400 kg/m?, co jest zgodne z wymaganiami NRSWA (specyfikacja HAUC) dla zageszczarek kategorii 1400 — 1800 kg/m?.

R. Neilson - Dyrektor Generalny %/\/ﬂj&

~Sifa podwdjna” umozliwia wykorzystanie zageszczarek produkowanych przez Altrad Belle do remontéw i prac na autostradach
zgodnie ze specyfikacjami NRSWA, Zatgcznik A8.

Standardowe zageszczarki Altrad Belle mogg zosta¢ unowoczes$nione przez wyposazenie w plyte ,Sita podwdéjna”. Skontaktuj sie z
Altrad Belle w celu uzyskania szczegotow.

Gwarancja

Nowa zageszczarka serii PCX wyprodukowana przez Altrad Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementéw sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

N

w

>

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
 pasy napedowe, « filtry powietrza silnika, « silnikowe swiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowaé¢ do Dziatu Obstugi Gwaranciji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowac roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac by¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwos¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wejs¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujgcy sie obok.

Czesci Zamienne

Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych cze$ci zamiennych producenta.

Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jesli uzyte czesci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.

Plik PDF z wykazami czesci do tego produktu mozna znalez¢ w sekgji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com
Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekcji ,Skontaktuj sie z
nami”
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NMwg va XpnNOIMOTTOINCETE TIG OONYiEG

O1 0dnyieg £xouv ypa@Tei yia va oag Bondricouv atov ag@aln Xeipiopd kal ouvtipnaon Tou guutreaTr. O1 0dnyieg TrpoTiBevTal yia
AVTITIPOOWTTOUG KAl XEIPIOTEG TOU CUUTTIECTT).

MpoAoyog

H mrapaypagog pe Titho ‘MepiBdAAov’ divel odnyieg yia TNV avakKUKAWGN TwV UNXavnuaTwy Pe TPOTTO QIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOY.

H mrapaypagog ye Titho ‘Mepiypapn rou unxaviuarog’ BonBd atnv egoikeiwan pe To oxESIO Kal TIG PUBUICEIG TOU UNYXAVAUOTOG.
O1 rapaypagol ‘Teviky AopdAsia’ kal ‘Yyeid kai ac@dAsia’ eEnyolv TTWG va XPNCIUOTIOIEITAI N Unxavr] €101 WOTE va gival a0QOAN
yla 00g Kal yia TO KOIVO.

H ‘Aiadikacia évapéng kai orauarfjuarog’ Bondd oTo {ekivnua Kal OTO OTAPATNUA TOU PNXOVIHATOG.

O 00nyog ‘Evromiouog BAaBng’ fondd otav €xeTe TTPORANUA PE TO HNXAVNUA.

H mapdypagog e TiTAo ‘Zuvripnon’ Bondd& otnv yevIKA ouvtrpnon Kal SIaXEipIon ToU JNXAVAOTOG GAG.

H mapdypagog ‘Eyyunon’ egnyei AeTrTopepwg T KAAUTITEL N €yyunon kai Tnv diadikagia diekdiknong atré Tnv gyyunon.

H mmapdypapog ‘AimrAn 1oxU’° deixvel TIG TTPOdIAYPAPEG GUUTTIEGNG TOU PUNXAVAOTOG.

ZUPBOUAEG aXOAiwYV.
To keiyevo o€ auTég TIG 0Onyieg TTOU XPEIAeTal IBIAITEPN TTPOTOXN TTPORAAAETAI PE TOV TTAPAKATW TPOTTO:

MPOZOXH To Tpoidv pTropei va BpiokeTal o€ Kivouvo. To pnxavnua ptropei va adel BAABN A va TTPokAnBEi
——=="02_" Tpaupationd aTov XEIpIoTr) &ev akoAouBnBouv ol IadIKACIEG JE TOV CWOTO TPOTIO.

S

(A MPOEIAOIMNOIHYXH H qwn tou xeipioTh pTropei va BpiokeTal oe Kivduvo.

MPOEIAOMOIHZH

Ill MNPOEIAOMNOIHZH AIABAZTE 1ig 03nyieg TIPIV XEIPIOTEITE ] TIPOOTIABATETE VO ETMOKEUATETE TO UNXAVNHA.

N

Na yvwpideTe TTWG va pubuicETE TO PNXAvNUQ Kal TI TIPETTEl VO KAVETE YIa a0QOAr ouvThpnon.
(Z1youpeurteite 0TI EEpeTE TTWG VA SIAKOWETE TNV AEITOUPYia TOU PNXAVAUATOG TTPIV TO BECETE O€ AsITOUpYia, O€ TTEPITITWON TTOU

QVTIMETWTTIOETE OUOKOAIEG).

MavTa va gopdre 1| va XxpnoluoTroleite Tov KatdAAnAo e€oTTAIoNO yia Tnv Bikr oag TTpoaTaaia. Edv £xete EPQTHZEIX yia Tnv ac@aAn
XPACN A CUVTAPNON Tou unxavAuatog PQTHETE TON MPOIZTAMENO A3 ‘H EMIKOINQNHZTE ME THN Altrad Belle

+44(0) 1298 84606.

Mepiexépueva

MMWG VO XPNOIHOTTOINOETE TIG OOMNVYIEG +uvteieiteeeautite ettt e st ee ettt e e sate e e ekt eeas bt e oa ket e e oh b et e 4a ket ookttt 44 a b e e a4k bt e e ae e oo s b et e ek et ean et e e e e e e nbb e e e nbeeennnes 126
[ foToYATeTo) 1 (o] 10 o o [ TP PP PP PP PPPROPN 126
[ EaToTAY oo (0] T (o AV 2]V [ 4 (o LR EUR ORI 127
LIE 0T €T 71, Y L USSP PRSPPI 127
L VAL e 17N g VoL 1) oo ol PP P PE TP PUU PP PP 128
[ 11V o (07X PO P PP U PP PSSRSO 129
AV T g e (o101 o 1,1 o ST P O P PP PPPPPPPPPPP 130
A (o e (W o (01017 0, YA o SO PP TP PPPUPPPOTPR 130
"EAEYXOG TTPIV TO CEKIVITUO ..ttt ettt ett ettt ekttt ekt e ekt ookt e e 42 b e 422kt £ 4 e e e 42 R e e 42kt e e oa et e 4R h et £ e et 44 st e e s b et e ettt e e mb e e e et e e e enn e e e nen e 130
WA X Lo IRV Lo Qo 11U 1 1 0o o PR EUURURURU 131
[T eTel o AV o o (01X e U]V )1 1 f=(o 1 o [P PUP ORI 131
10T (0] UL 1V (PRSP UUUPPPT PP 132
Lo telI°¢e (o) (o R AV o (ot g Tl o (o (o] U Lo s 1] o'y (o N ST PP UPUPPPRRN 132
D CoiTo] (o1 ¥ oIy (o 10 o U ¥ 1 E-on 1 o FO TSP PO U PP OPPPPPPP PO 133
(O TeT g1V o Tl =V (o] 11 To7 U lo U 07, Yo {14 TSP TSSO PP PPPPROPPPN 133
DTNV 1 o] o o [T TP PO PP PPPRP 134
o) g )V tXallo1 VAV o {o]U L7, Yo 1V s Lo, o Tl PP ERTR 135
O Te) g )Vt 1 Fe o oo o] VL)Y o TP TOTUP RPN 135
MoTOTTOINTIKG AITTAAG IGXUG (DUAI FOFCE ...viiiiiiiiiiiie ettt ettt e e e et e e e e e et bt e e e e esb b et e e e e e eteeeeeeeabbeeeeeesataaeeesnstreaeeeaan 136
L YV o2 o [T PP PP PPUPPPPT PP 136
F T (o 0,¥ X0 {1 1 (o TSP PPT SRR 136
AAADGN GUUHOPOUONG EK ...tttk et a et o bttt e kbt e At ook e et e eh bt e e eb et e e s et e e b bt e e eab e e e e ee e et e e ee 13

H Altrad Belle diatnpei 1o dikaiwua va aAAdéel 1Ig Tpodiaypa@éS Tou UNXavAaToS Xwpis TpoegIdoTToinan n utmoxpéwon.

126



Meprypaen pnxaviparog

7
Mg} 2

=

MoxAdg porg

MoxA6g puBuiong
MoxA6g kauaipou
AIOKOTITNG PNXavAg
diATpo aépa

NTeTOgiITO KOUGiYOU
E&aruion

XepoUAI pidag

9. Pd&Bdog pétpnong Aadiou
10. Mtroudi AadioU Tng PNXavng
11. Aovnmg

NGO R LN

13 12. Mrtroudi Aadiou Tou dovnTh

13. Znueio TTPOCOPTANATOG WEKAOTHPA 1

12 NBooTpwtipa

14. TpooTOTEUTIKO INAVTa

16 15. XepoUhi eAéyxou

16. Znueio avaonikwong

17. Xnueio TpoodpTNONG EEAPTNUATWY
METAPOPAG

2nueiwon: H eikdva gival auth TNg PNXavng
e 5 Honda GX160. Na T1iIg AeTTTopéPEIEG TNG
UNXavAg BAETTE 0BNYiEG TOU KATAOKEUAOTH).

14
17
MepiBaAAov
Aoc@aln piyn. . .
@ O0dnyieg yia Tnv TTpooTagia Tou TTEPIBAAAOVTOG. Egdptnua WY
To pnxdavnua TTepIEXel TTOAUTIHA UAIKA. PiTrTe Ta XepoUAI atodAI
@] (:9 HnXavApaTA Kai Ta ageooudp aToug avaAoyoug TOTTOUG MITPOGTIVS TTPOOTATEUTIKG HDPE
AVOKUKAWONG.
Baoiké cwpa atoaAl
Badon atodAl
NaBég AdoTixo
Mnxavi aAoupivio
EUkaptrTo mAaiclo aTodAI Kal AGoTIXO
Aidpopa e§apTuaTa atodAl Kal aAoupivio
Aoxeio vepou (av utrdpxel) TTAQOTIKO
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Texvikég TTANPO@OpPiEG

MovTtéAo

PCX 450 PCX 450
Honda GX120 Hatz 1B20

PCX 500

Honda GX160

PCX 500
Hatz 1B20

A - MAartog Baong (mm) 450 450 500 500
B - Ywog (mm) 610 675 610 675
C - MAkog (mm) 798 870 798 870
Bapog (kg) 86 110.5 88 114
loxUg kivnTiipa (Hp / kW) **3.3/2.4 42/31 **49/3.6 42/31
Mnxavn 3850 3350 3850 3350
loxu dovntn (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Zuyvornta (Hz) 101 101 101 101
MéyioTn TaxUTnTa €V KIVAOEI (METPO/AETTTO) 23 22 21 21
oTatiki Tigon (kg/m?) 382 440 351 404
*Tpiagovikn dévnon (m/sec?) 1.90 245 2.96 2.64
Emimedo nxou (dB Lwa) 105 108 105 108

*  EAdyioro emiredo EN500 Mépocg 4.

** H ovouaoTikn 10xU¢ Twv BEVIVOKIVATAPWY TTOU UTTOOEIKVUETAl O€ QUTO TO £yypaqo gival n kabapr) IoXUS TTOU OOKIUAOTNKE OE
Kivnthpa Bevdivng mapaywyng yia 1o povréAo Bevdivokivniipa Kal HeTpnBnke ouugwva pe 1o SAE J1349 oe kaBopiouéves o0.a.A.
O1 BevivokivnTipeS padikng mapaywyngs EVOEXETaAl va SIaQEPouY atré autnv tnv Tiun. H mpayuartikn 1oxus e€6dou yia tov
Bevdivokivntipa 1mou givail eykateaTnuévog oTo TeAIKO unxdavnua 6a moikiAAer avdAoya e moAAou¢ mapdyovreg, OTwe n Taxurnta
Agiroupyiag Tou BevqvoKivnTRpa Kata tnv e@aplioyn, ol TepIBAarAovTIKES CUVONKES, N auvinpnon Kai aAAec uetaBAntéc. H Honda
olarnpei 1o dIKaiwua va TPOTTOTTOINCEI TIC TTPOJIAYPAPES TNS avd TTAoQa OTIyUR Kal XwPic TTpogIdoTToinan.
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Emiypagég

Emypagr ao@dAciag.
Emypagn 6opufou.
Emypaen kivntipa RPM. c
Emmypaen onpeiou aviywong.
Emypaen xaunAig dévnong HAV.
Emypagn pogidoTtroinong KivnTrpa.

Mmoo wy»

A - Emypa@n ac@dAciag (Ap18. E€apTAuarog 19.0.373

N \a J
— U
AiaBdaoTe TIg DopéoTe DdopéoTe PopéoTe
odnyieg TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA TTPOCTATEUTIKA
AgiToupyiag utrodAuaTa APTIWV HaTIWV

B - Emiypa@r 8opURou (800-99951 & 800-99942)

To etriredo BopuURou Tou PnxavAuaTog Katd Tnv didpkela Asitoupyiag givar 105/ 107 dB(A).

C - Emypa@n kivntipa RPM

.

Oéon uynAng Oéon xapnAng
TaxuTnTOg TaxuTnNTOGg
KIVNTAPpA KIVNTHpA

D - Emiypae@n onugiov aviwwong

E - Emypaen xaunAng 8évnong HAV

To pnxdvnua gival KATOOKEUAOPEVO PE Evav OXESIOOUO-TTATEVTA, O OTTOIOG EAQTTWVEI TA ETTITTEDN SOV OEWV TTPOCPEPOVTOG HEYOAUTEPN
dldpkela XpAong.

F - Emypa@n rpogidomoinong KivnTapa.

55559
To kauUoipo gival e@AeKTO. ZBAOTE O KIVNTAPOAG EKTTEUTTEI TOEIKO AlaBdoTe TIg
TOV KIVNTAPA KOI TTEPINEVETE PEXPI VO Hovo&egiSio Tou dvBpaka. Agv TTPETTE] odnyieg
KPUWVEI TTPOTOU aVEQOSINOTEI. va AgiToupyei o€ KAEIGTO XWpO. A&iIToupyiag Tou

KIVNTAPO.
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evik ac@aAsia

Ma tnv dIKA 0ag aog@AAEIa Kal yIa TNV ao@PAAEIa TwV YUpw cag JIaBAOoTE KAl OlyOUPEUTEITE OTI KATOAARAIVETE TIG TTAPAKATW 0dnyieg
ac@dAciag. H aopali xprion Tou €€0TTAICUOU €ival uTtoxpéwan Tou XelpioTh. Edv dev gicaaTe oiyoupol TTWG va XPNOILOTIOINCETE
OWOTA TOV GUUTTIEDTH, CUMBOUAEUTEITE TOV TTPOIoTAUEVO Gag N Tnv Altrad Belle.

H EogpaApévn ouvtipnon n Aon utropei va ivai eTTikivouvn. AlaBAoTe Kal KATAAGBETE QUTHAV TNV
(& NPOZOXH PaApevn nenaon n xenon pirop n B B nv n )

TTApAyPaAPo TTPIV CUVTNPAOETE, I ETTIOKEUACETE TO UNYXAVNUA.

*  To pnxavnua gival TToAU Bapu Kal dev TTPETTEI VA AvaonKWVETAl aTTé €va poévo dropo, ZHTHZTE BOHOEIA i xpnoipotoinaTe
KAT@AANAO €€oTTAIONS avaoikwong. MNa Tov GUUTTIESTH UTTAPXE! €1I0IKO OnuEio TTPOCAPTNONG JECOU PETAPOPAG (BAETTE ETTIAOYEG).
ZxnuUaTioTe wvn ePoUPNONG Kal KPATAOoTE JOKPIG JEAN Tou Kovou | Jn e§ouciodotnuéva Atoua.

O xeipioTng TTpétrel TTavTta va opdel ATouikd MpoaTateuTikd ECommAioud (AMNE) omrdre xeipidetan o pnyxavnua (BAETTe Yyeia kai
Ac@dAeia).

ZIYOUPEUTEITE OTI YVWPILETE TTWG VA ORNCETE TNV PUNXAVA TIPIV TNV QVAYETE G€ TTEPITITWON TTOU BPEiTE OUTKOAIEG.

Na ofrjvete TTAvTa TNV PINXavr], TIPIV TO JETAPEPETE 1] JETAKIVACETE 1] TO GUVTNPACETE.

Otav n pynxavn gival uTrpooTd, {eoTaiveral. AQrOTE TNV VA KPUWVEI TIPIV TNV AKOUPTTACGETE. Mnv a@rveTe TNV pnyxavh avapuévn
XWPIG eTTIBAEWN.

Mnv ByadeTe | MIKPUVETE TA TTPOCTATEUTIKG, BpiokovTal ekei yia Tnv dIkA oag TTpoaTtacia. Na eAEyxeTe TTAVTA TO TTPOCTATEUTIKA O€
TTEPITTITWON TTou oTrdcouy 1 xabouv. MHN XPHEZIMOIMOIHEETE TON XYMIIEETH péxpr va avrikataoTtaBouv 1y €TTIOKEUACTOUV TO
TTPOCTATEUTIKA.

Mnv XpnOIYOTTIOINCETE TOV CUUTTIEQTH AV €£i0A0TE APPWOTOI, KOUPAOHEVOI R UTTO TNV ETTIPPON AAKOOA ] VOPKWTIKWV.

Aoc@dAsia kauaipou

To kauoiuo gival eupAekTo. MTTOPEi Va TTpoKaAéoEl TpaupaTioud i} BAGRN Tou avANOTOC. 2BN0TE TNV avh,
(&I‘IPOZOXH W ® p P paupaTiopd 1y BAGBN Tou unxaviparog. BAOTE MV uny n)

OBNOTE TNV QWTIA KAl UNV KOTTVICETE OTOV YEWICETE TO VTETTOLITO. MAVTA VO OKOUTTICETE TO XUUEVO KAUODIUO.

* [piv ave@odidoeTe e KAUOIYO, GRACTE TNV PNXAVA KAl AQrjoTE TNV VA KPUWOEL.

* Tpiv avepodidoeTe pe kauoipo, MHN katrvideTe Kal unv a@rioeTe va UTTAPXEI PWTIA OTNV TTEPIOXH.

« e TePITITWON TTou XUBei KaUoIpo, KAAUWTE To Pe APpo. Av XuBei oTa pouxa aag, aAAdETe Ta.

*  AmoBnkEWeTe TO KAUTIPO O€ BOXEIO KOTOOKEUATMEVO VIO QUTAV THV TTEPITITWON KAl KPATHOTE TO HOKPIA OTTO EOTN KAl TTNYEG
avaQAegng.

Yysgia Kol aoc@AaAsia

Aévnon

MéEpog TnG 66vnNoNng PETaPEPETAI OTTO TO XEPOUAI OTA XEPIa Tou XeIpIoTH. H oeipd oupmmeaTtwy Tng Altrad Belle gival oxediaouévn €101
woTe va PeTpIader Ta ettireda ddvnaong. AlaBdoTe TIG TTPOdIaYPAPES KAl TIG TEXVIKEG TTANPOPOPIES yIa va PHABeTe Ta eTTiTTEdO dOVNONG
Kal XpOvo XpAong (UEyIoTog XpoOvog xpriong avd pépa). Mnv utrepPaivere Tov PEYIOTO XPOVO XpProng.

ATE (ATopikdg MNMpooTtareuTikog ESommAionog).

Na @opdte Tov owaTd €EOTTAIGUS OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO INXAVNUA, dNA. TTPOCTATEUTIKA YUOAId, yAVTIA, WTOAOTTIOES, JAOKA OKOVNG
Kal TTaTToUTol0 PE ATAAIVA E0WTEPIKG KOAAAUaTa. Na gopdTte Ta CWOTA pouxa yia TNV £pyacia TTou kavete. MadéweTe Ta JaAAId kai
BYGATE TG KOOUAKATA TTOU UTTOPOUV VA TTIACTOUV OTA PJETAKIVOUUEVA PEPN TOU PNXAVIMATOG.

ZKovn
H diadikacia cgupTtrieong ptropei va dnuioupynoel okdvn n otroia givai Tmikivouvn yia Tnv uyeia cag. Na gopdre TTadvta udoka €18IKA
@TIayPEVN yIa TO €i60G TNG OKOVNG TTOU dNMIOUPYEITAL.

Kavoipo.
Mnv ammoppo@roEeTe i} avaTveUOETE ATHOUG KAUCIUOU Kal unv €pBel o€ eTTa@n PE TO BEPPA. ZETTAUVETE TIG TITOIANIEG KAUCIUOU QUECWG.
Edv £pBel o€ eTaQr| e Ta YaTIa 0ag, EETTAUVE Ta Ye APOOVO vePO Kal ETTIOKEPTEITE £va YIOTPO TO GUVTOUOTEPO.

Aépla e§dTpiOoNG.

( & MPOXZOXH Ta aépia Tou TTapayovTal aTmé To UNXAvNUa €ival TOgIKE Kal PTTopouV Va OKOTWOOUV! )

MnV XpnOIYOTIOIEITE TOV CUUTTIESTH O€ KAEIOTOUG XWPOUG, O XWPOG TTPETTEI VA OEPICETAI ETTAPKWG.

‘EAeyxol TpIv TO EKiVnUa

EmBeswpnon mpiv 10 §EKivnua

H TrapokdTw emBewpnon TPETTEN va YiveTal TTpIV To Eekivnua KaBe epyaaiag ) avda Téooepig wpeg Asiroupyiag. AlaBdoTe Tnv
TTAPAYPOA®O YIa TNV CUVTAPNON YIa TTI0 AETITOPEPT KaBodrynan. Av eviotiaTei BAGBN, O CUUTTIECTAG BeV TTPETTEI VA XPNOIKOTTOINOEI
MéXp! va eTTiokeuaaTei n BAGRN.

1. EAéy&re Tov oupmmeaTh yia ixvn ¢nuiag. OAa Ta pépn Tou punxavAuatog TPETTel va Bpiokovtal aTn 8éan Toug. EAEyETe 101IITEPO Qv TO
TTPOCTATEUTIKO TOU IYAVTA €ival avapesa oTAV PNXavr Kail TV povada d6unong.

EAéyETe TO eTTiredo TOU AadIOU Kal TTpocBEéaTe av XpelddeTal.

EAéyETe TO £TMiTred0 KAUGIPOU Kal TIPOOBETTE av XPEIGZeTal.

EAéyETe yia dlappoig Kauaiyou kal Aadiou.

rpON
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Aéyol yia cupTrieon

To xwya TTou £XEl OKOQTEI 1 EXEI KAAUQTEI (TT.X. KATWTEPO £TTITTESO BepEAiOU Kal AOPAATOOTPWHA) EXEI MIKPA KEVA ) aépa Ta oTToia av
Ogv oupuTTieEaTOUV Ba 0dnyroouv o€ £va f TTEPICOOTEPA TTPORAAMATA.

—_

. Ortav mrepvdave va oxfjuarta atmo Tn Pn CUPTTIECUEVN TTEPIOXN TO UAIKG TTIECETal. AUTO odnyei OTnV uTTOXWPENON ThG ETTIPAVEIAG agpou
TO UNIKO KOAUTTTEI TO KEVA.

Mia Trapépolia katdoTaon cuppaivel Je Ta OTATIKA QOPTIa TTAVE OE PN CUUTTIETUEVO €00(OG. To QopTio (TT.X. TO KTiplo) Ba
UTTOXWPNOEI.

YAIKG Pe PIKPA Kevd ival TTIo euaioBnTta oTo vepd Kal autd odnyei otn didBpwon. H dicioduan Tou vepoU PTTOPE va TTPOKAAETEI
O100TOAN TOU XWUOTOG O€ XaunA£G Bepuokpaaieg kal cuoToAn ae TrepIddoug {npaaciag. H d1acToAr kal N cuaToAr eival cofapoi
Adyor {nuidg ata BepéAia Twv KTIpiwv Kal ouxva odnyei oTnv utrtooTUAwaoN KTipiwv. H oupTrieon augdvel Tnv TTUKvOTNTA TOU
UAIKOU Kai KaT' eTTéKTacn augdvel Souikr Tou 1I0XU. Me Tnv pgiwon Twv KEVWV a€POG UEIWVETAI TO PIOKO UTTOXWPNONG, dI00TOARG
KOl OUGTOAAG.

N

w

MNMpodiaypa@ég oupTrieong

Aidgpopol uébodol £xouv akoAoubnBei aTo TTapeABAY yia va TTpodiaypdyouyV Tn CUUTTIESN TToU XPEIAZeTal yia SIAPOPES EPYATIEG.

Toug TTapdyovTeG TTOU TTAiPVOVTAl UTT'OWNV €ival Ta UAIKE, TO TTAX0G TOU OTPWHATOG, N TTiEan TTou XpelddeTal, N dévnon Kal Ol PopES
TePAopaTog. H KaAUTepn katavénan Tou TTwWG YiVETAI N CUUTTIESN €XEl 0ONYNOEl OTNV EI0AYWYR VEWV TTPOJIaYPAPUWY CUPTTiEanG. H 1o
mpdogarn Tpodiaypaer eival pépog Tou NRSWA tou Hvwpévou BaaiAgiou ( Nopudg yia kaivoUpioug dpduoug Kal epyaaie Opouwy).
O1 TTONITIKOI UNXAVIKOi UIOBETOUV QUTEG TIG VEEG TTPOdIAYPAPES VI KAAN CUUTTIEGN 0€ KABE €idOUG £pyaaiwv 0Toug dpSHOUG.

NRSWA (Mpodiaypapn HAUC).

H mpodiaypaen cuvtdbnke amd 1o HAUC ( Emitpotr) EBvikwv Odwv kai Koiviig Q@EAeiag).

O vopog «Néoil dpdpol kal epyaacieg dpopwy 1991», £€0e0e Eva vEO KPITAPIO YIA TIG ETTIOKEUES KAl ATTOKATAGTACT dPOPWY 0T0 Hvwuévo
BaaiAelo. KaAUTrTel UMK, peBodoug, eE0TTAICUOUG Kal ao@AAEia TV YivovTal aTTOKATOOTACEIS € uPnAoTEPa eTTITTEDQ Kal Ba KPATATEI
TTEPITOOTEPO. AUTO KAT ETTEKTAON OO PEIWOEI TNV AVAYKN SIOPBWTIKWV £PYACIWV Kal KOBUCTEPNOEIG OTNV Kivnan.

Ymrdpyouv dUO KATNYOPIEG CUMUTTIEGTWV:
1. Aré 1400 péxpr 1800 kg/m2 2. Méavw amé 1800 kg/m2.

Autoi o1 apiBuoi oxeTiCovTal Ye TNV OTATIKA TTIECT TOU GUUTTIEDTH).
ZHMEIQZH: Kavévag ouuTtrieaTrg Jovrg KaTeuBuvong dev akoAouBei autrv Tnv TTpodiaypa@r. MNa gpyacieg o€ €Bvikég 0doug TravTa
XpnolgoTroigital o cupTmeoTrg «AITTAARG loxug» (Dual Force).

AitAR loxuo

A@ou peAétnoe n Altrad Belle Tov vopo autd, dnuioupynoe Kal KatoxUpwaoe £E0TTAIOHS TTou divel TNV duvaToTNTA GTOUG £PYOAAoug
va akoAouBouv Tov vopo. H vopoBeoia Tou NRSWA avaykddlel TOUG KATOOKEUAOTEG EEOTTAICHOU CUMTTIEONG VA IKAVOTTOIOUV TIG
mpodiaypa@és. Me Tnv ayopd evog ouptieaTr «AITTARG loxug» Tng Altrad Belle, akohouBeital auté 10 pépog Tou vopou. lNa va
akoAouBouvTal o1 TTPodlaypaPEg Kail va SIATNPEITal N avOeKTIKOTNTA TNG ETIPAVEIAG O TTAGKES «AITTANG loxug» Twv Bdoewv Tng Altrad
Belle eival xwpiopéveg o€ duo TTedia dnNUIOUPYWVTAG dUO OTABIO CUUTTIEONG.

16610 1 Z1adio 2
- e - i~ el
Z1adio 1:° ‘OMo 10 €PPadoOV TNG TTAAKAG TUUTTIECEI TO UANIKO OTTWG €va ouvnBIGHEVO pnxavnua.
Z1adio 2: H Bdon utaivel otnv Béon «AITARG loxug» kai divel 3 pe 4 popég TTepioadTePn dUVAUN CUUTTIEONG OTTO TA

ouvnBiopéva unyxaviuaTa.
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Eqappoyég

O1 epappoyég/ Ta UAIKG €ival TPIWV KOTNYOPIWV:

1. ZuvekTikd UANIKG (AlyéTepo atrd 20% KoKkwON) TT.X. TTNAGG, AdoTrn & Bapid xwuara.

2. Kokkwdn UAIKG (TTepioadTepo atrd 20% KOKKWN) TT.X. avBpakitng, dupog & eAaepid xwuaTa.
3. Ac@aATwdn UNIKA TT.X. AoQaATOg, KpUOG TTNAGG.

H Trapakdtw AioTta deixvel pe Aetrropépeia 1o BABOG TOU OTPWHATOG KOl TTOCEG POPEG TTPETTEI va TrEpAoouv ol TTAAKeG AITTARG loxug
(Dual Force). Av xpnaigoTroloUve TUTTIKG Pnxavhpara, n KoAUTepn oupTtrieon 8ev eyyudtal. Opwg av 1a emmimeda BaBoug eAaTTwBolv
KOl 0 apIBPdG Popwyv cupTTiEONG augnBei TOTE Ta aTTOTEAEOPOTA PTTOPET Va €ival KAAUTEPQ.

H uypaocia TG oUoTAONG TWV CUVEKTIKWY KOl KOKKWOWY UAIKWYV TTaifel atToQacioTIKO PpOAd OTNV ATTOTEAEOUATIKOTNTA TNG CUUTTIEONG.
Edv 10 KOKKWON UAIKO gival TTOAU aTeyvo Ba TTeTayeTal yUpw atrd Tnv Bdaon avti va cupiéleTal. EAv n uypacia cucTtaong eival TToAU
uwnAn 10 UAIKO pTTopei va epabei ueTd TNV cuuTriean kail icwg dnuioupynBei cuppikvwan.

1400 - 1800 kg/m? Nepdopara ouutrieong Tou XpeiddovTal o€ TTAX0G HEXPI Kal

40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
ZUVEKTIKG UAIKG[ ][] 2** 4** 5** 6** MeiwoTe Ta emieda TAXOUG
Kokkwdn uAika* 2* 3* 4* 5 9
Aoc@AATWEN UAIKG 6 10 12 MeiwaTe Ta eTTiTTEd TTAXOUG

*

2uvnBwg otav 0 CUPTTIECTAG BpiokeTal o€ oTpwua 100mm
** H @UOoN TwV CUVEKTIKWV UANIKWV KAVEI TN oupTTieon OUOKoAOTEPN. H KaAUTEpn cupTrieon dev gival eyyunuévn Kai Oev ouvioTaTtal amo
Tov HAUC ( EmitpotmAj EBvikwyv Odwv kai Koiviig QeéAciag).

Aladikaoia évaping kKal CTANATAHATOG

TIPIV TIPOCTIABACETE VA CUVTNPNOETE ] VA ETTIOCKEUACETE TO PNXAVNUA.

H AavBaouévn ouviripnon pttopei va givar emmikivouvn. AlaBAoTe Kal KATOAGBETE AuTrV TNV TTAPAYPOPO
(&I‘IPOZOXH pEvn fnpenon ptop n. Aiaf B nv TV Tapdypag )

Honda GX120 & GX160 —--;::__,1__:___;_____;;__%\

1. Avoiete 10 KOTTAKI TOU VTETTOIToU TTECovTag Tov ON/OFF poxAd mmpog 1a dedid. T fi\ VKA
Av avayeTe TNV KpUa pnxavr], avoiarte 1o Tnvio mEJOVTag Tov HOXAS TTPOG Ta S 7‘ )
apioTepd. Edv n pnyxavh eivar ¢€otn, 1o TIvio dev xpeiddetal cuvnBwg. Opwg edv o~
N HNXAVH €XEl KPUWOE! WS éva BABUO, TOTE iTWC XPEINTTEI. r~-§~fr—-—“—;f: P

3. Avoigte Tov BIGKATITN TNG PNXAVAG aTn Béon «I». | — 124 L tmvio

4. BGATE TO YKAQ Ot adpavi) BE0N PETAKIVIOVTAG TOV HOXAS ToU yKagioU TeAgiwg TTpog |\ ” — ‘ jll’

v ’a z ra 7 , z \ — |
Ta §e§|a. Mnv §$EKIVI’]0’€T£ TO unxavnua |:.I£ TEPMA 'I:O VKA yiati o cuuTrieoTrg Ba --IQ”_— - LoxA6C KauGipiou
apxioel va doveital HONIG PTTEI N UNXOVH PTTPOCTA. - 5____;‘}
5.  Kpatwvrtag otaBepd 10 XEPOUAI EAEYXOU HE TO €va XEPI, TNIACTE PE TO GANO TO \“iff—-\./{
XEPOUAI TNG pidag. TpaBnete Tnv pida Yéxp! va VOIWOETE avTioTaan amd Tnv |

pnxavr Kal a@AaTe TNy Jida.

Mnv 1pé€eTe TO OKOIVi TNG MiCag TeAgiwg, TPABAELETE TO aTTOTOMA.
EmravaAdBete yéxpl va TTapEl UTTPOCTA N UNXAVH.

Otav avayel n ynxavr) BAATe Tov goxAd Tou Trnviou otn Béon OFF miédovtag Tov TTpog Ta Oegid.

. 'Eva n pynxavr dev Tapel TTPOCTA YETA OTTO KATTOIEG TTPOOTIABEIEG, AKOAOUBNOTE TNV 00NYyO eviomopo BAGBNG oTnv aeAida 8.
0. Ta va oBrjoete TNV pnxavr), BAATE T0 YKAQ o€ adpavr) BEon kal BAATE ToV BIOKOTITN TNG PNXavrg oTnv B€éon «0».

1. KAegioTe TNV ponj Tou Kauaiyou.

220N

Hatz 1B20-7 MNetpeAaiokivnTn pnxavn (BAETTE 0dnyieg KATAOKETTOOTN YIA TTEPAITEPW AETITOUEPEIEG).

1. Avoiete 10 KQUOIPO TECOVTAG TOV HOXAO TEAEIWG BECIA.
. BaAte Tov €Agyxo TaxUTNTag TNG uNXavAig otnv Béon start.
3.  Kpatwvrtag otaBepd 10 XEPOUAI EAEYXOU PE TO €va XEPI, TNIACTE Pe TO GANO TO XEPOUAI TG Hidag. TpaBngere Tnv pida pEXp! va
VOIWOETE AVTIOTAON OTTO TNV PNXAvr| Kol a@roTe TNV pida.
Mnv TpaBn&ete To okoivi TNG pidag TeAeiwg, TpaBrEeTe To oKolvi e Ta duo xépia.
EmTavaAdBeTe péxpl va TTAPEI UTTPOCTA N UNXAVA.
Edv n pynxavA &ev Tépel PTTPooTd PETA ATTd KATTOIEG TTPOCTTABEIEG, CUUPBOUAEUTEITE TIG PNXAVIKEG 0BNYieg TTOU pBav Pe Tov
OUUTTIEDTH.
7. o va ofAoceTe TNV pnxavh, BAATE To YAl o€ adpavh BEon, HETA TEOTE TO KOKKIVO KOUMTTI PEXPI VO OBACEI N unxavn.

ooks
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XeIpIONOG TOU CUUTTIECTH

¢ MeTOa@épPETE TOV CUMTTIECTH OTO CNUEIO TTOU TOV XPEIAEDTE.
Edv xpnOIUOTIOIEITE TO ATTOCTIWHEVO EEAPTNHA UETAPOPAS VIO VA KIVAGETE TO UNXAVNUA, YEIPETE TOV CUUTTIETTH TTPOG T UTTPOCTA
yla va onkwBouv ol Tpoxoi atréd 1o £6a¢og. KiviiaTe TO TTAQICIO TOU PHETOQOPEQ TTPOG TA TTIOW KAl JETA dlaywvia yia va oTToouvoEeBEei
aTré 10 oW PEPOG Tou aupTrieaTr), PUAGETE TO TTAQICIO TOU pETaPopEa o€ aoPaAr BEan péxpl va xpnaoipotroindei Eavad. MNa 6oa
MNXOVAUOTA £X0UV OKIVNTO PETAQOPEQ, YEIPETE TO UNXAVNUA TTPOG TA UTTPOCTA, TPARASTE TOV PETAPOPED TTPOG TA TTIOW KAl
TTPOG TA TTAVW, APAOTE TO PNYXAVNHA VO AKOUUTTACEI OTO TTATWHA KOl OUPETE TOV PETaPopEa oTnv B€on «up». Edv xpelaoTei va
XpnoigotroinBei eE0TTAIoNGG avaoAKWONG Yia va JETOPEPOET O CUPTTIEGTAG, GIYOUPEUTEITE OTI 0 £EOTTAICNOG avVaCAKWGONG £XEl OPIO
Bdapoug apkeTd yia To Bapog Tou guuTtieaTr (BAETTE TTpOdIaypa@ég aTnv ogAida 4 i TNV TIVAKIdA TOU UNXavAuaTog). ToroBeTroTe
KOTAAANAeG aAuaideg ) Aoupid MONO oT1o onugio avaorkwong oTo TTAVW PEPOG TOU CUUTTIECTH.

» Edv o oupmeoTng ival e§0TTAICUEVOG e CUCTAUA VEPOU KAl TTPETTEI VA XPNOIMOTTOINGEI, alyoupeuTeiTe 0TI N e€wTePIKA BaABida Tou
vEPOU gival KAEIOTH KAl HETA yEPIOTE TO OOXEIO TOU vEPOU pE KaBapd vepo.

* A@ouU éxeTe OAOKANPWOEI TOUG EAEYXOUG TNG TTAPAYPAPOU ME TITAO «TTPIV TNV évapn», HTTOPEITE va BAAETE UTTPOCTA TRV UNXAVH.
H oeipd «PCX» oupmmieotwyv Tng Altrad Belle eival e€orAiopévol pe Evav QuyoKevTpo CUPTTAEKTN TTou BonBd Tnv pnxavr va
O0UAeUEl Xwpig Tov dovnTh.

Ortav n Taxutnta NG uNXavAig augnBei o cupTTAékTNG Ba AcitoupynRael Kal Ba KIvAael Tov dovnTr).
MNa owoTn xprion N unxavr TPETTEl va doUAeUEl OTn PEYIOTN TaxUuTnTa.

* O£0TE TO YKAJ OTO MEYIOTO KAl XPNOIMOTIOINOTE TO XEPOUAI EAEyXOU Yia va KOBOBNYNOETE | VO OUPETE TOV CUUTTIECTH.
O dovntiig dev Ba dovrioel Povo Tn Baaon aAAG Ba Tov kdvel va KivnBei kal TTpog Ta euTTpdg. Katd Tnv  SIdpKEIa QUOIOAOYIKNG
AeiIToupyiag dev Ba TTPETTEN va OTTPWXVETE TOV CUUTTIESTH OAAG va KiveiTal EAeUBepa atrd povog Tou. H taxuTtnTa Tou Ba e€apTnBei
atrd TNV EMQAVEIQ TTOU CUMTTIECETAL.
Edv n emeadveia Tou cupmiégeTal gival o€ TTAQyYIG, TTPETTEI va TTPOCECETE TOV EAeyX0 TNG KATEUBUVONG TOU  GUUTTIEDTH. AV XPEIOOTEI,
XPNOIUOTIOINATE TO OKOIVi TTOU €ival TTPOCAPTNHEVO OTO XAUNAGTEPO onueio Tou caai £T01 WaTe £va OeUTEPO ATOUO va Bonbricel oTo
Bdapog Tou cUPTTIEDTH. Z& TTAQYIA SOUAEWTE TTIOW-EUTTPOG Kal Ox1 dlaywvia.

e AOUAEéWTE TOV CUHTTIECTA OTNV ETTIQPAVEIA HE OPYAVWHEVO HOTIRO MéEXPI va OAOKANPWOEi n cupuTrieon Tou XpelddeTail.
‘OTT0U UTTAPXOUV BIAPOPETIKA OTPWHATA YIO CUMTTIECN TO £va TTAVW OTO GAAO, CUUTTIECTE TO KABE €va EEXWPIOTA.

» [a va oraparioel n dévnan ToU GUUTTIEDTH], TOTTOBETAOTE TO YKAQ oTnv adpavr| B€an.

Odnyoé¢ evrotmriopou BAABNG

MpoBAnua | Aitia | Auon

AvoifTe TO TTWHA TOU KAUGIiUOU

‘EAAEIYN Kauaipou. - -
[epIoTE TO VTETTOLITO.

H pnxavr oBAvel ZavaBAaATe TNV PTTPOCTA

KaBapioTe TnG Kal ETTOVAQEPETE OE APXIK

ZmvenRpeg BouAduevol i
Béon

H unxavij 5ev Traipvel PTTPOGTd H unxavn givai kpua KAgioTe 1O TTNVio

Honda: avoi¢te 10 TTNVvio, BAATE TO YKA{I TEPHQ,
TPaBNAETE TNV pila PéXpl va TTAPEl UTTPOCTA N
pnxavn.

H unxavn TAnuuopioe
Hatz: BaATe Tov poxA6 Tng TaxutnTag atnv Béon

stop, TpaPnTe TNV pida 5 Popég kai eTavaAdpare
NV diadikaacia évapéng.

H pnxoavn e§akoAouBei va pnv Znuié EmkoivwvnoTe Tov avrimpéowTro 1 Tnv Altrad
Taipvel JITPOooTd Belle.
H taxutnTa givar xaunAn Augdvete Tnv TOXUTNTO
O 1yavTag eivar xahapodg PubBuioTe 10 TEVTWUAQ
H povada dev doveitail To @iATpo aépa £xel BouAwael KaBapioTe A avTikaTtaoTroTe TO YIATPO
Avetrdpkela Kivnong EmikoivwvioTe Tov avTittpéowTro A Tnv Altrad
Avetrdpkeia d6vnong Belle.
Aoc@aATog mpookoAAnuévn otnv wAdka| Nepakankamai sutepama. Naudokite vandens purskimo sistema.

H mAdka eival og ateiBelag eTagn ye 10

i Xpnoiyotroifote TTEAPa AiBGoTpwong
UAIKO

To AMiBéoTpWHA XAAdEN - - -
XpnolhoTroioTe ouvnBIoPEéVo TTEAPO OTNV

BaAte 1o méAUa AITTARG loxd
TAGka AITAAG lox g TE TO TIEAUQ AITTANG 10XUG

H ac@aAtooTpwpévn emi@dveia KOBETaI

i [MoAAR cupTrieon. ATtropakpuUveTe TNV Kai EavaBaATe Tnv
O€ KOPUATIO

2TpWpaA TTOAU TTOXU BydaAte pépog Tou UAIKOU

XaunAn TaxuTnTa Kivhong

>uoTaon uypaciag TToAU uwnAr ) XaunAn | ByadATe 1o UAIKS Kai TTpOCapuOOTE
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ZuvTinpnon

ZuvtApnon

H oeipd oupmeoTtwyv PCX povig kateuBuvang tTng Altrad Belle gival axediaopévol va divouv xpdvia Asitoupyiag xwpig BAdBeg. Eival
OUWG aTrapaiTNTN YIa GUXVH aTTAR GUVTHPNON, OTTWG TTEPIYPAPETAl TTAPAKATW.

>uvioTaTal o avTimpoowTog TnG Altrad Belle va ekteAei 0Aeg TIG Bacikég ouvtnproeig Kal emdiopbwaclg. Na xpnoigoTroleite Tavra
auBevTik@ avTaAAakTIKG TnG Altrad Belle kaBwg n xpnoipotroinon avriypd@wyv avTiaAAAKTIKWY iCwWG aKUPWOOUV TNV £yyunan oag.

Mpiv ouvtnproete TN pnxavr), opraoTe Tnv. Eav eival Bevqivokivntn n unxavr), armoouvdéaTe 1o HT katdki amd Tov omvenpa. Edv givai
TTETPEAQIOKIVATN N PNXAVH OIYOUPEUTEITE OTI 0 SIOKOTITNG €ival oTnV B€on stop. BAATE TOV OUPTTIESTA O€ 1I00YEIA ETTIPAVEIR £TOT WWOTE
Ta €TITESA UYPWV TNG MNXAVG JTTOpoUV va diafacTolv cwoTd. Na XpnoIdoTrolgiTe Jovo Ta uypd TTou cuvioTwvTal (BAETTE €TTOUEVN
oehida).

Mepiodog Asitoupyiag

Otav 0 oUpTTIEGTAG XPNOIKOTIOIEITAI YIa TTPWTN QOPd, TO AddI TNG UNXAVAS TTPETTEl va aAAaXTE HETA TNV apXIKH TTEPiodo (BAEéTTe 0dnyieg
TNG UNXAVNAG YIO TTEPAITEPW AETTTOUEPEIEG). To AGdI Tou Ggova Tou dovnTr| TTPETTEN va avTIKaBioTartal ueTd atrod TIG TTpwTeG 100 WpEg
Aeitoupyiag, BAETTE AovnTAg. To TEVTWHA TOU INAVTO TTPETTEN VO EAEYXETAI HETA aTTO 4 WPEG AsIToupyiag.

lpdvrag

ByAATE TO TTPOCTATEUTIKO TOU IAVTA KAl EAEYETE TO TEVTWHA TOU PE TO va TTIECTE EAA@PPA PE TO OAKTUAO TO TTAVW PEPOG TOU INAVTA 6C0
TTIO KOVTA OTO KEVTPO avAPETA OTn Pnxavr Kai Tnv TpoxaAia. O 1yavTag TpéTel va gival o€ amdéotacn Smm kai 10 mm. Av 1o TEVTwHa
Tou 1IuGvTa XpeldleTal puBPIon, XaAaPWOTE Ta TECTEPA TTAgINAdIa TNG YNXAVAG APKETA £TCI WOTE N UNXOVH VA UTTOPEN va JETOKIVNOEI.
PuBuioTe TNV B6€0n TNG uNXavng e 1o va yupidetal To TTagindad ouo@igng eEI60TPOPA IO VO OQPIEETE TO TEVTWHA TOU INAVTA Kal
apIoTEPOOTPOPA Yia va To {eo@itete. OTav BpiokeTe oTnv B€0n TTou BéAETE OQige Eavd Ta TTagIuadia TNG NXAVAG Kal EAEYETE TO
TEVTWHA TOU IMAVTA YIa BeUTEPN POoPdA. TEAOG, ETTAVATOTTIOBETAOTE TO TIPOCTATEUTIKO TOU IMAVTA KAl GIYOUPEUTEITE OTI €ival TOTTOBETNUEVO
OWOoTA Kal ac@aAr).

] Mpwrog . ,
, , Mpwreg A 3unveg// | 6 pRveg
p3 /20
SAUA PO 4 wpeg pn\{ag 50 wpeg | /100 wpeg
wpEeg
EAéyEre 1O emmiTredo 4
AGad1 pnxavig
Kavte aAayn v v
) ) EAéyETe TNV KOTAOTAON TOU / KOBOPIOHOG v v
®iATpo aépa
AvTiKaTaaTeiTe OTaV XPEIGdeTal/KABe 12 pufveg
omivenpag Kdvte aAhayn v
14AvTOG TEVTWHA v v v

ToTrog Kal TrToooTnTa Aadiou/Kauaipou- €idog oivlrnpa

B . | Mooérnra Totrog XwpnTIKOTNTA Eidog ptToudi
Tomrog Aadiou i i i A
(AiTpa) KAUGilou (AiTpa) omvenpa (mm)
Honda GX120 (Bevdiivn) 25 BMBES 1y 0.7-0.8
S.A.E. 10W 30 0.6 apoAuBdNn
Honda GX160 (Bevdivn) 3.6 BPRGES 0.6-07
Hatz 1B20-6 (NerpéAaio) S.A.E. 10W 30 0.9 TETPEATIo BAcTe N/A N/A
2 E ' (BS2869) oBNyieg
AovnTtig Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A
, Aovntiig
M“‘?UC' BydAte To ptroudi padi ye Tnv ac@aAeia, eAEyETe OTI TO AGDI KAAUTITEI TO XAUNAOGTEPO PEPOG TNG

/Ao(pdAsla pdapdou. NpoabiaTe To cwaTd AAdI av xpeldleTal (BAETTE AioTa).

>woTo
em’rrséo( AU N
XapunXéTtepo Pépog TNG
paBRdou
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Odnyieg cuvapuoAdéynong

0dnyieg cuvappoAdynong Tou dovntn

1. KaBapioTe TO TTPOCTATEUTIKO KAAUPUO
(9) ye WekaaTAPA KAl OTEYVWOTE TO ME
OUUTTIEOHEVO aépal.

2. TomroBeTtAoTE TO MICIVO £dpavo (3a) yéoa
OTO TTPOCTATEUTIKO KAAUUUA KAl TTIECTE TNV
darpakTo (8)oTo £dpavo.

3. MpooapudaoTe 10 putrpoaTivé €dpavo (3b) ato
TTPOCTATEUTIKO KAAUPMA KAl TNV ATPAKTO.

4. TlpoocapudoTe 10 KAAUPPQ Tou edpdvou «Bx»
(10) ka1 Tn @AGvTZa (4a) oTO TTIOW PEPOG TOU
edpdvou.

5. MpooapudoTe TNV ac@aieia Aadiou (6) oTo
KGAuppa Tou £dpdvou «Ax» (7).

6. [pooapudoTe 10 KAAUPPO Tou €8pdvou «Ax
Kal TNV @AGvTla (4b) oTO PTTPOOTIVO PEPOG TOU
TTPOCTATEUTIKOU KAAUPMATOG .

7. TpooapudoTe TRV dIoKoeldr) oprva (11) Kai
TNV TpoxaAia (12) otnv ATpaKTo.

8. BdATe AAdd1 010 QUAGKI PEXPI TO AddI va apXioel @ @
va oTAdel.

9. BdATe TNV XdAKivn podéAa kal BIdwaTe TNV
TaT1Ta TOU Aadiou.

10. TomoBetAoTe TOoV dovntr) oTnV Bdon Kal oQigTe TIG Bideg pe poty 150 Nm.

11. A@AOTE TOV va SOUAEWEI yia TTEPITTOU 2 AETTTA KAl OlYyOUPEUTEITE OTI TO AddI dev diappéel atrd Tov dovnTh.

OBnyieg TPOGAPHOYIS

MéApa AMiIB6CTPWONG

To éAua AIBOOTpwoNG €xel oxedlaoTei yia va
XPNOIUOTIOIEITAI TNV CUMPTTIEGN AIBOCTPWTWY
TIAOKWYV Kal TTAGKOOTPWHATWY. Agv

Ba TTPETTEI OUWG va XPNOIYOTIOIEITAI VIO KGBE
€idoug oupTrieon. MNpiv TO TTPOCOAPUOCETE
BeBaiwBeite OTI TO TTEAPA TTOU £XETE £XEI TO
owoTo PéyeBog kal gival To owaTo €idog (HAUC
« AITTAA loxu» A Kavoviko).

MNa va pooapuodoete 10 TTEAPA (1) BaATte

TO KATW a116 TNV Adua ‘ET01 WOoTE o1 TPUTTEG
ao@aAciag gival atnv idia gubeia pe TIg TPUTTEG
oTNV UTTPOCTIVA HEPIA TNG Bdong. O1 BaABideg
ao@aAegiag (4) péTel va Trepdoouv SIaPECcOoU TG
Awpidag (5), diapéoou Tou TTEAPATOG (1) Kai TEAOG
Slapéaou TnG Bdong. O1 BaABideg aa@ahidovTail
oTn cwaoTn Béon pe 1o TTagIuad (2) kal TNV
pPodéAa (3).

MpoodpTnua PHETAPOPAS
To TTPOCAPTNHA PETAPOPAG ETTITPETTEI GTOV XEIPIOTH) VO PETOKIVIOEI TOV CUUTTIEGTH OTO PEPOG TNG EPYATIAg Xwpig TTOAU TTpoCoTTaBEIa.

MEeTOKIVAOIMO TTPOCAPTNHA PETAPOPAS

Ma va TTpocapudoETE TO TTPOCAPTNHA UETAPOPAS EuBUYpappioTe Bpayiova Pe TIG TPUTTEG OTO oW WEPOG TNG Bdang. O1 duo BaABideg
ac@aAciog TTPETTEl va TTEPAcouV diapéaou Tou Bpaxiova kal TG Baong. Autég ac@aAifovral aTn owaTr B€an pe 1o TTagiudad Kal Tnv
POdEAQ.

MeTaTotrioTe TO TTAQIOIO TWV TPOXWV TTAVW CTOV Bpaxiova, YEIPETE TOV CUUTTIEDTH TTPOG T UTTPOCTA KAl KOUVAGTE TO TTAQICIO TTPOG Ta
MTTPOG KO KATW. TEAOG YEIPETE TOV GUUTTIECTH TTPOG TA TTIOW KAl TTAVW OTOUG TPOXOUG.

AkivnTo TTpocdpTNUA PETAPOPAS

MNa va TTpocapudoETE TO TTPOCAPTNHA YETAPOPAS, EUBUYpPaNioTE Tov Bpaxiova Pe TIG TPUTTEG OTO TTIoW PEPOG Tou okeAeToU. O1 duo
BaABideg ag@aAeiag TTpETTel va TEpAcOUV SIAUETOU TOU Bpaxiova Kal OTOV OKEAETO.
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MoTtotroinTiké AImTtAng loxug/HAUC/NRSWA

AuTS TO pnxavnua givar e€oTAiopévo pe Baon «AITTANG loxug».

AuTté 10 pnxdvnua dev gival eEoTTAIoNEVO PE Bdon «AITTAAG loxug».

Ortav 10 punxéavnua gival egommAiopévo pe Baon «AMTAAg loxug» 1o aTaTiké Bdapog Tou gival Tavw atmd 1400 kg/m2 kai akohouBei Tov
vopo NRSWA (HAUC trpodiaypa®r)) Trepi GuuTTIEOTWY oTnV Katnyopia 1400-1800 kg/m2.

R. Neilson - AicuBUvwv oUuBoulog %/\/5&

H «ArTAR lox0» emTpérel aToug oupTrieaTég TG Altrad Belle va xpnaigoTroioUvtal oTnv ommokatdoTaon £8VIKWY 03wV oUP@WVa HE TIG
Tpodiaypagég TTou kaBopifovtal atov vopo NRSWA (Nopog trepi Néoug dpdpoug kai epyaaieg Opopwy 1991).

MNa mepaItépw AeTTTOPEPEIEG ETTIKOIVWVACTE Pe TNV Altrad Belle.

Eyyinon

O kaivoUpiog cag oUPTTIESTAG Povhg KaTeuBuvang Tng Altrad Belle ouvodeuetal atrd €yyunan evog €toug (12 piveg) atmo tnv
nuepounvia ayopdg. H eyyunon 1ng Altrad Belle kaAUTTTEl EAATTWHATO OXEDIAGPOU, UNIKWVY Kal TEXVOUPYIaG.

Ta TTapokaTw dev KAAUTITOVTAI ATTO TNV £yyUnon:

1. BAGBN Tpogevoupuevn atrd katdypnaon, Aavbacuévn Xprion, TTECIUO KAl AAAEG OpoIEG {NUIEG TTOU £X0UV TTPOKANBEI Xwpig va
akoAouBnBouv ol 0dnyieg ouvapuoAdynong | ouvTrPNONG.

AMN\ayEG, TTPOCONKEG 1 €TTIOKEUAOEIG TTOU Bev €xouv yivel atmo Tnyv Altrad Belle rj avTitrpoowTttoug Tng.

MeTtagopd ) £€60da aTToaTOARG TTPOG Kai atrd Tnv Altrad Belle i TOUG avTITTPOCOWTTOUG TNG YIO ETTIOKEUEG 1) £EETACT OTTOIAOATTIOTE
pnxavng.

4. YNKd kal/fj epyatika £€00a yia avTiKatdoTaon ) avattAfpwon e§apTnUaTwy Adyw AoyikAg ¢Bopdc.

Sl

To TTapakdTw eEapTApaTa Oev KAAUTITOVTAI OTTO TV €£yyunon:
* lyévrag » ®iATpo aépa TNG PNXaAvAG * ZMIVONApag uNXavng

H Altrad Belle kai/fy avtirrpédowTrol, dieuBUVTEG, epyalOpevol 1] ao@AAIOTEG Oev €ival UTTEUBUVOI YIQ CUPTTEPACUOTIKEG ) AAAEG CNUIEG,
atmmwAeleg A £€€00a oe axéon Pe 1 Adyw avikavoeTnTag XpNoIPOTIoinonNG TOU YNXAVAUATOG YIO OTTOIOVONTTOTE AdYW.

AiekdIKAOEIG ATTé TNV £yyUnon
OAeg o1 BiekdIknoeig atrd Tnv eyyunon TpéTel va atéAvovTal otny Altrad Belle TnAe@wVIKOG 1) ye @ag A ye e.mail A ypatrtwg.

AiekdIKAOEIG ATTé TNV £yyUnon
+44 (0)1298 84606 @ag: +44 (0)1298 84073 Email: warranty.dept@altrad-belle.com

FpayTte Tpog:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Kartaxwpion gyyunong:

>tnv TpéokAnaon va yivel n ALTRAD Belle o «trpdaoivn» kai mo @IAIKA TTpog To TTePIBAAAOY, EXOUlE, TTAEOV,
Aavadpel online katayxwpion gyyunong. MNa va aTtTokTAoeTe TTpOoBacn oTn oeAida eyypagng Tng IoTooeAidag
HaG, XPNOIUOTIOINCTE TNV TTapakdTw d1elBuvan:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

EvaAAaKTIKG, UTTOPEITE VO 0apwaeTe Tov SITTAAVO kwdika QR, xpnaiyoTroivTtag To smartphone oag yia
mpdoBacn oTn ceAida eyypagng.

AVTOAAOGKTIKA

KaTd Tn ouvTthpnon autou ToU TTPOIOVTOG ETTITPETTETAI VO XPNCIKMOTTOIOUVTal HOVO TA YVAOIA AVTAAAOKTIKG KOTOOKEUOOTWV.

O xpnoTng Ba xdoel TuXOV TBaAvES agiwoelg AV Ta AVTOAAAKTIKG TTOU XPNGCIKOTTOIoUVTaAl €ival SIAQOPETIKA aTTd Ta YVACIA AVTAAAOKTIKA
KOTOOKEUOOTWV.

Mmropeite va Bpeite éva PDF pe katayxwpioelg avTaAAOKTIKWVY yia auTtd TO TTPOIGV TNV evoTNTA «TTPOIGV» TOU ICTOTOTTOU Pag

www.Altrad-Belle.com. MAnpo@opieg OXETIKG PE TNV TTPOUNBEIX aVTAAAGKTIKWY OTTO TOV TOTTIKO QVTITTPOCWTTO 0OG UTTOPEITE va BpeiTe
OTNV EVOTNTA «ETTIKOIVWVAOTE Padi Hag»
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Cum sa utilizati acest manual

Acest manual a fost conceput pt. a va ajuta sa operati si sa realizati operatiuni intretinere asupra placilor compactoare in conditii de
maxima siguranta. Acest manual este destinat dealerilor si operatorilor placilor compactoare.

Cuvéand inainte

Sectiunea ‘Mediu’ ofera instructiuni despre cum trebuie manevrate componentele uzate si cum trebuie reciclate intr-un nedaunator pt.
mediu.

Sectiunea ‘Descrierea masginii’ va ajuta sa va familiarizati cu felul in care arata aceasta si cum sunt dispuse elementele de control.
Sectiunile ‘Siguranta generald’ si ‘Sanatate si Sigurata’ explica cum sa utilizati masina astfel incat atat utilizatorul cat si personalul
auxiliar sa fie in siguranta.

Sectiunea ‘Procedurile de pornire - oprire’ va ajuta cu detalii privind pornirea si oprirea maginii.

Sectiunea ‘Ghid de rezolvare al problemelor uzuale’ va ajuta daca intdmpinati probleme n utilizarea masginii.

Sectiunea ‘Operatiuni de service’ va ajuta sa intelegeti operatiunile generale de intrefinere si servisare al placii compactoare.
Sectiunea ‘Garantie’ detaliaza elementele acoperite de garantie si procedurile de acordarea ale acesteia.

Sectiunea ‘Dual Force’ prezinta specificatiile de compactare la care placa poate ajunge.

Atentionare privind notatiile.
Textul caruia trebuie acordata atentie maxima este reliefat in modul de mai jos:

sunt realizate in mod corect.

C & ATENI|E Produsul poate fi in situatie de risc. Masina si operatorul poate fi defectata si ranit daca producerile nu

N N

C A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

inainte de a realiza orice operatiuni de intretinere asupra acestei placi compactoare TRE-
[!__I:" AVERTISMENT BUIE SA CITITI si s& STUDIATI acest manual.

—/

TREBUIE SA CUNOASTETI cum sa utilizati in sigurantd elementele de control ale masinii pentru a putea realiza operatiuni de
intretinere n siguranta.

(Trebuie sa va asigurati ca stiti cum sa opriti placa compactoare inainte de a o porni, in caz in care intampinatii dificultati in controlarea
acesteia.)

PURTATI INTOTDEAUNA echipament de protectieﬁ adecvat pentru protectia personald. Dacé aveti INTREBARI in ceea ce priveste
folosirea si intretinerea acestei placi compactoare, INTREBATI SUPERVISORUL DVS. SAU CONTACTATI Altrad Belle.

Cuprins

Cum S8 ULIlIZAti BCEST MANUAN ........oiiiiieiee ettt b ek et e e st e o bt e e b bt e e ea et e et e e n bt e e bt e e e eab et e anbe e e e nnes
F (=T 1 ([o] a F=1 = SO PP P T PO PP EP T PPPPRI
Descrierea placii compactoare..............
Lo T PRSI
(D= 1C= R (=] o 1ot ORI
F N 1T L= PO PP PP OPPPPPRN
S o0 =T e= W [T =T = = P OSSP PP ROPR
S ETaE= 1 LR IS o 0] =T o = O PP P PP PP PR PPPRN
Verificarile de SIQUIaN A PrE-POIMIIE .......co ittt ettt h e e ea e oo bt e oo h et e oa et e o b et e ek et e ekt e e s bt e e s e e e an bt e nnn e e e nnneeeas
MOTIVE PEINTIU COMPACTAIE ... .eeuteieeieiee ittt ettt e et ettt e ettt e sttt e o2 s e e ek h et oo et 442 s e e e e st ek et £ e es e e e ook et e ekt e e e e s et e et et e e s e e e e b e e e et e e e s
Specificatiile Privind COMPACIAIEA .........cooii ittt e oottt e e e e e bttt e e e ook bttt e e e e e n bbbt e e e e e natb e e e e e e aeeeeeaannaneeaeeaannnaeeeas
Y o] o= (PP PEPUPURTPTR
Procedurile d& POINIrE & OPIIIE ... ...uuiiieii ittt e e ettt e e e et e e e oottt e e e ettt e e e e e aaaee e e e e e s aasta e e e e e sassaeseeeantbeeeeeeeessaseeaeeeaseseeeeeasssseeeeesnnsbeeeeeean
Utilizarea compactorului

Ghid pt. rezolvarea problemelor uzuale
Realizarea OperatiUNilor A8 SEIVICE .........uii itttk et e b et ek et e ettt e o bt e e s et e et e e ek et e e st et e e e e et e et e e e nnneas
INSTFUCTIUNT @ @SAMDIAIE ...ttt e oo ekttt e e e e oo a ettt e e e e o mta et e e e e e mae et e e e e e emntee e e ansaeeeaeeeannbeeeeeeeanneneeaeaannn
T IS (U Te 1U g e (== (U] =T S PP ET P UPUPPPTUPPPRRRR
(=T o] ([T OSSR OO PPRTRPPP
(07T i) Tor= T LUl B IU =TI o] o= TP PT ST PRTRP

Piese de schimb..............c..cccoo
Declaratie de conformitate CE ..............ooiiiiiiiiii s

Altrad Belle isi rezerva dreptul de a schimba specificatiile maginii fara o notificare prealabild a clientilor séi.
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Descrierea placii compactoare

16

© PN AN

14.
15.
16.
17.

Maner acceleratie.

Maner soc.

Méaner carburant ON / OFF.
ntrerup&tor motor ON / OFF.

Carcasa pentru filtrul de aer.

Rezervor carburant.

Esapament.

Méaner starter.

Material pt. etansarea uleiului pt. motor
/ indicator nivel ulei.

. Dop pentru scurgerea uleiului de motor.
. Vibrator.

. Dop de control pentru uleiul din vibrator.
. Punct de atasare pt. Sistemul de

stropire cu apa sau Placa pentru
pavele.

Carcasa curea.

Maner de control.

Punct de ridicare.

Puncte de atasare pentru optiuni de

transport.

9 Desenul este bazat de placi compactoare

14

17

Instructiuni cu privire la protectia mediului.
@ Placa compactoare este realizata din materiale

valoroase, reciclabile. Transportati aparatura uzata si
@é accesoriile catre punctele de colectare ale deseurilor

specializate.

dotate cu un motor Honda GX160. Cititi
manualul producatorului pentru detalii
privind motorul Hatz 1B20.

Componenta Material
Maner Otel
Masca fata HDPE
Cadru principal Otell
Placa de baza Otel
Méaner Cauciuc
Motor Aluminiu

Tampoane flexibile

Otel si cauciuc

Diverse parti

Oftel si aluminiu

Sticla de apa (daca este in dotare)

Plastic
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Date tehnice

1O |
(0]

o

PCX 450 ‘ PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Latime placa (mm) 450 450 500 500
B - inaltime (mm) 610 675 610 675
C - Lungime (mm) 798 870 798 870
Greutate (kg) 86 110.5 88 114
Puterea motorului (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49/3.6 42/31
Turatie Maxima Motor (RPM) 3850 3350 3850 3350
Forta de vibrare (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frecventa (Hz) 101 101 101 101
Viteza max. de deplasare (m/min) 23 22 21 21
Presiunea Statica (kg/m?) 382 440 351 404
*Vibratii pe 3 axe (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Nivel zgomot (dB Lwa) 105 108 105 108

*  Nivelul minim conform EN500 Partea 4.
** Puterea nominala a motoarelor pe benzina indicata in acest document este puterea neta testata pe un motor pe benzina de
productie pentru modelul de motor pe benzind si masuratd in conformitate cu SAE J1349 la o turatie specificata.

Motoarele pe benzinéd de productie in masé pot varia de la aceastéd valoare. Puterea reald a motorului pe benzind instalat in masina
finald va varia in functie de numerosi factori, inclusiv viteza de functionare a motorului pe benzind in aplicare, conditiile de mediu,
intretinerea si alte variabile. Honda isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile in orice moment si fara notificare.
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Afigaje

Afisaj siguranta
afisaj zgomot
afisaj motor RPM
afisaj ridicare
Afisare joasa HAV

Mmoo w >

Engine Warning Decal

A - Afisaj siguranta (Part No. 19.0.373)

M~
A4
Var rog sa cititi Folositi incaltari Folositi Folositi
manualul de protectie protectie protectie la ochi
utilizatorilor auditiva

B - afigaj zgomot (800-99951 & 800-99942)

The Noise Level of the machine during operation is 105/ 107 dB(A)

C - afisaj motor RPM

.

Pozitie motor cu Pozitie motor
viteza mare cu viteza mica

D - afisaj ridicare

E - Afisare joasa HAV (800-99965)

Aparatul are un design brevetat UK care reduce nivelele HAV permitand un timp mai mare de folosire.

F - Afisaj avertizare motor

55559
Benzina este foarte inflamabila. Motorul emite monoxid de carbo Va rog sa cititi
Opriti motorul si acordati timp toxic. Nu folositi motorul in zone manualul
pentru racire inainte de inchise. motorului.

reumplere.
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Siguranta generala

Pentru protectia personala si pentru siguranta celor din jurul dvs., va rugam cititi si asigurati-va ca ati inteles complet urmatoarele
instructiuni privind siguranta. Este responsabilitatea operatorului sa se asigure ca a inteles complet si corect cum trebuie sa
utilizeze acest echipament in conditii de maxima siguranta. Daca nu sunteti sigur ca ati infeles cum sa operati corect aceasta placa
compactoare, consultati-va cu superiorul dvs. direct sau cu Altrad Belle.

C & ATENIlE Intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi i intelegeti aceasts sectiune )

inainte de a realiza orice operatiune de intretinere, service sau reparatii.

Acest echipament este greu si nu trebuie ridicat cu o singura mana, fie CERETI AJUTOR sau folositi echipament potrivit de
ridicare. O asamblare speciala pt. transport este disponibila pentru placa compactoare (consulta optiunile).

Marcati zona de lucru si tineti membrii pulicului si personalul neautorizat la distanta siguré fata de zona de lucru.

Intotdeauna trebuie purtat echipament personal de protectie (PPE) de catre operator atunci cand utilizeaza acest echipament (vezi
Sanatate si Siguranta).

Asigurati-va ca stiti cum sa opriti echimapentul in siguranta Thainte de a-l porni, in caz ca intdmpinati dificultati in utilizarea
acestuia.

Opriti motorul intotdeauna inainte de a transporta utilajul, de a-l deplasa pe santier, sau inainte de realiza operatiuni de service
asupra acestuia.

In timpul utilizarii motorul devine foarte fierbinte, inainte de a atinge motorul permiteti acestuia sa se raceasca. Nu lasati motorul in
stare de functionare nesupravegheat.

Nu indepartati sau lucrati la elementele de siguranta, ele va asigura protectia. Verificati intotdeauna elementele de siguranta, daca
sunt defecte sau lipsesc, NU FOLOSITI COMPACTORUL pana cand nu sunt schimbate sau reparate.

* Nu folositi compactorul atunci cand sunteti bolnav, va simtiiti obosit, sau cand sunteti sub influenta alcoolui sau drogurilor.

Siguranta utilizarii combustibilului.

Carburantul este inflamabil. Poate cauza rani sau defecte asupra utilajului. In timpul alimentarii rezervoru-
C & ATENTIE pra utla) P

lui opriti motorul, eliminati toate focurile libere si nu fumati. Stergeti intotdeauna carburantul varsat.

—/

« Tnainte de realimentare -i, opriti motorul si permiteti acestuia s& se raceasca.

+ In timpul realimentarii, NU fumati si nu permiteti flacéri libere in zona placii compactoare.

» Carburantul varsat trebuie facut sigur imediat folosind nisip. Daca se varsa carburant pe hainele dvs. schimbati-le.

» Depozitati combustibilul in containere special destinate pt. acest scop, la distan{a sigura de surse de caldura si aprindere.

Sanatate si siguranta

Vibratiile

O anumita cantitate de vibratii creata la operatiunea de compactare este transmisa prin maner in mainile operatorului. Seria de
compactoare Altrad Belle are un design special pentru a reduce nivelul vibratiila la nivelul méinilor/bratelor. Consultati specificatiile si
datele tehnice pentru nivelul vibratjilor si ai timpilor de utilizare (durata maxima de expunere recomandata pe zi). NU depasiti timpii
maximi de utilizare.

PPE (Echipament personal de protectie).

In timpul utilizarii acestui utilaj trebuie purtat echipament personal de protectie potrivit PPE de exemplu: ochelari de proteciie,
manusi, aparatoare pt. urechi, masca pentru praf, incaltdminte cu bombeu intarit.

Purtati imbracaminte potrivita operatiunii pe care o realizati. Purtafi parul lung legat si nu purtati bijuterii ce pot fi prinse in elementele
aflate n migcare ale utilajului.

Praful.

Procesul de compactare poate produce ocazional praf ce poate fi periculos pentru sanatatea dumneavoastra. Purtati intotdeauna o
masca potrivita cu tipul de praf produs.

Carburantul.

Nu ingerati sau inhalati carburant si evitati contactul acestuia cu pielea dvs. Spalati carburantu stropit imediat. Daca carburantul intra
in contact cu ochii dvs., spalati ochii sub jet de apa si consultati un medic oculist cat mai repede posibil.

Gazele de esapament

C & ATENTIE Gazele de esapament produse de catre echipament sunt foarte toxice si pot ucide! )

Nu utilizati compactorul in casa sau Tn spatii limitate, asigurati-va ca zona de lucru este ventilatd adecvat.

Verificari pre-pornire

Verificarile pre-pornire

Urmatoarele verificari pre-pornire trebuie realizate ihainte de inceperea fiecarei sesiuni de lucru sau odata la 4 ore de utilizare al
utilajului, in functie de situatie. Cititi sectiunea service pentru indrumare detaliatd. Daca orice defect este descoperit, compactorul nu
trebuie utilizat pana cand defectul nu este remediat.

1. Verificati complet compactorul pentru gasirea eventualelor defecte. Verificati daca componentele sunt prezente si sunt asigurate.
Acordati atentie speciala carcasei curelei de transmisie siuata intre motor si unitatea vibratoare.

Verificati nivelul uleiului si completati daca este necesar.

Verificati nivelul carburantului si completati daca este necesar.

Verificafi daca exista scurgeri de combustibil sau ulei.

PN
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Motive pentru compactare

Solul afénat sau in zonele in care a fost folosit pt. plombare, are goluri de aer de dimensiune mica, care, daca nu sunt compactate,
vor conduce la aparitia problemelor, cum ar fi:

1. Odata ce traficul trece peste o suprafatda necompactata, materialul este compresat. Aceasta conduce la riscul tasarii suprafetei
odata ce materialul umple golurile.

2. O situatie similara apare atunci cand o sarcina statica apasa pe o suprafata necompactata. Greutatea se va scufunda.

3. Materialele cu goluri sunt expuse inflitratiilor cu apa care conduc in timp la eroziunea acestora. Infiltratiile apei pot de asemenea
face ca solul sa se dilate in timpul temperaturilor de inghet si sa se contracte in timpul temperaturilor inalte. Dilatarea si
contractiile sunt o cauza majora in distrugerea fundatiilor cladirilor si conduc in mod normal la lucrari de consolidare a cladirilor.
Compactarea creste densitatea materialelor si in acelasi timp creste capacitatea portanta a acestora. Reduce golurile de aer si in
acelasi timp reduce riscul tasarii, dilatarii si contractiei, datorita infiltratiilor apei.

Specificatii privind compactarea

Tn trecut au fost concepute diverse metode pt. speficarea compactérii necesare pt. diverse materiale. Factorii care tb. luati in
considerare sunt, proprietatile materialelor, grosimea stratului, presiunea aplicaté, vibratiile si numérul de treceri. Intelegerea exacts a
felului in care functioneaza operatiunea de compactare a condus la introducerea de noi specificatjii in ceea ce priveste compactarea.
Cele mai noi specificatii sunt precizate in actul U.K."'s NRSWA (Drumuri noi & Lucrari Stradale). Inginerii civili adopta aceste
specificatii pt. a fi siguri de o buna compactare in toate zonele unui santier.

NRSWA (Specificatiile HAUC).

Actul ‘New Roads and Street Works din 1991, a adus un nou standard n reparatiile stradale si reabilitarea acestora in UK. Acest act
contine materialele, metodele, echipamentul si instructiuni privind siguranta in ceea ce priveste lucrarile de reabilitarea a drumurilor
si aleilor. Motivul aparitiei acestui act este de a fi siguri ca reparatiile si reabilitarile sunt realizate la un standard inalt si durata de
viata a acestor lucrari va fi mai mare. Acest act, in timp, va conduce la reducerea costurilor de intretinere al strazilor, la scaderea
reparatiilor si intarzierilor din trafic.

Exista doua categorii pentru placile compactoare.
1. de la 1400 la 1800kg/m? 2. Peste 1800kg/m?

Acea§té fmpartire are legatura cu presiunea statica aplicata de masina.
NOTA: Nici o placa compactoare simpla nu indeplineste aceste specificatii minime. Pt. lucrari la autostrazi folositi intodeauna placi
compactoare ‘Dual Force’.

Optiunea DUAL FORCE

Altrad Belle a studiat actul si apoi a dezvoltat si inregistrat echipamentul pt. a permite contractorilor sa fie conform cu cerintetele
actului. Legislatia NRSWA cere ca echipamentele de compactare sa indeplineasca specificatiile minime. Achizitionand o placa Altrad
Belle ‘Dual Force’, indepliniti imediat cerintele acestei parti a actului.

Pt. a se incarda in specificaiii si pt. mentinerea tolerantei suprafetei, placile ‘Dual Force’ sunt impartite in doua zone, asigurand doua
etape de compactare.

3 [ O Aoy, %/ I
Etapa 1 'Etapa 2 |

Etapa 1. Placa compacteaza materialul ca o placa standard.
Etapa 2. Placa se ridica in sectiunea ‘Dual Force’ ce ofera o fortda de compactare mai mare de 3 — 4 ori fata de placile
compactoare standard.
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Aplicatii

Aplicatiile/materialele se impart in trei categorii:

1. Materiale de coeziune (mai putin de 20% granule), ex: lut, namol, soluri grele.

2. Materiale granulare (mai mult de 20% granule), ex: miez dur, nisip, soluri usoare.

3. Materiale bituminoase, ex: asfalt, asfalt pt. piste de avion, emulsii impregnate cu bitum.

Tabelul arata specificatile HAUC pentru grosimea stratului si numarul de treceri pt. placile ,Dual Force”. Daca sunt utilizate placi
simple, compactarea optima nu poate fi garantata, totusi, daca adancimea straturilor este redusa si numarul de treceri crescut,
rezultatele pot fi imbunatatite.

Continutul umed al materialelor granulate si coezive este extrem de important pentru a obtine o tasare eficienta. Daca materialul
granulat este prea uscat, acesta se va dispersa in jurul placii in loc sa se taseze. In cazul in care continutul umed este prea mare,
materialul se poate uscca dupa tasare si poate aparea contractarea.

1400 - 1800 kg/m? NUMARUL DE TRECERI PENTRU REALIZAREA COMPACTARII GROSIMEA STRATULUI DE COMPACTAT PANA LA.
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm

Materiale de coeziunell[] 2% 4** 5% 6** Reduceti gros. stratului

Materiale granulare* 2* 3* 4* 5 9

Materiale bituminoase 6 10 12 Reduceti gros. stratului

*

De obicei pozitionat intr-un strat minim de 100 MM, astfel ca nu este specificat de HAUC.
Natura materialelor coezive ingreuneaza tasarea cu placa. Tasarea optima nu este garantata si nu este recomandata de HAUC.

Procedurile de pornire-oprire

( & ATENIlE Intretinerea si folosirea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi si intelegeti aceasta sectiune )

inainte de a realiza orice operatiune de intretinere, service sau reparatii.

*%

Honda GX120 & GX160 motor alimentat cu benzina —

1. Deschideti robinetul pt. carburant, deplasand manerul ON / OFF complet spre
dreapta. j Maneta
2. Daca la pornire motorul este rece, setati socul in poz. ON deplasand manerul Regulatorului
socului complet spre stanga. Daca reporniti un motor cald, folosirea socului nu — = ;f
este necesara, totusi, daca motorul s-a racit cu un grad, deschiderea partiala a | Q_@ Lf
socului poate fi necesara.
Rotiti intrerupatorul ON /OFF in sens orar in pozita the ‘I'. Maneta ON/
Setati acceleratia in pozitia de relanti deplasand manerul acceleratiei complet spre OFF pentru
dreapta. Nu porniti utilajul cu acceleratia la maxim, deoarece compactorul va vibra ,{
odata ce motorul este pornit. \L//
In timp ce tineti ferm manerul principal de control cu o man4, trageti starterul rapid
cu cealaltd mana. Trageti manerul starterului pana cand simtiti rezistenta din
partea motorului, lasati usor manerul sa se intoarca.
Nu trageti funia starterului complet afara de pe disc, trageti starterul rapid.
Repetati procedura pana motorul porneste.
Odata ce motorul este pornit, setati treptat maneta socului in pozitia OFF, deplasandu-I spre dreapta.
Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, cititi ,Ghidul pt rezolvarea problemelor uzuale” de la pagina 13.
0. Pentru a opri motorul, setati acceleratia la relanti si rotiti intrerupatorul ON / OFF in sens antiorar in pozitia ‘0’.
1. Opriti alimentarea cu carburant.

Maneta de oc

»w

combustibil

o

20N

Hatz 1B20-7 Motor Diesel (cititi manualul motorului pentru detalii complete)

Porniti alimentarea cu carburant deplasand ménerul carburantului complet spre dreapta.

Setati controlul vitezei placii in pozitia start.

Prindeti ferm manerul de control cu 0 mana, prindeti starterul cu cealaltd mana.Trageti manerul pana simtiti rezistenta din
partea motorului, dupa care lasati starterul sa se intoarca.

Avand grija sa nu trageti funia starterului complet, trageti manerul acestuia rapid cu ambele maini.

Repetati aceasta procedura pana cand motorul porneste.

Daca motorul nu porneste dupa mai multe incercari, consultati manualul motorului primit cand ati achizitionat compactorul.
Pentru a opri motorul, setati acceleratia in pozitia de relanti, apoi apasati si tineti apasat butonul rosu pana cand motorul se
opreste.

wnN =

No o s~
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Utilizarea compactorului

* Transportati compactorul acolo unde necesara utilizarea lui.
Daca folositi sistemul detasgabil pt. dotarea cu roti a compactorului, inclinati compactorul in fata pt. a ridica rotile transportoare
de pe sol. Balansati cadrul transportorului in spate, apoi in lateral pt. a-| decupla de partea din spate a compactorului. Depozitati
cadrul transportor intr-un loc sigur pana la viitoarea utilizare. Pentru compactoarele cu transportor fix aplecati masina in fata,
trageti transportorul spre inapoi si in fata, coborati masina pe podea si fixati transportorul in pozitia ‘in sus’
Unde este necesar sa se utilizeze echipament de ridicare pt. pozitionare, asigurati-va ca echipamentul de ridicare are sarcina
max. de ridicare potrivita pt. greutatea compactorului (vezi tabelul de la pag. 188 sau placa cu seria compactorului). Folositi lanfuri
potrivite DOAR in punctul de ridicare situat in partea superioara a compactorului.

iesire este Inchisa, dupa care alimentati sticla de apa cu apa curata

Daca compactorul este dotat cu un sistem de stropire cu apa si aplicatia necesita folosirea acestui sistem, verificati daca valva de

* Daca ati realizat toate verificarile prezentate in sectiunea Pre-pornire, puteti porni motorul.
Seria de compactoare Altrad Belle ‘PCx’ sunt dotate cu un ambreiaj centrifugal ce permite motorului sa functioneze la relanti fara

sa angreneze unitatea vibratoare.

Odata cu cresterea vitezei motorului ambreiajul va intra in angrenare cu unitatea vibratoare.
Pentru operare corecta, motorul trebuie setat la viteza maxima.

e Setati acceleratia la maximum si folositi manerul de control pt. a vira sau pt. a intoarce compactorul.
Vibratorul nu va face s vibreze doar placa de baza ci de asemenea el va face compactorul sa inainteze. Tn timpul operarii
normale nu trebuie sa impingeti compactorul ci sa il Iasati sa de deplaseze cu viteza sa. Viteza de deplasare va fi determinata de
starea suprafetei ce urmeaza sa fie compactata.
Daca suprafata ce trebuie compactata este in panta, trebuie acordata atentie marita controlarii directiei de deplasare al
compactorului. Daca este necesar, folositi o funie potrivita prinsa de compactor intr-un punct situat in partea de jos a carcasei,
pt. a permite unui ajutor sa sustina o parte din greutatea compactorului. Lucrati pe directia pantei in sus si in jos nu perpendicular

pe aceasta.

¢ Lucrati cu compactorul deasupra suprafetei dupa un tipar prestabilit pana cand este atins nivelul de compactare dorit.
Acolo unde este un numar de straturi diferite pt. compactare unul deasupra celuilalt, compactatj fiecare strat individual.

Ghid de rezolvare pt. probleme uzuale

Problema

Motorul nu porneste.

Pt. a opri compactorul sa vibreze, setati acceleratia la relanti.

‘ Cauza

Nu este carburant.

‘ Remediu

Deschideti capacul.

Umpleti rezervorul de carburant.

Motorul este oprit.

Porniti motorul.

Bujia este defecta.

Stergeti si resetati soclul bujiei.

Motorul este rece.

Opriti socul

Motorul este Tnhecat.

Honda, deschideti socul, deschideti
acceleratia complet, trageti starterul pana
cand motorul porneste.

Hatz, mutati maneta de control al vitezei in
pozitia oprit, trageti manerul starterului de 5
ori, i repetati procedura de pornire.

Motorul tot nu porneste.

Defect major

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Unitatea nu vibreaza.

Viteza motorului prea mica.

Setatii viteza motorului la repede.

Tensiunea din curea mica.

Ajustati tensiunea din curea.

Filtrul de aer blocat.

Curatati sau Tnlocuiti filtrul de aer.

Unitatea de actionare defecta.

Vibratorul defect.

Contactati un agent sau Altrad Belle.

Asfaltul adera la placa.

Lipsa ungerii.

Folositi un sistem de stropire cu apa.

Pavelele sunt stricate.

Placa este in contact direct cu materialul.

Folositi o placa pt. pavele.

Placa utilizata este standard sau placa
Dual Force.

Alegeti corect placa Dual Force

Viteza de deplasare redusa (placa se
scufunda)

Prehutnéno.

Odjet s deskou a pfedélat.

Nizka pojezdova rychlost (deska se
propada).

Grosimea stratului prea mare.

Tndepartati o parte din material.

Umezeala prea ridicata sau prea scazuta.

Indepértati material si ajustatj.
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Realizarea operatiunilor de service

Intretinere

Seria de placi compactoare Altrad Belle ‘PCX’ sunt proiectate pentru a oferi mulfi ani de exploatare cu costuri de intretinere reduse.
Totusi, este important, sa se realizeze operatiuni simple de intretinere regulat asa cum sunt celce prezentate in aceasta sectiune.
Este recomandat ca operatiunile de intrefinere importante si reparatiile sa fie realizate de catre un dealer autorizat al Altrad Belle.
Folositi intotdeauna piese de schimb originale Altrad Belle, folosirea de piese falsificate poate conduce la pierderea garantiei.
Tnainte de a intreprinde orice operatiuni de intretinere, opriti motorul. Dac4 realizati lucrari la un motor alimentat cu benzina,
deconectati bujia. Daca realizafi lucrari asupra unui motor diesel, asigurati-va ca intrerupatorul motorul este in pozitia oprit. Plasati
intotdeauna compactorul pe teren drept pt. a fi siguri ca nivelurile fluidelor pot fi citite corect. Folositi numai uleiuri recomandate (vezi
tabelul din pagina urmatoare).

Perioada de functionare

Atunci cand compactorul este utilizat pt. prima data, uleiul de motor trebuie schimbat dupa perioada de functionare initiala (vezi
manualul motorului pentru detalii complete). Uleiul din carcasa axului vibrator trebuie nlocuit dupa 100 de ore de functionare, apoi
dupa 500 de ore de lucru. Pentru detalii despre schimbarea uleiului din carcasa axului vibrator vezi sectiunea ,Unitatea vibratoare”.
Tensiunea din curea tb. verificata dupa 4 ore de utilizare.

Cureaua

Indepértati carcasa curelei apoi verificati tensiunea din curea apasand usor cu degetul in partea superioara a curelei, cat mai aproape
de centru intre mecanismul motor si vibrator. Cureaua trebuie sa devieze cu aprox. 5mm sau 10mm. Daca tensiunea curelei necesita
ajustare, slabiti cele 4 suruburi ale motorului suficient sa permitd motorului sa fie mutat. Ajustati pozitia motorului rotind surubul de
tensionare in sens orar, sau anti-orar pt. a o reduce. Odata pozitionat, strangeti suruburile motorului si verificati tensiunea din curea
pt. a doua oara. La final, inlocuiti carcasa curelei asiguradndu-va ca este montata corect si sigur.time.

Intretinerea de rutina Dupa 4 Prima luna / 3luni/ 6 luni/
ore 20 ore 50 ore 100 ore
Verificati nivelul v
Ulei de motor
Schimbati v v
: Verificati starea v v
Filtru aer —
Inlocuiti atunci cand este necesar / |a fiecare 12 luni
Siguranta Verificati / Curatati v
Cureaua Tensionati v v v

Ulei/Carburant Tip & Cantitate — Tipul bujiei

. . Cantitate Tip Capacitate . .
‘ Tip ulei (litri) Carburant (itri) Tip Bujie Soclu Electrod
Benzina Honda GX120 2.5 0.7 - 0.8mm
- BMG6ES or
S.A.E. 10W 30 0.6 Fara Plumb BPRGES
Benzina Honda GX160 3.6 0.6 - 0.7mm
. Diesel Consultati
Diesel Motor 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) manualul N/A N/A
Vibrator Turbina Ulei 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Unitatea vibratoare.
Indepartati capacul complet cu tot cu garnitura, verificati daca nivelul uleiului este la baza gaurii
capacului de la baia de ulei. Completati daca este necesar cu uleiul recomandat (vezi tabel).

Normal L2\ ..

(

Partea Inferioara a Filetului

145



Instructiuni de asamblare

Instructiuni de asamblare pt. vibrator

1. Curatati carcasa (9) cu un pistol de aer
comprimat.

2. Montati rulmentul din spate (3a) in carcasa
si impingeti arborele (8) in rulment.

3. Montati rulmentul din fata (3b) pe ax si in
carcasa.

4. Montati capacul B al rulmentului (10) apoi
garnitura (4a) in spatele carcasei.

5. Montati garnitura pt. ulei (6) in capacul A al
rulmentului (7)

6. Montati capacul A al rulmentului, apoi
garnitura (4b) in partea din fata a carcasei.

7. Montati pana semirotunda (11) si saiba (12) 5
pe ax.

8. Turnati ulei in gaura de scurgere din carcasa
pana cand uleiul din carcasa incepe sa se
prelinga.

9. Montati discul de etansare (2) si capacul pt. @
ulei (1) ® @

10. Montati vibratorul pe placa de baza si
strangeti suruburile la un cuplu de 150Nm.
11. Porniti placa pt. aprox. 2 min. pt. a va asigura ca nu exista pierderi de ulei de la vibrator.

Placa pt. pavele

Placa pt. pavele a fost proiectata pt. a fi utilizata
pentru a tasa pavajul si pavelele din piatra.
Totusi, nu trebuie utilizate pt. lucrari normale de
compactare. Tnainte de asamblare, asiguratj-

va ca placa pt. pavele pe care o detineti are
dimensiunea corecta si este de tipul corect
(HAUC ‘Dual Force’ sau standard).

Pentru a monta placa pt. pavele (1), pozitionati
placa pt. pavele sub placa de baza asigurandu-
va ca gaurile de fixare sunt aliniate cu gaurile
prezente in partea din fatd a placii de baza.
Suruburile de siguranta (4) trebuie trecute prin
clamele de strangere (5) apoi prin placa pt.
pavele (1) si la final prin placa de baza. Prin
rotire ele sunt fixate la locul lor cu piulita (2) si
garnitura (3).

Atasarea transportorului
Transportorul atasabil Ti permite operatorului sa mute compactorul la locul de munca cu un minim de efort.

Atasarea transportorului detasabil

Pentru a monta transportorul atasabil, aliniafi pivotii cu gaurile situate in spatele placii de baza.

Cele doua bolturi de sigurata trebuie trecute prin pivoti si placa de baza si trebuie asigurate in locul lor.

Glisati cadrul cu rofi in pivoti, aplecati compactorul in fata si apoi balansati cadrul cu rofi in fata si in spate. La final, inclinafj
compactorul inapoi si pozitionati-I pe rofi.

Atasarea transportorului fix

Pentru a monta transportatorul fix, alinia{i pivotii cu gaurile situate in spatele placii de baza. Cele doua boturi de siguranta trebuie
trecute prin pivoti si apoi prin placa de baza.
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‘Dual Force’’HAUC/NRSWA Certificat

Aceasta placa este dotata cu o placa de baza ‘Dual Force’.

Aceasta placa nu este dotata cu placa de baza ‘Dual Force’ .

Atunci cand este dotata cu o placa ‘Dual Force’ greutatea statica pe unitatea de arie a acestei placi este peste 1400 kg/m2 fiind
conforma cu specificatiile NRSWA (HAUC) pt. pl&ci compactoare din categoria 1400 - 1800kg/mZ.

R. Neilson - Director %MA

‘Dual Force’ permite compactoarele Altrad Belle sa fie utilizate la lucrari de reparatii pentru autostrazi in conformitate cu specificatiile
amintite in NRSWA (Strazi noi si lucrari stradale, Act 1991) Aliniatul A8.

Compactoarele standard Altrad Belle pot fi dotate dupa cumparare cu echipamente pt. ‘Dual Force’. Contactati Altrad Belle pt. detalii.

Garantie

Noua dvs. placa compactoare ,PCX” simpla produsa de Altrad Belle beneficiaza de un termen de garantie pe o perioada de un an
(12 luni) de la data achizitionarii. Garantia Altrad Belle acopera defectele ce pot aparea in design, in materiale si in manopera.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantie din partea Altrad Belle:

1. Defecte cauzate de abuz, folosire gresita, scapare de la inal{ime sau alte defecte similare cauzate fie din cauza asamblarii gresite
a placii compactoare, fie din nerespectarea operatiunilor de in operare si intrefinere.

Modificarile, imbunatatirile sau reparatiile realizate de catre personal neautorizat de Altrad Belle sau agentii sai autorizat;.
Costurile de transport sau livrare la si de la Altrad Belle sau agentii sai autorizati, pt. reparatjii ce nu sunt acoperite de garantie,
pentru orice fel de utilaj produs de catre Altrad Belle.

Costul materialelor si/sau orelor de munca pt. innoirea, reparatia sau schimbul componentelor datorita uzurii normale.

@ N

&

Urmatoarele componente nu sunt acoperite de garantie:
» Cureaua de transmisie
* Filtrul de aer al motorului
* Bujia motorului

Altrad Belle si/sau agentii sai autorizati, directori, angajati nu pot fi trasi la raspundere pentru alte defecte, pierderi sau cheltuieli
cauzate de imposibilitatea de a utiliza utilajul in alte scopuri decéat cel pentru care a fost conceput.

Cererile de acordare ale garantiei
Toate cererile de acordare ale garantiei tb. adresat in primul rand catre Altrad Belle, fie prin telefon, prin Fax, prin Email sau in scris.

Pt. cereri de acordare a garantiei contactati:
Tel: +44(0)1298 84606 Fax: +44(0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Scrieti la:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

inregistrarea Garantiei:

in eforturile companiei ALTRAD Belle de a deveni mai ,verde” si mai ecologicé, am introdus acum
inregistrarea online a garantiei. Pentru a accesa pagina de inregistrare a site-ului nostru, va rugam sa utilizati
urmatoarea adresa:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Tn mod alternativ, pentru a accesa pagina de inregistrare, va rugam s& scanati codul QR alaturat (cod de
raspuns rapid) utilizand telefonul inteligent.

Piese de Schimb

La intretinerea acestui produs, pot fi utilizate numai piese de schimb originale originale ale producatorului.

Utilizatorul va pierde eventualele revendicari daca piesele de schimb utilizate sunt altele decét piesele de schimb originale ale
producatorului.

Un PDF al listelor de piese pentru acest produs poate fi gasit in sectiunea ,produs” de pe site-ul nostru www.Altrad-Belle.com
Informatii despre aprovizionarea pieselor de schimb de la distribuitorul local pot fi apoi gasite in sectiunea ,contactati-ne”
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje PCX vibro ploce.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima PCX vibro ploce.

Predgovor

Odjeljak ‘Okoli§’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan
nacin.

Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost op¢enito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcéenito.

Odjeljak ‘Start i Stop Procedura’ pomaze Vam kod startanja i zaustavljanja stroja.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Odjeljak ‘Dual Force’ (dvostruka sila) pokazuje specifikaciju sabijanja koje stroj moze postitci.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedec¢i nacin:

PAZNJA Proizvod moZze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
——=_==2=  pravilan nacin.

—

C A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

UPOZORENJE

Ill UPOZORENJE Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

N

SAZNAJTE kako sigurno Koristiti i upravljati ovim strojem te $to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni
da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu€aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: Altrad Belle (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj
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Altrad Belle zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja
W 2 1. Rugica gasa.
@ _f( 3 |2 Rutica coka.
3. Rucica za gorivo ON / OFF.
% 4. Prekidag motora ON / OFF,
5. Kuciste filtera zraka.
6. Spremnik goriva.
7. Ispusna cijev.
8. Hvataljka poteznog startera.
9. Otvor za ulje motora / mjerac.
10. Cep za ispustanje ulja motora.
11. Vibrator.
12. Cep za mjerenje ulja vibratora
13 13. Mijkesto za priklju€enje sustava za
prskanje vodom ilii za plo€u za
tlakavce.
14. Zastitni poklopac remena.
16 6 15. Kontrolna drska.
16. TocCka za podizanje.
17. Priklju¢ne tocke za transportne kotace.
BiljeSka: na slici je prikaz stroja sa Honda
10 GX160 motorom. Molimo provjerite u
e 5 ? literaturi proizvodaca za detalje motora
g ? Hatz.
® \
-
14
17
Okolig
Siguarno odlaganje. - . Component | Material
@ Upute.za zastitu ol.<oI|§a. . o 3 i - —
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. OdloZite potrosne Rucka Celik
@é dijelove _stroja i pribor na odgovaraju¢im mjestima za Prednji poklopac HDPE
odlaganje. "
Glavni okvir Celik
Donja ploéa Celik
Rukohvati Guma
Motor Aluminij
Elastiéni nosadi Celik i guma
Razliciti dijelovi Celik i aluminij
Spremnik za vodu (ako je ugraden) Plastika
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Tehni&ki podaci

m(o)]
(0]

— S

A

Y

PCX 450 PCX 450 PCX 500 PCX 500

Honda GX120 Hatz 1B20 Honda GX160 Hatz 1B20
A - Sirina ploée (mm) 450 450 500 500
B - Visina (mm) 610 675 610 675
C - Duljina (mm) 798 870 798 870
Tezina (kg) 86 110.5 88 114
Snaga motora (Hp / kW) **3.3/24 42/31 **49 /3.6 42/31
Engine RPM 3850 3350 3850 3350
Frekvencija (kN) 16.5 16.5 16.5 16.5
Frecventa (Hz) 101 101 101 101
Najveca brzina kretanja (m/min) 23 22 21 21
Statiéki Pritisak (kg/m?) 382 440 351 404
3 osovinska vibracija (m/sec?) 1.90 2.45 2.96 2.64
Nivo buke (dB Lwa) 105 108 105 108

*

Minimalna razina prema EN500 Dio 4.

** Oznaka snage benzinskih motora navedena u ovom dokumentu je neto snaga ispitana na proizvodnom benzinskom motoru za
model benzinskog motora i izmjerena u skladu sa SAE J1349 pri odredenom broju okretaja u minuti.
Benzinski motori masovne proizvodnje mogu varirati od ove vrijednosti. Stvarna izlazna snaga za benzinski motor ugraden u
konacni stroj varirat ¢e ovisno o brojnim ¢imbenicima, ukljucujuci radnu brzinu benzinskog motora u primjeni, uvjete okoline,
odrzavanje i druge varijable. Honda zadrzava pravo izmjene svojih specifikacija u bilo koje vrijeme i bez prethodne najave.
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Natpisi za siguran rad.

Natpis za sigurnost.
Natpis o buci.
Natpis o broju okretaja. motora.
Natpis za to¢ku podizanja

Natpis za nisku vibraciju na rukama.

Mmoo w >

Natpis upozorenja za motor.

A - Natpis za sigurnost (Dio broj 19.0.373

M~

—

Nosite zaStitu
za usSi

Nosite zaStitnu
obucu

Molimo procitajte
priruénik za
rukovatelja

B - Natpis o buci (800-99951 & 800-99942)

Nivo buke stroja za vrijeme rada je 105/ 107 dB(A)

C - Natpis o broju okretaja motora

.

Polozaj male
brzine motora

Polozaj velike
brzine motora

D - Natpis za to¢ku podizanja

E - Natpis za nisku vibraciju na rukama (800-99965)

Nosite zaStitu

za o€i

Stroj ima patentirani dizajn u Velikoj Britaniji koji smanjuje nivo vibracije na rukama i omogucuje dulje vrijeme uporabe.

F - Natpis upozorenja za motor
§5559

iﬂ@

Z

Benzin je vrlo zapaljiv. Ugasite
motor i pustite ga neko vrijeme
da se ohladi prije dolijevanja
goriva.

Motor emitira otrovni ugljicni
monoksid. Nemojte paliti motor u
zatvorenom prostoru.
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Sigurnost opcenito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne
informacije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako
niste sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe VaSom PCX-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

P AiN JA Nepravilno odrzavanje ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristu-
———————  pite odrZavanju, servisiranju ili popravku.

—/

+ Ova oprema je teSka i ne smije se podizati jednom rukom, ili TRAZITE POMOC ili koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.
» Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

+ Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za sluéaj da dodete u poteskode.

Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premije$tanja na gradilistu ili prije servisiranja.

Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja.

Nikada ne ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu
ispravnost, ako je neki od njih oStecen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI RPC dok $titnik nije zamjenjen ili popravljen.
Nemoijte rukovati strojem dok ste bolesni , osje€ate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

Sigurnost vezano za gorivo.

PAZNJA Proizvod moZze biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
—=_= 7" pravilan nacin.

N

» Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

* Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

« Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteéi pijesak. Ako se gorivo prolije po VaSoj odjec¢i odmah ju presvucite.

« Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija

Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. Strojevi PCX od Altrad Belle su posebno dizajnirani
da smanjuju nivo vibracije na rukama. Ovo se odnosi na podatke iz odjeljka Specifikacije i tehni¢ki podaci za nivo vibacije i vrijeme
koristenja (preporu¢eno maksimalno vrijeme rada dnevno). NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporu¢eno vrijeme koristenja.

0OZO (Osobna zastitna oprema)

Odgovarajucu OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja §to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa €eli€nim ojacanjima na prstima. Nosite odjec¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvacen pokretnim dijelovima stroja.

PraSina
U procesu sabijanja moze nastati prasina, koja mozZe biti Stetna za VaSe zdravlje. Uvijek nosite masku koja je odgovarajuca za tip
praSine koja se stvara.

Gorivo
Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa Vasim ocima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢ni¢ku pomo¢.

Ispusni plinovi

( A UPOZORENJE Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksicni i mogu biti smrtonosni!

N

Ne rukujte RPC vibro plo¢om u zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni prostor dobro provjetrava.

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja
Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih &etiri sata upotrebe, Sto god dode prije. Molimo
provjerite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju gresku, PCX ne smijete koristiti sve dok ne ispravite gresku.

1. Temeljito pregledajte dali na PCX-u ima znakova o$tec¢enja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni. Posebnu paznju obraite
na poklopac remena.

2. Provijerite nivo motornog i hidrauli¢kog ulja i dopunite ako je potrebno.

3. Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

4. Provjeirte da li negdje gorivo, ulje i hidrauli¢ko ulje negdje cure.
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Razlozi za sabijanje

Tlo, koje je obradeno ili svjeze nasipano, podloga ili povrsinski sloj, imati ¢e male praznine ili zraéne depove koji ¢e, ako ih ne
sabijemo, kasnije uzrokovati jedan ili viSe problema.

1. Ako promet prelazi preko povrSine koja nije sabijena, materijal se zbija. To dovodi do uleknu¢a na gornjoj povrsini kako materijal
popunjava praznine.

2. Sli¢éna situacije javlja se kod statickog opterecenja na nezbijenom tlu. Teret (npr. Zgrada) ¢e tonuti.

3. Materijal sa prazninama podlozniji je prodiranju vode, Sto dovodi do erozije. Ulazak vode takoder moze uzrokovati podizanje

tla uslijed niskih temperatura smrzavanja i propadanja za vrijeme su$nih perioda. Sirenje i skupljanje su glavni uzrok o$te¢enja
temelja objekta i obi¢no vodi do potrebe za podupiranjem konstrukcije.

Zbijanje povelava gusto¢u materijala i time poveéava sposobnost podnosenja optereéenja, smanjuje zrane praznine i time
smanjuje rizik od slijeganja, Sirenje i skupljanje, uslijed prodora vode.

Specifikacija zbijanja

U proslosti su razne metode primjenjivane kako bi se specificiralo potrebno zbijanje potrebno za razne primjene. Faktori koji se
uzimaju u obzir su sastav materijala, debljina sloja, primjenjeni pritisak, vibracija i broj prelaza. Ve¢e razumijevanje o tome kako
djeluje sabijanje dovelo je do novih specifikacija sabijanja.

Najnovije azurirane specifikacije su dio U.K.’s NRSWA (prev. Akti za nove ceste i radove na ulicama). Gradevisnki inZenjeri sada
preuzimaju te specifikacije kako bi osigurali dobro sabijanje kod svih radova na gradilistu.

NRSWA (HAUC specifikacije).

Specifikacije je sastavio HAUC (Highways Authorities & Utilities Committee).

Akti za nove ceste i radove na ulicama 1991, postavljaju novi standard za popravke cesta i obnovu u UK. Oni pokrivaju materijale,
metode, opremu, i sigurnost u izvodenju na cestama i nogostupima.

Razlog za ove akte je da se osigura da popravci i obnova budu izvedeni prema najviSim standardima i u konac€nici traju dulje. Ovo ¢e
kao posljedicu imati smanjenj potrebe za skupim popravcima i smanijiti zastoje u prometu.

Postoje dvije kategorije specificirane za vibro ploce.
1. 1400 do 1800kg/m? 2. Preko 1800kg/m?

Ovi brojevi odnose se na staticki pritisak primjenjen pomocéu stroja
BILJESKA: Niti jedna standardna jednosmijerna vibro ploéa ne zadovoljava ove minimalne specifikacije. Za radove na autoputevima
uvijek koristite Dual Force’ vibro ploce.

DUAL FORCE

Tvrtka Altrad Belle studirala je akte i zatim razvila i patentirala opremu koja omogucuje izvoda¢ima da zadovolje zahtjeve akata.
NRSWA regulativa zahtjeva da oprema za sabijanje zadovoljava minimalne specifikacije. Kupujuc¢i Altrad Belle ‘Dual Force’ vibro
plo¢u, Vi odmah zadovoljavate ovaj dio akata. Da biste bili u skladu sa specifikacijama i bili u toleranci povrsine, Altrad Belle ‘Dual
Force’ vibro plo€e su podijeljene u dva podrudja koja osiguravaju dva stupnja sabijanja.

. N N [ O Ay

Stupanj 1 Stupanj 2

Stupanj 1: Sire podrugje donje plo&e sabija materijal kao standardni stroj.
Stupanj 2: Plo¢a se dize na ‘Dual Force’ podrucje koje daje 3 do 4 puta jacu silu sabijanja od standardne ploce.

153



Primjena

Pirmjena/materijali svrstani su u tri kategorije:

1. Kohezivni materijali (manje od 20% znatosti) npr. glina, mul;j i teska tla.

2. Zrnati materijali (viSse od 20% zrnatosti) npr. Tvrda jezgra, pijesak i laka tla.

3. Bitumenski materijali npr. asfalt (tarmac), hladni premazi (proizvodi od bitumenske emulzije).

Tabela prikazuje HAUC specifikacije za dubinu sloja i broj prelaza za ‘Dual Force’ vibro plo¢e. Ako se koriste standardni strojevi,
optimalna zbijenost nije zagarantirana, ali ako se smanje dubine slojeva a broj prelaza se poveca, rezultati ¢e se popraviti.

Sadrzaj vlage u kohezivnim i zrnatim materijalima vazna za efikasno sabijanje. Ako je zrnati materijal pre suh on ¢e se izmicati okolo
vibro plo€e umjesto da se sabija. Ako je sadrzaj vlage previsok materijal se mozZe isusiti i nakon sabijanja skupiti.

1400 - 1800 kg/m? BROJ PRELAZA SABIJANJEM POTREBAN ZA SABIJENI SLOJ DEBLJINE DO:
40mm 60mm 80mm 100mm 150mm
Kohezivni materijalicir 2** 4** 5** 6** Smanjite dubinu sloja
Zrnati materijali* 2* 3* 4* 5 9
Bitumenski materijali 6 10 12 Smanijite dubinu sloja

*

Obi¢no u sloju od 100mm minimum $to nije specificirano po HAUC-u.
Priroda kohezivnih materijala otezava sabijanje vibro ploéom. Optimalna zbijenost nije zagarantirana i nije preporu¢eno
po HAUC-a.

Start and Stop Procedura

*k

kakvom odrzavanju, servisu ili popravku.

C& PAZNJA Nepravilno odrzavanje moze biti opasno. Procitajte i shvatite ovaj odjeljak prije nego $to pristupite bilo )

Honda GX120 & GX160

1. Otvorite dovod goriva okretanjem rucice ventila ON / OFF u desnu stranu do kraja.

2. Ako startate hladan motor, postavite ok na ON pomicanjem rucice ¢oka do kraja Gas
u lijevo. Ako startate topli motor, ok obi¢no nije potreban, ali ako se motor na pola
ohladio, djelomi¢no otvoreni ok moze biti potreban.

3. Okrenite prekida¢ motora ON / OFF u smjeru kretanja kazaljki sata u polozaj ‘I'. _ Gok

4. Podesite gas u prazan hod pomicuci rucicu gasa do kraja u desno. Nemojte
startati motor pri punom gasu, jer ¢e vibroplo¢a poceti nabijati &im se motor upali.

5. Cvrsto drzedi upravljagku dréku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera
drugom rukom. Povucite potezni starter sve dok ne osjetite otpor motora, i tada
pustite da se starter vrati u poCetni polozaj.

6. Pazedi da uze startera ne izvucete u potpunosti, snazno povucite hvataljku
startera.

7. Ponavljajte sve dok se motor ne upali.

8. Kada motor pocne ravnomjerno raditi, pomaknite ru€icu ¢oka u polozaj OFF pomicudi ju u desno.

9. Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokuSaja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

10. Motor se gasi tako da postavite ru€icu gasa u prazan hod i okrenete prekida¢ motora ON / OFF u polozaj ‘0’

11. Zatvorite dovod goriva.

— Gorivo ON/OFF

Hatz 1B20-7 dizel motor (molimo provjerite u uputstvima za motor za sve detaljle)

Otvorite dovod goriva pomic¢uci ru€icu dovoda ON/OFF do kraja u desno.

Podesite kontrolu brziine motora u polozZaj start.

Cvrsto drzegi upravljadku drsku jednom rukom, primite hvataljku poteznog startera drugom rukom. Povucite potezni starter sve
dok ne osjetite otpor motora, i tada pustite da se starter vrati u pocetni polozaj.

Pazeci da uze startera ne izvu€ete u potpunosti, snazno povucite hvataljku startera sa obje ruke.

Ponavljajte ovu proceduru sve dok se motor ne upali.

Ako se motor ne upali nakon nekoliko pokuSaja, provjerite odjeljak RjeSavanje problema.

Motor se gasi tako da postavite ru€icu gasa u prazan hod, a zatim pritisnite i drzite crveno dugme za zaustavljanje sve dok se
motor ne ugasi.

@WN =

No ok~
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Rad sa vibro ploéom

Postavljanje vibro plo¢e na mjesto rada.
Ako Koristite ‘odvojive’ prikljuCke za transport u obliku kota¢a, nagnite vibro plo€u prema naprijed kako bi podigli transportne
kotace sa tla. ZanijiSite transportni okvir unatrag, zatim poprijeko kako bi ga odvojili od zadnjeg kraja vibro plo¢e. Odlozite
transportni okvir na sigurno mjesto do slijede¢e uporabe kada ¢e biti potreban. Za strojeve sa uévr§éenim transportnim okvirom
nagnite stroj prema naprijed, povucite transportni okvir unatrag i prema gore, spustite stroj na tlo i zakvacite transportni okvir u

gornjem polozaju.

Kada je neophodno Koritisti opremu za podizanje vibro ploce, provjerie da li oprema za podizanje ima nosivost odgovarjuéu tezini
vibro plo€e (vidi odjeljak Tehnicki podaci ili ploCicu sa serijskim podacima stroja). Prikvacite odgovarajuci lanac ili uze ISKLJUCIVO
na to¢ku za podizanje na vrhu vibro ploce.

Ako je na vibro plo¢u ugraden sustav za polijevanje vodom i u primjeni se zahtjeva njegova uporaba, provjerite da je izlazni venitl
za vodu zatvoren, a zatim napunite spremnik za vodu sa ¢istom vodom.

Kada ste izvrsili pregled opisan u odjeljku ,,provjere prije startanja“, mozete startati motor.

U asortiman PCX vibro ploc¢a tvrtke Altrad Belle ugradeno je centrifugalno kvacilo, $to omogucuje da radi u praznom hodu bez
pokretanja mehanizma radilice. Kako se brzina motora povecéava kvacilo ¢e se ukljuiti i motor ¢e pokrenuti mehanizam radilice.
Za ispravan rad, brzina rada motora treba biti podeSena na maksimum.

Podesite gas na maksimum i koristite drSku za kontrolu smjera kako biste usmjeravali ili okretali vibro plocu.

Dr8ka za upravljanje je dizajnirana tako da kada se koristi u natrag a rukovatelj ju pusti iz bilo kojeg razloga, drSka se automatksi
prebacuje u polozZaj zakretanje naprijed. To je vaZzna sigurnosna osobina stroja. Za vrijeme normalnog rada ne morate gurati stroj
nego ga pustite da se kre¢e u svom ritmu. Brzina kretanja biti ée odredena stanjem povrSine koja se sabija.

Treba biti oprezan kada se radi sa strojem unatrag. Pobrinite se da nema zapreka ili opasnosti za kretanje kod rada unatrag.

Ako je povrsina koja se sabija na kosini, veliku paznju treba posvetiti pri kontroli smjera kretanja vibro plo¢e. Ako je potrebno
koristite odgovarajuce uze pri¢vr§¢eno za stroj na najnizoj tocki Sasije, ¢ime ¢e pomagac preuzeti dio tezine vibro plo¢e. Radite niz

i uz kosinu a nikako ne popreko kosine.

Radite sa vibro plocéom preko povrsine u organiziranom redoslijedu sve dok ne postignete trazenu zbijenost.
Tamo gdje ima nekoliko razli¢itih slojeva jedan preko drugogoa, koje treba sabiti, sabijajte svaki sloj zasebno.

Da biste zaustavili vibriranje vibro ploCe, postavite rucicu gasa u prazan hod. Za gasenije slijedite proceduru za start / stop.

Problem

Motor nece upaliti.

Vodi€ za rjeSavanje problema

‘ Uzrok

Nema goriva.

‘ Lijek

Otvorite ¢ep spremnika goriva.

Napunite spremnik gorivom.

Motor je iskljucen.

Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.

Svjecica je prljava.

Ocistite svjecicu i podesite zazor.

Motor je hladan.

Zatvorite ¢ok.

Motor elarasztott.

Na Hondi, otvorite ¢ok, do kraja otvorite gas,
povucite potezni starter dok motor ne upali.

Hatz, podesite kontrolu brzine na stop,
povucite potezni Starter 5 putai ponovite
proceduru za start Motor jo$ uvijek ne pali.

A motor még mindig nem indul

Kvar na motoru

Nazovite prodavaca ili Altrad Belle.

Stroj ne vibrira.

Premala brzina motora.

Podesite brzinu motora na “brzo”.

Pogonski remen je labav.

Podesite napetost remena.

Filter zraka je blokiran.

Ocistite filter ili ga zamijenite.

Gres$ka u pogonu.

Kvar vibratora.

Kontaktirajte prodavaca ili Altrad Belle.

Asfalt se ljepi za plocu

Nedostatak podmazivanja.

Koristite sustav za polijevanje vodom.

Betonske kocke ostecene.

Ploca je u direktnom dodiru sa
materijalom.

Koristite poliuretan plocu.

tandarddna plo¢a na Dual Force stroju.

Pri¢vrstite odgovaraju¢u Dual Force poliuretan
plocu

Bitumenska povrSina se lista.

PreviSe sabijanja.

Uklonite i zamijenite sloj.

Mala brzina kretanja (ploca tone).

Debljina sloja prevelika.

Uklonite dio materijala.

Sadrzaj vlage previsok ili prenizak.

Uklonite materijal i prilagodite.
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Servisiranje

Karbantartas

Altrad Belle ‘PCX’ asortiman reverzibilnih vibro ploca je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno
je da se pridrzavate jednostavnih redovitih uputa o odrZzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporu€ujemo da ovlasteni Altrad Belle prodava¢ provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Altrad Belle
zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova moze dovesti do ukidanja garancije.

Prije nego izvodite bilo kakve radnje odrzavanja na stroju, isklju€ite motor. Ako radite na dizel motoru, pobritnite se da je prekida¢ za
isklju€ivanje u polozaju Stop.

Uvijek postavite vibro plo¢u na horizontalno tlo kako biste osigurali pravilna o€itanja nivoa tekuéina. Koristite samo preporuc¢ena ulja
(vidi tabelu).

Period razrade stroja

Kada se vibro plo¢a prvi puta po€ne koristiti ulje u motoru treba promijeniti nakon po€etnog perioda razradivanja (vidi uputstva
proizvodaca za motor za viSe detalja). Ulje u kucistu vibratora mora se izmijeniti nakon prvih 100 sati kori$tenja, zatim nakon svakih
500 slijedecih radnih sati. Za detalje o zamjeni ulja u kucistu vibratora, vidi odjeljak ‘Jedinica vibratora’. Zategnutost remena treba
provijeriti nakon 4 sata rada.

Remen pogona

Uklonite poklopac remena i zatim provjerite zategnutost remena laganim pritiskom prsta na gornji dio remena, od prilike na sredinu
izmedu pogona motora i koloture prijenosa (getribe). Remen treba odstupati od prilike 5 do 10 mm. Ako zategnutost remena treba
podesiti, otpustite vijke Cetiri nosaca motora dovoljno da se motor mozZe pomaknuti. Podesite poloZaj motora okre€uéi zatezni vijak

u smjeru kazaljki na satu kako bi se povecéala napetost remena, u suprotnom smjeru da bi se smanjila. Kada je podeSeno, pritegnite
vijke nosa€a motora i provjerite napetost remena jo$ jednom. Na kraju, vratite zastitni poklopac remena pazeci da je ispravno i sigurno
pricvrscen.

L. . . Prva 4 Prvi mjesec | 3 mjesca | 6 mjesca
Periodi odrzavanja . . .
sata / 20 sati / 50 sati / 100 sati
Provjeriti nivo v
Ulje motora
Zamijeniti v v
: Provijeriti stanje / ocCistiti v v
Filter zraka
Izmijeniti kada je potrebno / Svakih 12 mjeseci
Svjecica Zamijeniti v
Remen pogona Napetost v v v

Ulje / Tip goriva i koli¢ina — Tip svjecice

Tip ulia Koli¢ina Tip qoriva Kapacitet Tib sviecice Zazor elektrode
P ull (Litre) P (Litre) p sVl (mm)
Benzinski Honda GX120 2.5 o 0.7 - 0.8mm
— S.A.E. 10W 30 0.6 Bezolovni BMGES il
Benzinski Honda GX160 3.6 BPR6ES 0.6 - 0.7mm
. Dizel Provjeri u
Dizel Hatz 1B20-6 S.A.E. 10W 30 0.9 (BS2869) uputstvima N/A N/A
Vibrator Turbine Oil 32 0.4 N/A N/A N/A N/A

Jedinica vibratora.
Cep Izvadite €ep sa brtvom do kraja, porovijerite da li nivo ulja doseZe do donjeg ruba otvora lezista ¢epa.
- Ako je potrebno napunite sa odgovaraju¢im uljem (vidi tabelu).

Pravilan ‘
Nivo L2 N ..

(

Spustati Podrucje od Vijak
Konac
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Uputstvo za sastavljanje

Uputstvo za sastavljanje

1. Odistite kuciste (9) sa vodom pod pritiskom a
zatim osusSite sa komprimiranim zrakom.

2. Postavite zadnji lezaj (3a) u kuciste i gurnite
osovinu (8) u lezaj.

3. Nataknite prednji lezaj (3b) na osovinu i u
kuciste.

4. Postavite poklopac lezaja ‘B’ (10) sa brtvom
(4a) na zadniji dio kucista.

5. Stavite uljnu brtvu (6) u poklopac lezaja ‘A’ (7).

6. Postavite poklopac lezaja ‘A’ sa brtvom (4b)
Na prednju stranu kucéista.

7. Postavitte klin (11) i koloturnik (12) na
osovinu.

8. Ulijevajte ulje u otvor na kucéistu sve dok ulje
ne pocne iizlaziti van i razljevati se.

9. Postavite bakreni prsten (2) i ep za ulje (1).

10. Postavite vibrator na donju plo€u i uCvrstite ga
vijcima sa moment klju€en i silom od 150Nm.

11. Pustite da radi od prilike 2 minute kako biste
bili sigurni da ulje ne curi iz vibratora.

Upute za priévrséivanje

Poliuretan ploca za tlakavce

Poliuratan ploc¢a je dizajnirana za uporabu
Kada se sabiaju kameni i betonski elementi.
Ipak ne bi se trebao koristiti za normalne
radove sabijanja.

Prije pri¢vrSéivanja, osigurajte da poliur. Plo¢a
koju imate je prave veli¢ine i prav i tip (HAUC
‘Dual Force’ ili standard).

Da bi pri€vrstili poliur. Plo€u (1), postavite ga
ispod donje ploce tako da postavite rupe za vijke
u liniji sa rupama na prednjem dijelu donje ploce
stroja.

Spojni vijci (4) trebaju proc¢i kroz pri€vrsnu
Celiénu traku (5) a zatim kroz poliuretan plo&u
(1) i na kraju kroz donju plo€u stroja. Sa druge
strane zategnite ih maticom preko (2) brtvenog
prstena (3).

Priklju¢ak za transport
Transportni priklju¢ak omogucuje rukovatelju da premjesta vibro plo€u na radno mjesto sa minimalnim naporom.

Odvojivi prikljucak za transport

Da biste uévrstili priklju¢ak za transport, poravnajte nosac¢ vodilicu sa rupama na zadnjem dijelu donje ploce stroja.

Dva sigurnosna vijka provucite kroz rupe na nosacu vodilici i donjoj plo¢i. Sa druge strane ih uévrstite na plou sa sigurnosnom
maticom preko brtvenog prstena.

Spustite okvir sa kota¢ima na nosa¢ vodilicu, nagnite vibro plo€u naprijed i zatim gurnite okvir sa kotacima naprijed i ispod. Na kraju,
spustite vibro plo€u natrag na kotace.

Fiksirani priklju¢ak za transport

Da biste uévrstili priklju¢ak za transport, poravnajte nosac sa rupama na zadnjem dijelu donje ploCe stroja. Dva sigurnosna vijka
provucite kroz rupe na nosacu vodilici i donjoj ploci.
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‘Dual Force’/ HAUC /| NRSWA Certifikat

Na ovaj stroj je ugradena ‘Dual Force’ donja ploca.

Na ovaj stroj nije ugradena ‘Dual Force’ donja ploca.

Kada je na stroj ugradena ‘Dual Force’ donja plo¢a stati¢ka teZina po jedinici povrSine za takav stroj iznosi preko 1400 kg/m? i
zadovoljava NRSWA (HAUC specifikacije) za vibro plo¢e u rasponu od 1400 — 1800 kg/m?.

R. Neilson - Managing Director %/\/Aj&

‘Dual Force’ omogucuje da Altrad Belle vibro plo¢e budu koriStene u radovima obnavljanja autoputeva u skladu sa specifikacijama
navedenim u NRSWA (New Roads and Streetworks Act 1991) dodatak A8.

Na standardni Altrad Belle vibro ploe mozZe naknadno biti ugraden ‘Dual Force’, nazovite Altrad Belle za detalje.

Garancija

Vasa nova Altrad Belle ‘PCX’ vibro ploaca ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

2. Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

3. Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili tro§ak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja..

Slijedeci dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni * Zracni filter motora » Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu€ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekoloSki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sliede¢u poveznicu:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kéd (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.

Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koristeni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaseg lokalnog distributera zatim mozete pronaéi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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